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(σύμφωνα με το άρθρο 4 παράγραφο 2 του Ν. 3556/2007) 

 

Οι 

1. Μανώλης Χρ. Κυπριανίδης, Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου 

2. Jean Claude Block, Αντιπρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου και 

3. Pierre Deleplanque, Διευθύνων Σύμβουλος, ειδικά προς τούτο ορισθέντες από το Διοικητικό 
Συμβούλιο, 

 

Σύμφωνα με τα οριζόμενα στην παράγραφο 2 του άρθρου 4 του Ν. 3556/2007, δηλώνουμε ότι εξ’ όσων 
γνωρίζουμε: 

α. Οι ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις της χρήσεως 2013, που καταρτίσθηκαν σύμφωνα με τα ισχύοντα 
Λογιστικά Πρότυπα, απεικονίζουν κατά τρόπο αληθή τα στοιχεία του ενεργητικού και παθητικού, την 
καθαρή θέση και τα αποτελέσματα χρήσεως της Α.Γ.Ε.Τ. ΗΡΑΚΛΗΣ (η Εταιρία) και των επιχειρήσεων 
που περιλαμβάνονται στην ενοποίηση εκλαμβανομένων ως σύνολο, και 

β. Η ετήσια Έκθεση του Διοικητικού Συμβουλίου, απεικονίζει κατά τρόπο αληθή την εξέλιξη, τις επιδόσεις 
και τη θέση της Εταιρίας, καθώς και των επιχειρήσεων που περιλαμβάνονται στην ενοποίηση 
εκλαμβανομένων ως σύνολο, συμπεριλαμβανομένης της περιγραφής των κυριοτέρων κινδύνων και 
αβεβαιοτήτων που αντιμετωπίζουν. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ 
ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

 

Ο ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

 

ΜΑΝΩΛΗΣ ΧΡ. 
ΚΥΠΡΙΑΝΙΔΗΣ 

 

Α.Δ.Τ. AZ 007012 

JEAN CLAUDE 
BLOCK 

 
ΑΡ. ΔΙΑΒ. 

12CT35105 
 

 

PIERRE 
DELEPLANQUE 

 
ΑΡ. ΔΙΑΒ. 

07CV39073 

 



 

5 

 

 

                  ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

 

Κύριοι Μέτοχοι, 

Σύμφωνα με το άρθρο 136 του Ν. 2190/1920, όπως αυτό τέθηκε με το άρθρο 13 του Ν. 3229/2004, 
καθώς και με τα αναφερόμενα στις παραγράφους 6, 7 και 8 του άρθρου 4 του Ν. 3556/2007 και του 
άρθρου 2 της απόφασης 7/448/2007 της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, υποβάλλουμε συνημμένα στη 
Γενική Συνέλευσή σας τις Οικονομικές Καταστάσεις του Ομίλου και της Εταιρίας για τη χρήση που έληξε 
την 31 Δεκεμβρίου 2013.  
 

Α. Ανασκόπηση σημαντικών γεγονότων της χρήσεως 2013 

1. Τα οικονομικά αποτελέσματα 

Τα οικονομικά αποτελέσματα του Ομίλου και της Εταιρίας αναλύονται λεπτομερώς στις Οικονομικές 
Καταστάσεις με τις σημειώσεις τους που παρέχουν όλα τα στοιχεία και πληροφορίες που είναι 
απαραίτητες για την κατανόησή τους.  

Όπως αναλυτικότερα προκύπτει από τις Οικονομικές Καταστάσεις:  

α) Ο κύκλος εργασιών της Εταιρίας αυξήθηκε το 2013 κατά 4,4% και ανήλθε σε 210.618 χιλιάδες Ευρώ 
έναντι 201.774 χιλιάδων Ευρώ το 2012 ενώ ο κύκλος εργασιών του Ομίλου αυξήθηκε το 2013 κατά 3,1% 
και ανήλθε σε 235.194 χιλιάδες Ευρώ έναντι 228.161 χιλιάδων Ευρώ το 2012. 

β) Τα αποτελέσματα προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων (EBITDA) της Εταιρίας το 2013 ανήλθαν σε 
ζημίες 120.002 χιλιάδες Ευρώ έναντι ζημιών 52.277 χιλιάδων Ευρώ το 2012 ενώ του Ομίλου ανήλθαν σε 
ζημίες 131.140 χιλιάδες Ευρώ έναντι ζημιών 46.784 χιλιάδων Ευρώ το 2012. 

γ) Τα καθαρά αποτελέσματα χρήσεως μετά από φόρους της Εταιρίας το 2013 ανήλθαν σε ζημίες 118.620 
χιλιάδες Ευρώ έναντι ζημιών 76.378 χιλιάδων Ευρώ το 2012 ενώ του Ομίλου ανήλθαν σε ζημίες 136.278 
χιλιάδες Ευρώ έναντι ζημιών 76.602 χιλιάδων Ευρώ το 2012.  

Η αύξηση του κύκλου εργασιών το 2013 σε σχέση με το 2012, οφείλεται στην αύξηση των εξαγωγών και 
των πρωτοβουλιών καινοτομίας, καθώς στην εσωτερική αγορά, η ύφεση της οικοδομικής δραστηριότητας 
συνεχίζεται για πέμπτη συνεχή χρονιά. 

Η Εταιρία συνεχίζει την προσπάθεια της για περιορισμό του λειτουργικού κόστους καθώς και 
βελτιστοποίηση των παραγωγικών, εφοδιαστικών και διοικητικών λειτουργιών. Ως αποτέλεσμα της 
προσπάθειας αυτής, επήλθε σημαντική μείωση κυρίως του σταθερού κόστους που αντιστάθμισε εν μέρει 
τις συνέπειες της πτώσης της εγχώριας αγοράς. 

Οι επενδύσεις ενσώματων και ασώματων ακινητοποιήσεων για την Εταιρία το 2013 ανήλθαν στο 
συνολικό ύψος των 6.608 χιλιάδων Ευρώ έναντι 4.621 χιλιάδων Ευρώ το 2012. Όσον αφορά στον Όμιλο, 
ανήλθαν στο συνολικό ύψος των 7.659 χιλιάδων Ευρώ έναντι 5.440 χιλιάδων το 2012. 
 
2. Η εγχώρια αγορά τσιμέντου, αδρανών και σκυροδέματος 

Το 2013 η εγχώρια αγορά τσιμέντου συνέχισε την καθοδική της πορεία, με πιο αργούς ρυθμούς σε 
σχέση με τις προηγούμενες χρονιές. Οι πωλήσεις τσιμέντου στην Ελλάδα υποχώρησαν σε εξαιρετικά 
χαμηλά επίπεδα κατά τη διάρκεια του έτους. Αυτό οφείλεται κυρίως στη διατήρηση των δημόσιων 
δαπανών για υποδομές σε πολύ χαμηλά επίπεδα, ενώ το χαμηλό διαθέσιμο εισόδημα, η υψηλή 
φορολογία και ο μεγάλος όγκος αδιάθετων κατοικιών αδρανοποίησαν την ιδιωτική οικοδομική 
δραστηριότητα.   

Ωστόσο, από το γ’ τρίμηνο του 2013, σημάδια σταθεροποίησης έχουν εμφανιστεί στην εγχώρια ζήτηση. 
Οι κύριοι παράγοντες αυτής της μικρής ανάκαμψης, από τα χαμηλά επίπεδα που σημειώθηκαν το πρώτο 
εξάμηνο, είναι τα έργα υποδομών μέσω δημοσίων έργων συντήρησης και ανάπλασης μικρής κλίμακας. 

Η αγορά των αδρανών υλικών και του έτοιμου σκυροδέματος ακολούθησε και αυτή την ίδια καθοδική 
πορεία. Ωστόσο, από το β’ εξάμηνο του 2013 αύξηση παρουσιάζουν οι όγκοι σκυροδέματος, 
αντανακλώντας την πραγματοποίηση των μεγάλων έργων υποδομής, ενώ σχετικά υψηλότεροι 
εμφανίζονται και οι όγκοι των αδρανών υλικών. 
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3. Λοιπά σημαντικά γεγονότα 

 
3.1 Αναδιάρθρωση της παραγωγικής δομής 

 
Μετά από την απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της 25

ης
 Μαρτίου 2013, η οποία ενεκρίθη από τη 

Τακτική Γενική Συνέλευση της 27ης Ιουνίου 2013, η Εταιρία ανακοίνωσε στις 26 Μαρτίου 2013, 
πρόγραμμα αναδιάρθρωσης της παραγωγικής δομής της τσιμέντου.  Στο πλαίσιο της αναδιάρθρωσης 
αυτής ανακοινώθηκε, μεταξύ άλλων, και η οριστική διακοπή λειτουργίας του εργοστασίου της Χαλκίδας.  
 
Η Εταιρία, σε συνέχεια της ως άνω απόφασης για την οριστική διακοπή λειτουργίας του εργοστασίου της 
Χαλκίδας, προέβη σε πλήρη απομείωση των πάγιων και κυκλοφορούντων περιουσιακών στοιχείων του 
εργοστασίου και σε συναφείς προβλέψεις. Η εφάπαξ επίδραση στις Ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις 
της Εταιρίας και του Ομίλου ανέρχεται σε 83.352 χιλιάδες Ευρώ μετά από αναβαλλόμενο φόρο. Η 
επίδραση αυτή παρουσιάζεται αναλυτικά στις σημειώσεις 8 και 12 των Οικονομικών Καταστάσεων. 
 

3.2. Υγεία & Ασφάλεια 

To 2013 συνέβησαν 5 εργατικά ατυχήματα με απώλεια ημερών εργασίας σε εργαζόμενους εργολάβων 
της Lafarge, 4 στον τομέα Τσιμέντου και 1 στον τομέα Αδρανών & Σκυροδέματος. Εξ αυτών τα 2 
συνέβησαν εντός των εγκαταστάσεων και τα 3 εκτός των εγκαταστάσεων. 

Για την πρόληψη των ατυχημάτων οι ενέργειες της εταιρείας το 2013 εστιάσθηκαν στα εξής θέματα: 

 Αναβαθμίστηκε ουσιαστικά και ποιοτικά η διαδικασία διενέργειας Εκτίμησης Επικινδυνότητας 
πριν από κάθε εργασία στα Εργοστάσια Βόλου και Μηλακίου. Ακόμη βελτιώθηκε σημαντικά η 
συμμόρφωση με τους κανόνες Υγείας και Ασφάλειας (Υ&Α), μέσω καθημερινής επιθεώρησης, 
καταγραφής και κινητοποίησης των εργαζομένων, βελτιώθηκε η διαδικασία Ασφάλισης/ 
Απασφάλισης και επεκτάθηκε η συμμετοχή στο πρόγραμμα καταγραφής «Παίρνω Θέση» και 
αναφοράς παρ’ ολίγον ατυχημάτων.  

 Το θέμα του Μήνα Ασφάλειας 2013 για όλες τις εγκαταστάσεις ήταν η σημασία της τήρησης των 
κανόνων Υ&Α και ασφαλούς συμπεριφοράς, όπως προκύπτει από την ανάλυση των ατυχημάτων 
2012 - 2013. Όλοι οι εργαζόμενοι πήραν μέρος σε ομαδικές εργασίες κατά τις οποίες ασκήθηκαν 
στη χρήση απλών εργαλείων για την εκτίμηση της επικινδυνότητας στις καθημερινές εργασίες. 

 Στο θέμα της επαγγελματικής Υγείας ολοκληρώθηκε η αποτύπωση των κινδύνων επαγγελματικής 
Υγείας για κάθε θέση εργασίας και σε κάθε εγκατάσταση, εκπονήθηκαν αναλυτικά Πρωτόκολλα 
Ιατρικών Εξετάσεων για κάθε θέση εργασίας και ξεκίνησε η διενέργεια των σχετικών εξετάσεων. 
Παράλληλα, συνεχίστηκαν οι εκπαιδεύσεις του προσωπικού στην παροχή Α’ Βοηθειών υπό την 
αιγίδα του Ερυθρού Σταυρού και διενεργήθηκαν οι σχετικές μετρήσεις και αναλύσεις θορύβου, 
αναπνεύσιμης σκόνης και  κρυσταλλικού πυριτίου. 

 Διενεργήθηκαν τέσσερις επιθεωρήσεις Υ&Α στα εργοστάσια Βόλου και Μηλακίου, στις 
εγκαταστάσεις Αδρανών και Σκυροδέματος Βορείου Ελλάδος και στη δραστηριότητα Μεταφορών 
και Κέντρων Διανομής από μεικτή ομάδα του Ομίλου Lafarge και της Lafarge Ελλάδος. Οι 
επιθεωρήσεις είχαν ως αντικείμενο την εφαρμογή του Συστήματος Διαχείρισης Υ&Α της Lafarge, 
κινητοποιώντας το προσωπικό και δίνοντας χρήσιμες παρατηρήσεις για βελτίωση που 
υιοθετήθηκαν και δρομολογήθηκαν προς υλοποίηση. 

 Το πρόγραμμα επιθεωρήσεων Ευταξίας και Καθαριότητας, ολοκληρώθηκε με 53 επιθεωρήσεις 
σε 16 περιοχές και εγκαταστάσεις της δραστηριότητας Τσιμέντου και 14 εγκαταστάσεις της 
δραστηριότητας Αδρανών και Σκυροδέματος. Με τον τρόπο αυτό υπήρξε βελτίωση όλων των 
χώρων και εξάλειψη ανασφαλών συνθηκών. 

 Αναφέρθηκαν 307 παρ’ ολίγον ατυχήματα και 484 ανασφαλείς καταστάσεις με τις αντίστοιχες 
βελτιωτικές ενέργειες. 

 Έγιναν δυο μεγάλες κινητοποιήσεις των εργαζομένων πριν και μετά τις καλοκαιρινές άδειες 
καθώς και μετά τα ατυχήματα, με στόχο την ενεργοποίηση και δέσμευση του προσωπικού, όπως 
και την επίτευξη ομαδικού πνεύματος σε θέματα Υ&Α. 

 Εκδόθηκαν 26 καλές πρακτικές εργαζομένων στην Υ&Α, που κυκλοφόρησαν και συζητήθηκαν σε 
όλες τις μονάδες. 
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3.3. Περιβάλλον 

Συνεχίστηκε για πέμπτη χρονιά ο υπολογισμός και η συστηματική αναφορά των περιβαλλοντικών 
δεικτών απόδοσης που αποτέλεσαν μέρος των στόχων Αειφορίας 2013 του Ομίλου. Οι εν λόγω στόχοι 
αφορούν κυρίως σε περιβαλλοντικούς ελέγχους των εγκαταστάσεων, πρόγραμμα αποκατάστασης 
λατομείων, βιοποικιλότητα, κλιματική αλλαγή και εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα, καθώς και εκπομπές 
σκόνης, και αποτυπώνονται στην έκθεση Αειφορίας 2012. 

Στο εργοστάσιο Μηλακίου άρχισε η καύση RDF, στα πλαίσια της αξιοποίησης εναλλακτικών καυσίμων, 
με σκοπό τη βελτιστοποίηση του ενεργειακού μείγματος και τη μείωση των εκπομπών διοξειδίου του 
άνθρακα, καθώς και την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της μονάδας. 

Για το εργοστάσιο του Βόλου διενεργήθηκε επαναπιστοποίηση του Συστήματος Περιβαλλοντικής 
Διαχείρισης ISO 14001. Το Πιστοποιητικό είναι σε ισχύ ως τον Ιούλιο του 2016. Επιπλέον, 
ολοκληρώθηκε η δημόσια διαβούλευση για την Ανανέωση των Περιβαλλοντικών Όρων του εργοστασίου, 
με θετική γνωμοδότηση του Περιφερειακού συμβουλίου. 

Πρόγραμμα Περιβαλλοντικών Επιθεωρήσεων ξεκίνησε στις εγκαταστάσεις της Lafarge Beton, θυγατρικής 
εταιρίας του Ομίλου, με πρώτη μονάδα την εγκατάσταση σκυροδέματος Βόλου (Σέσκλο) και επόμενη τη 
μονάδα αδρανών και σκυροδέματος του Αλιβερίου. 

Παράλληλα, ολοκληρώθηκε το πρόγραμμα Περιβαλλοντικών Επιθεωρήσεων της ΛΑΒΑ, με το ορυχείο 
Ποζολάνης στη Μήλο. 

Επιπλέον, αναθεωρήθηκαν και επανεκδόθηκαν οι Αρχές Περιβαλλοντικής Διαχείρισης και τα σχετικά 
πρότυπα της μητρικής Lafarge. Τα σχετικά πρότυπα θα πρέπει να ενσωματωθούν στο ισχύον 
Περιβαλλοντικό Σύστημα διαχείρισης των εγκαταστάσεων της Lafarge στην Ελλάδα.  Επίσης, νέα 
Περιβαλλοντική Πολιτική εφαρμόζεται στον όμιλο Lafarge, με σχετικό μήνυμα του Διευθύνοντος 
Συμβούλου του Ομίλου Lafarge, Bruno Lafont. 

Εγκρίθηκαν τα σχέδια Παρακολούθησης Εκπομπών CO2 των εργοστασίων Βόλου και Μηλακίου για την 
περίοδο 2013 – 2020. Τα εν λόγω σχέδια θα πρέπει να αναθεωρούνται και να αναβαθμίζονται σε ετήσια 
βάση ως το τέλος Ιουνίου. Παράλληλα, πραγματοποιήθηκε τελικά η πίστωση των λογαριασμών στο 
Ευρωπαϊκό Μητρώο Αερίων Θερμοκηπίου,  των δύο εργοστασίων με τα δικαιώματα εκπομπών CO2 για 
το 2013. Η εν λόγω πίστωση έγινε στις 19 Δεκεμβρίου 2013, με εξαιρετικά μεγάλη καθυστέρηση με 
υπαιτιότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Τέλος, η Εταιρία συμμετείχε στη διενεργούμενη σε Ευρωπαϊκό πλαίσιο δημόσια διαβούλευση για την 
αναθεώρηση της λίστας «Διαρροής Άνθρακα» μέσω της Ελληνικής Ένωσης Τσιμεντοβιομηχανιών. 

3.4. Εταιρική ευθύνη 

Το 2013 o Όμιλος διατήρησε τις δεσμεύσεις του ως προς τη συνεχόμενη πρόοδο του οργανισμού και τη 
βιώσιμη ανάπτυξη, αναγνωρίζοντας τα οφέλη που αποδίδει στην επιχείρηση, τους ανθρώπους, καθώς 
και τις τοπικές κοινότητες και την ευρύτερη κοινωνία, στοχεύοντας στην οικοδόμηση ενός βιώσιμου 
μέλλοντος για όλους.  
 
Επαγγελματική Υγεία και Ασφάλεια 
Σημαντική εταιρική αξία αποτελεί η Υγεία και Ασφάλεια. Η φιλοδοξία της Εταιρίας συνιστά στη μείωση 
των ατυχημάτων των εργαζομένων και των εργολάβων σε όλες τις λειτουργικές δραστηριότητες και στο 
να αποκτήσει ηγετική θέση στην υγεία και ασφάλεια για τον βιομηχανικό κλάδο της χώρας. 

Μεγάλο μέρος της προσπάθειας της Εταιρίας ήταν αφιερωμένο στην κινητοποίηση των ανθρώπων της 
και στην ανάπτυξη ασφαλών συμπεριφορών. Με τη συνδρομή του προγράμματος Πρωτεύς, ενός 
εσωτερικού προγράμματος επιτάχυνσης αποδοτικότητας, η Εκτίμηση Επικινδυνότητας πριν κάθε 
εργασία, η συμμόρφωση με τους κανόνες Υ&Α, καθώς και η εμφανής ηγετική στάση σε θέματα 
ασφαλείας χωρίς ανεκτικότητα σε ανασφαλείς καταστάσεις αποτέλεσαν επίκεντρο της εσωτερικής 
κινητοποίησης. Επιπλέον, όπως κάθε χρόνο μεταξύ των μηνών Μαΐου και Ιουνίου, η εκστρατεία 
ευαισθητοποίησης των εργαζομένων στα πλαίσια του «Μήνα Υγείας & Ασφάλειας», έλαβε χώρα σε όλες 
τις μονάδες της Εταιρίας, δίνοντας έμφαση στις προτεραιότητες της ασφάλειας που απαιτείται από τους 
εργαζόμενους, καθώς και τους εργολάβους και τους συνεργάτες, να λαμβάνουν υπόψη τους στην 
καθημερινή τους ζωή. 
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Δέσμευση στην κοινότητα: Το κοινωνικο-οικονομικό αποτύπωμα της Εταιρίας 
Η Εταιρία έχει έναν ενεργό ρόλο στην κοινωνικο-οικονομική ανάπτυξη των κοινοτήτων γύρω από τις 
μονάδες της, στην προσπάθεια της να προσθέσει αξία σε τοπικές πρωτοβουλίες, αξιοποιώντας την 
τεχνογνωσία, τα προϊόντα, τον εξοπλισμό και την εμπειρογνωμοσύνη της. 

Τέτοιου είδους πρωτοβουλίες περιλαμβάνουν την προμήθεια οικοδομικών υλικών για τεχνικές εργασίες 
σε σχολεία με στόχο την ασφάλεια των μαθητών. Με χορηγία του εργοστασίου Βόλου, παρασχέθηκαν 
υλικά στο δημοτικό σχολείο της Νέας Ιωνίας, στο Βόλο, ώστε να βελτιωθούν οι συνθήκες ασφαλούς 
πρόσβασης στο σχολείο. Επίσης, χορηγήθηκε Alfablok, ένα ειδικό κατασκευαστικό υλικό, για την 
κατασκευή τεσσάρων οικίσκων στο Πολιτιστικό Πάρκο "Χρυσαλίδα", το οποίο βρίσκεται στην Κερατέα και 
φιλοξενεί το μοναδικό Υπαίθριο Μουσείο Ελληνικής Λαογραφίας. Όλες οι μονάδες της Εταιρίας, στα 
πλαίσια της δέσμευσης τους στην συμβολή των τοπικών υποδομών, έχουν χορηγήσει προϊόντα, τσιμέντο 
ή σκυρόδεμα, σε πολλαπλά έργα, τα οποία έχουν αναληφθεί από τις δημοτικές αρχές, νοσοκομεία ή και 
σχολεία.  

Ενισχύοντας το επίπεδο του διαλόγου και της ενημέρωσης των τοπικών κοινοτήτων ως προς τις 
δραστηριότητες της Εταιρίας, οι μονάδες της δημιούργησαν επιπλέον ευκαιρίες για επισκέψεις και 
συζητήσεις με τους κοινωνικούς εταίρους. Αυτές περιλαμβάνουν τις επίσημες συναντήσεις διαβούλευσης 
οι οποίες λαμβάνουν χώρα στις εγκαταστάσεις της Εταιρίας, δίνοντας την ευκαιρία στους κοινωνικούς 
εταίρους να εκφράσουν τις παρατηρήσεις τους, ώστε να μπορεί η Εταιρία να προβεί μέσω διαλόγου σε 
δράσεις οι οποίες βασίζονται στο κοινό συμφέρον και την αμοιβαία κατανόηση. 

Επιπλέον, οι μονάδες της Εταιρίας παρείχαν ευκαιρίες για επισκέψεις και ξεναγήσεις σχολείων στους 
χώρους των εγκαταστάσεων. Μαθητές όλων των βαθμίδων επισκέφθηκαν τα εργοστάσια του Βόλου και 
Μηλακίου και ενημερώθηκαν για το τσιμέντο και τα στάδια παραγωγής του καθώς και για τα διάφορα είδη 
σκυροδέματος. Επίσης, μαθητές της Κω επισκέφθηκαν το ορυχείο ελαφρόπετρας της ΛΑΒΑ, στο πλαίσιο 
του περιβαλλοντικού προγράμματος με κύριο θέμα τα ορυκτά. Οι επισκέπτες παρακολούθησαν 
παρουσίαση σχετικά με τη δημιουργία της νήσου Γυαλί, το ορυχείο ελαφρόπετρας, και τις δραστηριότητες 
του Ομίλου Lafarge.  

Τον Απρίλιο, η εταιρία ΛΑΒΑ, θυγατρική του Ομίλου, οργάνωσε ενημερωτικό εκπαιδευτικό πρόγραμμα 
για την προστασία από το σεισμό για τους μαθητές και εκπαιδευτικούς της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 
της Μήλου, ανοιχτή σε γονείς και σε εκπροσώπους της τοπικής κοινωνίας, και αντίστοιχο για το Δημοτικό 
Σχολείο και τη Διοίκηση Άμυνας Νήσου στη Νίσυρο. Οι συμμετέχοντες ενημερώθηκαν για τα μέτρα 
προστασίας, ενώ συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα του Οργανισμού Αντισεισμικής Προστασίας 
(Ο.Α.Σ.Π) "Σεισμός - Ας Είμαστε Προετοιμασμένοι" καθώς και σε Άσκηση Ετοιμότητας.  

 
Συνεργασίες με Πανεπιστήμια και ιδρύματα, διαγωνισμοί και εκθέσεις στα πλαίσια της αειφόρου 
ανάπτυξης   
Η αειφόρος κατασκευή και οι βιώσιμες πόλεις βρίσκονται στο επίκεντρο της στρατηγικής καινοτομίας και 
ανάπτυξης του Ομίλου Lafarge. Το 2013 ολοκληρώθηκε η πρώτη εκδήλωση της πρωτοβουλίας GREAT - 
Greek Architectural Talent, με τα εγκαίνια της έκθεσης GREAT 2013 – Τα Πρώτα τους Κτίρια, στο 
Μέγαρο Μουσικής Αθηνών, μια πρωτοβουλία που εστιάζει στο ελληνικό αρχιτεκτονικό ταλέντο και την 
καινοτομία που πηγάζει από αυτό. 

Η Lafarge Ελλάδος ήταν ένας από τους χορηγούς της έκθεσης που πραγματοποίησε ο Δήμος 
Θεσσαλονίκης σε συνεργασία με το ΤΕΕ/Τμήμα Κεντρικής Μακεδονίας «Δημιουργία & Ανάκτηση 
Κοινόχρηστων και Κοινωφελών Χώρων & Ανάδειξη Χώρων Τοποσήμου στην Αστική Περιοχή του Δήμου 
Θεσσαλονίκης». H Lafarge Ελλάδος με τη συμβολή της στην έκθεση έδωσε την ευκαιρία στους 
συμμετέχοντες για γόνιμο διάλογο πάνω στα πολλά ανοιχτά θέματα για τον περιορισμένο δημόσιο χώρο 
της πόλης της Θεσσαλονίκης. 

Η εταιρία ΛΑΒΑ διατήρησε το 2013 τη συνεργασία της με το Εργαστήριο Ανθοκομίας & Αρχιτεκτονικής 
Τοπίου του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών και έχει αναπτύξει τη βέλτιστη σύνθεση με βάση την 
ελαφρόπετρα για την παραγωγή υποστρωμάτων για κάθε τύπο Πράσινων Στεγών. Συνεργάζεται επίσης 
και με τη Γεωργική Σχολή του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, στοχεύοντας στην ανάπτυξη 
της χρήσης της ελαφρόπετρας ως βασικό συστατικό του έτοιμου υποστρώματος για καλλιέργειες 
λαχανικών.  
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Όσον αφορά τη βιοποικιλότητα, η συνεργασία της Εταιρίας με ελληνικά Πανεπιστήμια και ιδρύματα 
συνεχίζεται. Η πρόσβαση σε τεκμηριωμένες πληροφορίες σχετικά με την κατάσταση της βιοποικιλότητας 
των μονάδων της Εταιρίας βελτιώνει την ποιότητα διαλόγου με τους κοινωνικούς εταίρους. Για το σκοπό 
αυτό, δημοσιεύτηκαν τα πρώτα αποτελέσματα της μελέτης του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας για τη 
χαρτογράφηση της βιοποικιλότητας των λατομείων της Ανάβρας και της Αγριάς, στην περιοχή του Βόλου, 
καθώς και το σχέδιο δράσης για την αποκατάσταση τους με στόχο τη διατήρησης της βιοποικιλότητας.  

Το 2013 συνεχίστηκε και η συνεργασία με το Εθνικό Βοτανικό Παρατηρητήριο της Βρέστης (CBNB) και το 
Εργαστήριο Βοτανολογίας και Οικολογίας του Πανεπιστημίου Πατρών για το λατομείο στον Άραξο. Το 
πρόγραμμα αφορά την προστασία και διάδοση του σπάνιου ελληνικού ενδημικού φυτού “Centaurea 
niederi”, προστατευόμενου είδους βάσει της Οδηγίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τους οικότοπους 
και της Σύμβασης της Βέρνης. Παράλληλα, συνεχίστηκε και η παρακολούθηση των φυτών με την 
επιστημονική υποστήριξη του CBNB και του Πανεπιστημίου Πατρών.  

Για το συγκεκριμένο πρόγραμμα, η Εταιρία έλαβε ειδικό βραβείο Βιοποικιλότητας στο πλαίσιο των 
Βραβείων Αειφόρου Ανάπτυξης 2013 UEPG, καθώς και το Χρυσό Βραβείο, στην κατηγορία 
Environmental CSR των Environmental Awards 2014 στην Ελλάδα. 

 
Αειφόρος εφοδιαστική αλυσίδα 
Ο ρόλος της Εταιρίας στην τοπική οικονομία είναι σημαντικός, ειδικά στην περιοχή γύρω από τις 
λειτουργικές δραστηριότητες της Εταιρίας, όπου υπάρχει συνεργασία με πολλές μεσαίες και μικρές 
επιχειρήσεις. Ο στόχος της Εταιρίας έγκειται στην προώθηση της αειφορίας και στη δημιουργία 
οικονομικών οφελών, ενσωματώνοντας στη διαδικασία προέλευσης των πρώτων υλών την αξιολόγηση 
αειφορίας των προμηθευτών της. Η επιλογή των προμηθευτών δεν βασίζεται μόνο σε κριτήρια κόστους, 
ποιότητας και χρόνου παράδοσης, αλλά και σε αρχές δεοντολογίας και αειφόρου ανάπτυξης. Το τμήμα 
Προμηθειών απαιτεί τη συμμόρφωση των προμηθευτών με τις αρχές του Οικουμενικού Συμφώνου του 
Ο.Η.Ε., και επιπλέον διενεργεί εκτίμηση κινδύνου των προμηθευτών ως προς την αειφόρο ανάπτυξη, 
αξιολογώντας τους σε σχέση με τις κοινωνικές, περιβαλλοντικές και ηθικές πρακτικές. 

Για τις πρακτικές της στην αειφόρο διαχείριση της εφοδιαστικής της αλυσίδας, η Εταιρία έλαβε το 
Ασημένιο Βραβείο στην κατηγορία Sustainable Procurement των Environmental Awards 2014 στην 
Ελλάδα. 

Η φύση των δραστηριοτήτων της Εταιρίας είναι τέτοια με αποτέλεσμα να έχει πολλούς προμηθευτές και 
εργολάβους σε τοπικό επίπεδο στον τομέα των μεταφορών και τεχνικής υποστήριξης. Για την ακρίβεια, η 
Εταιρία συνεργάζεται με εκατοντάδες επαγγελματίες οδηγούς με τους οποίους έχει συνάψει σύμβαση για 
μεταφορά των προϊόντων της, και λαμβάνει μια σειρά μέτρων για τη βελτίωση της ασφάλειας στις 
μεταφορές, ενώ παρέχει και εκπαίδευση στους εργαζομένους εργολάβων. Επιπλέον, η Εταιρία 
υλοποίησε μία σειρά από δράσεις στην προσπάθεια της να βελτιώσει την ασφάλεια και να διαχειριστεί 
τους σχετικούς με την εργασία κινδύνους για τους εργολάβους της στις μεταφορές. Αυτές περιλαμβάνουν 
την εγκατάσταση ενός «κουμπιού έκτακτης ανάγκης» στα οχήματα, την εγκατάσταση του συστήματος 
«E-pressure», που παρακολουθεί και ελέγχει την υπερπίεση στα σιλό που παραδίδουν τσιμέντο και του 
«E-track», μιας ηλεκτρονικής πλατφόρμας για την παρακολούθηση παραδόσεων.  
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Β. Προοπτικές, κύριες πηγές κινδύνων και αβεβαιότητας για το 2014 

Σε συγκρατημένα αισιόδοξο κλίμα κινείται η Έκθεση του Διοικητή της Τραπέζης της Ελλάδος, καθώς 
επικρατεί η πρόβλεψη ότι το 2014 θα είναι το πρώτο έτος θετικών ρυθμών μεταβολής του ΑΕΠ, μετά από 
µια εξαετία ύφεσης, κύριο χαρακτηριστικό της οποίας η μείωση των επενδύσεων σε κατοικίες. Η εν λόγω 
μείωση επηρέασε αναμφίβολα τη ζήτηση, τις πάγιες επενδύσεις και την απασχόληση σε μια σειρά 
κλάδους της οικονομίας που είναι συνδεδεμένοι με την οικοδομή (όπως η τσιμεντοβιομηχανία και τα 
δομικά υλικά), αλλά ταυτόχρονα απελευθέρωσε πόρους για επενδύσεις σε τομείς παραγωγής διεθνώς 
εμπορεύσιμων εξαγώγιμων προϊόντων και υπηρεσιών. 
 
Ειδικά για την αγορά ακινήτων, η έκθεση αποδίδει τη σημαντική υποχώρηση της εγχώριας ζήτησης και 
την επακόλουθη υπερβάλλουσα προσφορά, που αποτέλεσαν τα χαρακτηριστικά της περιόδου 2010 - 
2013, κυρίως στη δραματική αύξηση της ανεργίας και τη μείωση του διαθέσιμου εισοδήματος, στην 
αύξηση της φορολογίας των ακινήτων και στην, έως πρόσφατα τουλάχιστον, σημαντική αστάθεια του 
φορολογικού πλαισίου, καθώς και στην έλλειψη ρευστότητας με δεδομένους τους αυστηρότερους όρους 
τραπεζικής χρηματοδότησης.  
 
Η Εταιρία και ο Όμιλος, πέραν του συνεχιζόμενου προγράμματος περικοπής κόστους και αύξησης της 
παραγωγικότητας, εντείνουν τη δραστηριότητά τους στις αγορές του εξωτερικού, προκειμένου να 
αντισταθμίσουν εν μέρει τις απώλειες στο εσωτερικό της χώρας. 
 
Οι κύριες πηγές χρηματοοικονομικών κινδύνων και τα μέτρα αντιστάθμισης αυτών αναλύονται 
παρακάτω: 

Ο Όμιλος διαχειρίζεται τα κεφάλαιά του μεγιστοποιώντας την απόδοση στους μετόχους μέσω της 
βελτιστοποίησης της σχέσης δανεισμού προς ίδια κεφάλαια. Η κεφαλαιακή διάρθρωση του Ομίλου 
αποτελείται από δανεισμό, χρηματικά διαθέσιμα και ισοδύναμα και ίδια κεφάλαια των μετόχων της 
μητρικής εταιρίας που περιλαμβάνουν το μετοχικό κεφάλαιο, τη διαφορά υπέρ το άρτιο, τα αποθεματικά 
και τα κέρδη εις νέο. Η Διοίκηση του Ομίλου παρακολουθεί την κεφαλαιακή διάρθρωση του Ομίλου σε 
συνεχή βάση. 

Ο Όμιλος, λόγω του μεγέθους και της οικονομικής του θέσης, είναι σε θέση να επιτυγχάνει ιδιαίτερα 
ανταγωνιστικά επιτόκια και όρους δανεισμού. Ως εκ τούτου, τα έξοδα και οι ταμειακές ροές από 
χρηματοδοτικές δραστηριότητες δεν επηρεάζονται σημαντικά από διακυμάνσεις επιτοκίων. Η διαχείριση 
της ρευστότητας επιτυγχάνεται με τον κατάλληλο συνδυασμό χρηματικών διαθεσίμων και εγκεκριμένων 
γραμμών τραπεζικών πιστώσεων που χρησιμοποιούνται εφόσον συντρέχει λόγος. Η Διοίκηση του 
Ομίλου για την αντιμετώπιση κινδύνων ρευστότητας φροντίζει να ρυθμίζει ανάλογα το ύψος των 
χρηματικών διαθεσίμων και να εξασφαλίζει την ύπαρξη επαρκών διαθέσιμων γραμμών τραπεζικών 
πιστώσεων. 

Ο Όμιλος και η Εταιρία αναγνωρίζουν προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις στη βάση της ωρίμανσης 
των εκπροθέσμων υπολοίπων των πελατών καθώς και των εκτιμήσεων της Διοίκησης για ειδικούς 
πιστωτικούς κινδύνους συγκεκριμένων πελατών με βάση τη γνώση της αγοράς των παρελθουσών 
χρήσεων και την τρέχουσα εκτίμηση των συνθηκών της αγοράς. Ο στενός έλεγχος των χορηγούμενων 
πιστωτικών ορίων στους πελάτες, η ασφάλιση των πιστώσεων και η λήψη πρόσθετων εμπράγματων 
εγγυήσεων από τους πελάτες αποτελούν κορυφαίες προτεραιότητες για τον Όμιλο και την Εταιρία. 

Το μεγαλύτερο μέρος των συναλλαγών του Ομίλου και της Εταιρίας διεξάγεται σε Ευρώ και το υπόλοιπο 
σε Δολάρια Η.Π.Α. Ως εκ τούτου, εκτίθεται σε κάποιο βαθμό στις διακυμάνσεις των συναλλαγματικών 
ισοτιμιών. Η εν λόγω έκθεση αντισταθμίζεται με τη χρήση παράγωγων χρηματοοικονομικών προϊόντων 
κυρίως προθεσμιακών συμβολαίων μελλοντικής εκπλήρωσης σε συνάλλαγμα. Επιπλέον, η Εταιρία 
αγοράζει στερεά καύσιμα σε Δολάρια Η.Π.Α. και εξάγει τα προϊόντα της στο ίδιο νόμισμα, συνεπώς σε 
κάποια βαθμό υφίσταται μια φυσική αντιστάθμιση για αυτές τις συναλλαγές.  

Οι κύριες πηγές αβεβαιότητας για τον Όμιλο και την Εταιρία κατά την ημερομηνία κατάρτισης των 
Οικονομικών Καταστάσεων οι οποίες ενδέχεται να έχουν σημαντική επίδραση στις λογιστικές αξίες των 
περιουσιακών στοιχείων και των υποχρεώσεων, αφορούν: 

(α) Τις εκτιμήσεις για την ανακτησιμότητα των απαιτήσεων από αναβαλλόμενη φορολογία (σημ. 21 
των Οικονομικών Καταστάσεων). 

(β) Την ανακτησιμότητα της αξίας των συμμετοχών της Εταιρίας στο μετοχικό κεφάλαιο των 
θυγατρικών και συγγενών εταιριών (σημ. 16 των Οικονομικών Καταστάσεων). 

(γ) Την εκτίμηση της υπολειπόμενης ωφέλιμης ζωής των ενσώματων ακινητοποιήσεων του Ομίλου 
και της Εταιρίας. 
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(δ) Τις ενδεχόμενες ζημίες από εκκρεμοδικίες (σημ. 20 και 27 των Οικονομικών Καταστάσεων) 

(ε) Τις επισφάλειες από πελάτες και χρεώστες (σημ. 26.3 των Οικονομικών Καταστάσεων) 

(στ) Τις ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις των εταιριών του Ομίλου στο βαθμό που είναι πιθανό να 
προκύψουν πρόσθετοι φόροι και προσαυξήσεις από μελλοντικούς φορολογικούς ελέγχους (σημ. 
27 των Οικονομικών Καταστάσεων). 

 

Γ. Δήλωση Εταιρικής Διακυβέρνησης  

Η Εταιρία έχει δεσμευτεί και τηρεί υψηλά πρότυπα εταιρικής διακυβέρνησης και εφαρμόζει τον Κώδικα 
Εταιρικής Διακυβέρνησης όπως περιγράφεται παρακάτω. Η Δήλωση συνιστά την κατ’ αρθρ. 43

α
 παρ. 3 

περ. δ΄ του Ν. 2190/1920 δήλωση εταιρικής διακυβέρνησης της Εταιρίας, όπως ενσωματώνεται στην 
Ετήσια Έκθεση Διαχείρισης του Διοικητικού Συμβουλίου της για τη χρήση του έτους 2013 και έχει ως 
εξής: 

1. Κώδικας Εταιρικής Διακυβέρνησης  

α. Με την υπ’ αριθμ. 3186/30.3.2011 απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της, η Εταιρία κατάρτισε και 
ενέκρινε τον Κώδικα Εταιρικής Διακυβέρνησης (ο «Κώδικας») υπό τον οποίο τελεί και ο οποίος έχει 
δημοσιοποιηθεί στην ιστοσελίδα της Εταιρίας: www.lafarge.gr. Ο Κώδικας υιοθετήθηκε από την Εταιρία 
σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 43

α
 παρ. 3 περ. δ΄ στοιχ. αα) του Ν. 2190/1920, όπως 

τροποποιήθηκε με τις διατάξεις του άρθρου 2 παρ. 2 του Ν. 3873/2010, και καθορίζει τις αρχές, τους 
κανόνες και τις πρακτικές που συνθέτουν το σύστημα εταιρικής διακυβέρνησης της Εταιρίας.   

β. Ο Κώδικας δεν αποβλέπει μόνο στην τυπική προσαρμογή της Εταιρίας στις κείμενες διατάξεις αλλά 
λαμβάνει υπόψη του τις διαδικασίες και το σύστημα εταιρικής διακυβέρνησης υπό το οποίο λειτουργεί η 
Εταιρία, ώστε να διασφαλίζεται η εύρυθμη λειτουργία της, να προάγεται ο εταιρικός της σκοπός και να 
ενισχύεται η μακροχρόνια οικονομική της αξία αλλά και η ανταγωνιστικότητά της στην ημεδαπή και 
ευρύτερη διεθνή αγορά.   

γ. Ο Κώδικας έχει καταρτιστεί βάσει των επιλογών και επιδιώξεων της Εταιρίας και δεν αποτελεί 
υπαγωγή σε άλλους τυποποιημένους κώδικες με γνώμονα την ανάγκη να καταγράφεται επακριβώς μέσω 
αυτού το προφίλ εταιρικής διακυβέρνησης της Εταιρίας, χάριν διαφάνειας, ενημέρωσης του επενδυτικού 
κοινού και αποτελεσματικής λειτουργίας της. Ως εκ τούτου, δεν τίθεται θέμα δημοσιοποίησης από την 
Εταιρία τυχόν αποκλίσεων από πρότυπα πρακτικών και όρων εταιρικής διακυβέρνησης που σχετικοί 
κώδικες εισάγουν.   

δ. Την εταιρική διακυβέρνηση συνθέτουν σειρά ρυθμίσεων που περιλαμβάνονται στον Κώδικα 
αναφορικά με τις βασικές αρχές που διέπουν τη λειτουργία της Εταιρίας, τη λειτουργία του Διοικητικού 
της Συμβουλίου και των μελών του, ως εκτελεστικών, μη εκτελεστικών και ανεξάρτητων, τις αρμοδιότητες 
του Προέδρου του Διοικητικού Συμβουλίου και του Διευθύνοντος Συμβούλου της Εταιρίας, την κατ’ αρθ. 
37 του Ν. 3693/2008 Επιτροπή Ελέγχου της Εταιρίας, τη λειτουργία του Εσωτερικού Ελέγχου, του 
Συστήματος αμοιβών και του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας της Εταιρίας, ως και τον τρόπο 
λειτουργίας της Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων της λαμβανομένης υπόψη της ανάγκης για 
διευκόλυνση της άσκησης των δικαιωμάτων συμμετοχής των Μετόχων στις Συνελεύσεις της και 
ψηφοφορίας σε αυτές, είτε αυτοί διαμένουν στην Ελλάδα είτε στο εξωτερικό, ως και άσκησης των 
σχετικών δικαιωμάτων μειοψηφίας.  

ε. Ο Κώδικας συντάχθηκε σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία (ιδίως τους νόμους 2190/1920 και 
3016/2002) και περιλαμβάνει τις πρακτικές εταιρικής διακυβέρνησης κατά την έννοια του άρθρου 43

α
 

παρ. 3 περ. δ στοιχ. ββ) του Ν. 2190/1920, όπως τροποποιήθηκε με τις διατάξεις του άρθρου 2 παρ. 2 
του Ν. 3873/2010, υπό τις οποίες τελεί η Εταιρία.  

στ. Ο Κώδικας καταρτίζεται με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της Εταιρίας. Με τον ίδιο τρόπο 
αποφασίζονται και οι τροποποιήσεις του. Ο Κώδικας ή, σε περίπτωση τροποποίησης αυτού, το νέο 
κωδικοποιημένο κείμενο του Κώδικα δημοσιοποιείται στην ιστοσελίδα που αναφέρεται στην ως άνω παρ. 
α. Ο Κώδικας ή, σε περίπτωση τροποποίησής του, το νέο κωδικοποιημένο κείμενο του Κώδικα 
υπογράφεται από το νόμιμο εκπρόσωπο της Εταιρίας και γνωστοποιείται στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς 
προς ενημέρωσή της. Στην ως άνω ιστοσελίδα της Εταιρίας δημοσιοποιείται και το Καταστατικό της.  
 

2. Πρακτικές Εταιρικής Διακυβέρνησης   

Οι πάσης φύσεως πρακτικές εταιρικής διακυβέρνησης που ακολουθεί η Εταιρία περιλαμβάνονται στον 
Κώδικα, όπως ως άνω καταρτίζεται και δημοσιοποιείται.  

http://www.lafarge.gr/
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3. Κύρια χαρακτηριστικά των Συστημάτων Εσωτερικού Ελέγχου και Διαχείρισης Κινδύνων της 
Εταιρίας σε σχέση με τη διαδικασία σύνταξης των χρηματοοικονομικών καταστάσεων  

Σύστημα Εσωτερικού Ελέγχου  

α. Η Εταιρία, λειτουργώντας ως εισηγμένη εταιρία, έχει εκ της κείμενης νομοθεσίας ειδικές υποχρεώσεις 
χρηματοοικονομικής πληροφόρησης περιλαμβανομένης ως τέτοιας ιδίως της κατάρτισης της ετήσιας 
οικονομικής έκθεσης, της εξαμηνιαίας οικονομικής έκθεσης, των τριμηνιαίων οικονομικών καταστάσεων 
και των σχετικών ανακοινώσεων. Στο πλαίσιο αυτό, η Εταιρία διαθέτει Σύστημα Εσωτερικού Ελέγχου το 
οποίο συνιστά το σύνολο των καταγεγραμμένων ελεγκτικών μηχανισμών και διαδικασιών που καλύπτουν 
το πλήρες φάσμα των καθημερινών λειτουργιών και δραστηριοτήτων της.  

β. Το Σύστημα Εσωτερικού Ελέγχου βασίζεται στο πλαίσιο που έχει θέσει η έκθεση της Επιτροπής 
COSO (Committee of Sponsoring Organization of the Treadway Commission) και αποσκοπεί στο να 
παρέχει εύλογη διασφάλιση αναφορικά με την αξιοπιστία της οικονομικής πληροφόρησης, τη 
συμμόρφωση με τη νομοθεσία και τους εσωτερικούς κανονισμούς, τη διασφάλιση των περιουσιακών 
στοιχείων της Εταιρίας και την αποδοτικότητα και αποτελεσματικότητα των λειτουργιών. Ένας από τους 
στόχους του συστήματος εσωτερικού ελέγχου είναι η πρόληψη και η εφαρμογή μηχανισμών 
παρακολούθησης κινδύνων για λάθη, παραλείψεις ή δόλιες ενέργειες. Όπως όλα τα συστήματα ελέγχου, 
έτσι και τούτο, παρέχει εύλογη και όχι απόλυτη διαβεβαίωση ότι όλοι οι κίνδυνοι από λάθη, παραλείψεις ή 
δόλιες ενέργειες εξαλείφονται ή ελέγχονται πλήρως.  

γ. Το περιβάλλον ελέγχου της Εταιρίας είναι δομημένο με βάση τις Αρχές Δράσης, τον Εσωτερικό 
Κανονισμό Λειτουργίας και τον Κώδικα Επαγγελματικής Δεοντολογίας, τα οποία εφαρμόζονται από 
όλους τους εργαζόμενους. Οι αρχές δράσης προσδιορίζουν τις δεσμεύσεις απέναντι στους πελάτες, τους 
εργαζόμενους, τους μετόχους και τους κοινωνικούς εταίρους καθώς και τις θεμελιώδεις αρχές διοίκησης 
της Εταιρίας. Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας προσδιορίζει τις αρχές οργάνωσης, τις  
αρμοδιότητες του Δ.Σ., της Επιτροπής Ελέγχου και των επιμέρους διευθύνσεων, τον κύκλο διοίκησης 
καθώς και τις κύριες αρχές για τη βελτίωση της απόδοσης. Ο Κώδικας Επαγγελματικής Δεοντολογίας 
προσδιορίζει κανόνες συμπεριφοράς και έχει δομηθεί ως ακολούθως: συμμόρφωση με νόμους και 
κανονισμούς, πρόληψη σύγκρουσης συμφερόντων, φροντίδα των ανθρώπων και του περιβάλλοντος, 
προστασία των περιουσιακών στοιχείων της Εταιρίας, αξιοπιστία οικονομικών καταστάσεων, 
σπουδαιότητα συστήματος εσωτερικού ελέγχου και εσωτερικός έλεγχος, εφαρμογή κανόνων, 
παραβάσεις και κυρώσεις.  

δ. Πρότυπα συστήματα εσωτερικού ελέγχου εφαρμόζονται στις λειτουργίες που έχουν άμεση επίδραση 
στις Οικονομικές Καταστάσεις της Εταιρίας και των θυγατρικών της. Αυτά αφορούν στις ακόλουθες 
περιοχές: Οικονομικό (διαδικασία κλεισίματος οικονομικών καταστάσεων, διαδικασία επεξεργασίας και 
ολοκλήρωσης ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων, διαχείριση, παρακολούθηση και ενημέρωση επί 
νομικών και φορολογικών θεμάτων, διαχωρισμός καθηκόντων και πρόσβαση στα πληροφοριακά 
συστήματα κλπ.), Προμήθειες (από τη δημιουργία της επιχειρηματικής ανάγκης  έως την καταχώριση και 
πληρωμή των τιμολογίων), Πωλήσεις (από τη λήψη της παραγγελίας έως την αναγνώριση του εσόδου 
και την είσπραξη), Πληροφοριακά Συστήματα (διαχείριση ασφάλειας δεδομένων, εξωτερικών & 
εσωτερικών προσβάσεων κλπ), μισθοδοσία και διαχείριση διαφόρων παροχών προς τους εργαζόμενους, 
διαχείριση ενσώματων και ασώματων περιουσιακών στοιχείων, διαχείριση αποθεμάτων (απογραφή, 
αποτίμηση κλπ) και τέλος χρηματοοικονομικές δραστηριότητες.  

ε. Αρμόδια όργανα για τον έλεγχο της εφαρμογής του Συστήματος Εσωτερικού Ελέγχου είναι η 
Διεύθυνση Εσωτερικού Ελέγχου και η Επιτροπή Ελέγχου της Εταιρίας.  

στ. Η Διεύθυνση Εσωτερικού Ελέγχου λειτουργεί σύμφωνα με τις οικείες διατάξεις του Ν. 3016/2002, τις 
σχετικές εκάστοτε οριζόμενες αποφάσεις της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και τα προβλεπόμενα στον 
Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας της Εταιρίας. Η Διεύθυνση Εσωτερικού Ελέγχου ελέγχει την τήρηση 
του Συστήματος Εσωτερικού Ελέγχου από τις υπηρεσίες της Εταιρίας εφαρμόζοντας το ετήσιο 
πρόγραμμα ελέγχου που εγκρίνεται από την Επιτροπή Ελέγχου. Στο πλαίσιο αυτό, η Διεύθυνση 
Εσωτερικού Ελέγχου εξετάζει και αξιολογεί την καταλληλότητα και αποτελεσματικότητα του Συστήματος 
Εσωτερικού Ελέγχου με βάση τις δραστηριότητες που ασκεί η Εταιρία και τους εγγενείς κινδύνους, ως και 
την εφαρμογή των δικλείδων ασφαλείας που το Σύστημα Εσωτερικού Ελέγχου προβλέπει για την 
αποτροπή και την αντιμετώπιση τυχόν οικονομικών παρατυπιών σε σχέση με τη χρηματοοικονομική 
πληροφόρηση που παρέχει η Εταιρία.  
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ζ. Σε ετήσια βάση γίνεται ενδελεχής επαναξιολόγηση και έλεγχος των πρότυπων συστημάτων ελέγχου 
από το Δίκτυο των συντονιστών συστημάτων εσωτερικού ελέγχου υπό την επίβλεψη και το συντονισμό 
της Διεύθυνσης Εσωτερικού Ελέγχου. Η εργασία αυτή περιλαμβάνει περιγραφή και αξιολόγηση του 
πρότυπου συστήματος ελέγχου (πολιτική και διαδικασία που ακολουθείται, αρμόδιος, συχνότητα, 
αποδεικτικά έγγραφα, επανασχεδιασμός λειτουργίας εφόσον απαιτείται κλπ), έλεγχο του πρότυπου 
συστήματος ελέγχου προκειμένου να αξιολογηθεί η λειτουργική αποτελεσματικότητά του ενώ με βάση τη 
σπουδαιότητα και την αξιολόγηση του κινδύνου που γίνεται για κάθε πρότυπο σύστημα ελέγχου, σε 
ετήσια βάση επιλέγονται τα πρότυπα συστήματα που θα ενσωματωθούν στο Ετήσιο Πρόγραμμα 
Εσωτερικών Ελέγχων. Η εργασία αυτή αποτελεί μέρος της συνεχούς βελτίωσης του συστήματος 
εσωτερικού ελέγχου. H ανάπτυξη διορθωτικών ενεργειών, ως αποτέλεσμα της ανωτέρω διαδικασίας 
καθώς και μέσω των λοιπών εσωτερικών και εξωτερικών ελέγχων, αποτελεί επίσης μέρος της συνεχούς 
βελτίωσης του συστήματος ελέγχου. Η εφαρμογή των διορθωτικών ενεργειών παρακολουθείται από το 
αρμόδιο μέλος της Εκτελεστικής Ομάδας της Εταιρίας. Η Επιτροπή Ελέγχου ενημερώνεται για τα 
αποτελέσματα της ανωτέρω διαδικασίας. 

η. Η Επιτροπή Ελέγχου της Εταιρίας έχει συσταθεί και λειτουργεί σύμφωνα με το Ν. 3693/2008 και κατά 
τα ειδικότερα προβλεπόμενα στον Κώδικα. Έχει θεσπίσει και εφαρμόζει εσωτερικές διαδικασίες για την 
παρακολούθηση, της διαδικασίας της χρηματοοικονομικής πληροφόρησης, της αποτελεσματικής 
λειτουργίας του Συστήματος Εσωτερικού Ελέγχου και του Συστήματος Διαχείρισης Κινδύνου, της ορθής 
λειτουργίας της Διεύθυνσης Εσωτερικού Ελέγχου, της πορείας του υποχρεωτικού ελέγχου των ατομικών 
και ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων της Εταιρίας, την επισκόπηση και παρακολούθηση 
θεμάτων συναφών με την ύπαρξη και διατήρηση της αντικειμενικότητας και ανεξαρτησίας του νόμιμου 
ελεγκτή ή του ελεγκτικού γραφείου, ιδιαιτέρως όσον αφορά στην παροχή στην ελεγχόμενη οντότητα 
άλλων υπηρεσιών από το νόμιμο ελεγκτή ή το ελεγκτικό γραφείο.  

Τα μέλη της Επιτροπής Ελέγχου της Εταιρίας από 01.01.2013 έως 30.10.2013 ήταν τα ακόλουθα:  

1. Louis Chavane  

2. Ανδρέας Γ. Ανδρεόπουλος  

3. Πάνος Κυριακόπουλος  

Τα μέλη της Επιτροπής Ελέγχου της Εταιρίας από 30.10.2013 έως 31.12.2013 είναι τα ακόλουθα:  

1. Jean Claude Block 

2. Ανδρέας Γ. Ανδρεόπουλος  

3. Πάνος Κυριακόπουλος  

 

Σύστημα Διαχείρισης Κινδύνου   

Η Εταιρία έχει δημιουργήσει τις κατάλληλες δομές και διαδικασίες προκειμένου να αξιολογήσει και να 
διαχειριστεί τους κινδύνους σχετικά με τη σύνταξη των οικονομικών καταστάσεων. Οι διαδικασίες αυτές 
περιλαμβάνουν: 

 - Ετήσια στρατηγική ανασκόπηση και ανάλυση επιχειρησιακών κινδύνων και ευκαιριών, με συμμετοχή 
των μελών της Εκτελεστικής Ομάδας (Γενικοί Διευθυντές), η οποία συντονίζεται από τη Διεύθυνση 
Οικονομικού Ελέγχου. 

- Προσδιορισμός και αξιολόγηση των εσωτερικών και εξωτερικών επιχειρηματικών κινδύνων με τη 
συμμετοχή του ανώτατου στελεχιακού δυναμικού της Εταιρίας, η οποία συντονίζεται από τη Διεύθυνση 
Εσωτερικού Ελέγχου. 

- Αξιολόγηση των πρότυπων συστημάτων ελέγχου που έχουν επίδραση στις Οικονομικές Καταστάσεις, 
με σκοπό τη ενσωμάτωσή τους στο ετήσιο πλάνο ελεγκτικών εργασιών, η οποία γίνεται από τη 
Διεύθυνση Εσωτερικού Ελέγχου. 

 

4. Αναφορά στα πληροφοριακά στοιχεία των περιπτώσεων (γ), (δ), (στ), (η) και (θ) της παρ. 1 του 
αρθρ. 10 της Οδηγίας 2004/25/ΕΚ 

α. Οι απαιτούμενες πληροφορίες της περ. (γ) της παρ. 1 του αρθρ. 10 της Οδηγίας 2004/25/ΕΚ 
[σημαντικές άμεσες ή έμμεσες συμμετοχές (συμπεριλαμβανομένων εμμέσων συμμετοχών μέσω 
πυραμιδικών διαρθρώσεων ή αλληλοσυμμετοχής) κατά την έννοια του άρθρου 85 της οδηγίας 
2001/34/ΕΚ ] περιλαμβάνονται στη σελ. 70 της Ετήσιας Οικονομικής Έκθεσης που αναφέρεται στις 
αναλυτικές πληροφορίες της παρ. 7 του αρθρ. 4 του Ν. 3556/2007. 
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β. Αναφορικά με τις απαιτούμενες πληροφορίες της περ. (δ) της παρ. 1 του αρθρ. 10 της Οδηγίας 
2004/25/ΕΚ [  κάτοχοι κάθε είδους τίτλων που παρέχουν ειδικά δικαιώματα ελέγχου και περιγραφή των εν 
λόγω δικαιωμάτων ]: Δεν υφίστανται κανενός είδους τίτλοι της Εταιρίας οι οποίοι να παρέχουν ειδικά 
δικαιώματα ελέγχου στους κατόχους.  

γ. Αναφορικά με τις απαιτούμενες πληροφορίες της περ. (στ) [ κάθε είδους περιορισμοί στο δικαίωμα 
ψήφου, όπως οι περιορισμοί των δικαιωμάτων ψήφου σε κατόχους δεδομένου ποσοστού ή αριθμού 
ψήφων, οι προθεσμίες άσκησης των δικαιωμάτων ψήφου, ή συστήματα στα οποία, με τη συνεργασία της 
Εταιρίας, τα χρηματοπιστωτικά δικαιώματα που απορρέουν από τίτλους διαχωρίζονται από την κατοχή 
των τίτλων ] της παρ. 1 του αρθρ. 10 της Οδηγίας 2004/25/ΕΚ: Δεν υφίσταται κανενός είδους 
περιορισμός στα δικαιώματα ψήφου.  

δ. Αναφορικά με τις απαιτούμενες πληροφορίες της περ. (η) της παρ. 1 του αρθρ. 10 της Οδηγίας 
2004/25/ΕΚ [ κανόνες όσον αφορά στο διορισμό και την αντικατάσταση μελών του συμβουλίου καθώς και 
όσον αφορά στην τροποποίηση του καταστατικού ]: Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου διορίζονται από 
τη Γενική Συνέλευση. Η ιδιότητα των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου ως εκτελεστικών ή μη ορίζεται 
από το Διοικητικό Συμβούλιο. Τα ανεξάρτητα μέλη ορίζονται σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο νόμο. Η 
τροποποίηση του Καταστατικού της Εταιρίας προϋποθέτει την παροχή έγκρισης από τη Γενική 
Συνέλευση σύμφωνα με τα οριζόμενα στον Ν. 2190/1920. 

ε. Αναφορικά με τις απαιτούμενες πληροφορίες της περ. θ) της παρ. 1 του αρθρ. 10 της Οδηγίας 
2004/25/ΕΚ [ εξουσίες των μελών του συμβουλίου, ιδίως όσον αφορά στη δυνατότητα έκδοσης ή 
επαναγοράς μετοχών ]: Οι εν λόγω πληροφορίες περιλαμβάνονται στη σελ. 22 της Ετήσιας Οικονομικής 
Έκθεσης σύμφωνα με την παρ. 7 του αρθρ. 4 του Ν. 3556/2007. 

 

5. Πληροφοριακά στοιχεία για τη Γενική Συνέλευση και τα δικαιώματα των μετόχων 

Οι κατωτέρω πληροφορίες παρατίθενται με βάση τα ειδικότερα οριζόμενα στο Νόμο, στο Καταστατικό της 
Εταιρίας και στον Κώδικα.  

Τρόπος λειτουργίας της Γενικής Συνέλευσης  

Η Γενική Συνέλευση είναι το ανώτατο όργανο της Εταιρίας και δικαιούται να αποφασίζει για κάθε θέμα 
που αφορά στην Εταιρία με την επιφύλαξη των αρμοδιοτήτων του Διοικητικού Συμβουλίου. Στη Γενική 
Συνέλευση δικαιούνται να συμμετέχουν οι μέτοχοι, είτε αυτοπροσώπως είτε δια νομίμως 
εξουσιοδοτημένου αντιπροσώπου, σύμφωνα με την εκάστοτε προβλεπόμενη νόμιμη διαδικασία. Το 
Διοικητικό Συμβούλιο διασφαλίζει ότι η προετοιμασία και η διεξαγωγή της Γενικής Συνέλευσης των 
Μετόχων διευκολύνουν την αποτελεσματική άσκηση των δικαιωμάτων των μετόχων, οι οποίοι 
ενημερώνονται για όλα τα θέματα που σχετίζονται με τη συμμετοχή τους στη Γενική Συνέλευση, 
συμπεριλαμβανομένων των θεμάτων ημερήσιας διάταξης, και των δικαιωμάτων τους κατά τη Γενική 
Συνέλευση. 

Πιο συγκεκριμένα σχετικά με την προετοιμασία της Γενικής Συνέλευσης σε συνδυασμό με τις διατάξεις 
του Ν. 2190/1920, η Εταιρία αναρτά στην ιστοσελίδα της είκοσι (20) τουλάχιστον ημέρες πριν από τη 
Γενική Συνέλευση πληροφορίες σχετικά με την ημερομηνία, την ώρα και τον τόπο σύγκλησης της Γενικής 
Συνέλευσης των Μετόχων, τους βασικούς κανόνες και τις πρακτικές συμμετοχής, συμπεριλαμβανομένου 
του δικαιώματος εισαγωγής θεμάτων στην ημερήσια διάταξη και υποβολής ερωτήσεων, καθώς και των 
προθεσμιών εντός των οποίων τα δικαιώματα αυτά μπορούν να ασκηθούν, τις διαδικασίες ψηφοφορίας, 
τους όρους αντιπροσώπευσης μέσω πληρεξουσίου και τα χρησιμοποιούμενα έντυπα για ψηφοφορία 
μέσω πληρεξουσίου, την προτεινόμενη ημερήσια διάταξη της Συνέλευσης, συμπεριλαμβανομένων 
σχεδίων των αποφάσεων προς συζήτηση και ψήφιση, αλλά και τυχόν συνοδευτικών εγγράφων και το 
συνολικό αριθμό των μετοχών και των δικαιωμάτων ψήφου κατά την ημερομηνία της σύγκλησης. 

Ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου της Εταιρίας, ο Διευθύνων Σύμβουλος και τα μέλη της 
Επιτροπής Ελέγχου παρίστανται στη Γενική Συνέλευση των Μετόχων, προκειμένου να παρέχουν 
πληροφόρηση και ενημέρωση επί θεμάτων που τίθενται προς συζήτηση και επί ερωτήσεων ή 
διευκρινίσεων που ζητούν οι μέτοχοι. Στη Γενική Συνέλευση παρίσταται και ο Διευθυντής Εσωτερικού 
Ελέγχου της Εταιρίας. 
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Ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου ή, αν αυτός κωλύεται ή απουσιάζει, ο αναπληρωτής του, 
προεδρεύει προσωρινά στη Γενική Συνέλευση, εκλέγοντας έναν ή δύο γραμματείς, από τους μετόχους 
που είναι παρόντες ή/και από μη μετόχους μέχρι να επικυρωθεί ο πίνακας αυτών που δικαιούνται να 
συμμετάσχουν στη Συνέλευση και να εκλεγεί το τακτικό προεδρείο της Γενικής Συνέλευσης. Το 
προεδρείο αυτό αποτελείται από τον Πρόεδρο και έναν ή δύο γραμματείς που εκτελούν και χρέη 
ψηφολεκτών. Η εκλογή του τακτικού Προεδρείου της Γενικής Συνέλευσης γίνεται με μυστική ψηφοφορία, 
εκτός αν η ίδια η Γενική Συνέλευση αποφασίσει διαφορετικά ή αν ο Νόμος ορίζει διαφορετικά. Μετά την 
επικύρωση του πίνακα των μετόχων που έχουν δικαίωμα ψήφου, η Γενική Συνέλευση εκλέγει αμέσως το 
οριστικό Προεδρείο, το οποίο συγκροτείται από τον Πρόεδρο και έναν ή δύο γραμματείς που εκτελούν 
και χρέη ψηφολεκτών.  

Οι αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης λαμβάνονται σύμφωνα με τις διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας 
και τις προβλέψεις του Καταστατικού της Εταιρίας. Περίληψη των πρακτικών της Γενικής Συνέλευσης 
των Μετόχων καθίσταται διαθέσιμη στην ιστοσελίδα της Εταιρίας εντός δεκαπέντε (15) ημερών από τη 
Γενική Συνέλευση.  

Συμμετοχή μετόχων στη Γενική Συνέλευση 

Στη Γενική Συνέλευση της Εταιρίας δικαιούται να συμμετέχει και να ψηφίζει κάθε μέτοχος που εμφανίζεται 
με την ιδιότητα αυτή στα αρχεία του Σ.Α.Τ. κατά την έναρξη της πέμπτης (5

ης
) ημέρας πριν από την 

ημερομηνία της Γενικής Συνέλευσης και, σε περίπτωση Επαναληπτικής Γενικής Συνέλευσης, κατά την 
έναρξη της τέταρτης (4

ης
) ημέρας πριν από την ημερομηνία της Επαναληπτικής Γενικής Συνέλευσης. Η 

άσκηση των εν λόγω δικαιωμάτων δεν προϋποθέτει τη δέσμευση των μετοχών του δικαιούχου ούτε την 
τήρηση άλλης ανάλογης διαδικασίας. Ο μέτοχος μπορεί να διορίσει αντιπρόσωπο εφόσον το επιθυμεί. 
Κατά τα λοιπά η Εταιρία συμμορφώνεται με τις διατάξεις του Ν. 2190/1920 (άρθρο 28α) και τον Κώδικα. 

Διαδικασία συμμετοχής και ψήφου μέσω αντιπροσώπου 

Ο μέτοχος συμμετέχει στη Γενική Συνέλευση και ψηφίζει είτε αυτοπροσώπως είτε μέσω αντιπροσώπων. 
Κάθε μέτοχος μπορεί να διορίζει μέχρι τρεις (3) αντιπροσώπους και τα νομικά πρόσωπα/μέτοχοι 
μπορούν να ορίζουν ως εκπροσώπους τους μέχρι τρία (3) φυσικά πρόσωπα. Σε περίπτωση που μέτοχος 
κατέχει μετοχές της Εταιρίας, οι οποίες εμφανίζονται σε περισσότερους του ενός λογαριασμούς αξιών, 
αυτός μπορεί να ορίσει διαφορετικούς αντιπροσώπους για τις μετοχές που εμφανίζονται στον κάθε 
λογαριασμό αξιών. Αντιπρόσωπος που ενεργεί για περισσοτέρους μετόχους μπορεί να ψηφίζει 
διαφορετικά για κάθε μέτοχο. 

Δεν παρέχεται η δυνατότητα συμμετοχής των μετόχων στη Γενική Συνέλευση και άσκησης του 
δικαιώματος ψήφου με ηλεκτρονικά μέσα ή δια αλληλογραφίας, ούτε η δυνατότητα διορισμού και 
ανάκλησης αντιπροσώπου με ηλεκτρονικά μέσα καθώς τέτοια διαδικασία δεν προβλέπεται από το 
Καταστατικό της Εταιρίας.  

Έντυπο πληρεξουσιότητας για το διορισμό αντιπροσώπου θα είναι διαθέσιμο στους μετόχους σε γραπτή 
μορφή στη Διεύθυνση Εξυπηρέτησης Μετόχων της Εταιρίας (19,3 χλμ Λεωφ. Μαρκοπούλου, Παιανία, 
τηλ. 210-2898328) και σε ηλεκτρονική μορφή στην ιστοσελίδα της. 

Ο αντιπρόσωπος υποχρεούται να γνωστοποιεί στην Εταιρία, πριν από την έναρξη της συνεδρίασης της 
Γενικής Συνέλευσης, κάθε συγκεκριμένο γεγονός, το οποίο μπορεί να είναι χρήσιμο στους μετόχους για 
την αξιολόγηση του κινδύνου να εξυπηρετήσει ο αντιπρόσωπος άλλα συμφέροντα πλην των 
συμφερόντων του μετόχου σύμφωνα με το νόμο και κατά τα σχετικώς προβλεπόμενα στον Κώδικα.  

Δικαιώματα μειοψηφίας των μετόχων 

Σε σχέση με τις Γενικές Συνελεύσεις οι μέτοχοι έχουν κατά τα ειδικότερα προβλεπόμενα από το Νόμο τα 
παρακάτω δικαιώματα:  

α) Μέτοχοι, εκπροσωπούντες ποσοστό τουλάχιστον ενός εικοστού (1/20) του καταβεβλημένου μετοχικού 
κεφαλαίου, δικαιούνται να ζητήσουν την προσθήκη θεμάτων στην ημερήσια διάταξη της Γενικής 
Συνέλευσης, εφόσον η αίτηση περιέλθει στο Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρίας δεκαπέντε (15) 
τουλάχιστον ημέρες πριν τη Γενική Συνέλευση και συνοδεύεται από αιτιολόγηση ή σχέδιο απόφασης 
προς έγκριση από τη Γενική Συνέλευση. Το Διοικητικό Συμβούλιο οφείλει να εγγράψει τα πρόσθετα 
θέματα στην  ημερήσια διάταξη εφόσον η αίτηση για την εγγραφή πρόσθετων θεμάτων στην ημερήσια 
διάταξη συνοδεύεται από αιτιολόγηση ή από σχέδιο απόφασης προς έγκριση στη Γενική Συνέλευση. Η 
αναθεωρημένη ημερήσια διάταξη δημοσιοποιείται από το Διοικητικό Συμβούλιο με τον ίδιο τρόπο, όπως 
η προηγούμενη ημερήσια διάταξη κατά τα προβλεπόμενα υπό του νόμου, δεκατρείς (13) ημέρες πριν 
από την ημερομηνία της Γενικής Συνέλευσης και ταυτόχρονα τίθεται στη διάθεση των μετόχων στην 
ιστοσελίδα της Εταιρίας, μαζί με την αιτιολόγηση ή το σχέδιο απόφασης που έχει υποβληθεί από τους 
μετόχους.   
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β) Μέτοχοι, εκπροσωπούντες ποσοστό τουλάχιστον ενός εικοστού (1/20) του καταβεβλημένου μετοχικού 
κεφαλαίου δικαιούνται να ζητήσουν με αίτηση που υποβάλλεται στο Διοικητικό Συμβούλιο επτά (7) 
τουλάχιστον ημέρες πριν από τη Γενική Συνέλευση όπως τεθούν στη διάθεση των μετόχων υπό τις 
προϋποθέσεις δημοσιοποίησης που προβλέπει ο νόμος έξι (6) ημέρες πριν από τη Γενική Συνέλευση 
σχέδια αποφάσεων για τα θέματα που έχουν περιληφθεί στην αρχική ή αναθεωρημένη ημερήσια διάταξη.  

γ) Το Διοικητικό Συμβούλιο δεν είναι υποχρεωμένο να προβαίνει στην εγγραφή  θεμάτων στην ημερήσια 
διάταξη ούτε στη δημοσίευση ή γνωστοποίηση αυτών μαζί με αιτιολόγηση και σχέδια αποφάσεων που 
υποβάλλονται ως άνω από τους μετόχους αν το περιεχόμενο αυτών έρχεται προφανώς σε αντίθεση με 
το νόμο και τα χρηστά ήθη. 

δ) Με αίτηση μετόχου ή μετόχων που εκπροσωπούν το ένα εικοστό (1/20) του καταβεβλημένου 
μετοχικού κεφαλαίου, ο Πρόεδρος της Γενικής Συνέλευσης υποχρεούται να αναβάλει μια μόνο φορά τη 
λήψη αποφάσεων από τη Γενική Συνέλευση, τακτική ή έκτακτη, για όλα ή ορισμένα θέματα, ορίζοντας 
ημέρα συνέχισης της συνεδρίασης, αυτή που ορίζεται στην αίτηση των μετόχων, η οποία όμως δεν 
μπορεί να απέχει περισσότερο από τριάντα (30) ημέρες από τη χρονολογία της αναβολής. Η μετά από 
αναβολή Γενική Συνέλευση αποτελεί συνέχιση της προηγούμενης και δεν απαιτείται η επανάληψη των 
διατυπώσεων δημοσίευσης της πρόσκλησης των μετόχων, σε αυτήν μπορούν να μετέχουν και νέοι 
μέτοχοι, με την τήρηση των διατυπώσεων του νόμου.  

ε) Οποιοσδήποτε μέτοχος μπορεί να ζητήσει από το Διοικητικό Συμβούλιο, με αίτησή του που 
υποβάλλεται στην Εταιρία πέντε (5) τουλάχιστον ημέρες πριν από τη Γενική Συνέλευση, όπως παράσχει 
στη Συνέλευση τις αιτούμενες συγκεκριμένες πληροφορίες για τις υποθέσεις της Εταιρίας στο μέτρο που 
αυτές είναι χρήσιμες για την πραγματική εκτίμηση των θεμάτων της ημερήσιας διάταξης. Το Διοικητικό 
Συμβούλιο μπορεί να απαντήσει ενιαία σε αιτήσεις μετόχων με το ίδιο περιεχόμενο. Υποχρέωση 
παροχής πληροφοριών δεν υφίσταται όταν οι σχετικές πληροφορίες διατίθενται ήδη στην ιστοσελίδα της 
Εταιρίας, ιδίως με τη μορφή ερωτήσεων και απαντήσεων. 

στ) Επίσης, με αίτηση μετόχων, που εκπροσωπούν το ένα εικοστό (1/20) του καταβεβλημένου μετοχικού 
κεφαλαίου, το Διοικητικό Συμβούλιο υποχρεούται να ανακοινώνει στη Γενική Συνέλευση, εφόσον είναι 
τακτική, τα ποσά που, κατά την τελευταία διετία, καταβλήθηκαν σε κάθε μέλος του Διοικητικού 
Συμβουλίου ή τους διευθυντές της Εταιρίας, καθώς και κάθε παροχή προς τα πρόσωπα αυτά από 
οποιαδήποτε αιτία ή σύμβαση της Εταιρίας με αυτούς. Σε όλες τις ανωτέρω περιπτώσεις το Διοικητικό 
Συμβούλιο μπορεί να αρνηθεί την παροχή των πληροφοριών για αποχρώντα ουσιώδη λόγο κατά τα 
ειδικότερα προβλεπόμενα υπό του νόμου, ο οποίος αναγράφεται στα πρακτικά.  

ζ) Μετά από αίτηση μετόχων, που εκπροσωπούν το ένα πέμπτο (1/5) του καταβεβλημένου μετοχικού 
κεφαλαίου η οποία υποβάλλεται στην Εταιρία εντός της προθεσμίας της προηγούμενης περίπτωσης ε), 
το Διοικητικό Συμβούλιο υποχρεούται να παρέχει στη Γενική Συνέλευση πληροφορίες για την πορεία των 
εταιρικών υποθέσεων και την περιουσιακή κατάσταση της Εταιρίας. Το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να 
αρνηθεί την παροχή των πληροφοριών για αποχρώντα ουσιώδη λόγο κατά τα ειδικότερα προβλεπόμενα 
υπό του νόμου, ο οποίος αναγράφεται στα πρακτικά.  

η) Με αίτηση μετόχων, που εκπροσωπούν το ένα εικοστό (1/20)  του καταβεβλημένου  εταιρικού 
κεφαλαίου, η λήψη απόφασης επί ορισμένου θέματος της ημερήσιας διάταξης της Γενικής Συνέλευσης 
ενεργείται με ονομαστική κλήση.   

Για όλες τις ανωτέρω αναφερόμενες περιπτώσεις, οι αιτούντες μέτοχοι οφείλουν να αποδεικνύουν τη 
μετοχική τους ιδιότητα και τον αριθμό των μετοχών που κατέχουν κατά την άσκηση του σχετικού 
δικαιώματος, η οποία πιστοποιείται από την καταχώρησή τους στα αρχεία της Ε.Χ.Α.Ε.  

Διαθέσιμα έγγραφα και πληροφορίες 

Οι πληροφορίες του άρθρου 27 παρ. 3 του Ν. 2190/1920 συμπεριλαμβανομένης της πρόσκλησης της 
Γενικής Συνέλευσης, της διαδικασίας για την άσκηση δικαιώματος ψήφου μέσω αντιπροσώπου, των 
εντύπων διορισμού και ανάκλησης αντιπροσώπου, των σχεδίων αποφάσεων για τα θέματα της 
ημερήσιας διάταξης καθώς και πληρέστερες πληροφορίες σχετικά με την άσκηση των δικαιωμάτων 
μειοψηφίας των παρ. 2, 2

α
, 4 και 5 του άρθρου 39 του Ν. 2190/1920 είναι διαθέσιμες σε γραπτή μορφή 

στη Διεύθυνση Εξυπηρέτησης Μετόχων της Εταιρίας (19,3 χλμ Λεωφ. Μαρκοπούλου, Παιανία, τηλ. 210-
2898328), από όπου οι μέτοχοι μπορούν να λαμβάνουν αντίγραφα. Επίσης, όλα τα ανωτέρω έγγραφα, ο 
συνολικός αριθμός των υφιστάμενων μετοχών και δικαιωμάτων ψήφου (συνολικά και ανά κατηγορία 
μετοχών) είναι διαθέσιμα σε ηλεκτρονική μορφή στην ιστοσελίδα της Εταιρίας (www.lafarge.gr). 

 
 

 

http://www.lafarge.gr/
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6. Πληροφοριακά στοιχεία για το Διοικητικό Συμβούλιο 

Το Διοικητικό Συμβούλιο εκλέγεται από τη Γενική Συνέλευση των Μετόχων. Το Διοικητικό Συμβούλιο, 
σύμφωνα με το άρθρο 22 του Καταστατικού της Εταιρίας έχει αναθέσει την ενάσκηση των δικαιωμάτων 
του εν όλω στο Διευθύνοντα Σύμβουλο κ. Pierre Deleplanque, ο οποίος σύμφωνα με το άρθρο 23 του 
Καταστατικού έχει και δικαίωμα πρώτης υπογραφής. Πρώτιστη υποχρέωση και καθήκον των μελών του 
Διοικητικού Συμβουλίου είναι η διαρκής επιδίωξη της ενίσχυσης της μακροχρόνιας οικονομικής αξίας της 
Εταιρίας και η προάσπιση του γενικού εταιρικού συμφέροντος. Περαιτέρω, δεδομένης της λειτουργίας της 
Εταιρίας ως εισηγμένης εταιρίας, τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου υπέχουν ειδικές υποχρεώσεις και 
καθήκοντα ως ορίζονται στο Νόμο και στον Κώδικα για διαρκή επιδίωξη της ενίσχυσης της μακροχρόνιας 
οικονομικής αξίας της μετοχής, περιλαμβανομένων των υποχρεώσεων για απαγόρευση άσκησης 
συμφερόντων αντίθετων με αυτά της Εταιρίας και για αποτροπή και γνωστοποίηση των συγκρούσεων 
συμφερόντων.  

Σύμφωνα με το Καταστατικό της Εταιρίας, το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να αναθέτει με απόφασή του 
την άσκηση όλων ή μερικών από τα δικαιώματα και τις εξουσίες του που σχετίζονται με τη διοίκηση, 
διαχείριση και εκπροσώπηση της Εταιρίας σε ένα ή περισσότερα πρόσωπα, ανεξάρτητα αν τα πρόσωπα 
αυτά είναι ή δεν είναι μέλη του. Ο τίτλος και η αρμοδιότητα καθενός από τα πρόσωπα αυτά καθορίζονται 
πάντοτε με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου για το διορισμό τους. 

Ο Διευθύνων Σύμβουλος της Εταιρίας είναι το ανώτατο εκτελεστικό όργανο της, αρμόδιος για κάθε θέμα 
που αφορά στη λειτουργία της, και έχει τη γενική εποπτεία των εργασιών της. 

Σύνθεση - Θητεία Διοικητικού Συμβουλίου:  

Η Εταιρία, σύμφωνα με το Καταστατικό της, διοικείται από το Διοικητικό Συμβούλιο που απαρτίζεται από 
πέντε (5) έως εννέα (9) μέλη.  

Το ισχύον για το χρονικό διάστημα από 01.01.2013 έως 31.12.2013 Διοικητικό Συμβούλιο αποτελούνταν 
από έξι (6) μέλη, εκ των οποίων, ένα (1) είναι εκτελεστικό, τρία (3) μη εκτελεστικά και δύο (2) μη 
εκτελεστικά – ανεξάρτητα μέλη.  

Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της Εταιρίας για το χρονικό διάστημα από 01.01.2013 έως 
31.12.2013 ήταν τα ακόλουθα:  

 Ονοματεπώνυμο  Θέση  Ιδιότητα  

1 Μανώλης Χρ. Κυπριανίδης  Πρόεδρος του ΔΣ  Μη εκτελεστικό μέλος  

2 Louis Chavane 

(από 01.01.2013 έως 30.10.2013) 

Jean Claude Block 

(από 30.10.2013 έως 31.12.2013) 

Αντιπρόεδρος  Μη εκτελεστικό μέλος  

3 Pierre Deleplanque Διευθύνων Σύμβουλος Εκτελεστικό μέλος  

4 Jean – Charles Blatz Μέλος  Μη εκτελεστικό μέλος  

5 Ανδρέας Γ. Ανδρεόπουλος Μέλος  Ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος 

6 Πάνος Κυριακόπουλος Μέλος  Ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος 

Η θητεία του Διοικητικού Συμβουλίου σύμφωνα με το Καταστατικό της Εταιρίας είναι τριετής, με την 
εκλογή των μελών του να γίνεται από τη Γενική Συνέλευση των Μετόχων σύμφωνα με τις διατάξεις του 
Ν. 2190/1920. Η τελευταία επικυρώνει κάθε αντικατάσταση μελών του Διοικητικού Συμβουλίου που έχει 
γίνει στη διάρκεια της χρήσεως. Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου είναι πάντοτε επανεκλέξιμα και 
ελεύθερα ανακλητά. 

Η θητεία του παρόντος Διοικητικού Συμβουλίου είναι τριετής και λήγει την 22.06.2015, η οποία μπορεί να 
παραταθεί αυτόματα μέχρι την αμέσως επόμενη Τακτική Γενική Συνέλευση των Μετόχων της Εταιρίας 
του έτους 2015 που θα εγκρίνει τα πεπραγμένα της οικονομικής χρήσεως 2014. 
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Εκλογή – Αντικατάσταση μελών Διοικητικού Συμβουλίου 

Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου εκλέγονται με μυστική ψηφοφορία από τη Γενική Συνέλευση 
σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 2190/1920. Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου μπορεί να είναι 
μέτοχοι ή τρίτοι και είναι πάντοτε επανεκλέξιμα και ελεύθερα ανακλητά. 

Σε περίπτωση που κάποιο μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου παραιτηθεί, πεθάνει ή εκπέσει από το 
αξίωμα του με οποιοδήποτε τρόπο, τότε τα υπόλοιπα μέλη, εφόσον είναι τουλάχιστον τρία (3), μπορούν 
να εκλέξουν τον ή τους αντικαταστάτες του(ς) για το υπόλοιπο της θητείας τους, εφαρμοζομένων κατά τα 
λοιπά των ειδικότερων διατάξεων του Καταστατικού της Εταιρίας. Η απόφαση της εκλογής υποβάλλεται 
στη δημοσιότητα του άρθρου 7β του Ν. 2190/1920, όπως εκάστοτε ισχύει, και ανακοινώνεται από το 
Διοικητικό Συμβούλιο στην επόμενη Γενική Συνέλευση. Τα εναπομείναντα μέλη μπορούν εναλλακτικώς, 
να συνεχίσουν την διαχείριση και εκπροσώπηση της εταιρίας και χωρίς την αντικατάσταση των 
ελλειπόντων μελών υπό την προϋπόθεση ότι ο αριθμός αυτών υπερβαίνει το ήμισυ των μελών που 
είχαν αρχικώς ορισθεί και δεν θίγονται οι νόμιμες διατάξεις περί εταιρικής διακυβέρνησης. Σε κάθε 
περίπτωση, τα εναπομείναντα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, ανεξάρτητα από τον αριθμό τους, 
μπορούν να προβούν σε σύγκληση Γενικής Συνέλευσης με αποκλειστικό σκοπό την εκλογή νέου 
Διοικητικού Συμβουλίου. 

Συγκρότηση Διοικητικού Συμβουλίου σε σώμα 

Το Διοικητικό Συμβούλιο εκλέγει μεταξύ των μελών του με απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων ή 
αντιπροσωπευόμενων μελών, τον Πρόεδρο, τον Αντιπρόεδρο και το Διευθύνοντα Σύμβουλο. Οι 
αρχαιρεσίες αυτές ενεργούνται πάντα κατά την πρώτη συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου μετά 
από τη Γενική Συνέλευση που αποφάσισε την εκλογή του νέου Διοικητικού Συμβουλίου. Ο Πρόεδρος, ο 
Αντιπρόεδρος καθώς και ο Διευθύνων Σύμβουλος είναι πάντοτε επανεκλέξιμοι. 

Σύγκληση Διοικητικού Συμβουλίου 

Το Διοικητικό Συμβούλιο συγκαλείται από τον Πρόεδρο ή τον Αντιπρόεδρο που τον αναπληρώνει και 
συνεδριάζει στην έδρα της Εταιρίας ή και εκτός της έδρας της κατά τα ειδικότερα προβλεπόμενα στο 
Καταστατικό της Εταιρίας.  

Εντός της χρήσεως 2013 πραγματοποιήθηκαν οκτώ (8) συνεδριάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου. 

Οι παρουσίες κάθε μέλους του Διοικητικού Συμβουλίου στις συνεδριάσεις του κατά τη χρήση 2013 
εμφανίζονται στους ακόλουθους πίνακες: 

Συνεδριάσεις Διοικητικού Συμβουλίου κατά το χρονικό διάστημα από 01.01.2013 έως 30.10.2013 

Ονοματεπώνυμο 
Αριθμός 

Συνεδριάσεων  

Αριθμός 
Συνεδριάσεων 
που παρέστη 

αυτοπροσώπως 

Αριθμός 
Συνεδριάσεων που 

παρέστη δια 
αντιπροσώπου 

Μανώλης Χρ. Κυπριανίδης  6 6 0 

Louis Chavane 6 6 0 

Pierre Deleplanque  6 6 0 

Jean - Charles Blatz 6 3 3 

Ανδρέας Γ. Ανδρεόπουλος 6 6 0 

Πάνος Κυριακόπουλος 6 6 0 
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Συνεδριάσεις Διοικητικού Συμβουλίου κατά το χρονικό διάστημα από 30.10.2013 έως 31.12.2013 

Ονοματεπώνυμο 
Αριθμός 

Συνεδριάσεων  

Αριθμός 
Συνεδριάσεων 
που παρέστη 

αυτοπροσώπως 

Αριθμός 
Συνεδριάσεων που 

παρέστη δια 
αντιπροσώπου 

Μανώλης Χρ. Κυπριανίδης  2 2 0 

Jean Claude Block 1 1 0 

Pierre Deleplanque 2 2 0 

Jean – Charles Blatz 2 0 2 

Ανδρέας Γ. Ανδρεόπουλος 2 1 1 

Πάνος Κυριακόπουλος 2 1 1 

 

Απαρτία – Πλειοψηφία – Αντιπροσώπευση μελών – Πρακτικά Συνεδριάσεων 

Το Διοικητικό Συμβούλιο βρίσκεται σε απαρτία και συνεδριάζει έγκυρα όταν είναι παρόντα ή 
αντιπροσωπεύονται σ’ αυτό τουλάχιστον τα μισά συν ένα από τα μέλη του, ποτέ όμως δεν επιτρέπεται ο 
αριθμός των μελών που είναι παρόντα να είναι μικρότερος από τρία (3). Για να ευρεθεί ο αριθμός 
απαρτίας παραλείπεται το τυχόν κλάσμα. 

Όταν το Διοικητικό Συμβούλιο συνεδριάζει με τηλεδιάσκεψη τα μέλη που συμμετέχουν στην 
τηλεδιάσκεψη θεωρούνται φυσικά παρόντα.  

Οι αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου λαμβάνονται με απόλυτη πλειοψηφία παρόντων και 
αντιπροσωπευόμενων μελών εκτός εάν ο νόμος ή το παρόν Καταστατικό ορίζει διαφορετικά. 

Μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου μπορεί να αντιπροσωπεύεται στις συνεδριάσεις μόνο από άλλο 
μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου, εξουσιοδοτημένο με επιστολή απευθυνόμενη στο Διοικητικό 
Συμβούλιο. 

Η κατάρτιση και υπογραφή πρακτικού από όλα τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου ή τους 
αντιπροσώπους τους ισοδυναμεί με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου, ακόμη και αν δεν έχει 
προηγηθεί συνεδρίαση. 

Οι συζητήσεις και αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου καταχωρούνται περιληπτικά σε ειδικό βιβλίο 
που μπορεί να τηρείται και κατά το μηχανογραφικό σύστημα. Ύστερα από αίτηση μέλους του 
Διοικητικού Συμβουλίου, ο Πρόεδρος υποχρεούται να καταχωρήσει στα πρακτικά ακριβή περίληψη της 
γνώμης του. Στο βιβλίο αυτό καταχωρείται επίσης κατάλογος των παρισταμένων ή 
αντιπροσωπευόμενων κατά τη συνεδρίαση μελών του Διοικητικού Συμβουλίου. Αντίγραφα ή 
αποσπάσματα των πρακτικών μπορεί να εκδίδονται από τον Πρόεδρο ή το νόμιμο αναπληρωτή του, 
επικυρώνοντας την ακρίβεια αυτών.  

Εξουσία – Αρμοδιότητες Διοικητικού Συμβουλίου 

Το Διοικητικό Συμβούλιο ενεργώντας συλλογικά σύμφωνα με το άρθρο 22 του Καταστατικού της 
Εταιρίας έχει αναθέσει την ενάσκηση των δικαιωμάτων του εν όλω στο Διευθύνοντα Σύμβουλο κ. Pierre 
Deleplanque, ο οποίος σύμφωνα με το άρθρο 23 του Καταστατικού έχει και δικαίωμα πρώτης 
υπογραφής. Το Διοικητικό Συμβούλιο έχει χορηγήσει σύμφωνα με το άρθρο 23 του Καταστατικού της 
Εταιρίας, δικαίωμα υπογραφής σε στελέχη της Εταιρίας στα ειδικώς οριζόμενα ανά κατηγορία θέματα. 
Με τις παραπάνω εξουσιοδοτήσεις το Διοικητικό Συμβούλιο έχει ορίσει τους υπεύθυνους έναντι των 
νόμων και των αρχών.  

Ανάθεση αρμοδιοτήτων Διοικητικού Συμβουλίου σε συμβούλους ή τρίτους 

Το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί με απόφαση που λαμβάνεται με απόλυτη πλειοψηφία των μελών του 
που είναι παρόντα ή/και εκπροσωπούνται, να αναθέτει την άσκηση όλων ή μερικών από τα δικαιώματα 
του και τις εξουσίες του που σχετίζονται με τη διοίκηση, διαχείριση και εκπροσώπηση της Εταιρίας σε 
ένα ή περισσότερα πρόσωπα, ανεξάρτητα αν τα πρόσωπα αυτά είναι ή δεν είναι μέλη του. Ο τίτλος και 
η αρμοδιότητα καθενός από τα πρόσωπα αυτά καθορίζεται πάντοτε με απόφαση του Διοικητικού 
Συμβουλίου για το διορισμό τους. 



 

    20 

 

Υποχρεώσεις μελών Διοικητικού Συμβουλίου 

Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, οι Διευθυντές και οι ανώτεροι υπάλληλοι της Εταιρίας 
απαγορεύεται να ενεργούν χωρίς προηγούμενη άδεια της Γενικής Συνέλευσης για δικό τους λογαριασμό 
ή για λογαριασμό τρίτων, είτε μόνοι είτε σε συνεργασία με τρίτους, πράξεις που υπάγονται σε όλους ή 
μερικούς από τους επιδιωκόμενους σκοπούς της Εταιρίας, ή να εκτελούν εργασίες παρεμφερείς με τους 
σκοπούς αυτούς ή να μετέχουν ως ομόρρυθμοι εταίροι σε εταιρίες που επιδιώκουν τέτοιους σκοπούς. Σε 
περίπτωση παράβασης της απαγόρευσης αυτής, η Εταιρία έχει δικαίωμα αποζημίωσης και ο 
υπεύθυνος, αν είναι μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου, εκπίπτει με απόφαση του Διοικητικού 
Συμβουλίου. Στην περίπτωση αυτή εφαρμόζονται επίσης οι παράγραφοι 2 και 3 του άρθρου 23 του Ν. 
2190/1920. 

Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, υπό την ιδιότητά τους ως εκτελεστικών και μη εκτελεστικών-
ανεξάρτητων μελών, έχουν τις υποχρεώσεις του Ν. 3016/2002 όπως περιγράφονται σχετικά στον 
Κώδικα.  

Στα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου καταβάλλονται έξοδα παραστάσεως όπως ορίζονται με ειδική 
απόφαση της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης.  

Για τη χρήση 2013 η Τακτική Γενική Συνέλευση των Μετόχων της Εταιρίας προενέκρινε έξοδα 
παραστάσεως των μη εκτελεστικών μελών του Διοικητικού Συμβουλίου για τη συμμετοχή τους στις 
συνεδριάσεις και επιτροπές του συνολικού ποσού 166.000 ευρώ μικτά.  

Επίσης, η τακτική Γενική Συνέλευση προενέκρινε για το εκτελεστικό μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου 
που απασχολείται πλήρως ως Διευθύνων Σύμβουλος στην Εταιρία ανώτατη ετήσια αμοιβή ποσό 
450.000 ευρώ μικτά.  

 

7. Πληροφοριακά στοιχεία για άλλα διοικητικά, διαχειριστικά ή εποπτικά όργανα ή επιτροπές   

Η Επιτροπή Ελέγχου είναι η μόνη επιτροπή του Διοικητικού Συμβουλίου της Εταιρίας, όπως προβλέπεται 
στον Κώδικα και στην παράγραφο «Σύστημα εσωτερικού ελέγχου» της παρούσας.  

Κατά τα λοιπά οι πάσης φύσεως αρμοδιότητες που σχετίζονται με τη λειτουργία της Εταιρίας ασκούνται 
από τα εκάστοτε καθ’ ύλη αρμόδια όργανα αυτής όπως εξειδικεύονται με τις εσωτερικές της διαδικασίες 
και τον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας της.  

 

Δ. Σημαντικά γεγονότα μετά την ημερομηνία αναφοράς της Κατάστασης Οικονομικής Θέσης 

Σύμφωνα με τα όσα γνωρίζει η Διοίκηση της Εταιρίας, δεν υπάρχουν γεγονότα μετά την 31/12/2013 και 
μέχρι την ημερομηνία της παρούσας έκθεσης που ενδέχεται να επηρεάσουν σημαντικά τη 
χρηματοοικονομική διάρθρωση του Ομίλου και της Εταιρίας. 
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Ε. Σημαντικές συναλλαγές συνδεδεμένων μερών 

Οι σημαντικότερες συναλλαγές του Ομίλου και της Εταιρίας με τα συνδεδεμένα μέρη, όπως ορίζονται 
αυτά σύμφωνα με το Δ.Λ.Π. 24, καθώς και τα υπόλοιπα των δοσοληπτικών μεταξύ αυτών λογαριασμών, 
απεικονίζονται στους κατωτέρω πίνακες. 

Οι πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών του Ομίλου και της Εταιρίας προς την CEMENTIA TRADING S.A. 
αφορούν κυρίως σε εξαγωγές τσιμέντου και κλίνκερ. Οι αντίστοιχες πωλήσεις της Εταιρίας προς την 
LAFARGE BETON Α.Β.Ε.Ε. αφορούν σε πωλήσεις τσιμέντου. 

Ο Όμιλος καταβάλει δικαιώματα δικαιόχρησης στη μητρική LAFARGE S.A. για την εκ μέρους της χρήση 
της εμπορικής επωνυμίας, των εμπορικών σημάτων και της τεχνογνωσίας της τελευταίας σε ευρύ φάσμα 
δραστηριοτήτων που άπτονται της παραγωγικής διαδικασίας, της εισαγωγής και εφαρμογής καινοτομιών, 
της εφοδιαστικής αλυσίδας, κλπ. Επίσης στις συναλλαγές με τη μητρική LAFARGE S.A. περιλαμβάνονται 
πωλήσεις δικαιωμάτων εκπομπής ρύπων. 

Οι αγορές αγαθών και υπηρεσιών της Εταιρίας από θυγατρικές της αφορούν κυρίως σε αγορές πρώτων 
υλών και ναύλων μεταφορών. 

Οι ενδοεταιρικές απαιτήσεις αφορούν κυρίως χορηγηθέν έντοκο δάνειο της μητρικής εταιρίας Α.Γ.Ε.Τ. 
ΗΡΑΚΛΗΣ προς τη θυγατρική της Ε.ΒΙ.Ε.Σ.Κ. Α.Ε., ύψους 27.525 χιλιάδων Ευρώ καθώς επίσης και 
απαιτήσεις από τη θυγατρική LAFARGE BETON A.B.E.E. ύψους 4.212 χιλιάδων Ευρώ. 

Δεν υπάρχει καμία μεταβολή ως προς τη φύση των ενδοεταιρικών συναλλαγών το 2013  σε σχέση με την 
τελευταία ετήσια έκθεση της 31 Δεκεμβρίου 2012. 

Δεν κατέχονται μετοχές της μητρικής εταιρίας (ίδιες μετοχές) από τις εταιρίες που περιλαμβάνονται στην 
ενοποίηση του Ομίλου.  
 

 

ΟΜΙΛΟΣ

(σε χιλιάδες Ευρώ)

Συνδεδεμένα μέρη

Πωλήσεις 

αγαθών και 

υπηρεσιών

Αγορές αγαθών 

και υπηρεσιών

Έξοδα από 

δικαιώματα 

δικαιόχρησης

Αμοιβές και 

λοιπά έξοδα Απαιτήσεις Υποχρεώσεις

ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΟΜΙΛΟΥ LAFARGE

ΠΕΡΙΚΛΗΣ ΑΕΒΕΚ 0 0 0 0 430 0

LAFARGE S.A. 5.208 568 6.375 0 0 3.866

CEMENTIA TRADING S.A. 75.727 549 0 0 5.105 0

ΛΟΙΠΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΟΜΙΛΟΥ LAFARGE 18.980 6.891 0 0 2.959 1.710

ΜΕΛΗ Δ. Σ. ΚΑΙ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΑΓΕΤ ΗΡΑΚΛΗΣ 0 0 0 4.927 0 0

Σύνολο 99.915 8.008 6.375 4.927 8.494 5.576

31/12/2013

 

 

 

ΕΤΑΙΡΙΑ

(σε χιλιάδες Ευρώ)

Συνδεδεμένα μέρη

Πωλήσεις 

αγαθών και 

υπηρεσιών

Αγορές αγαθών 

και υπηρεσιών

Έξοδα από 

δικαιώματα 

δικαιόχρησης

Έσοδα από 

τόκους

Αμοιβές και 

λοιπά έξοδα Απαιτήσεις Υποχρεώσεις

ΘΥΓΑΤΡΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΑΓΕΤ ΗΡΑΚΛΗ

ΑΝΕ ΗΡΑΚΛΗΣ 24 18.154 0 0 0 0 3.756

LAFARGE BETON Α.Β.Ε.Ε. 11.085 479 0 0 0 4.212 0

Ε.ΒΙ.Ε.Σ.Κ. ΑΕ 2 0 0 1.171 0 27.525 6.527

ΛΑΒΑ Α.Ε. 310 1.649 0 0 0 0 408

ΣΤΑΘΜΟΙ ΑΙΓΑΙΟΥ  Α.Β.Ε.Ε. 0 0 0 1 0 31 0

ΕΔΑΚΕ Α.Ε. 2 0 0 0 0 7 0ΙΟΚΑΣΤΗ Ν.Ε. 0 0 0 0 0 0 0ΝΑΥΣΙΚΑ Ν.Ε. 0 0 0 0 0 0 0

Α. ΧΑΤΖΗΚΥΡΙΑΚΟΣ Ν.Ε. 1 0 0 0 0 3 0

Γ. ΧΑΤΖΗΚΥΡΙΑΚΟΣ Ν.Ε. 1 0 0 0 0 0 21

ΔΥΣΤΟΣ Ν.Ε. 1 0 0 0 0 3 0

ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΟΜΙΛΟΥ LAFARGE

LAFARGE S.A. 5.208 295 5.402 0 0 0 2.891

CEMENTIA TRADING S.A. 75.434 549 0 0 0 5.105 0

ΛΟΙΠΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΟΜΙΛΟΥ LAFARGE 16.539 6.800 0 0 0 2.550 1.653

ΜΕΛΗ Δ. Σ. ΚΑΙ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΑΓΕΤ ΗΡΑΚΛΗΣ 0 0 0 0 3.531 0 0

Σύνολο 108.607         27.926              5.402                 1.172             3.531              39.436            15.256               

31/12/2013
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ΣΤ. Επεξηγηματική έκθεση Α.Γ.Ε.Τ. ΗΡΑΚΛΗΣ  
(Σύμφωνα με τις παραγράφους 7 και 8 του άρθρου 4 του Ν. 3556/2007) 

 
Η παρούσα Επεξηγηματική Έκθεση του Διοικητικού Συμβουλίου της εταιρίας με την επωνυμία «Ανώνυμη 
Γενική Εταιρία Τσιμέντων ΗΡΑΚΛΗΣ» (η «Εταιρία») που απευθύνεται προς την Τακτική Γενική 
Συνέλευση των Μετόχων της, περιέχει πληροφορίες, γνωστές σήμερα 27/3/2014 στην Εταιρία, σύμφωνα 
με τις διατάξεις του άρθρου 11α του Ν. 3371/2005, όπως ισχύει σε συνδυασμό με το άρθρο 33 του Ν. 
3556/2007.  

 
 1. Διάρθρωση μετοχικού κεφαλαίου 

Το μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρίας ανέρχεται σε εκατόν είκοσι εκατομμύρια οκτακόσιες σαράντα χιλιάδες 
εξακόσια ένα ευρώ και ενενήντα λεπτά (120.840.601,90€), διαιρούμενο σε εβδομήντα ένα εκατομμύρια 
ογδόντα δύο χιλιάδες επτακόσιες επτά (71.082.707) μετοχές, ονομαστικής αξίας ενός ευρώ και 
εβδομήντα λεπτά (1,70€) η κάθε μία. Όλες οι μετοχές είναι εισηγμένες προς διαπραγμάτευση στην Αγορά 
Αξιών του Χρηματιστηρίου Αθηνών. Οι μετοχές της Εταιρίας είναι κοινές ονομαστικές με δικαίωμα 

ψήφου. 
 
2. Περιορισμοί στη μεταβίβαση μετοχών της Εταιρίας 

Η μεταβίβαση των μετοχών της Εταιρίας γίνεται όπως ορίζει ο νόμος και δεν είναι γνωστοί σήμερα στην 
Εταιρία περιορισμοί στη μεταβίβασή τους.  

 
3. Σημαντικές άμεσες ή έμμεσες συμμετοχές κατά την έννοια των διατάξεων του Π.Δ. 51/1992, ως 
αυτό ίσχυε, και πλέον του Νόμου 3556/2007 

H γαλλική εταιρία LAFARGE S.A. συμμετέχει έμμεσα με συνολικό ποσοστό 88,99% στις 31/12/2013. 
Άλλο φυσικό ή νομικό πρόσωπο δεν κατέχει ποσοστό μεγαλύτερο του 5% του μετοχικού κεφαλαίου. 

 
4. Κάτοχοι κάθε είδους μετοχών που παρέχουν ειδικά δικαιώματα ελέγχου 

Δεν υφίστανται μετοχές της Εταιρίας που παρέχουν στους κατόχους τους ειδικά δικαιώματα ελέγχου. 

 
5. Περιορισμοί στο δικαίωμα ψήφου 

Δεν προβλέπονται από το Καταστατικό της Εταιρίας περιορισμοί στο δικαίωμα ψήφου. 
 
6. Συμφωνίες μεταξύ των μετόχων της Εταιρίας 

Δεν είναι γνωστή στην Εταιρία η ύπαρξη συμφωνιών μεταξύ των μετόχων της, οι οποίες συνεπάγονται 
περιορισμούς στη μεταβίβαση των μετοχών της ή στην άσκηση δικαιωμάτων ψήφου που απορρέουν 
από τις μετοχές της. 

 
7. Κανόνες διορισμού και αντικατάσταση μελών του Διοικητικού Συμβουλίου και τροποποίηση 
του καταστατικού 

Οι κανόνες που προβλέπει το Καταστατικό της Εταιρίας για το διορισμό και την αντικατάσταση των 
μελών του Διοικητικού της Συμβουλίου και την τροποποίηση των διατάξεων του καταστατικού δεν 
διαφοροποιούνται από τα προβλεπόμενα στο Ν. 2190/1920. 

 
8. Αρμοδιότητα του Διοικητικού Συμβουλίου ή ορισμένων μελών του για έκδοση νέων μετοχών ή 
την αγορά ιδίων μετοχών  

Η Εταιρία δύναται να αποκτά ίδιες μετοχές σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 16 του Ν. 2190/1920, 
όπως τροποποιήθηκε από το Ν. 3604/2007. Δεν υπάρχει αντίθετη διάταξη στο Καταστατικό της Εταιρίας.  
 
9. Σημαντική συμφωνία η ισχύς ή το περιεχόμενο της οποίας επηρεάζεται σε περίπτωση 
αλλαγής στον έλεγχο της Εταιρίας  

Δεν υφίσταται σημαντική συμφωνία που να έχει συνάψει η Εταιρία και η οποία τίθεται σε ισχύ, 
τροποποιείται ή λήγει σε περίπτωση αλλαγής στον έλεγχο της Εταιρίας κατόπιν δημόσιας πρότασης και 
των αποτελεσμάτων της συμφωνίας αυτής. 
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10. Συμφωνίες της Εταιρίας με μέλη του Διοικητικού της Συμβουλίου ή με το προσωπικό της  
Δεν υπάρχουν συμφωνίες της Εταιρίας με τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της ή με το προσωπικό 
της, οι οποίες να προβλέπουν την καταβολή αποζημίωσης ειδικά σε περίπτωση παραίτησης ή απόλυσης 
χωρίς βάσιμο λόγο ή τερματισμού της θητείας ή της απασχόλησης τους εξαιτίας δημόσιας πρότασης. 
 
 
Ζ. Μερισματική πολιτική 

Την τρέχουσα χρήση, η Εταιρία παρουσιάζει ζημίες και κατόπιν τούτου δε θα διανεμηθεί μέρισμα. 

 
Η. Μετοχικό κεφάλαιο θυγατρικών εταιριών του Ομίλου 
 

Μετοχές

Ονομαστική αξία 

μετοχής Μετοχικό κεφάλαιο

ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΟΜΙΛΟΥ 

ΑΝΕ ΗΡΑΚΛΗΣ 592.466 2,24                           1.327.124                      

LAFARGE BETON Α.Β.Ε.Ε. 6.002.699 1,00                           6.002.699                      

Ε.ΒΙ.Ε.Σ.Κ. Α.Ε. 1.172.000 1,29                           1.511.880                      

ΛΑΒΑ Α.Ε. 109.065 32,50                          3.544.613                      

ΣΤΑΘΜΟΙ ΑΙΓΑΙΟΥ  Α.Β.Ε.Ε. 252.441 29,35                          7.409.143                      

Α. ΧΑΤΖΗΚΥΡΙΑΚΟΣ Ν.Ε. 8.100 17,61                          142.641                         

Γ. ΧΑΤΖΗΚΥΡΙΑΚΟΣ Ν.Ε. 34.100 17,61                          600.501                         

ΔΥΣΤΟΣ Ν.Ε. 30.100 17,61                          530.061                         

PORT SAID SILO INVESTMENT COMPANY S.A. 42 82.246,46                   3.454.351                      

ΛΑΤΟΜΕΙΑ ΜΑΡΑΘΟΥ Α.Ε. 235.000 2,93                           688.550                         

LEADER BETON S.A 2.000 8,08                           16.158                           

Ε.Δ.Α.Κ.Ε. Α.Ε. 1.000 60,00                          60.000                           

31/12/2013
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Θ. Ανάλυση Υποκαταστημάτων Ομίλου 

Α.Γ.Ε.Τ. ΗΡΑΚΛΗΣ 

Εργοστάσια 

1. ΒΟΛΟΥ,  Αγριά, Βόλος    
2. ΜΗΛΑΚΙΟΥ, Μηλάκι Αλιβερίου, Εύβοια 

Υποκατάστημα 
3. Κ. Πατέλη  15 - Λυκόβρυση 

Εγκαταστάσεις Διανομής 

4. Δραπετσώνα, Κοντοπούλου 1, Πειραιάς 
5. Θεσσαλονίκη, Γέφυρα Δενδροποτάμου (παραλία) 
6. Ρίο Πατρών, Ελευθερίας 14, παραλία Ακταίου 
7. Καβάλα, Νηλέως 7 
8. Ηγουμενίτσα, Λαδοχώρι, Θεσπρωτία 
9. Ηράκλειο, Λινοπεράματα Ροδιάς, Κρήτη 
10. Καλοχώρι Θεσσαλονίκης 

Aποθήκη 

11. Σ.Βενιζέλου 49-51 - Λυκόβρυση 

Λατομεία 

12. Πλάτανος Αλμυρού Μαγνησίας 

Διάφορα 

13. Στυλίδα Φθιώτιδος (κάμπινγκ) 
14. Ρόδος Μιχαήλ Βολωνάκη 103 , (γραφείο) 

LAFARGE BETON 

Μονάδες σκυροδέματος 

1. Κορωπί Αττικής,  28
o
 χιλ. Βάρης - Κορωπίου 

2. Μεταμόρφωση Αττικής, Αμαλιάδος 12  
3. Αγ. Ι. Ρέντης Αττικής, 28ης Οκτωβρίου 19 
4. Βούλια Σύρου 
5. Μαράθι Πάρου 
6. Αγκαιριά Πάρου 
7. Λάρσος Λέσβου 
8. Αντιμάχεια Κω 
9. Νεοχωρούδα  Θεσσαλονίκης 
10. Στροφή Λακιάς Θεσσαλονίκης 
11. Σέσκλο Μαγνησίας 
12. Λαμία Φθιώτιδας, 2

o
 χιλ. Λαμίας-Δομοκού 

13. Πλατανιάς Φθιώτιδας 
14. Τραγάνα Φθιώτιδας 
15. Θόλος Χίου 
16. Λεύκα Αχαΐας 
17. Αλιβέρι Ευβοίας 
18. Δρυμός Θεσσαλονίκης 
19. Πολύκαστρο Κιλκίς 
20. Λεβεντοχώρι Κιλκίς 
21. Ραφήνα Αττικής 
22. 9

ο
 χιλ. Παλ. Ε.Ο. Ηρακλείου-Χανίων  
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Λατομεία 

23. Άραξος Αχαΐας 
24. Τραγάνα Φθιώτιδας 
25. Βούλια Σύρου 
26. Αλιβέρι Ευβοίας 
27. Καμπή Άρτας 
28. Βαλανιδούσα Πρέβεζας 
29. Πυθάρια Πηγής Λέσβου 
30. Μικρό Δάσος Πολυκάστρου 
31. Μεσαίο Θεσσαλονίκης 

Εμπόριο αδρανών υλικών 

32. Αλμυρός Βόλου  

Αποθηκευτικοί χώροι εμπορίας αδρανών υλικών 

33. Λαζαρέτα Σύρου 
 

Ελαφρόπετρα (μη ενεργό) 

34. Μηλάκι Ευβοίας  

Γραφεία 

35. 19,3 χιλ. Λεωφ. Μαρκοπούλου - Παιανία Αττικής 
36. Αγ. Αποστόλων 3 & Χάνδακος- Χίος 

Θυγατρικές Εταιρίες 

37. LEADER BETON SA - Έδρα: Bul. "Deshmoret e Kombit", Twin Towers, Kulla 2,Kati 13/2, Αλβανία 

ΛΑΒΑ Μεταλλευτική & Λατομική ΑΕ 

Ορυχεία 

1. Κίσσηρης : Γυαλί Νίσυρος , Δωδεκάνησα 
2. Γύψου : Αλτσί , Σητεία Κρήτης  
3. Ποζολάνης & Πυριτικού : Ξυλοκερατιά, Αδάμαντας Μήλου & Καστριανή Μήλου 

Αποθηκευτικοί χώροι 

4. Δραπετσώνα, Κοντοπούλου 1, Πειραιάς 
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Κύριοι Μέτοχοι, 
 
Με βάση όλα τα παραπάνω αναφερθέντα, έχετε στη διάθεσή σας όλα τα απαραίτητα στοιχεία για να 
προχωρήσετε στην έγκριση των Οικονομικών Καταστάσεων αλλά και από το Νόμο απαλλαγή μας, όπως 
προβλέπεται από το Καταστατικό. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Παιανία, 27/3/2014 
Κατ’ εντολή του Διοικητικού Συμβουλίου 

 
 
 
 
 
 
 
 

PIERRE DELEPLANQUE 
Διευθύνων Σύμβουλος 
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Έκθεση Ελέγχου Ανεξάρτητων Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών 
 

Προς τους Μετόχους της Ανώνυμης Εταιρείας «ΑΝΩΝΥΜΗ ΓΕΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΤΣΙΜΕΝΤΩΝ 

ΗΡΑΚΛΗΣ» 
 

Έκθεση επί των Εταιρικών και Ενοποιημένων Οικονομικών Καταστάσεων 
 

Ελέγξαμε τις συνημμένες εταιρικές και τις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις της Εταιρείας και του 

Ομίλου της «ΑΝΩΝΥΜΗ ΓΕΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΤΣΙΜΕΝΤΩΝ ΗΡΑΚΛΗΣ», που αποτελούνται από την 

εταιρική και ενοποιημένη κατάσταση οικονομικής θέσης της 31 Δεκεμβρίου 2013, τις εταιρικές και 

ενοποιημένες καταστάσεις αποτελεσμάτων χρήσεως και συνολικού εισοδήματος, μεταβολών ιδίων 

κεφαλαίων και ταμειακών ροών της χρήσεως που έληξε την ημερομηνία αυτή, καθώς και περίληψη 

σημαντικών λογιστικών αρχών και μεθόδων και λοιπές επεξηγηματικές πληροφορίες. 
 

Ευθύνη της Διοίκησης για τις Εταιρικές και Ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις 
 

Η διοίκηση είναι υπεύθυνη για την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση αυτών των εταιρικών και 

ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς, 

όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως και για εκείνες τις εσωτερικές δικλίδες, που η 

διοίκηση καθορίζει ως απαραίτητες, ώστε να καθίσταται δυνατή η κατάρτιση εταιρικών και ενοποιημένων 

οικονομικών καταστάσεων απαλλαγμένων από ουσιώδη ανακρίβεια, που οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε 

λάθος. 
 

Ευθύνη του Ελεγκτή 
 

Η δική μας ευθύνη είναι να εκφράσουμε γνώμη επί αυτών των εταιρικών και ενοποιημένων οικονομικών 

καταστάσεων με βάση τον έλεγχό μας.  Διενεργήσαμε τον έλεγχό μας σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα 

Ελέγχου. Τα πρότυπα αυτά απαιτούν να συμμορφωνόμαστε με κανόνες δεοντολογίας, καθώς και να 

σχεδιάζουμε και διενεργούμε τον έλεγχο με σκοπό την απόκτηση εύλογης διασφάλισης για το εάν οι 

εταιρικές και ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις είναι απαλλαγμένες από ουσιώδη ανακρίβεια. 
 

Ο έλεγχος περιλαμβάνει τη διενέργεια διαδικασιών για την απόκτηση ελεγκτικών τεκμηρίων, σχετικά με τα 

ποσά και τις γνωστοποιήσεις στις εταιρικές και τις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις.  Οι επιλεγόμενες 

διαδικασίες βασίζονται στην κρίση του ελεγκτή περιλαμβανομένης της εκτίμησης των κινδύνων ουσιώδους 

ανακρίβειας των εταιρικών και ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων, που  οφείλεται είτε σε απάτη είτε 

σε λάθος.  Κατά τη διενέργεια αυτών των εκτιμήσεων κινδύνου, ο ελεγκτής εξετάζει τις εσωτερικές δικλίδες 

που σχετίζονται με την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση των εταιρικών και ενοποιημένων οικονομικών 

καταστάσεων της εταιρείας, με σκοπό το σχεδιασμό ελεγκτικών διαδικασιών κατάλληλων για τις 

περιστάσεις, αλλά όχι με σκοπό την έκφραση γνώμης επί της αποτελεσματικότητας των εσωτερικών 

δικλίδων της εταιρείας.  Ο έλεγχος περιλαμβάνει επίσης την αξιολόγηση της καταλληλότητας των 

λογιστικών αρχών και μεθόδων που χρησιμοποιήθηκαν και του εύλογου των εκτιμήσεων που έγιναν από τη 

διοίκηση, καθώς και αξιολόγηση της συνολικής παρουσίασης των εταιρικών και ενοποιημένων οικονομικών 

καταστάσεων. 



 
 
Πιστεύουμε ότι τα ελεγκτικά τεκμήρια που έχουμε συγκεντρώσει είναι επαρκή και κατάλληλα για τη 

θεμελίωση της ελεγκτικής μας γνώμης. 

 

Γνώμη 

 

Κατά τη γνώμη μας, οι συνημμένες εταιρικές και ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις παρουσιάζουν 

εύλογα, από κάθε ουσιώδη άποψη, την οικονομική θέση της Εταιρείας και του Ομίλου της «ΑΝΩΝΥΜΗ 

ΓΕΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΤΣΙΜΕΝΤΩΝ ΗΡΑΚΛΗΣ» κατά την 31η Δεκεμβρίου 2013 και τη χρηματοοικονομική 

τους επίδοση και τις ταμειακές τους ροές για τη χρήση που έληξε την ημερομηνία αυτή σύμφωνα με τα 

Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

Αναφορά επί Άλλων Νομικών και Κανονιστικών Θεμάτων 

 

α) Στην Έκθεση Διαχείρισης του Διοικητικού Συμβουλίου περιλαμβάνεται δήλωση εταιρικής 

διακυβέρνησης, η οποία παρέχει τα πληροφοριακά στοιχεία που ορίζονται στην παράγραφο 3δ του 

άρθρου 43α και 3στ του άρθρου 107 του Κ.Ν 2190/1920. 

 

β) Επαληθεύσαμε τη συμφωνία και την αντιστοίχηση του περιεχομένου της Έκθεσης Διαχείρισης του 

Διοικητικού Συμβουλίου με τις συνημμένες εταιρικές και ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις, στα 

πλαίσια των οριζόμενων από τα άρθρα 43α, 108 και 37 του Κ.Ν. 2190/1920. 

 

 

Αθήνα, 27 Μαρτίου 2014 

 

Οι Ορκωτοί Ελεγκτές Λογιστές 

 

 

 

 

Δημήτρης Κουτσός- Κουτσόπουλος  Φωτεινή Δ. Γιαννοπούλου 

Α.Μ. ΣΟΕΛ:  26751  Α.Μ. ΣΟΕΛ:  24031 

Deloitte. 

Χατζηπαύλου, Σοφιανός & Καμπάνης Ανώνυμη Εταιρεία 

Ορκωτών Ελεγκτών & Συμβούλων Επιχειρήσεων 

Φραγκοκκλησιάς 3
α
 & Γρανικού, 151 25 Μαρούσι 

Α.Μ. ΣΟΕΛ: Ε 120 
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ΕΤΗΣΙΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 
ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΑ ΔΙΕΘΝΗ ΠΡΟΤΥΠΑ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑΣ ΤΟΥ 

ΟΜΙΛΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 
Α.Γ.Ε.Τ. ΗΡΑΚΛΗΣ ΤΗΣ 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

    30 

 

Οι Οικονομικές Καταστάσεις του Ομίλου και της Εταιρίας από τη σελίδα 31 έως και τη σελίδα 102 
εγκρίθηκαν κατά την συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου της Εταιρίας την Πέμπτη 27 Μαρτίου 2014 
και τελούν υπό την έγκριση της τακτικής Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων. Κατ’ εντολή του Διοικητικού 
Συμβουλίου, οι Οικονομικές Καταστάσεις υπογράφονται από: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

Ο ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ 

ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

ΜΑΝΩΛΗΣ ΧΡ. 
ΚΥΠΡΙΑΝΙΔΗΣ 

 
 

Α.Δ.Τ. AZ 007012 

PIERRE 
DELEPLANQUE 

 
 

ΑΡ. ΔΙΑΒ. 

07CV39073 

ΠΑΝΤΕΛΗΣ 
ΤΟΥΡΝΗΣ 

 
 

ΑΡ. ΑΔ. ΟΕΕ 0078930 
Α’ ΤΑΞΕΩΣ 

 

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ 
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

GREGORY  
LOVICHI 

 
 

ΑΡ. ΔΙΑΒ.  
10AT92468 



 

Οι σημειώσεις από τη σελίδα 36 έως και τη σελίδα 102 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των ετήσιων 
Οικονομικών Καταστάσεων του Ομίλου και της Εταιρίας. 

31 
 

 

 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΤΗΣ 
ΧΡΗΣΕΩΣ ΠΟΥ ΕΛΗΞΕ ΤΗΝ 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ ΣΗΜ.

1/1-

31/12/2013

1/1-

31/12/2012

1/1-

31/12/2013

1/1-

31/12/2012

Αποτελέσματα εκμεταλλεύσεως

Κύκλος εργασιών (πωλήσεις) 5,6 235.194 228.161 210.618 201.774

Κόστος πωληθέντων 9 (249.887) (234.333) (223.496) (209.246)

Μικτά αποτελέσματα (14.693) (6.172) (12.878) (7.472)

Έξοδα διοικητικής λειτουργίας & διάθεσης 9 (35.498) (38.253) (23.749) (25.209)

Λοιπά λειτουργικά έσοδα / (έξοδα) 8 (112.542) (42.714) (110.303) (33.705)

Aπομείωση συμμετοχών σε θυγατρικές εταιρίες 11 0 0 (1.726) (22.964)

Κέρδη / (ζημίες) εκμεταλλεύσεως (162.733) (87.139) (148.656) (89.350)

Χρηματοοικονομικά έσοδα / (έξοδα) 6,10 (3.685) (2.583) 16 639

Κέρδη / (ζημίες) χρήσεως προ φόρων (166.418) (89.722) (148.640) (88.711)

Φόρος εισοδήματος 12 30.140 13.120 30.020 12.333

Καθαρά κέρδη / (ζημίες) χρήσεως 6 (136.278) (76.602) (118.620) (76.378)

Κατανέμονται σε:

Δικαιώματα μειοψηφίας (11) (227) 0 0

Μετόχους Εταιρίας (136.267) (76.375) (118.620) (76.378)

(136.278) (76.602) (118.620) (76.378)

Αριθμός μετοχών 71.082.707 71.082.707 71.082.707 71.082.707

Κέρδη / (ζημίες) χρήσεως ανά μετοχή  (σε Ευρώ) 13 (1,92) (1,08) (1,67) (1,07)

ΕΤΑΙΡΙΑΟΜΙΛΟΣ

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Τα συγκριτικά στοιχεία της χρήσεως που έληξε την 31 Δεκεμβρίου 2012 έχουν αναμορφωθεί λόγω της 
εφαρμογής του τροποποιημένου ΔΛΠ 19, όπως αναλύεται στη σημείωση 31 των Οικονομικών 
Καταστάσεων. 



 

Οι σημειώσεις από τη σελίδα 36 έως και τη σελίδα 102 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των ετήσιων 
Οικονομικών Καταστάσεων του Ομίλου και της Εταιρίας. 
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΠΟΥ 
ΕΛΗΞΕ ΤΗΝ 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

31/12/2013 31/12/2012 31/12/2013 31/12/2012

Καθαρά κέρδη / (ζημίες) χρήσεως (136.278) (76.602) (118.620) (76.378)

Ποσά που δεν θα αναταξινομηθούν μεταγενέστερα 

στην Κατάσταση Αποτελεσμάτων

Aναλογιστικά κέρδη / (ζημίες) των προβλέψεων για 

αποζημιώσεις προσωπικού και η σχετική επίδραση της 

αλλαγής του φορολογικού συντελεστή
2.931 1.784 2.778 1.882

Λοιπές κινήσεις καθαρής θέσης 0 (14) 0 0

Συνολικά ποσά που δεν θα αναταξινομηθούν 

μεταγενέστερα στην Κατάσταση Αποτελεσμάτων 2.931 1.770 2.778 1.882

Ποσά που ενδέχεται να αναταξινομηθούν 

μεταγενέστερα στην Κατάσταση Αποτελεσμάτων

Κέρδη / (ζημίες) παράγωγων χρηματοοικονομικών 

μέσων καταχωρημένων απευθείας στην καθαρή θέση 

μετά από αναβαλλόμενο φόρο 34 0 34 0

Συνολικά ποσά που ενδέχεται να αναταξινομηθούν 

μεταγενέστερα στην Κατάσταση Αποτελεσμάτων 34 0 34 0

Λοιπά συνολικά εισοδήματα χρήσεως μετά φόρων 2.965 1.770 2.812 1.882

Συγκεντρωτικά συνολικά εισοδήματα χρήσεως μετά 

φόρων (133.313) (74.832) (115.808) (74.496)

ΟΜΙΛΟΣ EΤΑΙΡΙΑ

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τα συγκριτικά στοιχεία της χρήσεως που έληξε την 31 Δεκεμβρίου 2012 έχουν αναμορφωθεί λόγω της 
εφαρμογής του τροποποιημένου ΔΛΠ 19, όπως αναλύεται στη σημείωση 31 των Οικονομικών 
Καταστάσεων. 



 

Οι σημειώσεις από τη σελίδα 36 έως και τη σελίδα 102 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των ετήσιων 
Οικονομικών Καταστάσεων του Ομίλου και της Εταιρίας. 
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΣΗΣ ΤΗΣ                              
31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ ΣΗΜ.

31/12/2013 31/12/2012 31/12/2013 31/12/2012

Πάγιο ή μη κυκλοφορούν ενεργητικό

Υπεραξία 29.480 29.480 0 0

Ασώματες ακινητοποιήσεις 14 2.267 2.533 349 500

Ενσώματες ακινητοποιήσεις 15 327.336 430.038 296.790 396.881

Συμμετοχές σε συνδεδεμένες και θυγατρικές εταιρίες 16 0 0 45.768 47.472

Λοιπές συμμετοχές 17 57 56 57 56

Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις 26.2 6.829 7.102 34.053 6.561

Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις 21 45.624 13.426 44.164 12.469

Σύνολο παγίου ή μη κυκλοφορούντος ενεργητικού 411.593 482.635 421.181 463.939

Κυκλοφορούν ενεργητικό

Αποθέματα 18 48.810 57.462 45.335 52.011

Πελάτες 26.3 45.269 49.271 38.659 41.701

Λοιπές βραχυπρόθεσμες απαιτήσεις 26.3 14.639 9.764 11.790 33.158

Παράγωγα χρηματοοικονομικά μέσα 26.6 42 38 42 38

Ταμείο και ταμειακά ισοδύναμα 26.4 27.792 61.598 22.786 58.130

Απαιτήσεις φόρου εισοδήματος 12 1.191 2.698 477 1.768

Σύνολο κυκλοφορούντος ενεργητικού 137.743 180.831 119.089 186.806

Σύνολο ενεργητικού 549.336 663.466 540.270 650.745

Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις

Προβλέψεις για αποζημιώσεις προσωπικού λόγω εξόδου από 

την υπηρεσία 19 25.438 36.873 23.693 34.817

Λοιπές μακροπρόθεσμες προβλέψεις 20 20.982 19.027 40.472 37.809

Υποχρεώσεις από χρηματοδοτικές μισθώσεις 26.7 53 152 0 9

Σύνολο μακροπροθέσμων υποχρεώσεων 46.473 56.052 64.165 72.635

Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις

Προβλέψεις για αποζημιώσεις προσωπικού λόγω εξόδου από 

την υπηρεσία 19 7.150 3.493 7.079 3.217

Προμηθευτές 26.5 78.003 80.872 66.772 73.208

Λοιποί πιστωτές 26.5 20.244 17.584 17.512 16.743

Υποχρεώσεις φόρου εισοδήματος 12 275 68 0 0

Υποχρεώσεις από χρηματοδοτικές μισθώσεις 26.7 118 220 24 94

Λοιπές βραχυπρόθεσμες προβλέψεις 20 8.017 1.204 7.627 823

Παράγωγα χρηματοοικονομικά μέσα 26.6 3 0 3 0

Μερίσματα πληρωτέα 0 129 0 129

Δάνεια τραπεζών 26.4 75.677 57.155 9.000 0

Σύνολο βραχυπροθέσμων υποχρεώσεων 189.487 160.725 108.017 94.214

Σύνολο υποχρεώσεων 235.960 216.777 172.182 166.849

Καθαρή θέση

Μετοχικό κεφάλαιο 23 120.841 120.841 120.841 120.841

Έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο 24 1.279 1.279 1.279 1.279

Αποθεματικά 25 174.696 174.696 162.170 162.170

Αποθεματικό αποτίμησης παραγώγων 26.6 34 0 34 0

Αποτελέσματα εις νέο 16.668 150.004 83.764 199.606

Καθαρή θέση μετόχων Εταιρίας 313.518 446.820 368.088 483.896

Δικαιώματα μειοψηφίας (142) (131) 0 0

Σύνολο καθαρής θέσης 313.376 446.689 368.088 483.896

Σύνολο υποχρεώσεων και καθαρής θέσης 549.336 663.466 540.270 650.745

ΕΤΑΙΡΙΑΟΜΙΛΟΣ

 

 
Τα συγκριτικά στοιχεία της χρήσεως που έληξε την 31 Δεκεμβρίου 2012 έχουν αναμορφωθεί λόγω της 
εφαρμογής του τροποποιημένου ΔΛΠ 19, όπως αναλύεται στη σημείωση 31 των Οικονομικών 
Καταστάσεων. 
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Οικονομικών Καταστάσεων του Ομίλου και της Εταιρίας. 

34 
 

 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΧΡΗΣΗ 
ΠΟΥ ΕΛΗΞΕ ΤΗΝ 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

ΟΜΙΛΟΣ

Μετοχικό 

κεφάλαιο

Έκδοση 

μετοχών υπέρ  

το άρτιο Αποθεματικά

Αποθεματικό 

αποτίμησης 

παραγώγων

Συσσωρευμένα 

κέρδη / (ζημίες)

Δικαιώματα 

μειοψηφίας Σύνολο

Καθαρή θέση έναρξης 1/1/2013 120.841 1.279 174.696 0 150.004 (131) 446.689

Κέρδη / (ζημίες) χρήσεως 0 0 0 0 (136.267) (11) (136.278)

Κέρδη / (ζημίες) παράγωγων χρηματοοικονομικών μέσων 

καταχωρημένων απευθείας στην καθαρή θέση
0 0 0 34 0 0 34

Aναλογιστικά κέρδη / (ζημίες) των προβλέψεων για 

αποζημιώσεις προσωπικού και η σχετική επίδραση της 

αλλαγής του φορολογικού συντελεστή
0 0 0 0 2.931 0 2.931

Καθαρή θέση λήξης 31/12/2013 120.841 1.279 174.696 34 16.668 (142) 313.376

Καθαρή θέση έναρξης 1/1/2012 190.502 1.279 174.696 0 224.609 96 591.182

Κέρδη / (ζημίες) χρήσεως 0 0 0 0 (76.375) (227) (76.602)

Αύξηση / (μείωση) μετοχικού κεφαλαίου (69.661) 0 0 0 0 0 (69.661)

Αναλογιστικά κέρδη / (ζημίες) των προβλέψεων για 

αποζημίωση προσωπικού μετά από αναβαλλόμενο φόρο
0 0 0 0 1.784 0 1.784

Λοιπές κινήσεις καθαρής θέσης 0 0 0 0 (14) 0 (14)

Καθαρή θέση λήξης 31/12/2012 120.841 1.279 174.696 0 150.004 (131) 446.689

 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

ΕΤΑΙΡΙΑ

Μετοχικό 

κεφάλαιο

Έκδοση 

μετοχών υπέρ  

το άρτιο Αποθεματικά

Αποθεματικό 

αποτίμησης 

παραγώγων

Συσσωρευμένα 

κέρδη / (ζημίες) Σύνολο

Καθαρή θέση έναρξης 1/1/2013 120.841 1.279 162.170 0 199.606 483.896

Κέρδη / (ζημίες) χρήσεως 0 0 0 0 (118.620) (118.620)

Κέρδη / (ζημίες) παράγωγων χρηματοοικονομικών μέσων 

καταχωρημένων απευθείας στην καθαρή θέση
0 0 0 34 0 34

Aναλογιστικά κέρδη / (ζημίες) των προβλέψεων για 

αποζημιώσεις προσωπικού και η σχετική επίδραση της 

αλλαγής του φορολογικού συντελεστή
0 0 0 0 2.778 2.778

Καθαρή θέση λήξης  31/12/2013 120.841 1.279 162.170 34 83.764 368.088

Καθαρή θέση έναρξης 1/1/2012 190.502 1.279 162.170 0 274.102 628.053

Κέρδη / (ζημίες) χρήσεως 0 0 0 0 (76.378) (76.378)

Αύξηση / (μείωση) μετοχικού κεφαλαίου (69.661) 0 0 0 0 (69.661)

Αναλογιστικά κέρδη / (ζημίες) των προβλέψεων για 

αποζημίωση προσωπικού μετά από αναβαλλόμενο φόρο
0 0 0 0 1.882 1.882

Καθαρή θέση λήξης 31/12/2012 120.841 1.279 162.170 0 199.606 483.896

 

 

 

 

Τα συγκριτικά στοιχεία της χρήσεως που έληξε την 31 Δεκεμβρίου 2012 έχουν αναμορφωθεί λόγω της 
εφαρμογής του τροποποιημένου ΔΛΠ 19, όπως αναλύεται στη σημείωση 31 των Οικονομικών 
Καταστάσεων. 



 

Οι σημειώσεις από τη σελίδα 36 έως και τη σελίδα 102 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των ετήσιων 
Οικονομικών Καταστάσεων του Ομίλου και της Εταιρίας. 
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ (ΕΜΜΕΣΗ ΜΕΘΟΔΟΣ) ΓΙΑ ΤΗ 
ΧΡΗΣΗ ΠΟΥ ΕΛΗΞΕ ΤΗΝ 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

1/1-

31/12/2013

1/1-

31/12/2012

1/1-

31/12/2013

1/1-

31/12/2012

Λειτουργικές δραστηριότητες

Κέρδη / (ζημίες) χρήσεως προ φόρων (166.418) (89.722) (148.640) (88.711)

Πλέον / μείον προσαρμογές για:

Αποσβέσεις 31.593 40.355 28.654 37.073

Απομειώσεις ενσώματων και άυλων πάγιων περιουσιακών στοιχείων 78.435 469 77.791 230

Προβλέψεις 8.516 20.620 13.351 36.161

Συναλλαγματικές διαφορές 51 (237) 27 (217)

(Κέρδος) / ζημία από αποτίμηση παραγώγων 42 20 42 20

Αποτελέσματα (έσοδα, έξοδα, κέρδη και ζημίες) επενδυτικής 

δραστηριότητας
93 (2.608) (1.184) (3.781)

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 4.698 3.109 2.080 1.080

Πλέον/ μείον προσαρμογές για μεταβολές λογαριασμών κεφαλαίου 

κίνησης ή που σχετίζονται με τις λειτουργικές δραστηριότητες:

Μείωση / (αύξηση) αποθεμάτων 1.002 (1.357) (960) (2.356)

Μείωση / (αύξηση) απαιτήσεων 263 15.859 (2.539) 7.639

(Μείωση) / αύξηση υποχρεώσεων (πλην δανειακών) 790 7.069 (4.292) 11.524

Μείον:

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα καταβλημένα (2.799) (2.413) (668) (589)

Καταβλημένοι φόροι (1.047) (630) (1.057) (274)

Σύνολο εισροών / (εκροών) από λειτουργικές δραστηριότητες (α) (44.781) (9.466) (37.395) (2.201)

Επενδυτικές δραστηριότητες

Απόκτηση θυγατρικών, συγγενών, κοινοπραξιών και λοιπών επενδύσεων
0 0 (22) 0

Χορηγήσεις ενδοεταιρικών δανείων 0 0 (1.500) (30)

Εισπράξεις από εξοφλήσεις ενδοεταιρικών δανείων 0 0 0 1.675

Αγορά ενσώματων και άυλων παγίων στοιχείων (8.052) (5.942) (6.895) (5.374)

Εισπράξεις από πωλήσεις ενσώματων και άυλων παγίων στοιχείων 719 1.462 492 1.069

Εισπράξεις (πληρωμές) από πώληση (αγορά) επενδυτικών τίτλων 

(μετοχών, αξιόγραφων)
0 100 0 0

Τόκοι εισπραχθέντες 116 221 1.184 1.306

Σύνολο εισροών / (εκροών) από επενδυτικές δραστηριότητες (β) (7.217) (4.159) (6.741) (1.354)

Χρηματοδοτικές δραστηριότητες

Εισπράξεις / (πληρωμές) από αύξηση / (μείωση) μετοχικού κεφαλαίου 0 (69.661) 0 (69.661)

Εισπράξεις από εκδοθέντα / αναληφθέντα δάνεια 18.535 3.969 9.000 0

Εξοφλήσεις δανείων (13) (4.849) 0 0

Εξοφλήσεις υποχρεώσεων από χρηματοδοτικές μισθώσεις (201) (151) (79) (25)

Μερίσματα πληρωθέντα (129) (9) (129) (9)

Σύνολο εισροών / (εκροών) από χρηματοδοτικές δραστηριότητες (γ) 18.192 (70.701) 8.792 (69.695)

Καθαρή αύξηση / (μείωση) στα ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα 

χρήσεως (α) + (β) + (γ) (33.806) (84.326) (35.344) (73.250)

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα έναρξης χρήσεως 61.598 145.924 58.130 131.380

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα λήξης χρήσεως 27.792 61.598 22.786 58.130

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

 
 
Τα συγκριτικά στοιχεία της χρήσεως που έληξε την 31 Δεκεμβρίου 2012 έχουν αναμορφωθεί λόγω της 
εφαρμογής του τροποποιημένου ΔΛΠ 19, όπως αναλύεται στη σημείωση 31 των Οικονομικών 
Καταστάσεων. 
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1. ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 

Η ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΓΕΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΤΣΙΜΕΝΤΩΝ ΗΡΑΚΛΗΣ (η Εταιρία) έχει συσταθεί στην Ελλάδα 
σύμφωνα με τις διατάξεις του Κ.Ν. 2190/1920, η έδρα της είναι στον Δήμο Παιανίας Αττικής, 19,3 χλμ. 
Λεωφόρου Μαρκοπούλου και ανήκει κατά πλειοψηφία (88,99% με στοιχεία της 31

ης
 Δεκεμβρίου 2013) 

στον Όμιλο της LAFARGE, ο οποίος εδρεύει στην Γαλλία. 

Ο Όμιλος δραστηριοποιείται κυρίως στον κλάδο παραγωγής και εμπορίας τσιμέντου, σκυροδέματος και 
άλλων δομικών υλικών. Οι ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις σύμφωνα με τα Δ.Π.Χ.Α. παρουσιάζονται 
σε χιλιάδες Ευρώ, εκτός αν αναφέρεται διαφορετικά. Το Ευρώ είναι το νόμισμα του πρωτεύοντος 
οικονομικού περιβάλλοντος στο οποίο δραστηριοποιείται ο Όμιλος. 

2.  ΝΕΑ ΠΡΟΤΥΠΑ, ΔΙΕΡΜΗΝΕΙΕΣ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΠΡΟΤΥΠΩΝ 

Συγκεκριμένα νέα πρότυπα, τροποποιήσεις προτύπων και διερμηνείες έχουν εκδοθεί, τα οποία είναι 
υποχρεωτικά για λογιστικές περιόδους που ξεκινούν κατά τη διάρκεια της παρούσας χρήσεως ή 
μεταγενέστερα. Η εκτίμηση του Ομίλου σχετικά με την επίδραση από την εφαρμογή αυτών των νέων 
προτύπων, τροποποιήσεων και διερμηνειών παρατίθεται παρακάτω. 
 
Πρότυπα και Διερμηνείες υποχρεωτικές για την τρέχουσα οικονομική χρήση 

Τα παρακάτω πρότυπα έχουν εφαρμοστεί για πρώτη φορά για τη χρήση που ξεκινά την 1
η
 Ιανουαρίου 

2013 και έχουν σημαντική επίπτωση για τον Όμιλο: 

ΔΛΠ 1 (Τροποποίηση) «Παρουσίαση Οικονομικών Καταστάσεων» (εφαρμόζεται στις ετήσιες 
λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιουλίου 2012) 
Αυτή η τροποποίηση απαιτεί από τις οικονομικές οντότητες να διαχωρίσουν τα στοιχεία που 
παρουσιάζονται στα λοιπά συνολικά εισοδήματα σε δύο ομάδες, με βάση το αν αυτά στο μέλλον είναι 
πιθανό να μεταφερθούν στα αποτελέσματα χρήσεως ή όχι.  

ΔΛΠ 19 (Τροποποίηση) «Παροχές σε Εργαζομένους» (εφαρμόζεται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους 
που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2013) 
Αυτή η τροποποίηση επιφέρει σημαντικές αλλαγές στην αναγνώριση και επιμέτρηση του κόστους των 
προγραμμάτων καθορισμένων παροχών και των παροχών εξόδου από την υπηρεσία (κατάργηση της 
μεθόδου του περιθωρίου), καθώς και στις γνωστοποιήσεις όλων των παροχών σε εργαζομένους. Οι 
βασικές αλλαγές αφορούν κυρίως στην αναγνώριση των αναλογιστικών κερδών και ζημιών, στην 
αναγνώριση του κόστους προϋπηρεσίας/ περικοπών, στην επιμέτρηση του εξόδου συντάξεων, στις 
απαιτούμενες γνωστοποιήσεις, στο χειρισμό των εξόδων και των φόρων που σχετίζονται με τα 
προγράμματα καθορισμένων παροχών, καθώς και στη διάκριση μεταξύ βραχυπρόθεσμων και 
μακροπρόθεσμων παροχών. Ο Όμιλος έχει εφαρμόσει το παρόν πρότυπο, το οποίο απαιτεί 
επαναδιατύπωση των προηγούμενων οικονομικών καταστάσεων. Η επίδραση αυτής της τροποποίησης 
περιγράφεται αναλυτικά στη σημείωση 31.  

 
Τα παρακάτω πρότυπα και τροποποιήσεις είναι επίσης υποχρεωτικά για πρώτη φορά κατά την τρέχουσα 
χρήση, ωστόσο η εφαρμογή τους δεν έχει σημαντική επίπτωση για τις οικονομικές καταστάσεις του 
Ομίλου, συνεπώς δεν έχουν εφαρμοστεί. 
 
ΔΛΠ 12 (Τροποποίηση) «Φόροι εισοδήματος» (εφαρμόζεται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που 
ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2013) 
Η τροποποίηση του ΔΛΠ 12 παρέχει μια πρακτική μέθοδο για την επιμέτρηση των αναβαλλόμενων 
φορολογικών υποχρεώσεων και αναβαλλόμενων φορολογικών περιουσιακών στοιχείων όταν επενδυτικά 
ακίνητα επιμετρώνται με τη μέθοδο εύλογης αξίας σύμφωνα με το ΔΛΠ 40 «Επενδύσεις σε ακίνητα». Η 
τροποποίηση αυτή δεν έχει εφαρμογή στον Όμιλο. 
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2.  ΝΕΑ ΠΡΟΤΥΠΑ, ΔΙΕΡΜΗΝΕΙΕΣ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΠΡΟΤΥΠΩΝ -     
συνέχεια  
 
ΔΠΧΑ 13 «Επιμέτρηση Εύλογης Αξίας» (εφαρμόζεται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν 
την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2013) 
Το ΔΠΧΑ 13 παρέχει νέες οδηγίες σχετικά με την επιμέτρηση της εύλογης αξίας και τις απαραίτητες 
γνωστοποιήσεις. Οι απαιτήσεις του προτύπου δεν διευρύνουν τη χρήση των εύλογων αξιών αλλά 
παρέχουν διευκρινίσεις για την εφαρμογή τους σε περίπτωση που η χρήση τους επιβάλλεται 
υποχρεωτικά από άλλα πρότυπα. Το ΔΠΧΑ 13 παρέχει ακριβή ορισμό της εύλογης αξίας, καθώς και 
οδηγίες αναφορικά με την επιμέτρηση της εύλογης αξίας και τις απαραίτητες γνωστοποιήσεις, 
ανεξάρτητα από το πρότυπο με βάση το οποίο γίνεται χρήση των εύλογων αξιών. Επιπλέον, οι 
απαραίτητες γνωστοποιήσεις έχουν διευρυνθεί και καλύπτουν όλα τα περιουσιακά στοιχεία και τις 
υποχρεώσεις που επιμετρώνται στην εύλογη αξία και όχι μόνο τα χρηματοοικονομικά. 

ΔΠΧΑ 7 (Τροποποίηση) «Χρηματοοικονομικά Μέσα: Γνωστοποιήσεις» (εφαρμόζεται στις ετήσιες 
λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2013) 
Το ΣΔΛΠ δημοσίευσε αυτή την τροποποίηση προκειμένου να συμπεριλάβει επιπλέον πληροφόρηση η 
οποία θα βοηθήσει τους χρήστες των οικονομικών καταστάσεων μίας οικονομικής οντότητας να 
αξιολογήσουν την επίδραση ή την πιθανή επίδραση που θα έχουν οι συμφωνίες για διακανονισμό 
χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων, συμπεριλαμβανομένου του 
δικαιώματος για συμψηφισμό που σχετίζεται με αναγνωρισμένα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία 
και υποχρεώσεις, στην οικονομική θέση της οικονομικής οντότητας. 

ΕΔΔΠΧΑ 20 «Δαπάνες απογύμνωσης υπαίθριων ορυχείων κατά το στάδιο της παραγωγής» 
(εφαρμόζεται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2013) 
Αυτή η διερμηνεία παρέχει καθοδήγηση για τη λογιστικοποίηση των δαπανών της απομάκρυνσης των 
στείρων υπερκείμενων («απογύμωνση») κατά το στάδιο της παραγωγής ενός ορυχείου. Βάσει αυτής της 
διερμηνείας, οι μεταλλευτικές οικονομικές οντότητες πιθανώς να χρειαστεί να διαγράψουν στα 
αποτελέσματα εις νέον της έναρξης της περιόδου τις ήδη κεφαλαιοποιημένες δαπάνες απογύμνωσης των 
ορυχείων οι οποίες δεν μπορούν να αποδοθούν σε ένα αναγνωρίσιμο συστατικό ενός αποθέματος 
μεταλλεύματος (“ore body”). Η διερμηνεία έχει εφαρμογή μόνο σε δαπάνες υπαίθριων ορυχείων και όχι 
σε υπόγεια ορυχεία ή σε δραστηριότητες εξόρυξης πετρελαίου και φυσικού αερίου.  

Τροποποιήσεις σε πρότυπα που αποτελούν ένα τμήμα του προγράμματος ετήσιων βελτιώσεων 
2009-2011 του ΣΔΛΠ (Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών Προτύπων) 

Οι παρακάτω τροποποιήσεις περιγράφουν τις σημαντικότερες αλλαγές που υπεισέρχονται στα ΔΠΧΑ ως 
επακόλουθο των αποτελεσμάτων του ετήσιου προγράμματος βελτιώσεων του ΣΔΛΠ που δημοσιεύτηκε 
τον Μάιο 2012. 

ΔΛΠ 1 «Παρουσίαση των οικονομικών καταστάσεων» 
Η τροποποίηση παρέχει διευκρινίσεις σχετικά με τις απαραίτητες γνωστοποιήσεις για τη συγκριτική 
πληροφόρηση όταν μια οικονομική οντότητα συντάσσει έναν επιπλέον ισολογισμό είτε (α) όπως 
απαιτείται από το ΔΛΠ 8 «Λογιστικές πολιτικές, μεταβολές των λογιστικών εκτιμήσεων και λάθη» είτε (β) 
εθελοντικά. 

ΔΛΠ 16 «Ενσώματα πάγια» 
Η τροποποίηση διευκρινίζει πως τα ανταλλακτικά και ο λοιπός εξοπλισμός συντήρησης ταξινομούνται ως 
ενσώματα πάγια και όχι ως αποθέματα όταν πληρούν τον ορισμό των ενσώματων παγίων, δηλαδή όταν 
χρησιμοποιούνται για περισσότερες από μία περίοδο. 

ΔΛΠ 32 «Χρηματοοικονομικά μέσα: Παρουσίαση» 
Η τροποποίηση διευκρινίζει πως ο φόρος εισοδήματος που σχετίζεται με τη διανομή αναγνωρίζεται στα 
αποτελέσματα και ο φόρος εισοδήματος που σχετίζεται με τα έξοδα συναλλαγών απευθείας στην καθαρή 
θέση αναγνωρίζεται στην καθαρή θέση, σύμφωνα με το ΔΛΠ 12. 

ΔΛΠ 34 «Ενδιάμεση χρηματοοικονομική αναφορά» 
Η τροποποίηση διευκρινίζει τις απαραίτητες γνωστοποιήσεις για τα περιουσιακά στοιχεία και 
υποχρεώσεις των τομέων στην ενδιάμεση χρηματοοικονομική αναφορά, σύμφωνα με το ΔΠΧΑ 8 
«Λειτουργικοί τομείς». 
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2. ΝΕΑ ΠΡΟΤΥΠΑ, ΔΙΕΡΜΗΝΕΙΕΣ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΠΡΟΤΥΠΩΝ -     
συνέχεια  

 
Πρότυπα και Διερμηνείες υποχρεωτικές για τις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή 
μετά την 1η Ιανουαρίου 2014 
 
Ο Όμιλος δεν έχει πρόωρα υιοθετήσει τα παρακάτω πρότυπα και τροποποιήσεις που έχουν εκδοθεί αλλά 
δεν είναι ακόμη υποχρεωτική η εφαρμογή τους για τη χρήση που ξεκινά την 1

η
 Ιανουαρίου 2013. Δεν 

αναμένεται πάντως ότι η εφαρμογή τους θα έχει σημαντική επίπτωση στις οικονομικές καταστάσεις του 
Ομίλου. 

ΔΛΠ 32 (Τροποποίηση) «Χρηματοοικονομικά Μέσα: Παρουσίαση» (εφαρμόζεται στις ετήσιες 
λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2014) 

Αυτή η τροποποίηση στις οδηγίες εφαρμογής του ΔΛΠ 32 παρέχει διευκρινήσεις σχετικά με κάποιες 
απαιτήσεις για τον συμψηφισμό χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων στην 
κατάσταση οικονομικής θέσης.  

Ομάδα προτύπων σχετικά με ενοποίηση και από κοινού συμφωνίες (εφαρμόζονται στις ετήσιες 
λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2014) 

Το ΣΔΛΠ δημοσίευσε πέντε νέα πρότυπα σχετικά με ενοποίηση και τις από κοινού συμφωνίες: ΔΠΧΑ 10, 
ΔΠΧΑ 11, ΔΠΧΑ 12, ΔΛΠ 27 (Τροποποίηση), ΔΛΠ 28 (Τροποποίηση). Αυτά τα πρότυπα εφαρμόζονται 
στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2014. Επιτρέπεται η 
πρόωρη εφαρμογή τους μόνο εάν ταυτόχρονα εφαρμοστούν και τα πέντε αυτά πρότυπα. Ο Όμιλος 
βρίσκεται στη διαδικασία εκτίμησης της επίδρασης των νέων προτύπων στις ενοποιημένες οικονομικές 
του καταστάσεις. Οι κυριότεροι όροι των προτύπων είναι οι εξής:  

ΔΠΧΑ 10 «Ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις»  
Το ΔΠΧΑ 10 αντικαθιστά στο σύνολό τους τις οδηγίες αναφορικά με τον έλεγχο και την ενοποίηση, που 
παρέχονται στο ΔΛΠ 27 και στη Διερμηνεία 12. Το νέο πρότυπο αλλάζει τον ορισμό του ελέγχου ως 
καθοριστικού παράγοντα προκειμένου να αποφασιστεί εάν μια οικονομική οντότητα θα πρέπει να 
ενοποιείται. Το πρότυπο παρέχει εκτεταμένες διευκρινίσεις που υπαγορεύουν τους διαφορετικούς 
τρόπους κατά τους οποίους μία οικονομική οντότητα (επενδυτής) μπορεί να ελέγχει μία άλλη οικονομική 
οντότητα (επένδυση). Ο αναθεωρημένος ορισμός του ελέγχου εστιάζει στην ανάγκη να υπάρχει 
ταυτόχρονα το δικαίωμα (η δυνατότητα να κατευθύνονται οι δραστηριότητες που επηρεάζουν σημαντικά 
τις αποδόσεις) και οι μεταβλητές αποδόσεις (θετικές, αρνητικές ή και τα δύο) προκειμένου να υπάρχει 
έλεγχος. Τα νέο πρότυπο παρέχει επίσης διευκρινίσεις αναφορικά με συμμετοχικά δικαιώματα και 
δικαιώματα άσκησης βέτο (protective rights), καθώς επίσης και αναφορικά με σχέσεις πρακτόρευσης / 
πρακτορευομένου. 

ΔΠΧΑ 11 «Από κοινού Συμφωνίες»  
Το ΔΠΧΑ 11 παρέχει μια πιο ρεαλιστική αντιμετώπιση των από κοινού συμφωνιών εστιάζοντας στα 
δικαιώματα και τις υποχρεώσεις, παρά στη νομική τους μορφή. Οι τύποι των συμφωνιών περιορίζονται 
σε δύο: από κοινού ελεγχόμενες δραστηριότητες και κοινοπραξίες. Η μέθοδος της αναλογικής 
ενοποίησης δεν είναι πλέον επιτρεπτή. Οι συμμετέχοντες σε κοινοπραξίες εφαρμόζουν υποχρεωτικά την 
ενοποίηση με τη μέθοδο της καθαρής θέσης. Οι οικονομικές οντότητες που συμμετέχουν σε από κοινού 
ελεγχόμενες δραστηριότητες εφαρμόζουν παρόμοιο λογιστικό χειρισμό με αυτόν που εφαρμόζουν επί του 
παρόντος οι συμμετέχοντες σε από κοινού ελεγχόμενα περιουσιακά στοιχεία ή σε από κοινού 
ελεγχόμενες δραστηριότητες. Το πρότυπο παρέχει επίσης διευκρινίσεις σχετικά με τους συμμετέχοντες 
σε από κοινού συμφωνίες, χωρίς να υπάρχει από κοινού έλεγχος. 

ΔΠΧΑ 12 «Γνωστοποίηση συμμετοχής σε άλλες οικονομικές οντότητες»  
Το ΔΠΧΑ 12 αναφέρεται στις απαιτούμενες γνωστοποιήσεις μιας οικονομικής οντότητας, 
συμπεριλαμβανομένων σημαντικών κρίσεων και υποθέσεων, οι οποίες επιτρέπουν στους αναγνώστες 
των οικονομικών καταστάσεων να αξιολογήσουν τη φύση, τους κινδύνους και τις οικονομικές επιπτώσεις 
που σχετίζονται με τη συμμετοχή της οικονομικής οντότητας σε θυγατρικές, συγγενείς, από κοινού 
συμφωνίες και μη ενοποιούμενες οικονομικές οντότητες (structured entities). Μία οικονομική οντότητα 
έχει τη δυνατότητα να προβεί σε κάποιες ή όλες από τις παραπάνω γνωστοποιήσεις χωρίς να είναι 
υποχρεωμένη να εφαρμόσει το ΔΠΧΑ 12 στο σύνολό του, ή το ΔΠΧΑ 10 ή 11 ή τα τροποποιημένα ΔΛΠ 
27 ή 28. 
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συνέχεια  
 
ΔΛΠ 27 (Τροποποίηση) «Ατομικές Οικονομικές Καταστάσεις»  
Το Πρότυπο αυτό δημοσιεύθηκε ταυτόχρονα με το ΔΠΧΑ 10 και σε συνδυασμό, τα δύο πρότυπα 
αντικαθιστούν το ΔΛΠ 27 «Ενοποιημένες και Ατομικές Οικονομικές Καταστάσεις». Το τροποποιημένο 
ΔΛΠ 27 ορίζει το λογιστικό χειρισμό και τις απαραίτητες γνωστοποιήσεις αναφορικά με τις συμμετοχές σε 
θυγατρικές, κοινοπραξίες και συγγενείς όταν μία οικονομική οντότητα ετοιμάζει ατομικές οικονομικές 
καταστάσεις. Παράλληλα, το Συμβούλιο μετέφερε στο ΔΛΠ 27 όρους του ΔΛΠ 28 «Επενδύσεις σε 
Συγγενείς επιχειρήσεις» και του ΔΛΠ 31 «Συμμετοχές σε Κοινοπραξίες» που αφορούν τις ατομικές 
οικονομικές καταστάσεις.  

ΔΛΠ 28 (Τροποποίηση) «Επενδύσεις σε Συγγενείς επιχειρήσεις και Κοινοπραξίες» 
Το ΔΛΠ 28 «Επενδύσεις σε Συγγενείς επιχειρήσεις και Κοινοπραξίες» αντικαθιστά το ΔΛΠ 28 
«Επενδύσεις σε Συγγενείς επιχειρήσεις». Ο σκοπός αυτού του Προτύπου είναι να ορίσει το λογιστικό 
χειρισμό αναφορικά με τις επενδύσεις σε συγγενείς επιχειρήσεις και να παραθέσει τις απαιτήσεις για την 
εφαρμογή της μεθόδου της καθαρής θέσης κατά τη λογιστική των επενδύσεων σε συγγενείς και 
κοινοπραξίες, όπως προκύπτει από τη δημοσίευση του ΔΠΧΑ 11. 

ΔΠΧΑ 10, ΔΠΧΑ 11 και ΔΠΧΑ 12 (Τροποποίηση) «Ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις, από 
κοινού συμφωνίες και γνωστοποίηση συμμετοχής σε άλλες οικονομικές οντότητες: Οδηγίες 
μετάβασης» (εφαρμόζεται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 
2014) 
H τροποποίηση στις οδηγίες μετάβασης των ΔΠΧΑ 10, 11 και 12 παρέχει διευκρινίσεις σχετικά με τις 
οδηγίες μετάβασης στο ΔΠΧΑ 10 και περιορίζει τις απαιτήσεις για παροχή συγκριτικής πληροφόρησης 
στις γνωστοποιήσεις του ΔΠΧΑ 12 μόνο για την περίοδο που προηγείται άμεσα της πρώτης ετήσιας 
περιόδου κατά την οποία εφαρμόζεται το ΔΠΧΑ 12. Συγκριτική πληροφόρηση για γνωστοποιήσεις 
σχετικά με συμμετοχές σε μη ενοποιούμενες οικονομικές οντότητες (structured entities) δεν απαιτείται.  

ΔΠΧΑ 10, ΔΠΧΑ 12 και ΔΛΠ 27 (Τροποποίηση) «Εταιρίες Επενδύσεων» (εφαρμόζεται στις ετήσιες 
λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2014) 
Η τροποποίηση του ΔΠΧΑ 10 ορίζει μία εταιρία επενδύσεων και παρέχει μία εξαίρεση από την 
ενοποίηση. Πολλά επενδυτικά κεφάλαια και παρόμοιες εταιρίες που πληρούν τον ορισμό των εταιριών 
επενδύσεων εξαιρούνται από την ενοποίηση των περισσότερων θυγατρικών τους, οι οποίες 
λογιστικοποιούνται ως επενδύσεις σε εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων, παρόλο που ασκείται έλεγχος. 
Οι τροποποιήσεις στο ΔΠΧΑ 12 εισάγουν τις γνωστοποιήσεις που χρειάζεται να παρέχει μια εταιρία 
επενδύσεων. 

ΔΛΠ 36 (Τροποποίηση) «Γνωστοποιήσεις ανακτήσιμης αξίας μη χρηματοοικονομικών 
περιουσιακών στοιχείων» (εφαρμόζεται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 
1η Ιανουαρίου 2014) 
Αυτή η τροποποίηση απαιτεί: α) την γνωστοποίηση της ανακτήσιμης αξίας ενός περιουσιακού στοιχείου ή 
μονάδας δημιουργίας ταμειακών ροών (ΜΔΤΡ) όταν έχει αναγνωριστεί ή αναστραφεί μια ζημιά 
απομείωσης και β) λεπτομερείς γνωστοποιήσεις σχετικά με την επιμέτρηση της εύλογης αξίας μείον 
έξοδα πώλησης όταν  έχει αναγνωριστεί ή αναστραφεί μια ζημιά απομείωσης. Επίσης, αφαιρεί την 
απαίτηση να γνωστοποιηθεί η ανακτήσιμη αξία όταν μία ΜΔΤΡ περιέχει υπεραξία ή άυλα περιουσιακά 
στοιχεία με απροσδιόριστη ωφέλιμη ζωή και δεν υπάρχει απομείωση. 
 

ΔΛΠ 39 (Τροποποίηση) «Χρηματοοικονομικά μέσα: Αναγνώριση και επιμέτρηση» (εφαρμόζεται 
στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2014) 
Αυτή η τροποποίηση επιτρέπει τη συνέχιση της λογιστικής αντιστάθμισης όταν ένα παράγωγο, το οποίο 
έχει οριστεί ως μέσο αντιστάθμισης, ανανεώνεται νομικά (novated) προκειμένου να εκκαθαριστεί από 
έναν κεντρικό αντισυμβαλλόμενο ως αποτέλεσμα νόμων ή κανονισμών, εφόσον πληρούνται 
συγκεκριμένες συνθήκες. 

 

 



 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΠΟΥ ΕΛΗΞΕ ΤΗΝ 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 

 

40 
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συνέχεια  
 
Πρότυπα και Διερμηνείες που έχουν εκδοθεί αλλά δεν έχουν ακόμη υιοθετηθεί από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση κατά την ημερομηνία κλεισίματος  
 
Ό Όμιλος δεν έχει υιοθετήσει τις παρακάτω τροποποιήσεις στα πρότυπα και τις διερμηνείες, καθώς δεν 
έχουν υιοθετηθεί από την Ε.Ε., κατά την 31

η
 Δεκεμβρίου 2013. Η πιθανή εφαρμογή τους ωστόσο στο 

μέλλον δεν αναμένεται να έχει σημαντική επίπτωση στα αποτελέσματα του Ομίλου. 
 
ΔΠΧΑ 9 «Χρηματοοικονομικά μέσα» (εφαρμόζεται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την 
ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2015) 
Το ΔΠΧΑ 9 αποτελεί την πρώτη φάση στο έργο του ΣΔΛΠ (Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών Προτύπων) 
για την αντικατάσταση του ΔΛΠ 39 και αναφέρεται στην ταξινόμηση και επιμέτρηση των 
χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων και χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων. Το ΣΔΛΠ στις 
επόμενες φάσεις του έργου θα επεκτείνει το ΔΠΧΑ 9 έτσι ώστε να προστεθούν νέες απαιτήσεις για την 
απομείωση της αξίας. Ο Όμιλος βρίσκεται στη διαδικασία εκτίμησης της επίδρασης του ΔΠΧΑ 9 στις 
οικονομικές του καταστάσεις.  

ΔΠΧΑ 9 «Χρηματοοικονομικά μέσα: Λογιστική αντιστάθμισης και τροποποιήσεις στο ΔΠΧΑ 9, 
ΔΠΧΑ 7 και ΔΛΠ 39» (εφαρμόζεται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η 
Ιανουαρίου 2015) 
Το ΣΔΛΠ (Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών Προτύπων) εξέδωσε το ΔΠΧΑ 9 Λογιστική Αντιστάθμισης, την 
τρίτη φάση στο έργο αντικατάστασης του ΔΛΠ 39, το οποίο καθιερώνει μία προσέγγιση της λογιστικής 
αντιστάθμισης βασιζόμενη σε αρχές και αντιμετωπίζει ασυνέπειες και αδυναμίες στο τρέχων μοντέλο του 
ΔΛΠ 39. Η δεύτερη τροποποίηση απαιτεί να αναγνωρίζονται στα λοιπά συνολικά εισοδήματα οι αλλαγές 
στην εύλογη αξία μίας υποχρέωσης της οντότητας η οποία οφείλεται σε αλλαγές του πιστωτικού κινδύνου 
της ίδιας της οντότητας και η τρίτη τροποποίηση αφαιρεί την υποχρεωτική ημερομηνία εφαρμογής του 
ΔΠΧΑ 9.  

ΔΠΧΑ 7 (Τροποποίηση) «Χρηματοοικονομικά Μέσα: Γνωστοποιήσεις» (εφαρμόζεται στις ετήσιες 
λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2015) 
Η τροποποίηση απαιτεί επιπλέον γνωστοποιήσεις κατά την μετάβαση από το ΔΛΠ 39 στο ΔΠΧΑ 9. 

ΕΔΔΠΧΑ 21 «Εισφορές» (εφαρμόζεται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 
1η Ιανουαρίου 2014) 
Αυτή η διερμηνεία ορίζει τον λογιστικό χειρισμό μιας υποχρέωσης πληρωμής εισφοράς που έχει 
επιβληθεί από τη κυβέρνηση και δεν είναι φόρος εισοδήματος. Η διερμηνεία διευκρινίζει πως το 
δεσμευτικό γεγονός βάση του οποίου θα έπρεπε να σχηματιστεί η υποχρέωση καταβολής εισφοράς (ένα 
από τα κριτήρια για την αναγνώριση υποχρέωσης σύμφωνα με το ΔΛΠ 37) είναι η ενέργεια όπως 
περιγράφεται στη σχετική νομοθεσία η οποία προκαλεί την πληρωμή της εισφοράς. Η διερμηνεία μπορεί 
να έχει ως αποτέλεσμα την αναγνώριση της υποχρέωσης αργότερα από ότι ισχύει σήμερα, ειδικότερα σε 
σχέση με εισφορές οι οποίες επιβάλλονται ως αποτέλεσμα συνθηκών που ισχύουν σε μια συγκεκριμένη 
ημερομηνία.  
 
ΔΛΠ 19 Αναθεωρημένο (Τροποποίηση) «Παροχές σε Εργαζομένους» (εφαρμόζεται στις ετήσιες 
λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιουλίου 2014) 
Η περιορισμένου σκοπού τροποποίηση εφαρμόζεται σε εισφορές των εργαζομένων ή τρίτων μερών στα 
προγράμματα καθορισμένων παροχών και απλοποιούν την λογιστικοποίηση των εισφορών όταν είναι 
ανεξάρτητες του αριθμού των ετών που παρέχεται η εργασία, για παράδειγμα, εισφορές εργαζομένων 
που υπολογίζονται βάση ενός σταθερού ποσοστού του μισθού.  
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2. ΝΕΑ ΠΡΟΤΥΠΑ, ΔΙΕΡΜΗΝΕΙΕΣ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΠΡΟΤΥΠΩΝ -     
συνέχεια  

 
Κύκλος Ετήσιων Βελτιώσεων σε ΔΠΧΑ 2010 - 2012 (εφαρμόζεται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους 
που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιουλίου 2014) 

Οι παρακάτω τροποποιήσεις περιγράφουν τις σημαντικότερες αλλαγές που υπεισέρχονται σε εφτά ΔΠΧΑ 
ως επακόλουθο των αποτελεσμάτων του κύκλου 2010-2012 του ετήσιου προγράμματος βελτιώσεων του 
ΣΔΛΠ. 

ΔΠΧΑ 2 «Παροχές που εξαρτώνται από την αξία των μετοχών» 
Η τροποποίηση διευκρινίζει τον ορισμό της ‘προϋπόθεσης κατοχύρωσης’ και ορίζει διακριτά τον ‘όρο 
απόδοσης’ και τον ‘όρο υπηρεσίας’. 

ΔΠΧΑ 3 «Συνενώσεις επιχειρήσεων» 
Η τροποποίηση διευκρινίζει πως η υποχρέωση για ενδεχόμενο τίμημα το οποίο πληροί τον ορισμό του 
χρηματοοικονομικού στοιχείου ταξινομείται ως χρηματοοικονομική υποχρέωση ή ως στοιχείο της 
καθαρής θέσης βάση των ορισμών του ΔΛΠ 32 «Χρηματοοικονομικά μέσα: Παρουσίαση». Επίσης 
διευκρινίζει πως κάθε ενδεχόμενο τίμημα, χρηματοοικονομικό και μη χρηματοοικονομικό, που δεν είναι 
στοιχείο της καθαρής θέσης επιμετράται στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων. 

ΔΠΧΑ 8 «Λειτουργικοί τομείς» 
Η τροποποίηση απαιτεί τη γνωστοποίηση των εκτιμήσεων της διοίκησης όσον αφορά την συνάθροιση 
των λειτουργικών τομέων. 

ΔΠΧΑ 13 «Επιμέτρηση εύλογης αξίας» 
Η τροποποίηση διευκρινίζει ότι το πρότυπο δεν αποκλείει τη δυνατότητα της επιμέτρησης 
βραχυπρόθεσμων απαιτήσεων και υποχρεώσεων στα ποσά των τιμολογίων σε περιπτώσεις όπου η 
επίπτωση της προεξόφλησης είναι ασήμαντη. 

ΔΛΠ 16 «Ενσώματα πάγια» και ΔΛΠ 38 «Άυλα περιουσιακά στοιχεία» 
Και τα δύο πρότυπα τροποποιήθηκαν προκειμένου να διευκρινιστεί ο τρόπος με τον οποίο 
αντιμετωπίζονται η προ αποσβέσεων λογιστική αξία του περιουσιακού στοιχείου και οι συσσωρευμένες 
αποσβέσεις όταν μια οικονομική οντότητα ακολουθεί τη μέθοδο της αναπροσαρμογής. 

ΔΛΠ 24 «Γνωστοποιήσεις συνδεδεμένων μερών» 
Το πρότυπο τροποποιήθηκε προκειμένου να συμπεριλάβει ως συνδεδεμένο μέρος μία εταιρία που 
παρέχει υπηρεσίες βασικού διοικητικού στελέχους στην οικονομική οντότητα ή στην μητρική εταιρία της 
οικονομικής οντότητας. 

 

Κύκλος Ετήσιων Βελτιώσεων σε ΔΠΧΑ 2011 - 2013 (εφαρμόζεται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους 
που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιουλίου 2014) 

Οι παρακάτω τροποποιήσεις περιγράφουν τις σημαντικότερες αλλαγές που υπεισέρχονται σε τέσσερα 
ΔΠΧΑ ως επακόλουθο των αποτελεσμάτων του κύκλου 2011-2013 του ετήσιου προγράμματος 
βελτιώσεων του ΣΔΛΠ. 

ΔΠΧΑ 3 «Συνενώσεις επιχειρήσεων» 
Η τροποποίηση διευκρινίζει πως το ΔΠΧΑ 3 δεν έχει εφαρμογή στην λογιστικοποίηση του σχηματισμού 
οποιαδήποτε από κοινού δραστηριότητας βάση του ΔΠΧΑ 11 στις οικονομικές καταστάσεις της ίδιας της 
από κοινού δραστηριότητας.   

ΔΠΧΑ 13 «Επιμέτρηση εύλογης αξίας» 
Η τροποποίηση διευκρινίζει πως η εξαίρεση που παρέχει το ΔΠΧΑ 13 για ένα χαρτοφυλάκιο 
χρηματοοικονομικών απαιτήσεων και υποχρεώσεων (‘portfolio exception’) έχει εφαρμογή σε όλα τα 
συμβόλαια (συμπεριλαμβανομένων των μη χρηματοοικονομικών συμβολαίων) εντός του πεδίου 
εφαρμογής του ΔΛΠ 39/ΔΠΧΑ 9. 
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2. ΝΕΑ ΠΡΟΤΥΠΑ, ΔΙΕΡΜΗΝΕΙΕΣ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΠΡΟΤΥΠΩΝ -     
συνέχεια  

 
ΔΛΠ 40 «Επενδύσεις σε ακίνητα» 
Το πρότυπο τροποποιήθηκε προκειμένου να διευκρινιστεί πως το ΔΛΠ 40 και το ΔΠΧΑ 3 δεν είναι 
αμοιβαίως αποκλειόμενα. 

 

3. ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΩΝ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΩΝ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ 

Δήλωση Συμμόρφωσης 

Οι Οικονομικές Καταστάσεις έχουν καταρτιστεί σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής 
Αναφοράς “ΔΠΧΑ” (International Financial Reporting Standards “IFRSs”) που έχουν εκδοθεί από το 
Συμβούλιο των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων (International Accounting Standards Board “IASB”) 
καθώς και τις σχετικές Διερμηνείες που έχει εκδώσει η Επιτροπή Διερμηνειών Διεθνών Προτύπων 
Χρηματοοικονομικής Αναφοράς (International Financial Reporting Interpretations Committee “IFRIC”) και 
τα οποία είναι σχετικά με τις δραστηριότητες του Ομίλου και ισχύουν κατά την ημερομηνία κατάρτισης 
των Οικονομικών Καταστάσεων, όπως έχουν υιοθετηθεί από την Επιτροπή της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Βάση Σύνταξης 

Οι Οικονομικές Καταστάσεις έχουν καταρτιστεί σύμφωνα με την αρχή του ιστορικού ή τεκμαρτού κόστους 
εκτός των παραγώγων όπου η αποτίμηση τους γίνεται στην εύλογη αξία. 

Οι βασικές λογιστικές αρχές, εκτιμήσεις και υπολογισμοί που ακολουθήθηκαν παραμένουν αμετάβλητες 
σε σχέση με τις ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις του Ομίλου και της Εταιρίας στις 31 Δεκεμβρίου 2012 
που είναι διαθέσιμες στη διεύθυνση του διαδικτύου της Εταιρίας www.lafarge.gr. 

Οι βασικές λογιστικές αρχές που ακολουθήθηκαν είναι οι παρακάτω: 

Βάση Ενοποίησης 

Οι ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις συμπεριλαμβάνουν τις Οικονομικές Καταστάσεις της Εταιρίας 
και των επιχειρήσεων που ελέγχονται από αυτήν (θυγατρικές) κατά την 31η Δεκεμβρίου κάθε έτους.  Ο 
έλεγχος επιτυγχάνεται στις περιπτώσεις που η Εταιρία έχει τη δύναμη να ρυθμίζει την 
χρηματοοικονομική πολιτική και τις συνήθεις λειτουργίες της επιχείρησης στην οποία συμμετέχει ώστε να 
επωφελείται από τις δραστηριότητές της. 

Τα αποτελέσματα των θυγατρικών που εξαγοράσθηκαν ή πωλήθηκαν κατά τη διάρκεια της χρήσεως 
συμπεριλαμβάνονται στην ενοποιημένη κατάσταση αποτελεσμάτων από την ημερομηνία της συμβατικής 
απόκτησης ή μέχρι την ημερομηνία της συμβατικής πώλησης, αντίστοιχα. 

Όπου θεωρήθηκε απαραίτητο, έγιναν αναμορφώσεις στις Οικονομικές Καταστάσεις των θυγατρικών 
προκειμένου οι λογιστικές τους αρχές να συμβαδίζουν με αυτές του Ομίλου. 

Κατά την ενοποίηση, όλες οι σημαντικές διεταιρικές συναλλαγές και υπόλοιπα, κέρδη και ζημίες από 
συναλλαγές μεταξύ των επιχειρήσεων του Ομίλου απαλείφονται. 

 

 

 

 

 

http://www.lafarge.gr/
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3. ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΩΝ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΩΝ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ - συνέχεια 

Βάση Ενοποίησης - συνέχεια 

Τα δικαιώματα μειοψηφίας επί των ενοποιούμενων θυγατρικών εταιριών διαχωρίζονται από τα Ίδια 
Κεφάλαια του Ομίλου στις Οικονομικές Καταστάσεις. Τα δικαιώματα μειοψηφίας περιλαμβάνουν την 
καθαρή θέση που αναλογούσε στο ποσοστό συμμετοχής της μειοψηφίας στις θυγατρικές εταιρίες του 
Ομίλου κατά την πρώτη τους ενοποίηση και την αντίστοιχη μεταβολή της καθαρής θέσης μετά την πρώτη 
ενοποίηση. Ζημίες των θυγατρικών εταιριών που υπερβαίνουν την αξία συμμετοχής της μειοψηφίας σε 
αυτές, περιλαμβάνονται στις ζημίες του Ομίλου. Εάν όμως μέρος των ζημιών αυτών αποτελεί συμβατική 
ή τεκμαιρόμενη υποχρέωση της μειοψηφίας και επιπλέον αυτή είναι σε θέση να καλύψει αυτές τις ζημίες, 
τότε επιβαρύνονται αναλόγως τα δικαιώματα μειοψηφίας. 

Εξαγορές Θυγατρικών 

Η απόκτηση των θυγατρικών αναγνωρίζεται με τη μέθοδο εξαγοράς. Το κόστος εξαγοράς αποτιμάται ως 
το σύνολο των εύλογων αξιών, κατά την ημερομηνία συναλλαγής, των περιουσιακών στοιχείων που 
έχουν δοθεί, των υποχρεώσεων που έχουν δοθεί ή αναληφθεί και των μετοχών που έχουν εκδοθεί από 
εταιρίες του Ομίλου σε αντάλλαγμα για την απόκτηση του ελέγχου της αποκτηθείσας επιχείρησης 
συμπεριλαμβανομένων των έμμεσων εξόδων που σχετίζονται με την εξαγορά. 

Τα περιουσιακά στοιχεία, οι υποχρεώσεις και οι ενδεχόμενες υποχρεώσεις της αποκτηθείσας εταιρίας, 
που πληρούν τις προϋποθέσεις αναγνώρισης που προβλέπονται από το ΔΠΧΑ 3, αναγνωρίζονται στην 
εύλογη αξία τους κατά την ημερομηνία της εξαγοράς.  Η υπεραξία που προκύπτει, οριστικοποιείται εντός 
ενός έτους από την ημερομηνία εξαγοράς και αναγνωρίζεται ως στοιχείο του ενεργητικού και αποτιμάται 
αρχικά στο κόστος που συνίσταται στο επιπλέον ποσό που καταβάλλεται για την εξαγορά σε σχέση με το 
ποσοστό του Ομίλου που αποκτάται στην αντίστοιχη καθαρή εύλογη αξία στην ημερομηνία της 
εξαγοράς, των διακριτών περιουσιακών στοιχείων, υποχρεώσεων και ενδεχόμενων υποχρεώσεων της 
αποκτηθείσας εταιρίας. Εάν μετά από επανεκτίμηση το ποσοστό της εύλογης αξίας των διακριτών 
περιουσιακών στοιχείων, υποχρεώσεων και ενδεχομένων υποχρεώσεων, που αναλογεί στον Όμιλο, 
υπερβαίνει το αντίστοιχο κόστος εξαγοράς τότε η διαφορά πιστώνεται άμεσα στα αποτελέσματα. 

Οι ζημίες των θυγατρικών επιχειρήσεων που υπερβαίνουν το ποσοστό συμμετοχής της Εταιρίας σε 
αυτές αναγνωρίζονται στην κατάσταση αποτελεσμάτων των ατομικών οικονομικών καταστάσεων, ως 
πρόβλεψη από ζημίες συμμετοχής σε θυγατρικές εταιρίες. 

Στις Οικονομικές Καταστάσεις της Εταιρίας, οι συμμετοχές σε θυγατρικές και συνδεδεμένες εταιρίες 
φέρονται στο κόστος απόκτησής τους μειωμένο με μετέπειτα προβλέψεις απομείωσης της αξίας τους. Η 
Εταιρία εξετάζει σε ετήσια βάση ή/και οποτεδήποτε υπάρχει ένδειξη απομείωσης τη λογιστική αξία των 
παραπάνω συμμετοχών σε σχέση με την ανακτήσιμη αξία τους, στη βάση της μεγαλύτερης αξίας μεταξύ 
της αγοραίας αξίας τους μείον τα έξοδα για να πραγματοποιηθεί η πώλησή τους (fair value less cost of 
disposal) και της αξίας χρήσης τους (value in use).  

Υπεραξία 

Η υπεραξία που προκύπτει κατά την απόκτηση μιας θυγατρικής ή μιας από κοινού ελεγχόμενης 
επιχείρησης αντιπροσωπεύει την υπερβάλλουσα αξία του κόστους απόκτησης σε σχέση με τη 
συμμετοχή της Εταιρίας στην καθαρή εύλογη αξία των αναγνωρίσιμων περιουσιακών στοιχείων, των 
υποχρεώσεων και των ενδεχομένων υποχρεώσεων της θυγατρικής, συνδεδεμένης ή της από κοινού 
ελεγχόμενης επιχείρησης κατά την ημερομηνία της απόκτησης. 

Η υπεραξία οριστικοποιείται εντός ενός έτους από την ημερομηνία απόκτησης και αναγνωρίζεται αρχικά 
ως στοιχείο του ενεργητικού στο κόστος. Μεταγενέστερα, επιμετρείται στο κόστος μειωμένο με 
οποιεσδήποτε συσσωρευμένες ζημίες απομείωσης.  

Για τους σκοπούς του ελέγχου απομείωσης της αξίας, η υπεραξία επιμερίζεται στις μονάδες δημιουργίας 
ταμειακών ροών (the cash generating units) του Ομίλου οι οποίες αναμένεται να ωφεληθούν από τις 
συνέργειες της ενοποίησης. Οι μονάδες δημιουργίας ταμειακών ροών στις οποίες έχει επιμερισθεί η 
υπεραξία, ελέγχονται για απομείωση αξίας σε ετήσια βάση ή σε πιο συχνή βάση εάν υπάρχουν ενδείξεις 
ότι η αξία της εκάστοτε υπό εξέταση μονάδας δημιουργίας ταμειακών ροών μπορεί να έχει απομειωθεί.  
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3. ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΩΝ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΩΝ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ - συνέχεια 

Υπεραξία - συνέχεια 

Εάν το ανακτήσιμο ποσό της μονάδας δημιουργίας ταμειακών ροών είναι μικρότερο από το αντίστοιχο 
λογιστικό υπόλοιπο της μονάδας αυτής, η ζημία που προκύπτει πρώτα μειώνει το λογιστικό υπόλοιπο 
της υπεραξίας που έχει κατανεμηθεί στην συγκεκριμένη μονάδα και μετά στα υπόλοιπα περιουσιακά 
στοιχεία της μονάδας, αναλογικά, με βάση τη λογιστική αξία της συμμετοχής του κάθε περιουσιακού 
στοιχείου στην συγκεκριμένη μονάδα. Η ζημία που προκύπτει από την απομείωση της υπεραξίας 
αναγνωρίζεται αμέσως στα αποτελέσματα και δεν αναστρέφεται σε επόμενες περιόδους. 

Κατά την πώληση θυγατρικής, συγγενούς ή από κοινού ελεγχόμενης επιχείρησης το καθορισμένο ποσό 
της υπεραξίας περιλαμβάνεται στον προσδιορισμό του κέρδους ή της ζημίας που προκύπτει από την 
πώληση. 

Η πολιτική του Ομίλου για το λογιστικό χειρισμό της υπεραξίας η οποία προκύπτει από την απόκτηση 
των συγγενών εταιριών περιγράφεται στην παράγραφο «Συμμετοχές σε συγγενείς εταιρίες». 

Η υπεραξία η οποία προέκυψε από εξαγορές πριν την ημερομηνία μετάβασης στα ΔΠΧΑ, βάσει των 
Ελληνικών Λογιστικών Προτύπων, έχει χρεωθεί απευθείας στην καθαρή θέση έναρξης εφαρμογής των 
ΔΠΧΑ δηλ. την 31 Δεκεμβρίου 2003. Κατά την ημερομηνία μετάβασης στα ΔΠΧΑ έχει διαγραφεί έναντι 
των μεταφερόμενων συσσωρευμένων κερδών και δεν θα συμπεριληφθεί στον υπολογισμό του τυχόν 
κέρδους ή ζημίας που θα προκύψει από τυχόν μελλοντική πώληση. 

Συμμετοχές σε Συγγενείς Επιχειρήσεις 

Συγγενής είναι η επιχείρηση στην οποία η Εταιρία (ή η Εταιρία μέσω του Ομίλου) ασκεί σημαντική 
επιρροή, αλλά όχι έλεγχο ή από κοινού έλεγχο, μέσω συμμετοχής στις διοικητικές και λειτουργικές 
αποφάσεις της επιχείρησης στην οποία συμμετέχει. 

Τα αποτελέσματα, τα περιουσιακά στοιχεία και οι υποχρεώσεις των συγγενών επιχειρήσεων 
ενσωματώνονται σε αυτές τις Οικονομικές Καταστάσεις με τη μέθοδο της Καθαρής Θέσης εκτός και αν οι 
επενδύσεις σε αυτές τις εταιρίες έχουν χαρακτηρισθεί ως διαθέσιμες προς πώληση.  Οι επενδύσεις σε 
συγγενείς επιχειρήσεις παρουσιάζονται στην Κατάσταση Οικονομικής Θέσης στο κόστος απόκτησής 
τους όπως αναμορφώθηκε με τις μετέπειτα μεταβολές στο μερίδιο του Ομίλου στην αντίστοιχη καθαρή 
θέση της συγγενούς εταιρίας μείον όποια μελλοντική απομείωση τυχόν αναγνωρισθεί στην αξία των επί 
μέρους επενδύσεων. Οι ζημίες των συγγενών επιχειρήσεων που υπερβαίνουν τη συμμετοχή του Ομίλου 
σε αυτές, αναγνωρίζονται, στο βαθμό που συνιστούν συμβατική ή τεκμαιρόμενη υποχρέωση του Ομίλου. 

Το υπερβάλλον ποσό του κόστους εξαγοράς του ποσοστού συμμετοχής του Ομίλου σε σύγκριση με την 
αντίστοιχη εύλογη αξία των διακριτών περιουσιακών στοιχείων, υποχρεώσεων και ενδεχομένων 
υποχρεώσεων της συγγενούς επιχείρησης κατά την ημερομηνία της εξαγοράς της, οριστικοποιείται εντός 
ενός έτους από την ημερομηνία της εξαγοράς και αναγνωρίζεται ως υπεραξία η οποία περιλαμβάνεται 
στην συνολική λογιστική αξία της επένδυσης. Στη συνέχεια εξετάζεται για απομείωση της αξίας της σαν 
μέρος αυτής της επένδυσης. Εάν μετά από επανεκτίμηση, το κόστος κτήσης είναι μικρότερο του 
ποσοστού του Ομίλου στην αντίστοιχη εύλογη αξία των διακριτών περιουσιακών στοιχείων, 
υποχρεώσεων και ενδεχομένων υποχρεώσεων της συγγενούς εταιρίας κατά την ημερομηνία της 
εξαγοράς της, τότε η διαφορά ως κέρδος από συμφέρουσα αγορά πιστώνεται στα αποτελέσματα στη 
χρήση που έγινε η εξαγορά. 

Τα κέρδη ή ζημίες που πραγματοποιούνται από συναλλαγές μεταξύ των συγγενών εταιριών και των 
ενοποιούμενων εταιριών του Ομίλου απαλείφονται κατά την ενοποίηση κατά το ποσοστό συμμετοχής 
του Ομίλου στις συγγενείς επιχειρήσεις. 
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3. ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΩΝ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΩΝ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ - συνέχεια 

Οικονομικές Πληροφορίες κατά Τομέα 

Ως επιχειρηματικός τομέας ορίζεται το διακριτό εκείνο μέρος της οικονομικής οντότητας που 
απασχολείται με την παροχή προϊόντων και υπηρεσιών, το οποίο υπόκειται σε κινδύνους και αποδόσεις 
οι οποίες διαφέρουν από εκείνες των άλλων επιχειρηματικών τομέων.   

Οι Τομείς έχουν οριστεί με βάση τον κλάδο δραστηριότητας, καθώς αυτός είναι ο τρόπος με τον οποίο οι 
υπεύθυνοι για τη λήψη οικονομικών αποφάσεων παρακολουθούν τον Όμιλο. Χρησιμοποιώντας τα 
ποσοτικά κριτήρια, ο Όμιλος απεικονίζει ξεχωριστά στη σχετική σημείωση και τους τρεις τομείς 
δραστηριότητάς του, του τσιμέντου, του σκυροδέματος και των αδρανών.  

Η Διοίκηση αξιολογεί την επίδοση των Τομέων δραστηριότητας, βασιζόμενη στο σύνολο των πωλήσεων, 
στο μικτό λειτουργικό αποτέλεσμα προ αποσβέσεων, στα κέρδη/ (ζημίες) εκμεταλλεύσεως, στα 
χρηματοοικονομικά έσοδα και έξοδα και στο σύνολο του Ενεργητικού. Με την έννοια ‘’μικτό λειτουργικό 
αποτέλεσμα προ αποσβέσεων’’ η Διοίκηση προσδιορίζει το αποτέλεσμα της Εταιρίας και του Ομίλου προ 
φόρων, χρηματοοικονομικών εσόδων/ (εξόδων), έκτακτων εσόδων/ (εξόδων) και αποσβέσεων.  

Αναγνώριση Εσόδων 

Τα έσοδα αναγνωρίζονται στην εύλογη αξία του τιμήματος που εισπράχθηκε ή θα εισπραχθεί και 
αντιπροσωπεύουν ποσά εισπρακτέα για αγαθά και υπηρεσίες που παρέχονται κατά την κανονική ροή 
της λειτουργίας της Εταιρίας, καθαρά από εκπτώσεις, επιστροφές, ΦΠΑ και άλλους τυχόν φόρους που 
σχετίζονται με τις πωλήσεις. 

Τα έσοδα από πωλήσεις αγαθών καταχωρούνται στα αποτελέσματα όταν τα αγαθά έχουν παραδοθεί και 
ο τίτλος ιδιοκτησίας τους έχει μεταβιβαστεί. Συγκεκριμένα, πρέπει να πληρούνται οι ακόλουθες συνθήκες: 

• Ο Όμιλος έχει μεταβιβάσει στον αγοραστή τα ουσιαστικά οφέλη και τους κινδύνους της 
κυριότητας των αγαθών 

• Ο Όμιλος έχει πάψει να διαχειρίζεται τα πωληθέντα αγαθά στο βαθμό που συνήθως σχετίζεται με 
την κυριότητα αυτών, καθώς και να ασκεί πραγματικό έλεγχο στα αγαθά αυτά 

• Το ποσό του εσόδου μπορεί να αποτιμηθεί αξιόπιστα 

• Είναι πολύ πιθανό ότι τα οικονομικά οφέλη που απορρέουν από την συναλλαγή θα εισρεύσουν 
στον Όμιλο 

• Το κόστος που αναλήφθηκε ή πρόκειται να αναληφθεί σε σχέση με την συναλλαγή μπορεί να 
αποτιμηθεί αξιόπιστα 

Το έσοδο από συμβάσεις παροχής υπηρεσιών καταχωρείται στα αποτελέσματα με την ολοκλήρωση της 
παροχής της υπηρεσίας ή σύμφωνα με το στάδιο ολοκλήρωσης της σύμβασης. 

Έσοδα από τόκους θεωρούνται οι δεδουλευμένοι τόκοι, ο υπολογισμός των οποίων γίνεται λαμβάνοντας 
υπόψη το ανεξόφλητο κεφάλαιο και το ισχύον επιτόκιο, που πρέπει να εφαρμόζεται και το οποίο είναι το 
επιτόκιο που προεξοφλεί ακριβώς τις προσδοκώμενες μελλοντικές ταμειακές εισροές κατά την 
αναμενόμενη ζωή του οικονομικού περιουσιακού στοιχείου, στην καθαρή λογιστική αξία αυτού του 
στοιχείου. 

Τα έσοδα από μερίσματα αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα τη στιγμή που θεμελιώνεται το δικαίωμα 
είσπραξής τους από τους μετόχους. 

Τα έσοδα από επενδύσεις σε ακίνητα καταχωρούνται με τη σταθερή μέθοδο κατά τη διάρκεια της 
σύμβασης (έσοδα ενοικίων). 
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3. ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΩΝ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΩΝ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ – συνέχεια 

Φόρος Εισοδήματος 

Η Εταιρία υπόκειται σε φόρο εισοδήματος. Η επιβάρυνση των αποτελεσμάτων με φόρο εισοδήματος 
αντιπροσωπεύει το άθροισμα του τρέχοντος φόρου εισοδήματος, των φορολογικών διαφορών 
προηγουμένων χρήσεων, της έκτακτης εισφοράς, του φόρου μεγάλης ακίνητης περιουσίας και της 
αναβαλλόμενης φορολογίας. 

Ο τρέχων και ο αναβαλλόμενος φόρος αναγνωρίζονται ως έσοδο ή έξοδο στα αποτελέσματα, εκτός εάν 
σχετίζονται με συναλλαγές και άλλα γεγονότα που αναγνωρίζονται απευθείας στα ίδια κεφάλαια  
περίπτωση κατά την οποία ο φόρος αναγνωρίζεται απευθείας στα ίδια κεφάλαια, ή εάν προκύπτει από  
αρχική αναγνώριση συνένωσης επιχειρήσεων. Σε αυτήν την περίπτωση, η αναγνώριση φορολογικών 
απαιτήσεων και υποχρεώσεων συμπεριλαμβάνεται στο ποσό της υπεραξίας που προκύπτει ή στον 
προσδιορισμό του υπερβάλλοντος μεταξύ  της συμμετοχής του αποκτώντος στην καθαρή εύλογη αξία 
των αναγνωρίσιμων περιουσιακών στοιχείων, των υποχρεώσεων και των ενδεχόμενων υποχρεώσεων 
και του κόστους της αποκτηθείσας επιχείρησης. 

Τρέχων Φόρος 
 
Η αναγνώριση της σχετικής επιβάρυνσης γίνεται αρχικά με βάση τα αντίστοιχα ποσά που εμφανίζονται 
στην σχετική δήλωση φόρου εισοδήματος. Ο υπολογισμός της επιβάρυνσης του  φόρου εισοδήματος 
συνιστά λογιστική εκτίμηση και προϋποθέτει την άσκηση υποκειμενικής κρίσης. Το φορολογητέο κέρδος 
διαφέρει από το καθαρό λογιστικό κέρδος που απεικονίζεται στα αποτελέσματα διότι δεν περιλαμβάνει 
έσοδα ή έξοδα που φορολογούνται ή εκπίπτουν φορολογικά σε άλλες χρήσεις και επιπλέον αποκλείει 
στοιχεία που ποτέ δεν φορολογούνται ή εκπίπτουν φορολογικά. 
 
Επιπλέον, στο πλαίσιο της συνήθους δραστηριότητας της Εταιρίας, υπάρχουν πολλές συναλλαγές των 
οποίων η φορολογική μεταχείριση και οι σχετικοί υπολογισμοί ενέχουν αβεβαιότητα και ο προσδιορισμός 
του φόρου είναι προσωρινός έως ότου οριστικοποιηθούν οι φορολογικές υποχρεώσεις από τις 
φορολογικές αρχές ή τυχόν διαφορές τελεσιδικήσουν στα αρμόδια δικαστήρια. Η Εταιρία αναγνωρίζει 
υποχρεώσεις για ενδεχόμενο επιπλέον φόρο εισοδήματος και σχετικές προσαυξήσεις που είναι 
ενδεχόμενο να προκύψουν είτε από ειδικό είτε από τακτικό φορολογικό έλεγχο βασιζόμενη σε εκτιμήσεις. 
Σε περίπτωση που το τελικό ύψος του φόρου εισοδήματος που θα προκύψει είναι διαφορετικό από τα 
ποσά που είχαν αρχικά προβλεφθεί, οι διαφορές αυτές θα επηρεάσουν το φόρο εισοδήματος και τους 
αναβαλλόμενους φόρους της χρήσεως στην οποία γίνεται η οριστικοποίηση της τελικής επιβάρυνσης του 
φόρου εισοδήματος κατά την τελική περαίωση των φορολογικών υποχρεώσεων της Εταιρίας.  
 
Ο φόρος εισοδήματος υπολογίζεται σύμφωνα με τους ισχύοντες φορολογικούς συντελεστές ή αυτούς 
που ουσιαστικά έχουν θεσπιστεί, κατά την ημερομηνία της Κατάστασης Οικονομικής Θέσης. 

Αναβαλλόμενη Φορολογία 

Αναβαλλόμενος φόρος αναγνωρίζεται γενικά για όλους τους ετεροχρονισμούς (προσωρινές διαφορές) 
μεταξύ των λογιστικών αξιών των στοιχείων ενεργητικού και παθητικού στις Οικονομικές Καταστάσεις και 
των αντίστοιχων φορολογικών βάσεων που χρησιμοποιούνται για τον προσδιορισμό των φορολογητέων 
κερδών και λογιστικοποιούνται με τη μέθοδο της υποχρέωσης στην Κατάσταση Οικονομικής Θέσης 
χρησιμοποιώντας τους φορολογικούς συντελεστές που αναμένονται να ισχύουν στην περίοδο κατά την 
οποία θα ρευστοποιηθεί η απαίτηση ή θα διακανονιστεί η υποχρέωση. Υποχρεώσεις από αναβαλλόμενη 
φορολογία αναγνωρίζονται γενικά για όλους τους φορολογικούς ετεροχρονισμούς, ενώ οι απαιτήσεις 
από αναβαλλόμενη φορολογία αναγνωρίζονται στην έκταση που είναι πιθανό ότι θα υπάρχουν 
μελλοντικά φορολογητέα κέρδη έναντι των οποίων θα είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθούν αυτές οι 
αναβαλλόμενες απαιτήσεις. Τέτοιες υποχρεώσεις και απαιτήσεις από αναβαλλόμενη φορολογία δεν 
αναγνωρίζονται στην περίπτωση που οι εν λόγω προσωρινές χρονικές διαφορές προκύπτουν από 
υπεραξία (ή κέρδος από συμφέρουσα αγορά) ή από την αρχική αναγνώριση άλλων περιουσιακών 
στοιχείων ή υποχρεώσεων (πέραν των περιπτώσεων ενοποιήσεων επιχειρήσεων) που προκύπτουν από 
συναλλαγές που δεν επηρεάζουν ούτε τα φορολογικά ούτε τα λογιστικά κέρδη. 
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3. ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΩΝ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΩΝ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ – συνέχεια 

Αναβαλλόμενη Φορολογία - συνέχεια 

Στην περίπτωση εξαγοράς θυγατρικής, ο αναβαλλόμενος φόρος λαμβάνεται υπόψη κατά τον 
προσδιορισμό της υπεραξίας ή του κέρδους από συμφέρουσα αγορά. 

Υποχρεώσεις από αναβαλλόμενη φορολογία αναγνωρίζονται για όλες τις προσωρινές διαφορές που 
προκύπτουν από επενδύσεις σε θυγατρικές και συγγενείς επιχειρήσεις και συμμετοχές σε κοινοπραξίες 
με εξαίρεση τις περιπτώσεις όπου ο Όμιλος μπορεί να ελέγξει την αναστροφή των προσωρινών 
διαφορών και είναι πιθανό ότι οι διαφορές αυτές δεν θα αναστραφούν στο προβλεπόμενο μέλλον. 

Δεν αναγνωρίζεται υποχρέωση από αναβαλλόμενη φορολογία επί των αφορολογήτων ή/και ειδικώς 
φορολογημένων αποθεματικών στην έκταση που εύλογα αναμένεται ότι η Διοίκηση είναι σε θέση να 
ελέγξει τον χρόνο διανομής τους και δεν προβλέπεται η διανομή τους και γενικότερα η για οποιοδήποτε 
λόγο φορολόγησή τους στο ορατό μέλλον. 

Η λογιστική αξία της απαίτησης από αναβαλλόμενη φορολογία εξετάζεται σε κάθε ημερομηνία αναφοράς 
των Οικονομικών Καταστάσεων και μειώνεται στην έκταση που δεν είναι πλέον πιθανό ότι θα υπάρχουν 
επαρκή φορολογητέα κέρδη που θα επιτρέψουν την ανάκτηση αυτού του περιουσιακού στοιχείου εξ’ 
ολοκλήρου ή εν μέρει. 

Ο αναβαλλόμενος φόρος υπολογίζεται σύμφωνα με τους φορολογικούς συντελεστές που αναμένεται να 
βρίσκονται σε ισχύ την περίοδο που θα ρευστοποιηθεί η απαίτηση ή θα διακανονιστεί η υποχρέωση, 
βάσει νόμων που έχουν θεσπιστεί ή ουσιαστικά θεσπιστεί μέχρι το τέλος της περιόδου αναφοράς. Ο 
προκύπτων αναβαλλόμενος φόρος χρεώνεται ή πιστώνεται στα αποτελέσματα της χρήσεως, με εξαίρεση 
τις περιπτώσεις εκείνες που αφορούν εγγραφές που επηρέασαν απευθείας την καθαρή θέση, οπότε και 
το αντίστοιχο ποσό του αναβαλλόμενου φόρου που τις αφορά λογιστικοποιείται στην καθαρή θέση. 

Οι υποχρεώσεις και οι απαιτήσεις από αναβαλλόμενη φορολογία συμψηφίζονται όταν υπάρχει νομικά 
εκτελέσιμο δικαίωμα που επιτρέπει να συμψηφιστούν τρέχουσες φορολογικές απαιτήσεις με τρέχουσες 
φορολογικές υποχρεώσεις και όταν αφορούν σε φόρους εισοδήματος που έχουν επιβληθεί από την ίδια 
φορολογική αρχή και ο Όμιλος προτίθεται να διευθετήσει τις τρέχουσες φορολογικές απαιτήσεις και 
υποχρεώσεις με συμψηφισμό. 

Μισθώσεις 

Α. Λειτουργικές Μισθώσεις 

Τα πληρωτέα μισθώματα σε περίπτωση λειτουργικής μίσθωσης επιβαρύνουν τα αποτελέσματα με βάση 
τη σταθερή μέθοδο σύμφωνα με τη διάρκεια της σχετικής μίσθωσης.  

Ενδεχόμενα μίσθια που προκύπτουν στα πλαίσια λειτουργικής μίσθωσης αναγνωρίζονται στα έξοδα στις 
περιόδους που προκύπτουν. 

Τα σωρευτικά οφέλη που έχουν ληφθεί ή θα ληφθούν ως κίνητρο για να συναφθεί μια λειτουργική 
μίσθωση καταχωρούνται ως μείωση των εξόδων από μισθώματα σύμφωνα με τη σταθερή μέθοδο σε 
όλη τη διάρκεια της σχετικής μίσθωσης. 

Σε περίπτωση που λαμβάνονται κίνητρα στα πλαίσια λειτουργικής μίσθωσης, τα κίνητρα αυτά 
καταχωρούνται ως υποχρέωση. 

Β. Χρηματοδοτικές Μισθώσεις 

Τα περιουσιακά στοιχεία που κατέχονται στα πλαίσια χρηματοδοτικής μίσθωσης αναγνωρίζονται ως 
περιουσιακά στοιχεία του Ομίλου.  Η αρχική τους αναγνώριση γίνεται στην εύλογη αξία τους ή εφόσον 
αυτή είναι μικρότερη στην παρούσα αξία των ελάχιστων καταβολών μισθωμάτων της σχετικής σύμβασης 
της μίσθωσης όπως αυτές έχουν καθοριστεί την ημερομηνία έναρξης της μίσθωσης. Η αντίστοιχη 
υποχρέωση προς τον εκμισθωτή συμπεριλαμβάνεται στην Κατάσταση Οικονομικής Θέσης και 
εμφανίζεται ως υποχρέωση από χρηματοδοτική μίσθωση. 
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3. ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΩΝ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΩΝ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ – συνέχεια 

Μισθώσεις - συνέχεια 

Οι καταβολές μισθωμάτων διαχωρίζονται σε κόστος χρηματοδότησης και σε μείωση της υποχρέωσης 
της μίσθωσης έτσι ώστε να επιτευχθεί μια σταθερή, περιοδική επιβάρυνση από τόκους στο εναπομένον 
υπόλοιπο της υποχρέωσης.  Το κόστος χρηματοδότησης επιβαρύνει απευθείας τα αποτελέσματα εκτός 
αν μπορεί να κεφαλαιοποιηθεί σε περιπτώσεις παγίων όπως προβλέπεται από τα σχετικά ΔΠΧΑ. 

Ενδεχόμενα μισθώματα αναγνωρίζονται στα έξοδα στις περιόδους που προκύπτουν. 

Πράξεις σε Ξένο Νόμισμα 

Οι Οικονομικές Καταστάσεις του Ομίλου παρουσιάζονται στο νόμισμα του οικονομικού περιβάλλοντος 
στο οποίο λειτουργεί (λειτουργικό νόμισμα), το οποίο είναι το Ευρώ. 

Οι συναλλαγές σε νομίσματα διαφορετικά από το Ευρώ καταχωρούνται με βάση την ισχύουσα ισοτιμία 
του συναλλάγματος κατά την ημερομηνία της συναλλαγής. Τα νομισματικά στοιχεία των περιουσιακών 
στοιχείων και υποχρεώσεων που παρουσιάζονται σε ξένα νομίσματα μετατρέπονται στο νόμισμα των 
οικονομικών καταστάσεων, κατά την ημερομηνία της Κατάστασης Οικονομικής Θέσης με βάση τις 
ισχύουσες συναλλαγματικές ισοτιμίες κατά την ημερομηνία αυτή. Τα μη-νομισματικά στοιχεία των 
περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων που επιμετρώνται στην εύλογη αξία τους και εκφράζονται σε 
ξένα νομίσματα μετατρέπονται με την ισοτιμία της ημερομηνίας εκείνης που καθορίσθηκε η εύλογη αξία 
τους. Τα μη-νομισματικά στοιχεία σε ξένο νόμισμα που επιμετρώνται σε ιστορικό κόστος μετατρέπονται 
και αποτιμώνται με τις ισοτιμίες της ημερομηνίας της συναλλαγής. 

Τα κέρδη και οι ζημίες που προκύπτουν από τη ρευστοποίηση ή τακτοποίηση νομισματικών στοιχείων ή 
από την αποτίμηση με τρέχουσες ισοτιμίες κατά την ημερομηνία της Κατάστασης Οικονομικής Θέσης 
συμπεριλαμβάνονται στο καθαρό κέρδος ή ζημία της χρήσεως. Συναλλαγματικές διαφορές που αφορούν 
αποτίμηση σε ισοτιμίες της ημερομηνίας Κατάστασης Οικονομικής Θέσης μη-νομισματικών στοιχείων 
ενεργητικού και παθητικού στην εύλογη αξία καταχωρούνται στα αποτελέσματα της τρέχουσας χρήσεως 
εκτός από τις συναλλαγματικές διαφορές που αφορούν μη νομισματικά στοιχεία των οποίων τα κέρδη και 
οι ζημίες αναγνωρίζονται κατ’ ευθείαν στην καθαρή θέση. Για αυτά τα μη νομισματικά στοιχεία, οι 
συναλλαγματικές διαφορές αναγνωρίζονται κατ’ ευθείαν στην καθαρή θέση.  

Κατά την ενοποίηση, τα περιουσιακά στοιχεία και οι υποχρεώσεις των δραστηριοτήτων στην αλλοδαπή 
μετατρέπονται στο νόμισμα των Οικονομικών Καταστάσεων, με βάση την ισχύουσα συναλλαγματική 
ισοτιμία κατά την ημερομηνία της Κατάστασης Οικονομικής Θέσης. Τα έσοδα και τα έξοδα μετατρέπονται 
στο νόμισμα των οικονομικών καταστάσεων με μέσες συναλλαγματικές ισοτιμίες της χρήσεως, εκτός αν 
οι ισοτιμίες αυξομειώνονται σημαντικά κατά την εξεταζόμενη χρήση. Οι συναλλαγματικές διαφορές που 
προκύπτουν, αν υπάρχουν, παρουσιάζονται στην Καθαρή Θέση σαν αποθεματικά από συναλλαγματικές 
διαφορές δραστηριοτήτων στην αλλοδαπή. Αυτές οι διαφορές αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα την 
περίοδο κατά την οποία πωλείται η δραστηριότητα του Ομίλου στην αλλοδαπή από την οποία προήλθαν. 

Κρατικές Επιχορηγήσεις / Επιδοτήσεις  

Οι κρατικές επιχορηγήσεις δεν αναγνωρίζονται μέχρις ότου υπάρχει εύλογη βεβαιότητα ότι ο Όμιλος θα 
συμμορφωθεί με τους όρους που τις διέπουν και η επιχορήγηση θα εισπραχθεί. 

Οι κρατικές επιχορηγήσεις που αφορούν κατασκευή ή αγορά ή κατά άλλο τρόπο απόκτηση 
μηχανημάτων και εξοπλισμού καταχωρούνται αφαιρετικά των παγίων που επιδοτούνται και 
αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα σε συστηματική και ορθολογική βάση κατά τη διάρκεια της 
αναμενόμενης ωφέλιμης ζωής των παγίων αυτών. Οι κρατικές επιδοτήσεις που αφορούν έξοδα 
εκπαίδευσης προσωπικού αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα κατά την περίοδο που εισπράττονται. 
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3. ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΩΝ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΩΝ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ – συνέχεια 

Κόστος Παροχών προς το Προσωπικό κατά την Έξοδο του από την Υπηρεσία 

Οι εισφορές σε κρατικά ασφαλιστικά ταμεία θεωρούνται ως προγράμματα καθορισμένων εισφορών και 
αναγνωρίζονται στα έξοδα όταν το προσωπικό έχει παράσχει τις υπηρεσίες που του δίνουν το δικαίωμα 
αυτών των εισφορών. 

Η πρόβλεψη αποζημίωσης προσωπικού κατά την έξοδο από την υπηρεσία αντιμετωπίζεται ως 
πρόγραμμα καθορισμένων παροχών και το σχετικό κόστος καθορίζεται με τη μέθοδο της 
“Προβεβλημένης Πιστωτικής Μονάδας” με βάση τις εκτιμήσεις αναλογιστικών μελετών, οι οποίες 
πραγματοποιούνται σε κάθε ημερομηνία κλεισίματος της Κατάστασης Οικονομικής Θέσης. 

Το κόστος προϋπηρεσίας καταχωρείται άμεσα στα αποτελέσματα στην περίοδο αλλαγής του 
προγράμματος. Ο τόκος επί της καθαρής υποχρέωσης/ (απαίτησης) καθορισμένων παροχών, ο οποίος 
αναγνωρίζεται στην κατάσταση αποτελεσμάτων, προσδιορίζεται από τον πολλαπλασιασμό της εν λόγω 
καθαρής υποχρέωσης (απαίτησης) με το επιτόκιο που χρησιμοποιείται για τον υπολογισμό της 
παρούσας αξίας της υποχρέωσης καθορισμένων παροχών, όπως το επιτόκιο αυτό προσδιορίζεται στην 
αρχή της περιόδου και αφού ληφθούν υπόψη οι όποιες μεταβολές στην καθαρή υποχρέωση (απαίτηση). 
 
Τα συστατικά στοιχεία του κόστους ενός προγράμματος καθορισμένων παροχών διακρίνονται στα 
παρακάτω: 

 Κόστος απασχόλησης (περιλαμβάνει κόστος τρέχουσας απασχόλησης, κόστος προϋπηρεσίας, 
καθώς και κέρδη/ (ζημίες) σε περίπτωση περικοπών ή διακανονισμού) 

 Τόκος επί της καθαρής υποχρέωσης/ (απαίτησης) 

 Επανεκτιμήσεις της καθαρής υποχρέωσης/ (απαίτησης) καθορισμένων παροχών 
 

Η καθαρή υποχρέωση (απαίτηση) καθορισμένων παροχών που αναγνωρίζεται στην Κατάσταση 
Οικονομικής Θέσης αντανακλά το έλλειμμα (ή πλεόνασμα) στα προγράμματα καθορισμένων παροχών 
του Ομίλου. Η υποχρέωση των παροχών εξόδου από την υπηρεσία αναγνωρίζεται την προγενέστερη 
από τις ακόλουθες ημερομηνίες: 
α. όταν η εταιρία δεν μπορεί να αποσύρει πλέον την προσφορά αυτών των παροχών και 
β. όταν η εταιρία αναγνωρίζει έξοδα αναδιάρθρωσης τα οποία περιλαμβάνουν την καταβολή παροχών 
εξόδου από την υπηρεσία. 
 
Οι επανεκτιμήσεις της καθαρής υποχρέωσης, που αποτελούνται από τα αναλογιστικά κέρδη/ (ζημίες), 
την απόδοση των περιουσιακών στοιχείων του προγράμματος, καθώς και τις μεταβολές από την 
επίδραση του περιορισμού στην αναγνώριση του πλεονάσματος, αναγνωρίζονται υποχρεωτικά πλέον 
άμεσα στην Κατάσταση της Οικονομικής Θέσης  με αντίστοιχη χρέωση/ (πίστωση) στα αποτελέσματα 
που καταχωρούνται απευθείας στην καθαρή θέση, χωρίς να παρέχεται δυνατότητα μεταγενέστερης 
αναταξινόμησής τους στα αποτελέσματα. 
 

Παροχές που εξαρτώνται από την αξία μετοχών 

Σε τακτά χρονικά διαστήματα, η μητρική εταιρία LAFARGE S.A. προσφέρει στους υπαλλήλους του 
Ομίλου προγράμματα αγοράς μετοχών. 
 
Σύμφωνα με τις διατάξεις του ΔΠΧΑ 2 – ‘’Παροχές που εξαρτώνται από την αξία μετοχών’’, ο Όμιλος 
καταχωρεί έξοδο αποζημίωσης για όλες τις αποζημιώσεις που δίνει στους υπαλλήλους του με βάση τις 
μετοχές. 
 
Κάθε φορά που η μητρική εταιρία LAFARGE S.A. κάνει αύξηση μετοχικού κεφαλαίου που προορίζεται για 
τους υπαλλήλους του Ομίλου και όταν οι συνθήκες που υπάρχουν διαφέρουν σημαντικά από τις 
συνθήκες της αγοράς, τότε ο Όμιλος καταχωρεί στα  βιβλία του κόστος αποζημίωσης. 
 
Το κόστος υπολογίζεται κατά την ημερομηνία της παροχής, η οποία προσδιορίζεται ως η ημερομηνία 
κατά την οποία ο Όμιλος και οι υπάλληλοι έχουν κοινή γνώση των χαρακτηριστικών της προσφοράς. 
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3. ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΩΝ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΩΝ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ – συνέχεια 

Παροχές που εξαρτώνται από την αξία μετοχών - συνέχεια 

Ο υπολογισμός του κόστους λαμβάνει υπόψη τα μπόνους που πληρώνονται βάσει του προγράμματος, 
τις πιθανές εκπτώσεις που παρέχονται επί της τιμής της μετοχής και την επίδραση από τους 
περιορισμούς για επανεπένδυση (που αφαιρείται από την παρεχόμενη έκπτωση). Το κόστος 
αποζημίωσης υπολογίζεται ως δαπάνη της δεδομένης διαχειριστικής περιόδου (θεωρείται ως 
αποζημίωση για παρελθούσες υπηρεσίες) εφόσον δεν υφίστανται προϋποθέσεις κατοχύρωσης των 
μετοχών. 

Ενσώματες Ακινητοποιήσεις 

Οι ενσώματες ακινητοποιήσεις που κατέχονται με σκοπό τη χρήση τους στην παραγωγή ή τη διάθεση 
αγαθών και υπηρεσιών ή για διοικητικούς σκοπούς εμφανίσθηκαν στην Κατάσταση Οικονομικής Θέσης 
μετάβασης στα ΔΠΧΑ στο τεκμαρτό κόστος, σύμφωνα με όσα προβλέπονται από το ΔΠΧΑ 1, το οποίο 
ισούται είτε με την εύλογη αξία τους, όπως έχει καθορισθεί μετά από αποτίμηση από επαγγελματίες 
εκτιμητές τεκμηριωμένη με έρευνα αγοράς, είτε με την αντίστοιχη λογιστική αξία κτήσης τους στην οποία 
φέρονταν στα βιβλία με βάση τα μέχρι τότε Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα, μείον τις μετέπειτα σωρευμένες 
αποσβέσεις. Έκτοτε οι ενσώματες ακινητοποιήσεις αναγνωρίζονται στο ιστορικό κόστος τους μείον τις 
μεταγενέστερες συσσωρευμένες αποσβέσεις και τις μεταγενέστερες συσσωρευμένες ζημίες απομείωσης 
της αξίας τους. 

Τα ακίνητα υπό κατασκευή που προορίζονται για την παραγωγή, για ενοικίαση, για διοικητικούς ή άλλους 
σκοπούς ακόμη μη προκαθορισμένους, παρουσιάζονται στο κόστος τους μειωμένα με τα ποσά που 
αναγνωρίζονται ως ζημία από απομείωση της αξίας τους. Το κόστος περιλαμβάνει και τις σχετικές 
αμοιβές επαγγελματιών και η απόσβεση των στοιχείων αυτών όπως και των άλλων ακινητοποιήσεων 
αρχίζει όταν τα περιουσιακά αυτά στοιχεία είναι έτοιμα για την προτιθέμενη χρήση τους. Οι αποσβέσεις 
επιβαρύνουν τα αποτελέσματα ώστε να μειώνουν το κόστος ή την αξία των παγίων περιουσιακών 
στοιχείων, εκτός από τη γη και τις ακινητοποιήσεις υπό κατασκευή, κατά την διάρκεια της αντίστοιχης 
εκτιμώμενης ωφέλιμης ζωής αυτών των παγίων, χρησιμοποιώντας την σταθερή μέθοδο με τους 
παρακάτω συντελεστές: 

(ωφέλιμες ζωές σε έτη) Όμιλος Εταιρία

Κτίρια 5 - 30 10 - 30

Μηχανήματα 5 - 30 15 - 30

Μεταφορικά μέσα, έπιπλα 

και εξοπλισμός 3 - 15 5 - 15  

Οι ωφέλιμες ζωές των παγίων κάποιων θυγατρικών εταιριών διαφοροποιούνται σημαντικά από αυτές της 
Εταιρίας, λόγω διαφορετικής λειτουργικής δραστηριότητας και κατά συνέπεια διαφορετικής χρήσης των 
παγίων. Πάγια που κατέχονται με χρηματοδοτικές μισθώσεις αποσβένονται με βάση την εκτιμώμενη 
ωφέλιμη ζωή τους με την σταθερή μέθοδο απόσβεσης. Οι εκτιμώμενες ωφέλιμες ζωές, οι υπολειπόμενες 
αξίες και η μέθοδος των αποσβέσεων επανεξετάζονται από την Διοίκηση της Εταιρίας στο τέλος κάθε 
χρήσεως. Το αποτέλεσμα των αλλαγών στις εκτιμήσεις αναγνωρίζεται στην τρέχουσα και σε μελλοντικές 
χρήσεις, ενώ το κέρδος ή η ζημία που προκύπτει από την πώληση ή την απόσυρση ενός περιουσιακού 
στοιχείου καθορίζεται ως η διαφορά μεταξύ των εσόδων από την πώληση και της αντίστοιχης 
αναπόσβεστης αξίας του και καταχωρείται στα αποτελέσματα της χρήσεως. 

Επενδύσεις σε ακίνητα 

Ως επενδυτικά ακίνητα ορίζονται τα ακίνητα που προορίζονται για εκμετάλλευση ενοικίασης ή για τη 
διαμόρφωση κέρδους από μεταποίηση ή και για τα δύο και δεν χρησιμοποιούνται από καμία θυγατρική 
εταιρία του Ομίλου. Τα ακίνητα που αξιοποιούνται για τις λειτουργικές δραστηριότητες του Ομίλου π.χ. 
για χρήση στην παραγωγή ή για διοικητικούς σκοπούς, δεν θεωρούνται επενδυτικά αλλά λειτουργικά 
ακίνητα.  
 

Τα επενδυτικά ακίνητα απεικονίζονται στην αρχική αξία κτήσης τους, η οποία περιλαμβάνει το κόστος 
κτήσης και τις σχετικές δαπάνες απόκτησης τους. 
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3. ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΩΝ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΩΝ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ – συνέχεια 

Επενδύσεις σε ακίνητα - συνέχεια 

Μεταγενέστερα της αρχικής τους αναγνώρισης, τα επενδυτικά ακίνητα επιμετρώνται στην αξία κτήσης 
τους μείον τις συσσωρευμένες αποσβέσεις και τις όποιες συσσωρευμένες ζημίες απομείωσης της αξίας 
τους. 
 
Οι επενδύσεις σε ακίνητα αποσβένονται με βάση την εκτιμώμενη ωφέλιμη ζωή τους με την σταθερή 
μέθοδο απόσβεσης, η οποία δε διαφέρει σημαντικά από την ωφέλιμη ζωή αντίστοιχων περιουσιακών 
στοιχείων που περιλαμβάνονται στο λογαριασμό «ενσώματα πάγια». Οι εκτιμώμενες ωφέλιμες ζωές, οι 
υπολειπόμενες αξίες και η μέθοδος των αποσβέσεων επανεξετάζονται από την Διοίκηση της Εταιρίας 
στο τέλος κάθε χρήσεως. 

Ασώματες Ακινητοποιήσεις 

Οι ασώματες ακινητοποιήσεις αφορούν λογισμικά προγράμματα τα οποία καταχωρούνται στο κόστος 
κτήσης τους μειωμένο κατά τις συσσωρευμένες αποσβέσεις και τις συσσωρευμένες ζημίες απομείωσης. 
Η απόσβεση καταχωρείται στα αποτελέσματα με βάση τη σταθερή μέθοδο κατά τη διάρκεια της 
ωφέλιμης ζωής τους που εκτιμάται ότι είναι τα τρία έτη. Η εκτιμώμενη ωφέλιμη ζωή και η μέθοδος 
απόσβεσης επανεξετάζεται στο τέλος κάθε χρήσεως και τα αποτελέσματα που επιφέρει οποιαδήποτε 
αλλαγή στις εκτιμήσεις υπολογίζονται σε μελλοντική βάση. 

Τα άυλα περιουσιακά στοιχεία που αποκτώνται σε μία συνένωση επιχειρήσεων προσδιορίζονται 
ξεχωριστά από την υπεραξία, όταν πληρούν τις προϋποθέσεις του ορισμού των άυλων περιουσιακών 
στοιχείων και η εύλογη αξία τους μπορεί να επιμετρηθεί αξιόπιστα.  Το κόστος του άυλου περιουσιακού 
στοιχείου είναι η εύλογη αξία του κατά την ημερομηνία της απόκτησης, ενώ μεταγενέστερα της αρχικής 
αναγνώρισης, ένα άυλο περιουσιακό στοιχείο που αποκτάται από μία συνένωση επιχειρήσεων 
απεικονίζεται στο κόστος του μείον κάθε συσσωρευμένη απόσβεση και κάθε συσσωρευμένη ζημία 
απομείωσης. 

Εσωτερικώς δημιουργούμενα Άυλα Περιουσιακά Στοιχεία – Έξοδα Ερευνών και Ανάπτυξης 

Οι δαπάνες ερευνών και ανάπτυξης αναγνωρίζονται ως έξοδα στην περίοδο που πραγματοποιούνται. 

Ένα εσωτερικώς δημιουργούμενο άυλο περιουσιακό στοιχείο που προκύπτει από την ανάπτυξη (ή από 
τη φάση ανάπτυξης μιας εσωτερικής μελέτης) αναγνωρίζεται όταν και μόνο όταν αποδεικνύονται όλα τα 
ακόλουθα: 
 
 η τεχνική δυνατότητα ολοκλήρωσης του άυλου περιουσιακού στοιχείου, ούτως ώστε να είναι 

διαθέσιμο προς χρήση ή πώληση, 
 η πρόθεση να ολοκληρωθεί το άυλο περιουσιακό στοιχείο και να χρησιμοποιηθεί ή να πωληθεί, 
 η ικανότητα να χρησιμοποιηθεί ή να πωληθεί το άυλο περιουσιακό στοιχείο, 

 το άυλο περιουσιακό στοιχείο να δημιουργήσει πιθανά μελλοντικά οικονομικά οφέλη, 
 η διαθεσιμότητα κατάλληλων τεχνικών, οικονομικών και άλλων πόρων για την ολοκλήρωση της 

ανάπτυξης και της χρήσης ή πώλησης του άυλου περιουσιακού στοιχείου, και  
 η ικανότητα να αποτιμώνται αξιόπιστα οι αποδοτέες δαπάνες στο άυλο περιουσιακό στοιχείο κατά 

τη διάρκεια της ανάπτυξής του. 

Το ποσό που αρχικά αναγνωρίζεται για το εσωτερικώς δημιουργούμενο άυλο περιουσιακό στοιχείο είναι 
το σύνολο των δαπανών που προκύπτουν από την ημερομηνία εκείνη που το άυλο περιουσιακό στοιχείο 
για πρώτη φορά πληροί τα ανωτέρω κριτήρια.  

Όπου δεν είναι δυνατό να αναγνωρισθούν εσωτερικώς δημιουργούμενα άυλα περιουσιακά στοιχεία, τα 
έξοδα ανάπτυξης καταχωρούνται στα αποτελέσματα της περιόδου που προκύπτουν. Μεταγενέστερα της 
αρχικής καταχώρησης, τα εσωτερικώς δημιουργούμενα άυλα περιουσιακά στοιχεία απεικονίζονται στο 
κόστος μειωμένο κατά τις συσσωρευμένες αποσβέσεις και τις συσσωρευμένες ζημίες απομείωσης, στην 
ίδια βάση όπως και τα άυλα περιουσιακά στοιχεία που αποκτώνται ξεχωριστά. 
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3. ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΩΝ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΩΝ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ – συνέχεια 

Απομείωση Αξίας Ενσώματων και Ασώματων Ακινητοποιήσεων εκτός Υπεραξίας 

Κατά την ημερομηνία της Κατάστασης Οικονομικής Θέσης, ο Όμιλος και η Εταιρία εξετάζει τη λογιστική 
αξία των ενσώματων και ασώματων ακινητοποιήσεων προκειμένου να διαπιστώσει αν υφίσταται ένδειξη 
απομείωσής τους. Αν υπάρχει τέτοια ένδειξη, γίνεται εκτίμηση της ανακτήσιμης αξίας του παγίου έτσι 
ώστε να καθοριστεί το ύψος της ζημίας από την απομείωση της αξίας του (αν συντρέχει τέτοια 
περίπτωση).  Όταν δεν είναι δυνατόν να εκτιμηθεί η ανακτήσιμη αξία ενός συγκεκριμένου περιουσιακού 
στοιχείου, ο Όμιλος και η Εταιρία εκτιμά την ανακτήσιμη αξία της μονάδας δημιουργίας ταμειακών ροών 
στην οποία ανήκει.  Ο έλεγχος απομείωσης γίνεται σε ετήσια βάση και οποτεδήποτε υπάρχει ένδειξη 
απομείωσης της αξίας των παραπάνω στοιχείων. 

Ανακτήσιμη αξία ενός περιουσιακού στοιχείου είναι η μεγαλύτερη αξία μεταξύ της εύλογης αξίας του 
μείον τα έξοδα για να πραγματοποιηθεί η πώλησή του (fair value less cost to sell) και της αξίας χρήσης 
του (value in use). Για τον υπολογισμό της αξίας χρήσης του στοιχείου, οι εκτιμώμενες μελλοντικές 
ταμειακές ροές προεξοφλούνται στη παρούσα αξία τους χρησιμοποιώντας ένα, προ-φόρου εισοδήματος, 
προεξοφλητικό επιτόκιο που αντικατοπτρίζει τις παρούσες εκτιμήσεις της αγοράς όσον αφορά στην 
διαχρονική αξία του χρήματος και τους κινδύνους που σχετίζονται με το συγκεκριμένο περιουσιακό 
στοιχείο. 

Αν η ανακτήσιμη αξία ενός περιουσιακού στοιχείου ή μιας μονάδας δημιουργίας ταμειακών ροών 
εκτιμάται ότι είναι μικρότερη από το αναπόσβεστο υπόλοιπό του, το υπόλοιπο αυτό μειώνεται μέχρι την 
ανακτήσιμη αξία του. Η ζημία απομείωσης της αξίας του αναγνωρίζεται απευθείας ως έξοδο, στα 
αποτελέσματα της xρήσης. 

Όταν, μεταγενέστερα, η ζημία απομείωσης αντιστρέφεται, η λογιστική αξία του περιουσιακού στοιχείου ή 
της μονάδας δημιουργίας ταμειακών ροών αυξάνεται μέχρι την αναθεωρημένη εκτιμώμενη ανακτήσιμη 
αξία του, έτσι ώστε το αυξημένο αυτό λογιστικό υπόλοιπο που θα προσδιορισθεί να μην ξεπερνά εκείνο 
το λογιστικό υπόλοιπο που θα είχε προσδιορισθεί αν δεν είχε αναγνωρισθεί καμία ζημία απομείωσης 
αξίας του περιουσιακού στοιχείου (ή μονάδας δημιουργίας ταμειακών ροών) στα προηγούμενα έτη. Η ως 
άνω αντιστροφή της ζημίας απομείωσης αναγνωρίζεται απευθείας ως έσοδο, στα αποτελέσματα της 
χρήσεως. 

Αποθέματα 

Τα αποθέματα παρουσιάζονται στη χαμηλότερη τιμή μεταξύ της αξίας κτήσης τους και της καθαρής 
ρευστοποιήσιμης αξίας τους. Το κόστος συμπεριλαμβάνει τα άμεσα αναλωθέντα υλικά και, όπου 
συντρέχει περίπτωση, τα άμεσα εργατικά καθώς και τα αναλογούντα γενικά βιομηχανικά έξοδα που 
πραγματοποιούνται προκειμένου να φέρουν τα αποθέματα στην παρούσα θέση και κατάσταση. Το 
κόστος προσδιορίζεται χρησιμοποιώντας τη μέθοδο του σταθμισμένου μέσου όρου. Η καθαρή 
ρευστοποιήσιμη αξία αντιπροσωπεύει την εκτιμώμενη αξία πώλησης μειωμένη κατά το εκτιμώμενο 
κόστος ολοκλήρωσης και τα σχετικά άμεσα έξοδα πώλησης, προβολής, διάθεσης και διανομής που θα 
πραγματοποιηθούν. 

Δικαιώματα εκπομπής ρύπων 

Τα δικαιώματα εκπομπής ρύπων δεν αναγνωρίζονται ως στοιχείο Ενεργητικού. Έσοδα από δικαιώματα 
εκπομπής ρύπων δεν αναγνωρίζονται παρά μόνο μετά από πώληση και κατατάσσονται στο κόστος 
πωληθέντων. Σε περίπτωση που ο Όμιλος υπολείπεται σε δικαιώματα ρύπων αναγνωρίζεται σχετική 
πρόβλεψη. 

Προβλέψεις 

Οι προβλέψεις αναγνωρίζονται όταν ο Όμιλος έχει παρούσα νομική ή τεκμαιρόμενη υποχρέωση, ως 
αποτέλεσμα παρελθόντος γεγονότος, και πιθανολογείται ότι θα απαιτηθεί εκροή οικονομικού οφέλους για 
την τακτοποίηση αυτής της υποχρέωσης και μπορεί να γίνει μια αξιόπιστη εκτίμηση για το ποσό της 
υποχρέωσης αυτής. Οι προβλέψεις επιμετρώνται στην καλύτερη δυνατή εκτίμηση στην οποία καταλήγει 
η Διοίκηση σε ότι αφορά στο κόστος που θα προκύψει για το διακανονισμό της υποχρέωσης που 
οφείλεται την ημερομηνία της Κατάστασης Οικονομικής Θέσης και προεξοφλούνται στην παρούσα αξία 
τους εφόσον η σχετική επίδραση της προεξόφλησης είναι σημαντική. 
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3. ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΩΝ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΩΝ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ – συνέχεια 

Προβλέψεις - συνέχεια 

Όταν μέρος ή το σύνολο της εκροής οικονομικού οφέλους για το διακανονισμό της υποχρέωσης της 
σχετικής με την πρόβλεψη αναμένεται να αποζημιωθεί από τρίτο μέρος, το εισπρακτέο ποσό 
αναγνωρίζεται ως στοιχείο ενεργητικού εάν είναι πραγματικά βέβαιο ότι η αποζημίωση θα εισπραχθεί και 
το εισπρακτέο ποσό μπορεί να αποτιμηθεί αξιόπιστα. 

Οι προβλέψεις για το κόστος αναδιάρθρωσης, εφ’ όσον συντρέχει τέτοια περίπτωση, καταχωρούνται 
όταν ο Όμιλος έχει εκπονήσει επίσημο λεπτομερές σχέδιο ανασυγκρότησης και έχει δημιουργήσει βάσιμη 
προσδοκία στα εμπλεκόμενα μέρη ότι θα φέρει σε πέρας την αναδιάρθρωση είτε ξεκινώντας την 
εφαρμογή του σχεδίου ή γνωστοποιώντας τα κύρια χαρακτηριστικά του στα εμπλεκόμενα μέρη. Η 
επιμέτρηση μιας πρόβλεψης αναδιάρθρωσης περιλαμβάνει μόνο τις άμεσες δαπάνες που προκύπτουν 
από την αναδιάρθρωση, οι οποίες αναγκαστικά προέρχονται από αυτήν και δε συνδέονται με τις 
συνεχιζόμενες δραστηριότητες του Ομίλου. 

Παρούσα υποχρέωση που προκύπτει από επαχθείς συμβάσεις καταχωρείται και επιμετρείται σαν μια 
πρόβλεψη. Μία επαχθής σύμβαση θεωρείται ότι υπάρχει όταν ο Όμιλος έχει μία σύμβαση στα πλαίσια 
της οποίας τα αναπόφευκτα κόστη εκπλήρωσης των δεσμεύσεων της σύμβασης υπερβαίνουν τα 
οικονομικά οφέλη που αναμένονται να ληφθούν από αυτήν. 

Εγγυήσεις  

Προβλέψεις για δαπάνες εγγυήσεων καταχωρούνται την ημερομηνία της πώλησης των σχετικών 
προϊόντων, σύμφωνα με τις καλύτερες δυνατές εκτιμήσεις της Διοίκησης για το ποσό της δαπάνης που 
θα απαιτηθεί  προκειμένου οι εταιρίες του Ομίλου να διακανονίσουν την δέσμευση. 

Χρηματοοικονομικά Περιουσιακά Στοιχεία 

Τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία ταξινομούνται στις ακόλουθες ειδικές κατηγορίες: 
χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία ως «σε εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων», «διακρατούμενα 
μέχρι τη λήξη», «διαθέσιμα προς πώληση», και «δάνεια και απαιτήσεις». Η ταξινόμηση εξαρτάται από 
τη φύση και το σκοπό του χρηματοοικονομικού περιουσιακού  στοιχείου και καθορίζεται την στιγμή της 
αρχικής αναγνώρισης. 

Μέθοδος πραγματικού επιτοκίου 

Η μέθοδος του πραγματικού επιτοκίου είναι η μέθοδος σύμφωνα με την οποία υπολογίζεται το 
αποσβεσμένο κόστος ενός χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου και κατανέμεται το επιτοκιακό 
έσοδο κατά τη διάρκεια της σχετικής περιόδου. Το πραγματικό επιτόκιο είναι το επιτόκιο το οποίο 
ακριβώς προεξοφλεί τις εκτιμώμενες μελλοντικές ταμειακές εισπράξεις (συμπεριλαμβανομένων και 
όλων των προμηθειών που πληρώθηκαν ή εισπράχθηκαν και αποτελούν αναπόσπαστο τμήμα του 
πραγματικού επιτοκίου, κόστη συναλλαγών και άλλες πρόσθετες αμοιβές ή προεξοφλήσεις) κατά τη 
διάρκεια της προσδοκώμενης ζωής του χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου ή όπου κρίνεται 
σκόπιμο, σε μικρότερη περίοδο. 
 
Έσοδα από χρεωστικούς τίτλους καταχωρούνται στα αποτελέσματα με τη μέθοδο του πραγματικού 
επιτοκίου εκτός από εκείνα τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία που έχουν προσδιορισθεί ως 
«στην εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων». 

Δάνεια και Απαιτήσεις 

Οι εμπορικές απαιτήσεις, τα δάνεια και οι λοιπές απαιτήσεις με σταθερές και καθορισμένες πληρωμές 
που δεν διαπραγματεύονται σε ενεργή αγορά κατατάσσονται στα «Δάνεια και Απαιτήσεις». Τα δάνεια και 
οι απαιτήσεις επιμετρώνται στο αποσβεσμένο κόστος, με τη μέθοδο του πραγματικού επιτοκίου 
μειωμένο κατά οποιαδήποτε απομείωση. Έσοδα από τόκους καταχωρούνται εφαρμόζοντας τη μέθοδο 
του πραγματικού επιτοκίου, με εξαίρεση τις βραχυπρόθεσμες απαιτήσεις των οποίων η αναγνώριση του 
τόκου θα ήταν ασήμαντη. 



 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΠΟΥ ΕΛΗΞΕ ΤΗΝ 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 

 

54 
 

 

3. ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΩΝ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΩΝ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ – συνέχεια 

Χρηματοοικονομικά Περιουσιακά Στοιχεία – συνέχεια 

Ταμείο και Ταμειακά Ισοδύναμα 

Τα ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα περιλαμβάνουν μετρητά, καταθέσεις όψεως και λοιπές 
βραχυπρόθεσμες επενδύσεις υψηλής ρευστότητας τα οποία είναι άμεσα μετατρέψιμα σε ένα γνωστό 
χρηματικό ποσό το οποίο φέρει αμελητέο κίνδυνο μεταβολής της αξίας του. 

Λοιπές Χρηματοοικονομικές Υποχρεώσεις 

Οι λοιπές χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις διακρίνονται σε βραχυπρόθεσμες και μακροπρόθεσμες και 
αρχικά επιμετρώνται στην εύλογη αξία τους. Οι μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις μεταγενέστερα 
επιμετρώνται στο αποσβεσμένο κόστος ή σε περίπτωση δανεισμού στο ύψος του ληφθέντος κεφαλαίου 
με βάση το οποίο υπολογίζονται ανά περίοδο οι πληρωτέοι τόκοι. Οι βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις από 
εμπορικές δραστηριότητες είναι άτοκες και παρουσιάζονται στην ονομαστική τους αξία η οποία ισούται 
με την εύλογη αξία τους. Ο Όμιλος διαγράφει μια χρηματοοικονομική υποχρέωση όταν και μόνο όταν η 
υποχρέωση αυτή εξοφληθεί, ακυρωθεί ή εκπνεύσει. 

Απομείωση χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων 

Τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία, εκτός των προσδιοριζόμενων στην εύλογη αξία μέσω 
αποτελεσμάτων, αξιολογούνται για ενδείξεις απομείωσης σε κάθε ημερομηνία Κατάστασης Οικονομικής 
Θέσης. Τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία απομειώνονται όταν υπάρχει αντικειμενική 
τεκμηρίωση ότι, ως αποτέλεσμα ενός ή περισσότερων γεγονότων που έχουν συμβεί μετά την αρχική 
αναγνώριση του χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου, οι εκτιμώμενες μελλοντικές ταμειακές 
ροές της επένδυσης έχουν επηρεαστεί. Για τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία που 
λογιστικοποιούνται στο αποσβεσμένο κόστος, το ποσό της απομείωσης είναι η διαφορά μεταξύ της 
λογιστικής αξίας του περιουσιακού στοιχείου και της παρούσας αξίας των εκτιμώμενων μελλοντικών 
ταμειακών ροών, προεξοφλημένων με το αρχικό πραγματικό επιτόκιο.  

Το λογιστικό υπόλοιπο μειώνεται κατά το ποσό της ζημίας απομείωσης απευθείας για όλα τα 
χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία, με εξαίρεση τις εμπορικές απαιτήσεις των οποίων η λογιστική 
αξία μειώνεται μέσω της χρήσης λογαριασμού προβλέψεων. Σε περίπτωση που οι εμπορικές 
απαιτήσεις είναι μη εισπράξιμες, διαγράφονται σε βάρος του λογαριασμού των προβλέψεων. 
Μεταγενέστερες ανακτήσεις ποσών τα οποία είχαν προηγουμένως διαγραφεί πιστώνονται στο 
λογαριασμό των προβλέψεων. Μεταβολές στη λογιστική αξία του λογαριασμού των προβλέψεων 
καταχωρούνται στα αποτελέσματα. 

Με εξαίρεση τους συμμετοχικούς τίτλους διαθέσιμους προς πώληση, αν σε μεταγενέστερη περίοδο, το 
ποσό της ζημίας απομείωσης μειωθεί, και η μείωση αυτή μπορεί αντικειμενικά να συνδεθεί με ένα 
γεγονός που συνέβη μετά την αναγνώριση της απομείωσης, η προηγούμενη αναγνωρισμένη ζημία 
απομείωσης αναστρέφεται μέσω των αποτελεσμάτων στην έκταση που η λογιστική αξία της 
επένδυσης, κατά την ημερομηνία της αναστροφής της απομείωσης, δεν υπερβαίνει το αποσβεσμένο 
κόστος που θα υπήρχε αν δεν είχε αναγνωρισθεί η απομείωση. 

Όσον αφορά στις διαθέσιμες προς πώληση μετοχές, οποιαδήποτε αύξηση της εύλογης αξίας τους 
μεταγενέστερα της ζημίας απομείωσης καταχωρείται απευθείας στα ίδια κεφάλαια. 

Αποαναγνώριση χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων 

Ο Όμιλος αποαναγνωρίζει ένα περιουσιακό στοιχείο μόνον όταν τα συμβατικά δικαιώματα των ταμειακών 
ροών από το στοιχείο αυτό λήξουν, ή όταν μεταβιβάζει το περιουσιακό στοιχείο και ουσιαστικά όλους 
τους κινδύνους και τα οφέλη της ιδιοκτησίας αυτού του στοιχείου σε άλλο φυσικό ή νομικό πρόσωπο. 
Εάν ο Όμιλος ούτε μεταβιβάζει αλλά ούτε παρακρατά ουσιαστικά όλους τους κινδύνους και τα οφέλη της 
ιδιοκτησίας και συνεχίζει να ελέγχει το μεταβιβασθέν περιουσιακό στοιχείο, διατηρεί τα δικαιώματά του 
επί του περιουσιακού στοιχείου και αναγνωρίζει όλες τις τυχόν υποχρεώσεις που πιθανόν να προκύψουν 
στο μέλλον. 
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3. ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΩΝ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΩΝ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ – συνέχεια 

Χρηματοοικονομικά Περιουσιακά Στοιχεία – συνέχεια 

Παράγωγα Χρηματοοικονομικά Μέσα και Λογιστική Αντιστάθμισης Κινδύνων 

Οι δραστηριότητες του Ομίλου τον εκθέτουν πρωτίστως σε κίνδυνο διακυμάνσεων συναλλαγματικών 
ισοτιμιών και διακυμάνσεων τιμών διαπραγματεύσιμων αγαθών κυρίως καυσίμων και ναύλων. 

Ο Όμιλος χρησιμοποιεί παράγωγα χρηματοοικονομικά μέσα (κυρίως προθεσμιακά συμβόλαια) για να 
αντισταθμίσει τους κινδύνους που αναφέρονται στις διακυμάνσεις συναλλαγματικών ισοτιμιών και 
διαπραγματεύσιμων αγαθών που αφορούν συγκεκριμένες υφιστάμενες δεσμεύσεις ή προβλεπόμενες 
συναλλαγές (αντιστάθμιση κινδύνων ταμειακών ροών). Η χρήση παραγώγων διέπεται από τις πολιτικές 
του Ομίλου LAFARGE και είναι εναρμονισμένη με τη στρατηγική διαχείρισης κινδύνων του Ομίλου 
LAFARGE. 

Τα παράγωγα καταχωρούνται αρχικά στην εύλογη αξία τους κατά την ημερομηνία σύναψης της εκάστοτε 
σύμβασης και μεταγενέστερα επαναμετρώνται στην εύλογη αξία τους σε κάθε ημερομηνία αναφοράς των  
Οικονομικών Καταστάσεων. Αλλαγές (κέρδος ή ζημία) στην εύλογη αξία των παραγώγων που 
προορίζονται και είναι αποτελεσματικά για αντιστάθμιση κινδύνων μελλοντικών ταμειακών ροών 
αναγνωρίζονται απ’ ευθείας στην καθαρή θέση ενώ το μη αποτελεσματικό τμήμα τους αναγνωρίζεται απ’ 
ευθείας στα αποτελέσματα στο κονδύλι «Χρηματοοικονομικά έσοδα / (έξοδα)». 

Ένα παράγωγο ταξινομείται ως μη κυκλοφορούν στοιχείο του Ενεργητικού ή του Παθητικού όταν λήγει 
σε χρονικό διάστημα μεγαλύτερο των δώδεκα μηνών ή δεν αναμένεται να πραγματοποιηθεί ή να 
διακανονισθεί εντός των επομένων δώδεκα μηνών. 

Αλλαγές στην εύλογη αξία των παραγώγων που δεν πληρούν τις προϋποθέσεις για λογιστική 
αντιστάθμισης κινδύνων αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα όταν προκύπτουν. Η λογιστική 
αντιστάθμισης κινδύνων παύει όταν το μέσο της αντιστάθμισης λήγει, πωλείται, ασκείται ή δεν πληροί 
πλέον τις προϋποθέσεις λογιστικής αντιστάθμισης. Κάθε σωρευτικό κέρδος ή ζημία αναγνωρισμένο στην 
καθαρή θέση μέχρι εκείνη τη στιγμή, παραμένει στην καθαρή θέση και αναγνωρίζεται στα αποτελέσματα 
όταν η προβλεπόμενη συναλλαγή καταχωρηθεί τελικά στα αποτελέσματα ή δεν αναμένεται να επέλθει. 

Δαπάνες Έρευνας και Αξιολόγησης Ορυκτών Πόρων 

Οι δαπάνες έρευνας και αξιολόγησης ορυκτών πόρων αναγνωρίζονται ως πάγια στοιχεία ενεργητικού 
από 1ης Ιανουαρίου 2006 σύμφωνα με το ΔΠΧΑ 6. Τα περιουσιακά στοιχεία που προέρχονται από 
έρευνα και αξιολόγηση ορυκτών πόρων αναγνωρίζονται στην Κατάσταση Οικονομικής Θέσης σύμφωνα 
με τη μέθοδο του κόστους μείον τις μεταγενέστερες συσσωρευμένες αποσβέσεις, ενώ ελέγχονται για 
απομείωση όταν τα γεγονότα και οι περιστάσεις υποδεικνύουν ότι η λογιστική αξία τους μπορεί να 
υπερβαίνει το ανακτήσιμο από αυτά ποσό. 

 

4. ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΚΡΙΣΕΙΣ ΚΑΙ ΚΥΡΙΕΣ ΠΗΓΕΣ ΑΒΕΒΑΙΟΤΗΤΑΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ 
ΕΚΤΙΜΗΣΕΩΝ 

Κατά την εφαρμογή των λογιστικών πολιτικών του Ομίλου, όπως περιγράφονται στη σημείωση 3, η 
Διοίκηση είναι απαραίτητο να προβεί σε κρίσεις, εκτιμήσεις και παραδοχές σχετικά με τη λογιστική αξία 
των περιουσιακών στοιχείων και των υποχρεώσεων, οι οποίες δεν είναι προφανείς από άλλες πηγές 
πληροφόρησης. Οι εκτιμήσεις και οι σχετικές με αυτές παραδοχές βασίζονται στην εμπειρία του 
παρελθόντος, εκτιμήσεις ειδικευμένων εξωτερικών συμβούλων, καθώς και σε άλλους σχετικούς 
παράγοντες. Τα πραγματικά αποτελέσματα ενδέχεται να διαφέρουν από αυτές τις εκτιμήσεις. 

Οι εκτιμήσεις και οι υποκείμενες παραδοχές επανεξετάζονται σε συνεχή βάση, ώστε να επιβεβαιώνεται η 
συνάρτηση τους με την προηγούμενη εμπειρία και το τρέχον οικονομικό περιβάλλον. Οι αναθεωρήσεις 
λογιστικών εκτιμήσεων αναγνωρίζονται στην περίοδο κατά την οποία επισυμβαίνουν, αν αυτές 
επηρεάζουν μόνο τη συγκεκριμένη περίοδο, ή και σε μελλοντικές περιόδους.  
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4. ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΚΡΙΣΕΙΣ ΚΑΙ ΚΥΡΙΕΣ ΠΗΓΕΣ ΑΒΕΒΑΙΟΤΗΤΑΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ 
ΕΚΤΙΜΗΣΕΩΝ - συνέχεια 

Οι εν λόγω εκτιμήσεις διενεργούνται με την παραδοχή της συνέχισης της δραστηριότητας του Ομίλου, 
θεσπίζονται σύμφωνα με τις διαθέσιμες πληροφορίες και είναι προσαρμοσμένες στην τρέχουσα 
οικονομική κρίση ή και το ασταθές πολιτικό περιβάλλον που επηρεάζουν κάποιες από τις αγορές του 
Ομίλου. Οι εν λόγω εκτιμήσεις ενδέχεται να αναθεωρηθούν σε περίπτωση αλλαγών στις συνθήκες που 
συντρέχουν ή ύπαρξης νέων διαθέσιμων πληροφοριών. Τα πραγματικά ποσά ενδέχεται να διαφέρουν 
από τις εκτιμήσεις. 

Οι λογιστικές κρίσεις στις οποίες έχει προβεί η Διοίκηση κατά την εφαρμογή των λογιστικών πολιτικών 
του Ομίλου και οι οποίες έχουν την σημαντικότερη επίδραση στις Οικονομικές Καταστάσεις του Ομίλου 
και της Εταιρίας είναι οι ακόλουθες: 

Η Διοίκηση εξετάζει τουλάχιστον σε ετήσια βάση εάν υφίσταται ένδειξη απομείωσης της υπεραξίας και 
εφόσον υφίσταται εκτιμά το ύψος της, σύμφωνα με τη λογιστική πολιτική του Ομίλου για την 
αναγνωρισμένη υπεραξία. Το ανακτήσιμο ποσό της εξεταζόμενης μονάδας δημιουργίας ταμειακών ροών 
προσδιορίζεται στη βάση της μεγαλύτερης αξίας μεταξύ της αγοραίας αξίας της μείον τα έξοδα για να 
πραγματοποιηθεί η πώλησή της (fair value less cost of disposal) και της αξίας χρήσης της (value in use). 
Ο εν λόγω προσδιορισμός βασίζεται σε εκτιμήσεις και υποκείμενες υποθέσεις. 

Επιπλέον, η Διοίκηση εξετάζει σε κάθε χρήση, στη βάση υποθέσεων και εκτιμήσεων, τα ακόλουθα: 

• τις ωφέλιμες ζωές και ανακτήσιμες αξίες των αποσβέσιμων ενσώματων και άϋλων παγίων 

• τις ανακτήσιμες αξίες της ακίνητης περιουσίας της 

• τις ανακτήσιμες αξίες των συμμετοχών των εταιριών σε θυγατρικές και συγγενείς εταιρίες, στις 
ατομικές Οικονομικές Καταστάσεις 

• το ύψος των προβλέψεων για αποκατάσταση λατομείων, για αποζημίωση προσωπικού λόγω 
εξόδου από την υπηρεσία, για φόρο εισοδήματος ανέλεγκτων φορολογικά χρήσεων, για επίδικες 
υποθέσεις και για υποθέσεις συμμόρφωσης με την εργατική νομοθεσία 

• την ανακτησιμότητα των αναβαλλόμενων φορολογικών απαιτήσεων 

Ο προσδιορισμός του φόρου εισοδήματος γίνεται στη βάση της καλύτερης δυνατής εκτίμησης για το 
φορολογητέο κέρδος της χρήσεως. Στην περίπτωση που ο φόρος που καταλογίζεται από το φορολογικό 
έλεγχο διαφέρει από τον εκτιμηθέντα, η διαφορά θα επηρεάσει τόσο το φόρο εισοδήματος καθ’ εαυτόν 
όσο και τον αναβαλλόμενο φόρο στη χρήση που ο έλεγχος από τις αρμόδιες φορολογικές αρχές έλαβε 
χώρα. 

Οι κύριες πηγές αβεβαιότητας για τον Όμιλο και την Εταιρία κατά την ημερομηνία κατάρτισης των 
Οικονομικών Καταστάσεων και οι οποίες ενδέχεται να έχουν σημαντική επίδραση στις λογιστικές αξίες 
των περιουσιακών στοιχείων και των υποχρεώσεων, αφορούν: 

(α) Τις εκτιμήσεις για την ανακτησιμότητα των απαιτήσεων από αναβαλλόμενη φορολογία (σημ. 21 
των Οικονομικών Καταστάσεων). 

(β) Την ανακτησιμότητα της αξίας των συμμετοχών της Εταιρίας στο μετοχικό κεφάλαιο των 
θυγατρικών και συγγενών εταιριών (σημ. 16 των Οικονομικών Καταστάσεων). 

(γ) Την εκτίμηση της υπολειπόμενης ωφέλιμης ζωής των ενσώματων ακινητοποιήσεων του Ομίλου 
και της Εταιρίας. 

(δ) Τις ενδεχόμενες ζημίες από εκκρεμοδικίες (σημ. 20 και 27 των Οικονομικών Καταστάσεων) 

(ε) Τις επισφάλειες από πελάτες και χρεώστες (σημ. 26.3 των Οικονομικών Καταστάσεων) 

(στ) Τις ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις των εταιριών του Ομίλου στο βαθμό που είναι πιθανό να 
προκύψουν πρόσθετοι φόροι και προσαυξήσεις από μελλοντικούς φορολογικούς ελέγχους (σημ. 
27 των Οικονομικών Καταστάσεων). 
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5. ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 

Η ανάλυση του κύκλου εργασιών ανά κατηγορία πωληθέντων ειδών (έτοιμων και ημιέτοιμων προϊόντων, 
εμπορευμάτων, παροχή υπηρεσιών) έχει ως εξής: 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

1/1-31/12/2013 1/1-31/12/2012 1/1-31/12/2013 1/1-31/12/2012

Έσοδα από πώληση ετοίμων και 

ημιετοίμων προϊόντων 223.390 216.326 202.392 193.442

Έσοδα από πώληση εμπορευμάτων 5.574 6.173 5.574 6.173

Έσοδα από παροχή υπηρεσιών 6.230 5.662 2.652 2.159

235.194 228.161 210.618 201.774

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

  

6. ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΙ ΤΟΜΕΙΣ 
 

Η ακόλουθη πληροφόρηση αναφέρεται στους τομείς που επισκοπούνται από τους υπεύθυνους του 
Ομίλου για τη λήψη οικονομικών αποφάσεων. Οι τομείς έχουν οριστεί με βάση τον κλάδο 
δραστηριότητας, καθώς αυτός είναι ο τρόπος με τον οποίο οι υπεύθυνοι για τη λήψη οικονομικών 
αποφάσεων παρακολουθούν τον Όμιλο. Χρησιμοποιώντας τα ποσοτικά κριτήρια, ο Όμιλος απεικονίζει 
ξεχωριστά στην παρούσα σημείωση και τους τρεις τομείς δραστηριότητάς του.  

Ο κάθε επιχειρηματικός τομέας αντλεί τα έσοδα του από τα παρακάτω προϊόντα: 

 Μια μεγάλη ποικιλία τσιμέντου και υδραυλικών συνδετικών υλικών προσαρμοσμένη στις ανάγκες 
του κατασκευαστικού κλάδου 

 Σκυρόδεμα και αδρανή υλικά 

 Λοιπά προϊόντα 

Η Διοίκηση αξιολογεί την επίδοση των τομέων δραστηριότητας, βασιζόμενη στο σύνολο των πωλήσεων, 
στο μικτό λειτουργικό αποτέλεσμα προ αποσβέσεων, στα κέρδη / (ζημίες) εκμεταλλεύσεως, στα 
χρηματοοικονομικά έσοδα και έξοδα και στο σύνολο του ενεργητικού. 

Με την έννοια “μικτό λειτουργικό αποτέλεσμα προ αποσβέσεων’’ η Διοίκηση προσδιορίζει το αποτέλεσμα 
της Εταιρίας και του Ομίλου προ φόρων, χρηματοοικονομικών εσόδων / εξόδων, έκτακτων εσόδων / 
εξόδων και αποσβέσεων. Οι πληροφορίες αναφορικά με τους τομείς δραστηριότητας έχουν ως εξής:   

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ
Κλάδος 

Τσιμέντου

Κλάδος 

Σκυροδέματος

Κλάδος 

Αδρανών

Εγγραφές 

ενοποίησης

Σύνολο 

Ομίλου

Πωλήσεις 215.612 22.432 6.695 (9.116) 235.623

Μικτό λειτουργικό αποτέλεσμα προ 

αποσβέσεων
(662) (3.958) (1.866) 0 (6.486)

Λειτουργικό αποτέλεσμα / κέρδη - 

(ζημίες) εκμεταλλεύσεως
(139.773) (6.581) (7.139) 0 (153.493)

Κλάδος 

Τσιμέντου

Κλάδος 

Σκυροδέματος

Κλάδος 

Αδρανών

Εγγραφές 

ενοποίησης

Σύνολο 

Ομίλου

Πωλήσεις 207.308 23.975 7.811 (9.866) 229.228

Μικτό λειτουργικό αποτέλεσμα προ 

αποσβέσεων
21.290 (3.635) (1.558) 0 16.097

Λειτουργικό αποτέλεσμα / κέρδη - 

(ζημίες) εκμεταλλεύσεως
(66.535) (13.964) (5.538) 0 (86.037)

31/12/2012

31/12/2013

 

Τα συγκριτικά στοιχεία της προηγούμενης χρήσεως έχουν αναταξινομηθεί για λόγους ορθότερης 
συγκριτικής πληροφόρησης. 
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6. ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΙ ΤΟΜΕΙΣ- συνέχεια 
 
Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

Σύνολο Ενεργητικού ως                   

Χρηματοοικονομική Αναφορά της 

Διοίκησης  

Κλάδος 

Τσιμέντου

Κλάδος 

Σκυροδέματος

Κλάδος 

Αδρανών

Εγγραφές 

ενοποίησης

Σύνολο 

Ομίλου

31/12/2013 585.417 64.833 42.215 (140.339) 552.126

31/12/2012 686.418 62.441 44.994 (135.967) 657.886  

 

Οι διαφορές μεταξύ των αναφορών χρηματοοικονομικής πληροφόρησης που χρησιμοποιούνται από τη 
Διοίκηση του Ομίλου για τη λήψη επιχειρηματικών αποφάσεων και των δημοσιευόμενων Οικονομικών 
Καταστάσεων του Ομίλου οι οποίες παρουσιάζονται στους κατωτέρω πίνακες, οφείλονται κυρίως στα 
εξής: 

α) Στη διαφορετική ημερομηνία σύνταξης των αναφορών. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα, λόγω των οψιγενών 
γεγονότων να διαφοροποιούνται τα αναγνωριζόμενα κονδύλια τόσο στην Κατάσταση Αποτελεσμάτων 
όσο και στην Κατάσταση Οικονομικής Θέσης του Ομίλου.  

β) Στο διαφορετικό τεκμαρτό κόστος που καθορίστηκε για τα πάγια περιουσιακά στοιχεία του Ομίλου, 
λόγω της διαφορετικής ημερομηνίας πρώτης εφαρμογής των Διεθνών Προτύπων Χρηματοοικονομικής 
Αναφοράς μεταξύ των αναφορών χρηματοοικονομικής πληροφόρησης που χρησιμοποιεί η Διοίκηση και 
των δημοσιευόμενων σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς Οικονομικών 
Καταστάσεων. 

 

 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

31/12/2013 31/12/2012

Σύνολο Πωλήσεων ως Χρηματοοικονομική Αναφορά της 

Διοίκησης  235.623 229.228

Αναγνώριση εξόδων / (εσόδων) σε διαφορετική χρονική περίοδο (40) (530)

Αναταξινόμηση εκπτώσεων μεταξύ Πωλήσεων και Κόστους 

Πωληθέντων (389) (537)

Σύνολο Πωλήσεων ως Δημοσιευμένη Κατάσταση 

Αποτελεσμάτων 235.194 228.161
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6. ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΙ ΤΟΜΕΙΣ- συνέχεια 

 

 
Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

31/12/2013 31/12/2012

Χρηματοοικονομική Αναφορά της Διοίκησης

Μικτό λειτουργικό αποτέλεσμα προ αποσβέσεων (6.486) 16.097

Αποσβέσεις (30.409) (38.936)

Έκτακτα αποτελέσματα (116.598) (63.198)

Λειτουργικό αποτέλεσμα / Κέρδη / (ζημίες) εκμεταλλεύσεως ως 

Χρηματοοικονομική Αναφορά της Διοίκησης  (153.493) (86.037)

Εναρμόνιση με Δημοσιευμένη Κατάσταση Αποτελεσμάτων

Αναγνώριση εξόδων / (εσόδων) σε διαφορετική χρονική περίοδο (40) (530)

Αντιλογισμός εγγραφής τεκμαρτού κόστους παγίων (3.760) 0

Προσαρμογή αποτίμησης για αποθέματα 0 (1.236)

Αναγνώριση προβλέψεων και υποχρεώσεων σε διαφορετική χρονική 

περίοδο (3.498) 551

Αναταξινόμηση κόστους μεταξύ διοικητικών και χρηματοοικονομικών 

εξόδων (696) 1.808

Διαφορά αποσβέσεων ενσώματων ακινητοποιήσεων (809) (845)

Λοιπές διαφορές (437) (850)

Λειτουργικό αποτέλεσμα / Κέρδη/(ζημίες) εκμεταλλεύσεως (162.733) (87.139)

Χρηματοοικονομικά έσοδα /(έξοδα) (3.685) (2.583)

Κέρδη / (ζημίες) προ φόρων (166.418) (89.722)

Φόρος εισοδήματος 30.140 13.120

Καθαρά κέρδη / (ζημίες) (136.278) (76.602)

 
 
Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

31/12/2013 31/12/2012

Σύνολο Χρηματοοικονομικών Εσόδων / (Εξόδων) ως 

Χρηματοοικονομική Αναφορά της Διοίκησης  (4.258) (4.719)

Αναταξινόμηση κόστους μεταξύ διοικητικών και χρηματοοικονομικών 

εξόδων 696 (1.808)

Διαφορά συναλλαγματικών διαφορών 0 (266)

Επίδραση προεξόφλησης μακροχρόνιων απαιτήσεων αναγνωρισμένη σε 

διαφορετική περίοδο 0 4.168

Λοιπά (123) 42

Σύνολο Χρηματοοικονομικών Εσόδων / (Εξόδων)  ως Δημοσιευμένη 

Κατάσταση Αποτελεσμάτων (3.685) (2.583)
 

 

Τα συγκριτικά στοιχεία της προηγούμενης χρήσεως έχουν αναταξινομηθεί για λόγους ορθότερης 
συγκριτικής πληροφόρησης. 
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6. ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΙ ΤΟΜΕΙΣ- συνέχεια 
 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ
31/12/2013 31/12/2012

Σύνολο Ενεργητικού ως Χρηματοοικονομική Αναφορά της Διοίκησης  552.126 657.886

Διαφορά στο τεκμαρτό κόστος των ενσώματων παγίων 9.837 14.224

Ενεργητικό εταιρίας που δεν περιλαμβάνεται στην Ενοποίηση του Ομίλου (3.673) (3.839)

Αναγνώριση πρόβλεψης σε διαφορετική χρονική περίοδο (2.355) 0

Επίδραση προεξόφλησης μακροχρόνιων απαιτήσεων 0 79

Διαφορά σε αναβαλλόμενη φορολογία (6.064) (4.096)

Λοιπά (535) (788)

Σύνολο Ενεργητικού ως Δημοσιευμένη Κατάσταση Οικονομικής 

Θέσης 549.336 663.466
 

 

 

Ο Όμιλος και η Εταιρία δραστηριοποιούνται στις παρακάτω χώρες: 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

1/1-31/12/2013 1/1-31/12/2012 1/1-31/12/2013 1/1-31/12/2012

Ελλάδα 135.334 150.738 117.967 131.352

Ελβετία 77.533 70.510 75.424 68.378

Λοιπές Χώρες 22.327 6.913 17.227 2.044

235.194 228.161 210.618 201.774

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

 

Ο Όμιλος και η Εταιρία δε διαθέτουν εγκαταστάσεις στο εξωτερικό. Συνεπώς η δραστηριότητα στο 
εξωτερικό αφορά αποκλειστικά σε πωλήσεις αγαθών και παροχή υπηρεσιών. 

 

7. ΑΝΑΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗΣ ΔΟΜΗΣ ΤΗΣ Α.Γ.Ε.Τ. ΗΡΑΚΛΗΣ 
 

Μετά από την απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της 25
ης

 Μαρτίου 2013, η οποία ενεκρίθη από τη 
Τακτική Γενική Συνέλευση της 27ης Ιουνίου 2013, η Εταιρία ανακοίνωσε στις 26 Μαρτίου 2013, 
πρόγραμμα αναδιάρθρωσης της παραγωγικής δομής της τσιμέντου.  Στο πλαίσιο της αναδιάρθρωσης 
αυτής ανακοινώθηκε, μεταξύ άλλων, και η οριστική διακοπή λειτουργίας του εργοστασίου της Χαλκίδας. 
Την ίδια μέρα, με πρόσκληση προς το Σωματείο των εργαζομένων του εργοστασίου της Χαλκίδας, 
ξεκίνησε τη διαδικασία διαβούλευσης σύμφωνα με τις διατάξεις του Νόμου 1387/1983 «Έλεγχος 
Ομαδικών Απολύσεων και άλλες διατάξεις», όπως αυτός ισχύει.  
 
Η διαδικασία αυτή ολοκληρώθηκε στις 26 Απριλίου 2013 με την έκδοση της υπ’ αριθμόν 13449/246 
απόφασης του Υπουργού Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης & Πρόνοιας, με την οποία δεν εγκρίθηκε το 
σχέδιο αιτούμενων από την Εταιρία ομαδικών απολύσεων. Κατόπιν αυτού, η Εταιρία προβαίνει από τον 
μήνα Απρίλιο σε μείωση προσωπικού βάσει του Νόμου 3863/2010.  
 
Η Εταιρία, σε συνέχεια της ως άνω απόφασης για την οριστική διακοπή λειτουργίας του εργοστασίου της 
Χαλκίδας, προέβη σε πλήρη απομείωση των πάγιων και κυκλοφορούντων περιουσιακών στοιχείων του 
εργοστασίου και σε συναφείς προβλέψεις. Η εφάπαξ επίδραση στις Ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις 
της Εταιρίας και του Ομίλου ανέρχεται σε 83.352 χιλιάδες Ευρώ μετά από αναβαλλόμενο φόρο. Η 
επίδραση αυτή παρουσιάζεται αναλυτικά στις σημειώσεις 8 και 12 των Οικονομικών Καταστάσεων. 
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8. ΛΟΙΠΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΕΣΟΔΑ / (ΕΞΟΔΑ) 

Τα λοιπά λειτουργικά έσοδα/ (έξοδα) του Ομίλου και της Εταιρίας αναλύονται ως εξής:  

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

1/1-

31/12/2013

1/1-

31/12/2012

1/1-

31/12/2013

1/1-

31/12/2012

Κέρδη / (ζημίες) από πωλήσεις παγίων (451) (171) (283) (68)

(Απομείωση) / Αντιστροφή απομείωσης αξίας 

παγίων στοιχείων (3.092) (469) (2.449) (230)

(Πρόβλεψη) / Αντιστροφή πρόβλεψης συμμετοχής 

σε ζημίες θυγατρικών εταιριών 0 0 (1.486) (1.524)

(Πρόβλεψη) / Αντιστροφή πρόβλεψης  επισφαλών 

απαιτήσεων (927) (41.397) (809) (31.193)

Κόστος αναδιάρθρωσης (104.277) 0 (104.277) 0

Λοιπά έσοδα / (έξοδα) (3.795) (677) (999) (690)

(112.542) (42.714) (110.303) (33.705)

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

 

Η απομείωση αξίας παγίων στοιχείων αφορά κυρίως την γραμμή παραγωγής 2 στο εργοστάσιο του 
Βόλου, ποσού 1.889 χιλιάδων Ευρώ.  

Στο κόστος αναδιάρθρωσης περιλαμβάνονται τα κονδύλια που αφορούν στην αναδιάρθρωση της 
παραγωγικής δομής τσιμέντου της Εταιρίας, βάσει απόφασης του Διοικητικού Συμβουλίου της 25

ης
 

Μαρτίου 2013, η οποία ενεκρίθη στην Τακτική Γενική Συνέλευση της 27
ης

 Ιουνίου 2013, όπως αναλύονται 
παρακάτω: 
 
Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

1/1-

31/12/2013

1/1-

31/12/2012

1/1-

31/12/2013

1/1-

31/12/2012

(Απομείωση) / Αντιστροφή απομείωσης αξίας 

παγίων στοιχείων
(75.343) 0 (75.343) 0

(Πρόβλεψη) / Αντιστροφή πρόβλεψης απαξίωσης 

ανταλλακτικών, ετοίμων & ημιτελών προιόντων, 

αναλωσίμων

(6.888) 0 (6.888) 0

(Πρόβλεψη) / Αντιστροφή πρόβλεψης  αποζημίωσης 

προσωπικού λόγω αναδιάρθρωσης 

(1.898) 0 (1.898) 0

Κόστος παροχών τερματισμού της απασχόλησης 

λόγω αναδιάρθρωσης
(17.438) 0 (17.438) 0

Λοιπά έξοδα αναδιάρθρωσης (2.710) 0 (2.710) 0

(104.277) 0 (104.277) 0

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

 
 
Το κόστος παροχών τερματισμού της απασχόλησης αποτελείται από ποσό 8.256 χιλιάδων Ευρώ, που 
αφορά σε παροχές, και από ποσό 9.182 χιλιάδων Ευρώ που αφορά κυρίως σε κόστος καταβληθείσας 
μισθοδοσίας των εργαζομένων του εργοστασίου της Χαλκίδας. 
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9. ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ - ΕΞΟΔΑ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ & ΔΙΑΘΕΣΗΣ 

Το κόστος πωληθέντων καθώς και τα έξοδα διοικητικής λειτουργίας & διάθεσης περιλαμβάνουν κυρίως 
τα παρακάτω κονδύλια: 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

1/1-31/12/2013 1/1-31/12/2012 1/1-31/12/2013 1/1-31/12/2012

Αποσβέσεις ασώματων ακινητοποιήσεων 604 887 360 599

Αποσβέσεις ενσώματων ακινητοποιήσεων 30.671 39.475 27.969 36.474

Aποσβέσεις επιχορηγήσεων (7) (7) 0 0

Σύνολο αποσβέσεων 31.268 40.355 28.329 37.073

Μεταβολή στα έτοιμα και ημιτελή προϊόντα (5.800) 1.235 (3.858) 1.819

Ανάλωση πρώτων,βοηθητικών υλών, 

αναλωσίμων και ανταλλακτικών 68.367 61.701 64.951 57.007

Kόστος πωληθέντων αποθεμάτων 62.567 62.936 61.093 58.826

Εργοδοτικές εισφορές προσωπικού 12.807 12.612 11.175 10.748

Αμοιβές και λοιπές παροχές στο προσωπικό 49.610 58.431 43.644 50.805

Πρόβλεψη αποζημίωσης προσωπικού για 

έξοδο από την υπηρεσία 1.251 3.138 1.092 2.681

Κίνητρα αποχώρησης προσωπικού 8.430 9.983 7.492 9.995

Σύνολο εξόδων προσωπικού 72.098 84.164 63.403 74.229

Λοιπά έξοδα 119.452 85.131 94.420 64.327

Σύνολο 285.385 272.586 247.245 234.455

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

 
 

Τα συγκριτικά στοιχεία της προηγούμενης χρήσεως έχουν αναταξινομηθεί για λόγους ορθότερης 
συγκριτικής πληροφόρησης. 

 

 

Ο αριθμός του απασχολούμενου προσωπικού του Ομίλου και της Εταιρίας την 31 Δεκεμβρίου 2013 
αναλύεται ως εξής: 

31/12/2013 31/12/2012 31/12/2013 31/12/2012

Αριθμός προσωπικού 977 1.223 795 978

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ
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10. ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΕΣΟΔΑ / (ΕΞΟΔΑ) 

Τα χρηματοοικονομικά έσοδα / (έξοδα) αναλύονται ως εξής: 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

1/1-31/12/2013 1/1-31/12/2012 1/1-31/12/2013 1/1-31/12/2012

Έσοδα

Πιστωτικοί τόκοι & συναφή έσοδα 359 2.779 1.458 3.849

Πιστωτικές συναλλαγματικές διαφορές 770 414 692 338

1.129 3.193 2.150 4.187

Έξοδα

Χρεωστικοί τόκοι & συναφή έξοδα 4.698 5.694 2.080 3.528

Ζημίες από παράγωγα 54 20 54 20

Χρεωστικές συναλλαγματικές διαφορές 62 62 0 0

4.814 5.776 2.134 3.548
Σύνολο (3.685) (2.583) 16 639

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

 

Τα συγκριτικά στοιχεία της προηγούμενης χρήσεως έχουν αναταξινομηθεί για λόγους ορθότερης 
συγκριτικής πληροφόρησης. 

Στους χρεωστικούς τόκους & συναφή έξοδα του Ομίλου και της Εταιρίας, για το 2013, περιλαμβάνονται 
ποσά 1.159 και 1.093 χιλιάδων Ευρώ αντίστοιχα, που αφορούν σε τόκους της παρούσας αξίας της 
δέσμευσης καθορισμένων παροχών προσωπικού. Τα αντίστοιχα ποσά για το 2012 ήταν 2.585 χιλιάδες 
Ευρώ για τον Όμιλο και 2.448 χιλιάδες Ευρώ για την Εταιρία. 

 

11. ΑΠΟΜΕΙΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ ΣΕ ΘΥΓΑΤΡΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Η Εταιρία αναγνώρισε στις Οικονομικές Καταστάσεις της χρήσεως ζημία απομείωσης ύψους 1.726 
χιλιάδων Ευρώ που αφορά στη συμμετοχή της στην ενοποιούμενη θυγατρική LAFARGE BETON 
Α.Β.Ε.Ε., η οποία προέκυψε από τον έλεγχο για απομείωση της αξίας συμμετοχών σε θυγατρικές 
εταιρίες που ασκείται σε κάθε περίοδο αναφοράς ή όταν υπάρχει ένδειξη απομείωσης. Η εν λόγω ζημία 
απομείωσης προέκυψε ως αποτέλεσμα της εκτίμησης για την ανακτήσιμη αξία της θυγατρικής κατά την 
31 Δεκεμβρίου 2013. Ως ανακτήσιμη αξία της συμμετοχής προσδιορίστηκε η μεγαλύτερη εκ των αξιών 
που προέκυψαν από τη χρήση των δύο εναλλακτικών μεθόδων (παρούσα αξία των μελλοντικών 
ταμειακών ροών και εύλογη αξία μείον κόστος πώλησης), σύμφωνα με όσα προβλέπονται από το ΔΛΠ 
36.  

Αντίστοιχα η Εταιρία είχε αναγνωρίσει στις Οικονομικές Καταστάσεις του 2012 ζημία απομείωσης ύψους 
22.964 χιλιάδων Ευρώ που αφορούσε στη συμμετοχή της στην ως άνω ενοποιούμενη θυγατρική.  

12. ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

1/1-31/12/2013 1/1-31/12/2012 1/1-31/12/2013 1/1-31/12/2012

Φόρος εισοδήματος 383 192 0 0

Αναβαλλόμενη φορολογία (Σημείωση 21) (31.447) (11.928) (30.842) (10.887)

Διαφορές φορολογικού ελέγχου 30 (2.387) 0 (2.355)

Λοιποί φόροι 894 1.003 822 909

Σύνολο (30.140) (13.120) (30.020) (12.333)

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

 

 



 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΠΟΥ ΕΛΗΞΕ ΤΗΝ 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 

 

64 
 

 

 

12. ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ – συνέχεια 
 
Η βελτίωση των αποτελεσμάτων της χρήσεως με φόρο εισοδήματος αντιπροσωπεύει έσοδο από 
αναβαλλόμενη φορολογία. Η αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση αυξήθηκε κατά την χρήση του 2013 
έναντι της χρήσεις του 2012 κυρίως λόγω της αλλαγής του φορολογικού συντελεστή από 20% σε 26% 
κατά 4.028 χιλιάδες Ευρώ για τον Όμιλο καθώς και λόγω της απομείωσης των παγίων περιουσιακών 
στοιχείων της Εταιρίας κατά ποσό 16.194 χιλιάδες Ευρώ, των άρρηκτα συνδεδεμένων με αυτά 
ανταλλακτικών και των ετοίμων και ημιτελών προϊόντων κατά ποσό 1.791 χιλιάδες Ευρώ και των λοιπών 
εξόδων αναδιάρθρωσης του εργοστασίου της Χαλκίδας κατά ποσό 2.940 χιλιάδες Ευρώ. Η συνολική 
αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση που προκύπτει από την αναδιάρθρωση της παραγωγικής δομής 
της Εταιρίας ανέρχεται σε 20.925 χιλιάδες Ευρώ. 

 

Ο φόρος εισοδήματος αναλύεται ως εξής: 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

% % % %

Κέρδη / (Ζημίες) προ Φόρων (166.418) 26% (89.722) 20% (148.640) 26% (88.711) 20%

Φόρος εισοδήματος με τον τρέχοντα φορολογικό 

συντελεστή 26% (2012: 20%)
(43.269) 26% (17.944) 20% (38.646) 26% (17.743) 20%

Λογιστικές αναμορφώσεις του φορολογητέου εισοδήματος - 

μόνιμες διαφορές
5.440 -3% 2.061 -2% 4.259 -3% 715 -1%

Διαφορά στην αναβαλλόμενη φορολογία τρέχουσας 

χρήσης λόγω μεταβολής του φορολογικού συντελεστη (2.285) 1% 0 0% (2.377) 2% 0 0%

Αναστροφή υποχρέωσης από αναβαλλόμενη φορολογία 

λόγω αναμόρφωσης της φορολογικής βάσης των παγίων 0 0% (513) 1% 0 0% (340) 0%

Επίδραση διαφορετικών φορολογικών συντελεστών, 

θυγατρικών  εταιριών που λειτουργούν κάτω από άλλο 

φορολογικό καθεστώς
(22) 0% 45 0% 0 0% 0 0%

Μη μεταφερόμενες φορολογικές ζημίες σε επόμενες 

χρήσεις
1 0% 1 0% 0 0% 0 0%

Χρήση φορολογικών ζημιών προηγουμένων χρήσεων 0 0% 1.650 -2% 0 0% 1.650 -2%

Διαφορές φορολογικού ελέγχου 30 0% (2.387) 3% 0 0% (2.355) 3%

Λοιπές μόνιμες διαφορές 5.177 -3% 776 -1% 5.087 -3% 778 -1%

Συμμετοχή σε απομείωση αξίας επένδυσης & ζημιών 

θυγατρικής 
0 0% 0 0% 835 -1% 4.898 -6%

Μη αναγνωρισμένη αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση 

λόγω μη ανακτησιμότητας / (αναστροφή)
3.894 -2% 2.188 -2% 0 0% (845) 1%

Λοιποί φόροι 894 -1% 1.003 -1% 822 -1% 909 -1%

(30.140) 18% (13.120) 15% (30.020) 20% (12.333) 14%

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

1/1-31/12/2013 1/1-31/12/2012 1/1-31/12/2013 1/1-31/12/2012

 

Τα συγκριτικά στοιχεία της προηγούμενης χρήσεως έχουν αναταξινομηθεί για λόγους ορθότερης 
συγκριτικής πληροφόρησης. 

Οι απαιτήσεις και υποχρεώσεις φόρου εισοδήματος, αναλύονται ως εξής: 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

31/12/2013 31/12/2012 31/12/2013 31/12/2012

Απαιτήσεις

Απαιτήσεις φόρου εισοδήματος 1.191 2.698 477 1.768

Σύνολο απαιτήσεων από φόρους 1.191 2.698 477 1.768

Υποχρεώσεις

Υποχρεώσεις φόρου εισοδήματος (275) (68) 0 0

  Σύνολο υποχρεώσεων από φόρους (275) (68) 0 0

Σύνολο 916 2.630 477 1.768

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ
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13. ΚΕΡΔΗ / (ΖΗΜΙΕΣ) ΑΝΑ ΜΕΤΟΧΗ 

Ο υπολογισμός των βασικών κερδών / (ζημιών) ανά μετοχή βασίζεται στα ακόλουθα δεδομένα: 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

1/1-

31/12/2013

1/1-

31/12/2012

1/1-

31/12/2013

1/1-

31/12/2012

Καθαρά κέρδη / (ζημίες) χρήσεως μετά από φόρους (136.278) (76.602) (118.620) (76.378)

Μέσος σταθμισμένος αριθμός των κοινών 

μετοχών για τους σκοπούς υπολογισμού των 

βασικών κερδών / (ζημιών) ανά μετοχή 71.082.707 71.082.707 71.082.707 71.082.707

Κέρδη / (ζημίες) ανά μετοχή σε Ευρώ (1,92) (1,08) (1,67) (1,07)

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

 

 

Τα συγκριτικά στοιχεία της προηγούμενης χρήσεως έχουν αναταξινομηθεί για λόγους ορθότερης 
συγκριτικής πληροφόρησης, όπως αναλύεται στη σημείωση 31 των Οικονομικών Καταστάσεων. 

14. ΑΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ 

Οι ασώματες ακινητοποιήσεις αφορούν αγορές λογισμικών προγραμμάτων και αξία πελατολογίου από 
εξαγορασθείσες θυγατρικές. Η κίνησή τους κατά τη χρήση που έληξε την 31 Δεκεμβρίου 2013 και κατά τη 
χρήση που έληξε την 31 Δεκεμβρίου 2012 παρουσιάζεται στον κατωτέρω πίνακα: 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

ΚΟΣΤΟΣ

1 Ιανουαρίου 2012 16.817 12.213

Προσθήκες 115 43

31 Δεκεμβρίου 2012 16.932 12.256

Προσθήκες 413 218

Μεταφορές από έργα υπό εκτέλεση 220 0

31 Δεκεμβρίου 2013 17.565 12.474

ΣΥΣΣΩΡΕΥΜΕΝΕΣ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 

1 Ιανουαρίου 2012 13.512 11.157

Αποσβεσεις χρήσεως 708 599

Αποσβέσεις κατανομής υπεραξίας 179 0

31 Δεκεμβρίου 2012 14.399 11.756

Αποσβεσεις χρήσεως 426 360

Αποσβέσεις κατανομής υπεραξίας 178 0

Απομείωση αξίας ασώματων 

ακινητοποιήσεων 295 9

31 Δεκεμβρίου 2013 15.298 12.125

ΑΝΑΠΟΣΒΕΣΤΗ ΑΞΙΑ

31 Δεκεμβρίου 2012 2.533 500

31 Δεκεμβρίου 2013 2.267 349
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14. ΑΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ – συνέχεια 
 
Έλεγχος απομείωσης υπεραξίας 
 
Η υπεραξία, η οποία προέκυψε κατά την εξαγορά θυγατρικών και στη συνέχεια απορροφούμενων 
εταιριών, ανέρχεται για την παραγωγική δομή σκυροδέματος και αδρανών σε 29.480 χιλιάδες Ευρώ 
(2012: 29.480 χιλιάδες Ευρώ).  
 
Ο Όμιλος προχώρησε σε έλεγχο απομείωσης της εν λόγω υπεραξίας, χρησιμοποιώντας τις ακόλουθες 
βασικές παραδοχές: 
 
Το ανακτήσιμο ποσό των εξεταζόμενων μονάδων δημιουργίας ταμειακών ροών προσδιορίζεται σύμφωνα 
με τον υπολογισμό της αξίας χρήσης τους (value in use). Για τον υπολογισμό αυτό έχουν χρησιμοποιηθεί 
προεξοφλημένες ταμειακές ροές, προ-φόρων, βασισμένες σε οικονομικούς προϋπολογισμούς, οι οποίοι 
έχουν εγκριθεί από τη διοίκηση και καλύπτουν περίοδο δέκα ετών, καθώς και ένα επιτόκιο 
προεξόφλησης 11% (2012: 11%). Αυτή η περίοδος αντανακλά τα χαρακτηριστικά των δραστηριοτήτων 
του Ομίλου, όπου τα λειτουργικά στοιχεία έχουν μεγάλη διάρκεια ζωής και οι τεχνολογίες αναπτύσσονται 
με αργούς ρυθμούς. 
 
Το επιτόκιο προεξόφλησης αντικατοπτρίζει τις παρούσες εκτιμήσεις της αγοράς όσον αφορά τους 
κινδύνους που σχετίζονται με τη συγκεκριμένη μονάδα δημιουργίας ταμειακών ροών, έχοντας λάβει 
υπόψη τη διαχρονική αξία του χρήματος.  

Ως μέθοδος υπολογισμού του επιτοκίου προεξόφλησης χρησιμοποιείται το «μέσο σταθμικό κόστος 
κεφαλαίων (ΜΣΚΚ)». Το μέσο σταθμικό κόστος κεφαλαίων αποτελείται από τη μέση σταθμική απόδοση 
που απαιτούν οι μέτοχοι (κόστος ιδίων κεφαλαίων) και οι δανειστές (κόστος δανεισμού) από την 
επιχείρηση, προκειμένου να επενδύσουν τα κεφάλαια τους σε αυτή χρηματοδοτώντας τις λειτουργίες της, 
λαμβάνοντας υπόψη τις συγκεκριμένες συνθήκες που λειτουργεί ο Όμιλος και οι λειτουργικοί του τομείς. 

Παράγοντες ευαισθησίας "βήτα" έχουν επίσης εφαρμοστεί, απεικονίζοντας τους ειδικούς κινδύνους της 
χώρας, του κλάδου τσιμέντου και του γενικότερου επιχειρηματικού περιβάλλοντος, καθώς και τις 
τρέχουσες εξελίξεις αλλά και τις προοπτικές. Οι δείκτες ευαισθησίας "βήτα" αξιολογούνται σε ετήσια βάση 
σύμφωνα με δημοσιευμένα δεδομένα της αγοράς. 

Πέραν της δεκαετίας, οι ταμειακές ροές έχουν αναχθεί χρησιμοποιώντας εκτίμηση ενός ρυθμού 
ανάπτυξης 2% (2012: 2%). Έχει γίνει υπόθεση  για σταθερό ρυθμό ανάπτυξης στο διηνεκές της 
προβλεπόμενης ελεύθερης ταμειακής ροής του τελευταίου έτους του διαστήματος πρόβλεψης. 
 
Οι λοιπές βασικές παραδοχές που χρησιμοποιήθηκαν για τον υπολογισμό της αξίας χρήσης για τις 
μονάδες που παράγουν ταμειακές ροές συνιστούν τις παρακάτω: 
  
Όγκος πωλήσεων: 
 
Ρυθμός ανάπτυξης του όγκου πωλήσεων: 

2013 2012

Σκυρόδεμα 7,0% - 30,0% 1,8% - 25,0%

Αδρανή 7,0% - 20,0% (1,5%) - 15,0%  
 
Στις εκτιμήσεις της Διοίκησης του Ομίλου σχετικά με τον προβλεπόμενο όγκο πωλήσεων έχουν ληφθεί 
υπόψη οι προβλέψεις ανάπτυξης της αγοράς στη χώρα, η συμμετοχή στα αναμενόμενα δημόσια έργα 
υποδομής, καθώς και η δυναμική παραγωγικότητας ανά περιοχή δραστηριότητας, έχοντας ως βάση την 
εμπειρία του παρελθόντος. 
 
Επιπλέον, έχουν συνεκτιμηθεί η αναλογία τσιμέντου στο σκυρόδεμα σύμφωνα με τους κανόνες 
οικοδόμησης και η διαθεσιμότητα πρώτων υλών στα πλαίσια κατάρτισης του μακροπρόθεσμου ρυθμού 
ανάπτυξης. 
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14. ΑΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ – συνέχεια 
 
Έλεγχος απομείωσης υπεραξίας - συνέχεια 
 
Τιμές πωλήσεων: 
 
Ρυθμός ανάπτυξης των τιμών πωλήσεων: 

2013 2012

Σκυρόδεμα 1,2% - 6,2% 1,4% - 3,0%

Αδρανή (2,0%) - 3,0% 1,8% - 3,0%  
 
Ο πληθωρισμός, ο ρυθμός ανάπτυξης της εγχώριας αγοράς, και η αύξηση του κόστους παραγωγής 
συνιστούν τα σημαντικότερα στοιχεία που αποτέλεσαν τη βάση για αυτές τις παραδοχές. 
 
 
Αποτελέσματα προ φόρων, χρημ/κών, επενδυτικών αποτελεσμάτων  
και αποσβέσεων (EBITDA)/ Πωλήσεις: 
 
Διακύμανση δείκτη 

"Αποτελέσματα προ φόρων, χρημ/κών, επενδυτικών απ/των 

και αποσβέσεων (EBITDA)/ Πωλήσεις"

2013 2012

Σκυρόδεμα (5,3%) - 14,8% (10,2%) - 17,9%

Αδρανή (9,0%) - 34,2% (10,0%) - 36,1%  
 
Τον δείκτη EBITDA/ Πωλήσεις συνθέτουν όλα τα στοιχεία του κόστους πωληθέντων, στα οποία μεταξύ 
άλλων περιλαμβάνεται και η εξέλιξη του κόστους ενέργειας, καθώς και τα έξοδα διοικητικής λειτουργίας. 
 
 
Στα πλαίσια της ανάλυσης ευαισθησίας που διενήργησε ο Όμιλος στις 31 Δεκεμβρίου 2013, αξιολόγησε 
την ευαισθησία των ανακτήσιμων ποσών σε μια εύλογη μεταβολή στον ρυθμό ανάπτυξης στο διηνεκές 
και στο επιτόκιο προεξόφλησης κατά μισή εκατοστιαία μονάδα. Το αποτέλεσμα των αναλύσεων αυτών δε 
συνεπάγεται μια κατάσταση στην οποία η λογιστική αξία των σημαντικών Μονάδων Δημιουργίας 
Ταμειακών Ροών (ΜΤΡ) του Ομίλου να υπερβαίνει την ανακτήσιμη αξία τους, με συνέπεια να μην 
υφίσταται λόγος απομείωσης. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΠΟΥ ΕΛΗΞΕ ΤΗΝ 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 

 

68 
 

 

15. ΕΝΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ 

Η κίνηση των ενσώματων ακινητοποιήσεων του Ομίλου κατά τη χρήση που έληξε την 31 Δεκεμβρίου 

2013 και κατά τη χρήση που έληξε την 31 Δεκεμβρίου 2012 παρουσιάζεται στον κατωτέρω πίνακα: 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

ΟΜΙΛΟΣ
Γήπεδα 

και 

λατομεία  Κτίρια Μηχανήματα 

Μεταφορικά 

μέσα, έπιπλα 

και λοιπός 

εξοπλισμός

Ακινητοποιήσεις 

υπό εκτέλεση Σύνολο

ΚΟΣΤΟΣ/ΤΕΚΜΑΡΤΟ ΚΟΣΤΟΣ

1 Ιανουαρίου 2012 75.772 261.166 466.179 27.031 25.955 856.103

Προσθήκες 129 7 644 88 4.457 5.325

Μειώσεις / Διαγραφές 0 (334) (479) (609) (47) (1.469)

Μεταφορές από ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση 200 7.525 11.043 61 (18.829) 0

31 Δεκεμβρίου 2012 76.101 268.364 477.387 26.571 11.536 859.959

Προσθήκες 167 0 1.469 42 5.568 7.246

Μειώσεις / Διαγραφές 0 (92) (573) (359) (149) (1.173)

Μεταφορές από ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση 0 673 4.293 225 (5.411) (220)

31 Δεκεμβρίου 2013 76.268 268.945 482.576 26.479 11.544 865.812

ΣΥΣΣΩΡΕΥΜΕΝΕΣ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 

1 Ιανουαρίου 2012 4.682 129.673 238.256 18.372 0 390.983

Αποσβέσεις χρήσεως 166 15.024 22.720 1.401 0 39.311

Αποσβέσεις κατανομής υπεραξίας 164 0 0 0 0 164

Απομείωση αξίας παγίων στοιχείων 0 15 243 3 208 469

Μειώσεις / Διαγραφές 0 (301) (237) (461) 0 (999)

Επιχορηγήσεις παγίων 0 (5) (2) 0 0 (7)

31 Δεκεμβρίου 2012 5.012 144.406 260.980 19.315 208 429.921

Αποσβέσεις χρήσεως 114 11.976 17.590 1.152 0 30.832

Αποσβέσεις κατανομής υπεραξίας 164 0 0 0 0 164

Απομείωση αξίας παγίων στοιχείων 1.108 23.084 51.904 566 1.478 78.140

Μειώσεις / Διαγραφές 0 (59) (179) (336) 0 (574)

Επιχορηγήσεις παγίων 0 (5) (2) 0 0 (7)

31 Δεκεμβρίου 2013 6.398 179.402 330.293 20.697 1.686 538.476

ΑΝΑΠΟΣΒΕΣΤΗ ΑΞΙΑ

31 Δεκεμβρίου 2012 71.089 123.958 216.407 7.256 11.328 430.038

31 Δεκεμβρίου 2013 69.870 89.543 152.283 5.782 9.858 327.336

 

Στις παραπάνω ακινητοποιήσεις περιλαμβάνεται η αναπόσβεστη αξία των κτιρίων, μηχανημάτων και 
κόστους αποκάλυψης στη θέση Άραξος Αχαΐας της θυγατρικής εταιρίας LAFARGE BETON Α.Β.Ε.Ε., 
ύψους 3.405 χιλιάδων Ευρώ. Σύμφωνα με την υπ’ αριθμό 10114/2003 συμβολαιογραφική πράξη 
εκκρεμεί η μεταβίβαση της κυριότητας στη LAFARGE BETON Α.Β.Ε.Ε., αλλά όχι της νομής του 
παραπάνω οικοπέδου. H Διοίκηση θεωρεί την κυριότητα των ακινήτων αυτών δεδομένη και τη λογιστική 
τους αξία ανακτήσιμη, παρόλο που η διαδικασία θεραπείας του παραπάνω κωλύματος εκκρεμεί. 

Το λατομείο στην περιοχή Αράξου, έπαυσε την δραστηριότητά του την 31 Δεκεμβρίου 2010 δυνάμει της 
υπ' αριθμ. 12365/09 ΚΥΑ (ΦΕΚ 159Δ/29-4-2009) και επαναλειτούργησε στις 28 Νοεμβρίου 2011 
σύμφωνα με το άρθρο 53, παρ. 2, του Ν. 4030/2011 (ΦΕΚ/Α/249/25-11-2011). 

Η απομείωση της αξίας των ενσώματων ακινητοποιήσεων, συνολικού ύψους 78.140 χιλιάδων Ευρώ, 
συνδέεται κυρίως με την παύση της λειτουργίας του εργοστασίου της Χαλκίδας και την απομείωση της 
γραμμής παραγωγής 2 στο εργοστάσιο του Βόλου, όπως αναφέρεται στη σημείωση 8 των Οικονομικών 
Καταστάσεων. 
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15. ΕΝΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ- συνέχεια 

Η κίνηση των ενσωμάτων ακινητοποιήσεων της Εταιρίας κατά τη χρήση που έληξε την 31 Δεκεμβρίου 
2013 και κατά τη χρήση που έληξε την 31 Δεκεμβρίου 2012 παρουσιάζεται στον κατωτέρω πίνακα: 

 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

ΕΤΑΙΡΙΑ Γήπεδα 

και 

λατομεία  Κτίρια Μηχανήματα 

Μεταφορικά 

μέσα, Έπιπλα 

και λοιπός 

εξοπλισμός

Ακινητοποιήσεις 

υπό εκτέλεση Σύνολο

ΚΟΣΤΟΣ

1 Ιανουαρίου 2012 56.571 250.056 439.990 16.891 24.657 788.165

Προσθήκες 129 0 552 27 3.870 4.578

Μειώσεις / Διαγραφές 0 (286) (361) (119) 0 (766)

Μεταφορές από ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση 200 7.450 10.480 29 (18.159) 0

31 Δεκεμβρίου 2012 56.900 257.220 450.661 16.828 10.368 791.977

Προσθήκες 167 0 1.437 21 4.765 6.390

Μειώσεις / Διαγραφές 0 (92) (464) (4) 0 (560)

Μεταφορές από ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση 0 405 3.696 219 (4.320) 0

31 Δεκεμβρίου 2013 57.067 257.533 455.330 17.064 10.813 797.807

ΣΥΣΣΩΡΕΥΜΕΝΕΣ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 

1 Ιανουαρίου 2012 601 124.179 222.786 11.329 0 358.895

Αποσβέσεις χρήσεως 13 14.472 21.141 848 0 36.474

Απομείωση αξίας παγίων στοιχείων 0 0 230 0 0 230

Μειώσεις / Διαγραφές 0 (256) (136) (111) 0 (503)

31 Δεκεμβρίου 2012 614 138.395 244.021 12.066 0 395.096

Αποσβέσεις χρήσεως 28 11.472 16.090 704 0 28.294

Απομείωση αξίας παγίων στοιχείων 1.028 22.978 51.678 489 1.610 77.783

Μειώσεις / Διαγραφές 0 (59) (92) (5) 0 (156)

31 Δεκεμβρίου 2013 1.670 172.786 311.697 13.254 1.610 501.017

ΑΝΑΠΟΣΒΕΣΤΗ ΑΞΙΑ

31 Δεκεμβρίου 2012 56.286 118.825 206.640 4.762 10.368 396.881

31 Δεκεμβρίου 2013 55.397 84.747 143.633 3.810 9.203 296.790
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16. ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΣΕ ΘΥΓΑΤΡΙΚΕΣ ΚΑΙ ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Οι εταιρίες του Ομίλου, που περιλαμβάνονται στις ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις με τις 

αντίστοιχες έδρες τους, τα ποσοστά συμμετοχής του Ομίλου σε αυτές και τα κύρια αντικείμενα 

δραστηριότητάς τους έχουν ως εξής: 

 

Εταιρίες που ενοποιούνται με τη μέθοδο της πλήρους ενοποίησης: 

Όνομα Θυγατρικής Έδρα

Άμεση 

συμμετοχή 

Έμμεση 

συμμετοχή Σύνολο

Άμεση 

συμμετοχή 

Έμμεση 

συμμετοχή Σύνολο

Κύριο αντικείμενο 

δραστηριότητας

ΑΓΕΤ ΗΡΑΚΛΗΣ Ελλάδα, Παιανία Αττικής Μητρική Μητρική Παραγωγή και εμπορία τσιμέντου

LAFARGE BETON  Α.B.E.E. Ελλάδα, Παιανία Αττικής 98,64% 1,36% 100,00% 98,64% 1,36% 100,00%
Παραγωγή και εμπορία 

σκυροδέματος και αδρανών υλικών

Ε.ΒΙ.Ε.Σ.Κ Α.Ε. Ελλάδα, Παιανία Αττικής 95,76% 4,24% 100,00% 95,76% 4,24% 100,00% Σε αδράνεια

Α.Ν.Ε. ΗΡΑΚΛΗΣ Ελλάδα, Παιανία Αττικής 99,99% 0,01% 100,00% 99,99% 0,01% 100,00%
Θαλάσσιες μεταφορές και διαχείριση 

πλοίων

ΛΑΒΑ Α.Ε. Ελλάδα, Παιανία Αττικής 44,16% 55,84% 100,00% 44,16% 55,84% 100,00%
Παραγωγή και εμπορία δομικών και 

αδρανών υλικών

ΣΤΑΘΜΟΙ ΑΙΓΑΙΟΥ Α.Β.Ε.Ε. Ελλάδα, Παιανία Αττικής 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% Σε αδράνεια

Ε.Δ.Α.Κ.Ε. Α.Ε.   
(1) Ελλάδα, Αυλίδα Εύβοιας 100,00% 100,00% 50,00% 50,00% Σε αδράνεια

Γ. ΧΑΤΖΗΚΥΡΙΑΚΟΣ Ν.Ε Ελλάδα, Παιανία Αττικής 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% Σε αδράνεια

Α. ΧΑΤΖΗΚΥΡΙΑΚΟΣ Ν.Ε. Ελλάδα, Παιανία Αττικής 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% Σε αδράνεια

ΔΥΣΤΟΣ Ν.Ε. Ελλάδα, Παιανία Αττικής 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% Σε αδράνεια

ΛΑΤΟΜΕΙΑ ΜΑΡΑΘΟΥ Α.Ε. Ελλάδα, Ηράκλειο Κρήτης 99,15% 99,15% 99,15% 99,15% Σε αδράνεια

PORT SAID SILO INVESTMENT 

COMPANY S.A. 
Παναμάς 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% Σε αδράνεια

LEADER BETON S.A Τίρανα, Αλβανία 51,00% 51,00% 51,00% 51,00% Σε αδράνεια

31/12/2013 31/12/2012

 

Εταιρία που ενοποιείται με τη μέθοδο της καθαρής θέσης: 

 

Την 22 Οκτωβρίου 2013 η Εταιρία απέκτησε το υπόλοιπο 50% της εταιρίας Ε.Δ.Α.Κ.Ε. Α.Ε. αγοράζοντας 
500 μετοχές από την εταιρία ΑΝ.Κ.ΕΛ. Α.Ε. έναντι τιμήματος 22 χιλιάδων Ευρώ. Για τον λόγο αυτό η 
εταιρία Ε.Δ.Α.Κ.Ε. Α.Ε. ενοποιείται πλέον με την μέθοδο της πλήρους ενοποίησης έναντι της αναλογικής 
μεθόδου που ενοποιήθηκε το 2012. 

 

 

 

 

 

 

 

Όνομα Συνδεδεμένης Έδρα

Άμεση 

συμμετοχή 

Έμμεση 

συμμετοχή Σύνολο

Άμεση 

συμμετοχή 

Έμμεση 

συμμετοχή Σύνολο

Κύριο αντικείμενο 

δραστηριότητας

ΝΑΥΤΙΛ. ΕΤΑΙΡ.ΔΙΑΚΙΝ. ΤΣΙΜ. 

ΜΕΣ. ΑΝΑΤΟΛΗΣ Α.Ε.
Ελλάδα, Παιαν ία Αττικής 1,00% 49,00% 50,00% 1,00% 49,00% 50,00% Σε αδράν εια

31/12/2013 31/12/2012
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16. ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΣΕ ΘΥΓΑΤΡΙΚΕΣ ΚΑΙ ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ– συνέχεια 

Η διαμόρφωση του ύψους των κονδυλίων των συμμετοχών σε θυγατρικές και συγγενείς εταιρίες στις 
ατομικές Οικονομικές Καταστάσεις της Εταιρίας, έχει ως εξής: 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

Κόστος 

κτήσης

Πρόβλεψη 

υποτίμησης

Τρέχουσα 

αξία

Κόστος 

κτήσης

Πρόβλεψη 

υποτίμησης

Τρέχουσα 

αξία

LAFARGE BETON ΑBEE 103.973 (65.040) 38.933 103.973 (63.314) 40.659

ΕΒΙΕΣΚ Α.Ε. 1.428 (1.428) 0 1.428 (1.428) 0

ΛΑΒΑ Α.Ε. 1.240 0 1.240 1.240 0 1.240

Α.Ν.Ε. ΗΡΑΚΛΗΣ 5.543 0 5.543 5.543 0 5.543

ΣΤΑΘΜΟΙ ΑΙΓΑΙΟΥ ABEE 6.436 (6.436) 0 6.436 (6.436) 0

ΝΑΥΤΙΛIAKH ΕΤΑΙΡIA ΔΙΑΚΙΝHΣΗΣ 

ΤΣΙΜΕΝΤΟΥ ΜΕΣΗΣ ΑΝΑΤΟΛΗΣ Α.Ε.
6 (6) 0 6 (6) 0

ΕΔΑΚΕ Α.Ε. 52 0 52 30 0 30
Σύνολο 118.678 (72.910) 45.768 118.656 (71.184) 47.472

ΕΤΑΙΡΙΑ

31/12/2013 31/12/2012

 

Η Εταιρία αναγνώρισε για το 2013 ζημία απομείωσης ύψους 1.726 χιλιάδων Ευρώ που αφορά στη 
συμμετοχή της στην ενοποιούμενη θυγατρική LAFARGE BETON Α.Β.Ε.Ε., όπως αναφέρεται και στη 
σημείωση 11 των Οικονομικών Καταστάσεων. Το αντίστοιχο ποσό απομείωσης για το 2012 ανέρχονταν 
σε 22.964 χιλιάδες Ευρώ και αφορούσε επίσης στην ενοποιούμενη θυγατρική LAFARGE BETON 
Α.Β.Ε.Ε. 

Το σύνολο του ενεργητικού και παθητικού των εταιριών που ενοποιούνται με τη μέθοδο της καθαρής 
θέσης, παρατίθεται κατωτέρω: 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

31/12/2013 31/12/2012

Σύνολα Ενεργητικού 533 569

Σύνολα Παθητικού 4.883 4.230

Σύνολο Καθαρής Θέσης (4.350) (3.661)

Απομείωση επένδυσης ΝΑΥΤΙΛ. ΕΤΑΙΡ.ΔΙΑΚΙΝ. 

ΤΣΙΜ. ΜΕΣ. ΑΝΑΤΟΛΗΣ Α.Ε. (294) (294)

Πρόβλεψη ΝΑΥΤΙΛ. ΕΤΑΙΡ.ΔΙΑΚΙΝ. ΤΣΙΜ. ΜΕΣ. 

ΑΝΑΤΟΛΗΣ Α.Ε. (1.043) (1.043)  

 

17. ΛΟΙΠΕΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ 
 
Ο Όμιλος συμμετέχει με ποσοστό 0,05% στην εταιρία ΕΚΕΠΥ Α.Ε. με έδρα τη Χαλκίδα Ευβοίας, με 
ποσοστό 2,95% στην εταιρία ΣΤΕΓΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ με έδρα το Δήμο Αθηναίων και 
με ποσοστό 7,14% στην εταιρία ΕΒΙΚΕΝ με έδρα το Δήμο Χαλανδρίου. Οι εν λόγω εταιρίες δεν 
περιλαμβάνονται στην ενοποίηση του Ομίλου λόγω επουσιώδους σημασίας της περιουσιακής τους 
διάρθρωσης και της αξίας συμμετοχής του Ομίλου.  
  

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

31/12/2013 31/12/2012 31/12/2013 31/12/2012

Λοιπές συμμετοχές 57 56 57 56

Σύνολο 57 56 57 56

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ
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18. ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 

Τα αποθέματα του Ομίλου και της Εταιρίας αναλύονται ως εξής: 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

Εμπορεύματα 764 792 673 655

Προϊόντα έτοιμα και ημιτελή 18.220 22.718 16.137 18.731

Μείoν: Πρόβλεψη απαξίωσης (2.837) 15.383 (1.535) 21.183 (2.704) 13.433 (1.440) 17.291

Πρώτες & Bοηθητικές ύλες 18.550 15.957 17.610 15.044

Μείoν: Πρόβλεψη απαξίωσης (54) 18.496 (78) 15.879 (43) 17.567 (43) 15.001

Ανταλλακτικά 26.796 26.371 26.268 25.822

Μείoν: Πρόβλεψη απαξίωσης (15.531) 11.265 (10.089) 16.282 (15.393) 10.875 (9.951) 15.871

Αναλώσιμα 3.038 3.326 2.923 3.193

Μείoν: Πρόβλεψη απαξίωσης (136) 2.902 0 3.326 (136) 2.787 0 3.193

Σύνολο 48.810 57.462 45.335 52.011

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

31/12/2013 31/12/2012 31/12/2013 31/12/2012

 
Περαιτέρω ανάλυση των προβλέψεων των αποθεμάτων για τον Όμιλο και την Εταιρία παρουσιάζεται 
στον ακόλουθο πίνακα: 

 
Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

31/12/2013 31/12/2012 31/12/2013 31/12/2012

Υπόλοιπο στην έναρξη της χρήσεως 11.702 12.657 11.434 12.296

Πρόσθετη πρόβλεψη στη χρήση λόγω 

φθοράς και απαξίωσης ετοίμων και 

ημιτελών

1.302 21 1.264 0

 Αντιστροφή πρόβλεψης ετοίμων και 

ημιτελών 0
(102) 0 0

Πρόσθετη πρόβλεψη στη χρήση λόγω 

φθοράς και απαξίωσης πρώτων υλών 0 5 0 0

Αντιστροφή  πρόβλεψης απαξίωσης 

βραδέως κινούμενων πρώτων υλών
(24) (17) 0 0

Χρήση πρόβλεψης λόγω καταστροφής 

απαξιωμένων ανταλλακτικών
(46)            (862)           (46)             (862)

Πρόσθετη πρόβλεψη στη χρήση λόγω 

απαξίωσης ανταλλακτικών 5.488 0 5.488 0

Πρόσθετη πρόβλεψη στην χρήση λόγω 

φθοράς και απαξίωσης αναλώσιμων 136 0 136 0

Σύνολο 18.558 11.702 18.276 11.434

 

19. ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΙΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΛΟΓΩ ΕΞΟΔΟΥ ΑΠΟ ΤΗΝ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ 

Οι εταιρίες του Ομίλου έχουν την τεκμαιρόμενη υποχρέωση για καταβολή αποζημίωσης προσωπικού 
λόγω συνταξιοδότησης ίση με το 100% της αποζημίωσης απόλυσης όπως αυτή ορίζεται από την 
εργατική νομοθεσία. Δεν παρέχονται άλλα επιδόματα ή παροχές μετά την συνταξιοδότηση. Για τον 
υπολογισμό αυτών των υποχρεώσεων του Ομίλου προς τους εργαζόμενους του, αναφορικά με τη 
μελλοντική καταβολή των παραπάνω παροχών στο προσωπικό κατά την συνταξιοδότησή του ανάλογα 
με το χρόνο της προϋπηρεσίας τους, διενεργείται σχετική αναλογιστική μελέτη από ανεξάρτητους 
αναλογιστές.  
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19. ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΙΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΛΟΓΩ ΕΞΟΔΟΥ ΑΠΟ ΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ 
- συνέχεια 

Το πρόγραμμα για την αποζημίωση προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία δεν είναι 
αποταμιευτικό και συνεπώς δεν χρηματοδοτείται από ειδικά κεφάλαια. Η μη χρηματοδοτούμενη 
υποχρέωση θα οδηγήσει σε μελλοντικές πληρωμές από τον Όμιλο και την Εταιρία κατά την ημερομηνία 
αποχώρησης κάθε εργαζομένου. 

Η υποχρέωση προσμετράται αναλογιστικά και απεικονίζεται κατά την ημερομηνία σύνταξης των 
Οικονομικών Καταστάσεων με βάση το αναμενόμενο να καταβληθεί δεδουλευμένο δικαίωμα του κάθε 
εργαζόμενου. Το ποσό του δεδουλευμένου δικαιώματος παρουσιάζεται προεξοφλημένο στην παρούσα 
αξία του σε σχέση με τον προβλεπόμενο χρόνο καταβολής του. 

Η πιο πρόσφατη αναλογιστική εκτίμηση της υποχρέωσης για την αποζημίωση του προσωπικού του 
Ομίλου λόγω συνταξιοδότησης, έγινε με δεδομένα της 31 Δεκεμβρίου 2013 από ανεξάρτητους 
αναλογιστές. Η παρούσα αξία της υποχρέωσης καθορισμένων παροχών και τα συναφή κόστη 
τρεχουσών και παρασχεθέντων υπηρεσιών υπολογίσθηκαν με τη μέθοδο της προβεβλημένης πιστωτικής 
μονάδας που προβλέπεται από το Δ.Λ.Π. 19. 

Αναλογιστικά κέρδη / (ζημίες) (διαφορές μεταξύ της αναμενόμενης και της πραγματικής υποχρέωσης 
καθορισμένων παροχών στο τέλος της χρήσεως 2013), έχουν ανακύψει κατά την διάρκεια της παρούσας 
χρήσεως για κάθε μία από τις εταιρίες του Ομίλου. 

Ο Όμιλος και η Εταιρία εκτίμησαν για την 31 Δεκεμβρίου 2013 αναλογιστικό κέρδος ύψους 2.121 
χιλιάδων Ευρώ και 1.912 χιλιάδων Ευρώ αντίστοιχα, για τα οποία αναγνωρίστηκε αναβαλλόμενος φόρος 
551 χιλιάδων Ευρώ και 497 χιλιάδων Ευρώ αντίστοιχα, που οφείλονται αφενός σε εμπειρικές 
προσαρμογές και αφετέρου σε μεταβολή των αναλογιστικών υποθέσεων σε σχέση με το προηγούμενο 
έτος.  

Η αναγνώριση του παραπάνω αναλογιστικού κέρδους μείωσε την υποχρέωση για αποζημίωση 
προσωπικού και έγινε απευθείας στην  κατάσταση συνολικού εισοδήματος.  

Το αναλογιστικό κέρδος προέρχεται α) από κέρδος 860 χιλιάδων Ευρώ για τον Όμιλο και 795 χιλιάδων 
Ευρώ για την Εταιρία, λόγω μεταβολής των αναλογιστικών υποθέσεων σε σχέση με το προηγούμενο 
έτος οι οποίες αφορούν τη μεταβολή του προεξοφλητικού επιτοκίου από 3,00% σε 3,30% και β) από 
κέρδος από εμπειρικές προσαρμογές συνολικά 1.261 χιλιάδων Ευρώ για τον Όμιλο και 1.117 χιλιάδων 
Ευρώ για την Εταιρία το οποίο οφείλεται στους ακόλουθους παράγοντες: 

• Η πραγματική μέση μεταβολή των βασικών αμοιβών και των επιδομάτων για το 2013 σημείωσε 
μείωση κατά 1% για τον Όμιλο και κατά 1,1% για την Εταιρία έναντι μακροχρόνιας αναλογιστικής 
υπόθεσης για αύξηση 3,5% και για τις δύο περιπτώσεις: κέρδος 1.400 χιλιάδες Ευρώ για τον 
Όμιλο και 1.289 χιλιάδες Ευρώ για την Εταιρία. Η Διοίκηση εκτιμά ότι μακροπρόθεσμα οι 
αυξήσεις θα σταθμιστούν στο 3,5%. 

      • Η υπολειπόμενη ζημία των 139 χιλιάδων Ευρώ για τον Όμιλο και 172 χιλιάδες Ευρώ για την 
Εταιρία οφείλεται στην κινητικότητα του πληθυσμού κατά την διάρκεια του έτους όπως οι 
πραγματικές αποχωρήσεις, οι συνταξιοδοτήσεις, οι νέες προσλήψεις και η θνησιμότητα. 

Το συνολικό έξοδο που επιβάρυνε τα αποτελέσματα χρήσεως το 2013 ήταν 13.278 χιλιάδες Ευρώ και 
12.115 χιλιάδες Ευρώ για τον Όμιλο και την Εταιρία αντίστοιχα. Για τον Όμιλο, ποσό 6.555 χιλιάδες Ευρώ 
έχει επιβαρύνει το κόστος πωληθέντων,  ποσό 3.126 χιλιάδες Ευρώ έχει επιβαρύνει τα έξοδα διοικητικής 
λειτουργίας, ποσό 2.438 χιλιάδες Ευρώ έχει επιβαρύνει τα λοιπά λειτουργικά έξοδα και ποσό 1.159 
χιλιάδες Ευρώ έχει επιβαρύνει τα χρηματοοικονομικά έξοδα ενώ για την Εταιρία, ποσό 6.002 χιλιάδες 
Ευρώ έχει επιβαρύνει το κόστος πωληθέντων, ποσό 2.582 χιλιάδες Ευρώ έχει επιβαρύνει τα έξοδα 
διοικητικής λειτουργίας, ποσό 2.438 χιλιάδες Ευρώ έχει επιβαρύνει τα λοιπά λειτουργικά έξοδα και ποσό 
1.093 χιλιάδες Ευρώ έχει επιβαρύνει τα χρηματοοικονομικά έξοδα. 
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19. ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΙΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΛΟΓΩ ΕΞΟΔΟΥ ΑΠΟ ΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ 
- συνέχεια 

Η σχηματισμένη πρόβλεψη αποζημίωσης προσωπικού λόγω συνταξιοδότησης αναλύεται ως εξής: 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

31/12/2013 31/12/2012 31/12/2013 31/12/2012

Παρούσα αξία μη χρηματοδοτούμενων υποχρεώσεων 32.588 40.366 30.772 38.034

 Μη αναγνωρισμένο κόστος προϋπηρεσίας 0 0 0 0

 Καθαρή υποχρέωση αναγνωρισμένη στην Κατάσταση Οικονομικής 

Θέσης 32.588 40.366 30.772 38.034

 Ανάλυση χρέωσης στο λογαριασμό αποτελεσμάτων 

 Κόστος τρέχουσας απασχόλησης 1.791 2.936 1.632 2.681

 Τόκος στην υποχρέωση 1.159 2.585 1.093 2.448

 Τμηματική αναγνώριση κόστους προϋπηρεσίας 0 202 0 0

 Κανονικό έξοδο στο λογαριασμό αποτελεσμάτων 2.950 5.723 2.725 5.129

 Κίνητρα αποχώρησης προσωπικού / κόστος αναδιάρθρωσης 10.328 9.983 9.390 9.995 (Κέρδος Περικοπών από Μεταφορές Εργαζομένων )  
 Συνολικό έξοδο στον λογαριασμό αποτελεσμάτων 13.278 15.706 12.115 15.124

 Καθαρή μεταβολή στην υποχρέωση 

 Παρούσα αξία υποχρέωσης στην αρχή της χρήσεως 40.366 63.241 38.034 59.860

 Κόστος τρέχουσας απασχόλησης 1.791 2.936 1.632 2.681
 Κόστος τόκου 1.159 2.585 1.093 2.448

 Παροχές που καταβλήθηκαν από τον εργοδότη (18.935) (36.350) (17.465) (34.598)

 Πρόσθετες πληρωμές ή έξοδα / (έσοδα) 10.328 9.983 9.390 9.995

 Κόστος προϋπηρεσίας κατά την προηγούμενη χρήση 0 202 0 0

 Αναλογιστική ζημία / (κέρδος) (2.121) (2.231) (1.912) (2.352)
 Παρούσα αξία υποχρέωσης στο τέλος της χρήσεως 32.588 40.366 30.772 38.034

 Ανάλυση αναλογιστικών κερδών / (ζημιών) 

 Κέρδος / (ζημία) λόγω αλλαγής των αναλογιστικών υποθέσεων 860 172 795 340

 Κέρδος / (ζημία) λόγω εμπειρικών προσαρμογών 1.261 2.059 1.117 2.012
 Αναλογιστική (ζημία) / κέρδος 2.121 2.231 1.912 2.352

 Μεταβολή στην καθαρή υποχρέωση στην Κατάσταση Οικονομικής Θέσης 

 Καθαρή υποχρέωση στην Κατάσταση Οικονομικής Θέσης έναρξης 40.366 63.241 38.034 59.860

Παροχές που καταβλήθηκαν απ' ευθείας από τον εργοδότη (18.935) (36.350) (17.465) (34.598)

Συνολικό έξοδο αναγνωρισμένο στην κατάσταση αποτελεσμάτων 13.278 15.706 12.115 15.124

 Καθαρή υποχρέωση στην Κατάσταση Οικονομικής Θέσης προ 

αναπροσαρμογών 34.709 42.597 32.684 40.386

Ποσό αναγνωρισμένο στην κατάσταση αναγνωρισμένων εσόδων εξόδων (2.121) (2.231) (1.912) (2.352)

Καθαρή υποχρέωση στην Κατάσταση Οικονομικής Θέσης 32.588 40.366 30.772 38.034

Καθαρή υποχρέωση στις βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 7.150 3.493 7.079 3.217

Καθαρή υποχρέωση στις μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις 25.438 36.873 23.693 34.817
Σύνολο 32.588 40.366 30.772 38.034

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

 
 

 

Τα συγκριτικά στοιχεία της χρήσεως που έληξε την 31 Δεκεμβρίου 2012 έχουν αναμορφωθεί λόγω της 
εφαρμογής του τροποποιημένου ΔΛΠ 19, όπως αναλύεται στη σημείωση 31 των Οικονομικών 
Καταστάσεων. 
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19. ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΙΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΛΟΓΩ ΕΞΟΔΟΥ ΑΠΟ ΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ 
– συνέχεια 

 

Κύριες παραδοχές που χρησιμοποιήθηκαν από τους αναλογιστές: 

31/12/2013 31/12/2012 31/12/2013 31/12/2012

Προεξοφλητικό επιτόκιο 3,30% 3,00% 3,30% 3,00% ετησίως 

Αύξηση βασικών αποδοχών προσωπικού 3,50% 3,50% 3,50% 3,50% ετησίως 

Αύξηση επιδομάτων προσωπικού 3,50% 3,50% 3,50% 3,50% ετησίως 

Πληθωρισμός 2,00% 2,00% 2,00% 2,00% ετησίως 

Μέση διάρκεια υποχρέωσης 6,85 9,74 6,52 9,62

Ενδεχόμενο θνησιμότητας βάσει του Eλβετικού πίνακα EVK00

Ενδεχόμενο ανικανότητας βάσει του 50% του Eλβετικού πίνακα θνησιμότητας EVK00

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

 

Το γεγονός ότι η αναλογιστική εκτίμηση χρησιμοποιεί ως παράγοντα το προεξοφλητικό επιτόκιο, καθιστά 
το ύψος της πρόβλεψης αποζημίωσης ευαίσθητο στις διακυμάνσεις του επιτοκίου.  

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι: 

(α) Εάν εφαρμοζόταν επιτόκιο προεξόφλησης αυξημένο κατά 0,50 μονάδες (3,80%) το ύψος της 
«Παρούσας αξίας των μη χρηματοδοτούμενων υποχρεώσεων» του Ομίλου θα παρουσιαζόταν 
μειωμένο κατά 3,14% (1.021 χιλιάδες Ευρώ) και αντίστοιχα της Εταιρίας κατά 2,99% επίσης (919 
χιλιάδες Ευρώ).  

(β) Εάν εφαρμοζόταν επιτόκιο προεξόφλησης μειωμένο κατά 0,50 μονάδες (2,80%) το ύψος της 
«Παρούσας αξίας των μη χρηματοδοτούμενων υποχρεώσεων» του Ομίλου θα παρουσιαζόταν 
αυξημένο κατά 3,38% (1.101 χιλιάδες Ευρώ) και αντίστοιχα της Εταιρίας κατά 3,22% (989 
χιλιάδες Ευρώ). 

Στον πίνακα που ακολουθεί, παρατίθεται η ανάλυση της παρούσας αξίας της υποχρέωσης για την 
αποζημίωση του προσωπικού του  Ομίλου και της Εταιρίας καθώς και του αναλογιστικού αποτελέσματος 
(κέρδους / ζημίας) για την προηγούμενη πενταετία: 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

31/12/2013 31/12/2012 31/12/2011 31/12/2010 31/12/2009

 Παρούσα αξία υποχρέωσης στο τέλος της χρήσεως 32.588 40.366 63.241 62.046 82.606

 Αναλογιστικό κέρδος / (ζημία) 2.121 2.231 (505) 4.255 (4.869)

31/12/2013 31/12/2012 31/12/2011 31/12/2010 31/12/2009

 Παρούσα αξία υποχρέωσης στο τέλος της χρήσεως 30.772 38.034 59.860 58.130 77.346

 Αναλογιστικό κέρδος / (ζημία) 1.912 2.352 (391) 3.988 (4.489)

ΟΜΙΛΟΣ

ΕΤΑΙΡΙΑ
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20. ΛΟΙΠΕΣ ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΚΑΙ ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 

ΟΜΙΛΟΣ

Πρόβλεψη για 

έξοδα 

αποκατάστασης 

λατομείων

Πρόβλεψη 

για εκκρεμείς 

επίδικες 

υποθέσεις

Πρόβλεψη για 

ανάληψη 

υποχρέωσης 

συνδεμένης 

εταιρίας

Πρόβλεψη 

ενίσχυσης προς 

πυρόπληκτες 

περιοχές

Πρόβλεψη για 

εκκρεμεις, 

επίδικες  

φορολογικές 

υποθέσεις

Λοιπές 

προβλέψεις Σύνολο

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

1 Ιανουαρίου 2012 3.051 2.490 1.043 455 10.353 7.465 24.857

Πρόσθετη πρόβλεψη στη χρήση 35 146 0 0 0 942 1.123

Πρόβλεψη που χρησιμοποιήθηκε (68) (277) 0 (17) 0 (2.596) (2.958)

Μη χρησιμοποιηθείσα πρόβλεψη 0 (48) 0 0 0 (2.967) (3.015)

Ανακατάταξη προβλέψεων (364) (9) 0 0 0 373 0

Mεταφορά από βραχυπρόθεσμες 

υποχρεώσεις 0 0 0 0 0 224 224

31 Δεκεμβρίου 2012 2.654 2.302 1.043 438 10.353 3.441 20.231

Συμπεριλαμβανόμενο στις 

βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 277 16 0 300 0 611 1.204

Συμπεριλαμβανόμενο στις 

μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις 2.377 2.286 1.043 138 10.353 2.830 19.027

31 Δεκεμβρίου 2012 2.654 2.302 1.043 438 10.353 3.441 20.231

Πρόσθετη πρόβλεψη στη χρήση 1.477 152 0 0 0 9.361 10.990

Πρόβλεψη που χρησιμοποιήθηκε (65) (296) 0 (49) 0 (1.243) (1.653)

Μη χρησιμοποιηθείσα πρόβλεψη 0 (629) 0 0 0 0 (629)

Mεταφορά από βραχυπρόθεσμες 

υποχρεώσεις 0 0 0 0 0 60 60

31 Δεκεμβρίου 2013 4.066 1.529 1.043 389 10.353 11.619 28.999

Συμπεριλαμβανόμενο στις 

βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 278 16 0 300 0 7.423 8.017

Συμπεριλαμβανόμενο στις 

μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις 3.788 1.513 1.043 89 10.353 4.196 20.982

31 Δεκεμβρίου 2013 4.066 1.529 1.043 389 10.353 11.619 28.999

 

ΕΤΑΙΡΙΑ

Πρόβλεψη για 

έξοδα 

αποκατάστασης 

λατομείων

Πρόβλεψη 

για εκκρεμείς 

επίδικες 

υποθέσεις

Πρόβλεψη για 

ζημίες 

θυγατρικών

Πρόβλεψη για 

ανάληψη 

υποχρέωσης 

συνδεμένης 

εταιρίας

Πρόβλεψη 

ενίσχυσης προς 

πυρόπληκτες 

περιοχές

Πρόβλεψη για 

εκκρεμεις, 

επίδικες  

φορολογικές 

υποθέσεις

Λοιπές 

προβλέψεις Σύνολο

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

1 Ιανουαρίου 2012 1.465 2.371 19.738 1.043 455 10.353 6.346 41.771

Πρόσθετη πρόβλεψη στη χρήση 0 145 1.524 0 0 0 890 2.559

Μη χρησιμοποιηθείσα πρόβλεψη
0 (48) 0 0 0 0 (2.967) (3.015)

Πρόβλεψη που χρησιμοποιήθηκε
(3) (181) 0 0 (17) 0 (2.482) (2.683)

31 Δεκεμβρίου 2012 1.462 2.287 21.262 1.043 438 10.353 1.787 38.632

Συμπεριλαμβανόμενο στις 

βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 247 0 0 0 300 0 276 823

Συμπεριλαμβανόμενο στις 

μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις 1.215 2.287 21.262 1.043 138 10.353 1.511 37.809

31 Δεκεμβρίου 2012 1.462 2.287 21.262 1.043 438 10.353 1.787 38.632

Πρόσθετη πρόβλεψη στη χρήση 0 151 1.486 0 0 0 8.776 10.413

Μη χρησιμοποιηθείσα πρόβλεψη 0 (629) 0 0 0 0 0 (629)

Πρόβλεψη που χρησιμοποιήθηκε
0 (296) 0 0 (49) 0 (32) (377)

Μεταφορά από μεταβατικό 

λογαριασμό 0 0 0 0 0 0 60 60

31 Δεκεμβρίου 2013 1.462 1.513 22.748 1.043 389 10.353 10.591 48.099

Συμπεριλαμβανόμενο στις 

βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 247 0 0 0 300 0 7.080 7.627

Συμπεριλαμβανόμενο στις 

μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις 1.215 1.513 22.748 1.043 89 10.353 3.511 40.472

31 Δεκεμβρίου 2013 1.462 1.513 22.748 1.043 389 10.353 10.591 48.099
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20. ΛΟΙΠΕΣ ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΚΑΙ ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ – συνέχεια 

Η πρόβλεψη για έξοδα αποκατάστασης λατομείων βασίζεται στη σχετική διεθνή εμπειρία του Ομίλου 
LAFARGE στον οποίο ανήκει και ο Όμιλος της Α.Γ.Ε.Τ. ΗΡΑΚΛΗΣ και καλύπτει την εκτίμηση των εξόδων 
αποκατάστασης έως την ημερομηνία σχηματισμού της πρόβλεψης πλέον της εκτίμησης του κόστους 
αποσυναρμολόγησης και απομάκρυνσης των παγίων στοιχείων από το χώρο όπου αυτά είναι 
τοποθετημένα. 

Η πρόβλεψη για εκκρεμείς επίδικες υποθέσεις αφορά αγωγές κατά του Ομίλου και της Εταιρίας 
συνολικού ύψους 3.208 χιλιάδων Ευρώ και 3.188 χιλιάδων Ευρώ αντίστοιχα για τις οποίες εκτιμάται ότι 
τελικά θα προκύψει πιθανή ζημία ύψους 1.529 χιλιάδων Ευρώ και 1.513 χιλιάδων Ευρώ αντίστοιχα.  

Η πρόβλεψη για ζημίες θυγατρικών εταιριών αφορά στην αναγνώριση από την Εταιρία των 
συσσωρευμένων ζημιών των θυγατρικών της, επιπλέον της πρόβλεψης για απώλεια των κεφαλαίων 
τους. Επίσης έχει αναγνωριστεί πρόβλεψη για ανάληψη υποχρέωσης της συνδεδεμένης εταιρίας 
Ναυτιλιακή Εταιρία Διακίνησης Τσιμέντου Μέσης Ανατολής Α.Ε. 

Η μακροπρόθεσμη πρόβλεψη για εκκρεμείς επίδικες φορολογικές υποχρεώσεις αφορά στο φορολογικό 
έλεγχο της εταιρίας Τσιμέντα Χαλκίδος, ο οποίος διενεργήθηκε το 2001 και αφορούσε τα έτη 1994-1996. 

Ο φορολογικός έλεγχος προσδιόρισε το ποσό των 10.353 χιλιάδων Ευρώ στην εταιρία Τσιμέντα 
Χαλκίδος. Δεδομένης της συγχώνευσης μεταξύ της Εταιρίας και του ομίλου Τσιμέντων Χαλκίδος το 2000, 
η Εταιρία βρέθηκε υπόχρεη για το φόρο που καταλογίσθηκε στην εταιρία Τσιμέντα Χαλκίδος και 
προσέφυγε ενώπιον των δικαστηρίων. Ο βασικός λόγος προσφυγής ήταν ότι ο όμιλος Τσιμέντων 
Χαλκίδος είχε ήδη οριστικοποιήσει τις οφειλές του στα πλαίσια της συμφωνίας πιστωτών, 
συμπεριλαμβανομένου και του ελληνικού δημοσίου, όπως προβλεπόταν από τις διατάξεις του άρθρου 
44, του Ν. 1892/1990.     

Ενώπιον των δικαστηρίων και σε πρώτο βαθμό, δικαιώθηκε το Ελληνικό Δημόσιο. Εντούτοις, ενώπιον 
του Εφετείου δικαιώθηκε η Εταιρία (με απόφαση που εκδόθηκε το Νοέμβριο του 2009). Με βάση το 
διατακτικό της απόφασης, το ποσό των 10.353 χιλιάδων Ευρώ επεστράφη στην Εταιρία μέσω 
συμψηφισμού διαφόρων οφειλόμενων φορολογικών υποχρεώσεών της. 

Ωστόσο, επειδή το Ελληνικό Δημόσιο έχει προσβάλλει την απόφαση του Εφετείου, η Διοίκηση της 
Εταιρίας αποφάσισε, και με βάση την αρχή της συντηρητικότητας, να καταχωρήσει το σχετικό ποσό ως 
πρόβλεψη στις Οικονομικές της Καταστάσεις. 
 
Στις λοιπές προβλέψεις της Εταιρίας συνολικού ποσού 10.591 χιλιάδων Ευρώ, περιλαμβάνεται ποσό 
8.256 χιλιάδων Ευρώ, που αφορά σε κόστος παροχών τερματισμού της απασχόλησης των εργαζομένων 
του εργοστασίου της Χαλκίδας, στα πλαίσια της αναδιάρθρωσης της παραγωγικής δομής και ειδικά της 
οριστικής διακοπής της λειτουργίας του εν λόγω εργοστασίου, όπως αναφέρεται αναλυτικά στη σημείωση 
7 των Οικονομικών Καταστάσεων. 
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21. ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΕΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

Οι κυριότερες απαιτήσεις και υποχρεώσεις από αναβαλλόμενη φορολογία που λογιστικοποιήθηκαν, από τον Όμιλο και την Εταιρία, καθώς και οι κινήσεις των 
σχετικών λογαριασμών απεικονίζονται παρακάτω: 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

ΟΜΙΛΟΣ

Αναβαλλόμενη φορολογία από: 1/1/2012 Καθαρή θέση

Αποτελέσματα 

χρήσεως 31/12/2012 Καθαρή θέση

Αποτελέσματα 

χρήσεως 31/12/2013

Επίδραση από την αποτίμηση των ενσωμάτων ακινητοποιήσεων σε 

εύλογες αξίες και αναθεώρηση των  αποσβέσεων λόγω χρησιμοποίησης 

της αντίστοιχης εκτίμησης της ωφέλιμης ζωής τους (28.297) 0 1.120 (27.177) 0 12.529 (14.648)Προσαρμογή ονομαστικής αξίας προκαταβεβλημένων ενοικίων σε 0 0 0 0 0

Αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση στις φορολογικές ζημίες της 

χρήσεως 1.861 0 5.450 7.311 0 8.446 15.757

Πρόβλεψη για επισφαλείς απαιτήσεις 10.457 0 7.342 17.799 0 5.299 23.098

Προβλέψεις για την αποζημίωση προσωπικού λόγω εξόδου από την 

υπηρεσία 13.082 (447) (4.145) 8.490 810 (364) 8.936

Αναγνώριση χρηματοπιστωτικών παραγώγων (78) 0 4 (74) (12) 0 (86)

Πρόβλεψη απαξίωσης αποθεμάτων 2.604 0 1.726 4.330 0 3.175 7.505

Υπολογισμός αποσβέσεων των ασώματων ακινητοποιήσεων από 

κατανομή υπεραξίας (193) 0 69 (124) 0 0 (124)

Λοιπά 2.509 0 362 2.871 (47) 2.362 5.186

Σύνολο 1.945 (447) 11.928 13.426 751 31.447 45.624
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21. ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΕΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ – συνέχεια 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

ΕΤΑΙΡΙΑ

Αναβαλλόμενη φορολογία από: 1/1/2012 Καθαρή θέση

Αποτελέσματα 

χρήσεως 31/12/2012 Καθαρή θέση

Αποτελέσματα 

χρήσεως 31/12/2013

Επίδραση από την αποτίμηση των ενσωμάτων ακινητοποιήσεων σε 

εύλογες αξίες και αναθεώρηση των αποσβέσεων λόγω χρησιμοποίησης 

της αντίστοιχης εκτίμησης της ωφέλιμης ζωής τους (25.914) 0 1.126 (24.788) 0 12.916 (11.872)

Αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση στις φορολογικές ζημίες της 

χρήσεως 1.650 0 5.480 7.130 0 8.575 15.705

Πρόβλεψη για επισφαλείς απαιτήσεις 8.959 0 6.820 15.779 0 4.637 20.416

Προβλέψεις για την αποζημίωση προσωπικού λόγω εξόδου από την 

υπηρεσία 11.973 (470) (3.893) 7.610 865 (471) 8.004

Αναγνώριση χρηματοπιστωτικών παραγώγων (12) 0 4 (8) (12) 12 (8)

Πρόβλεψη απαξίωσης αποθεμάτων 2.646 0 1.743 4.389 0 3.151 7.540

Λοιπά 2.750 0 (393) 2.357 0 2.022 4.379

Σύνολο 2.052 (470) 10.887 12.469 853 30.842 44.164
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21. ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΕΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ – συνέχεια 

Επιπλέον του αναβαλλόμενου φόρου που έχει αναγνωρισθεί στα αποτελέσματα χρήσεως, αναβαλλόμενη 
φορολογική απαίτηση ύψους 810 χιλιάδων Ευρώ και 865 χιλιάδων Ευρώ που αφορά αναλογιστικά κέρδη 
που αναγνωρίστηκαν κατά τη διάρκεια της χρήσεως καθώς και την επίδραση της αλλαγής του 
φορολογικού συντελεστή, από 20% σε 26%, στο σύνολο των αναγνωρισμένων αναλογιστικών ζημιών 
έχει καταχωρηθεί απευθείας στην καθαρή θέση της 31ης Δεκεμβρίου 2013 του Ομίλου και της Εταιρίας 
αντίστοιχα. Τα αντίστοιχα ποσά την 31η Δεκεμβρίου 2012 αφορούσαν αναβαλλόμενη φορολογική 
υποχρέωση και ανέρχονταν σε 447 χιλιάδες Ευρώ και 470 χιλιάδες Ευρώ για τον Όμιλο και την Εταιρία 
αντίστοιχα.  

Επίσης, αναβαλλόμενη φορολογική υποχρέωση ύψους 12 χιλιάδων Ευρώ έχει καταχωρηθεί απευθείας 
στην καθαρή θέση του Ομίλου και της Εταιρίας και αφορά στην αναγνώριση χρηματοπιστωτικών 
παραγώγων της Εταιρίας κατά τη διάρκεια της χρήσης.  

Οι απαιτήσεις και υποχρεώσεις του Ομίλου και της Εταιρίας από αναβαλλόμενη φορολογία έχουν 
συμψηφιστεί. Παρακάτω παρατίθεται η ανάλυση του υπολοίπου της αναβαλλόμενης φορολογίας (μετά το 
συμψηφισμό) για λόγους παρουσίασης: 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

31/12/2013 31/12/2012 31/12/2013 31/12/2012

Απαιτήσεις από αναβαλλόμενη φορολογία 60.482 40.803 57.213 38.234

Υποχρεώσεις από αναβαλλόμενη φορολογία (14.858) (27.377) (13.049) (25.765)

Σύνολο 45.624 13.426 44.164 12.469

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

 

Τα κυριότερα μη αναγνωρισμένα κονδύλια αναβαλλόμενων απαιτήσεων φόρου για τον Όμιλο και την 
Εταιρία αναλύονται ως εξής: 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

2013 2012 2013 2012

Φορολογικές ζημίες 7.774 7.616 0 0

Πρόβλεψη επισφάλειας απαιτήσεων 11.790 9.893 9.294 7.973

Πρόβλεψη απαξίωσης συμμετοχών 0 0 18.955 14.236

Πρόβλεψη για συμμετοχή σε ζημίες θυγατρικής 0 0 6.186 4.461

Αναπροσαρμογή ενσώματων ακινητοποιήσεων 1.671 1.285 1.671 1.285

Σύνολο 21.235 18.794 36.106 27.955

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

Ποσά μη αναγνωρισμένων αναβαλλόμενων 

φορολογικών απαιτήσεων

 

 

Την 31 Δεκεμβρίου 2013 ο Όμιλος και η Εταιρία δεν έχουν αναγνωρίσει αναβαλλόμενη φορολογική 
απαίτηση για τα ανωτέρω στοιχεία της Κατάστασης Οικονομικής Θέσης γιατί, σύμφωνα με την εκτίμηση 
της Διοίκησης, η ανακτησιμότητα του φόρου στο μέλλον είναι ενδεχόμενη ή αμφίβολη. 
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22. ΜΕΡΙΣΜΑΤΑ 

Σύμφωνα με την ισχύουσα Ελληνική εταιρική νομοθεσία, οι επιχειρήσεις οφείλουν σε κάθε χρήση να 
διανέμουν μέρισμα που αντιστοιχεί τουλάχιστον στο 35% των κερδών μετά φόρων, αφού αφαιρεθεί το 
τακτικό αποθεματικό. Η Εταιρία έχει την δυνατότητα να μη διανείμει μέρισμα με τη σύμφωνη γνώμη του 
70% των μετόχων.  

Τα μερίσματα προτείνονται από το Διοικητικό Συμβούλιο στο τέλος κάθε χρήσεως και αναγνωρίζονται ως 
υποχρέωση κατά τον χρόνο έγκρισής τους από την Τακτική Γενική Συνέλευση των Μετόχων. 

Η Εταιρία παρουσιάζει ζημίες και δε θα διανεμηθούν μερίσματα για τη χρήση 2013. 

 

23. ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

Η Εταιρία διαθέτει μία κατηγορία μετοχών. Οι μετοχές αυτές είναι κοινές με δικαίωμα ψήφου και δεν 
έχουν δικαίωμα σε σταθερό εισόδημα. 

 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

31/12/2013 31/12/2012

Αριθμός εκδοθεισών μετοχών 71.082.707 71.082.707

Ονομαστική αξία μετοχών (σε Ευρώ) 1,70 1,70

Εγκεκριμένο, εκδοθέν και πλήρως καταβλημένο: 120.841 120.841  

 

24. ΕΚΔΟΣΗ ΜΕΤΟΧΩΝ ΥΠΕΡ ΤΟ ΑΡΤΙΟ 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

31/12/2013 31/12/2012

Αποθεματικό έκδοσης μετοχών υπέρ το άρτιο 1.279 1.279
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25. ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ 

Οι κινήσεις των λογαριασμών των αποθεματικών του Ομίλου και της Εταιρίας παρουσιάζονται στους 
κατωτέρω πίνακες: 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

1/1/2012

Προσθήκες/ 

(Μειώσεις) 31/12/2012

Προσθήκες/ 

(Μειώσεις) 31/12/2013

Τακτικό Αποθεματικό 38.261 0 38.261 0 38.261

Ειδικά Αποθεματικά 1.156 0 1.156 0 1.156

Έκτακτα Αποθεματικά 4.553 0 4.553 0 4.553

Αφορολόγητα Αποθεματικά 130.726 0 130.726 0 130.726

174.696 0 174.696 0 174.696

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

1/1/2012

Προσθήκες/ 

(Μειώσεις) 31/12/2012

Προσθήκες/ 

(Μειώσεις) 31/12/2013

Τακτικό Αποθεματικό 36.023 0 36.023 0 36.023

Ειδικά Αποθεματικά 851 0 851 0 851

Έκτακτα Αποθεματικά 762 0 762 0 762

Αφορολόγητα Αποθεματικά 124.534 0 124.534 0 124.534

162.170 0 162.170 0 162.170

ΟΜΙΛΟΣ

ΕΤΑΙΡΙΑ

 

 

Τακτικό Αποθεματικό 

Σύμφωνα με την Ελληνική εταιρική νομοθεσία, οι επιχειρήσεις οφείλουν σε κάθε χρήση να μεταφέρουν 
στο τακτικό αποθεματικό το 5% των μετά τον αναλογούντα φόρο κερδών τους, έως ότου το τακτικό 
αποθεματικό να ισούται με το 1/3 του μετοχικού κεφαλαίου. Αυτό το αποθεματικό δεν μπορεί να 
διανεμηθεί, αλλά μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να απορροφήσει μελλοντικές ζημίες. 

Η Εταιρία παρουσιάζει ζημίες και δε θα σχηματιστεί τακτικό αποθεματικό για τη χρήση 2013. 

Ειδικά και Έκτακτα Αποθεματικά 

Πρόκειται για ειδικά και έκτακτα αποθεματικά διαφόρων προελεύσεων όπως φορολογηθείσες λογιστικές 
διαφορές, διαφορές αναπροσαρμογής κεφαλαίου από Δραχμές σε Ευρώ και άλλα με διαφορετικούς 
χειρισμούς ανά περίπτωση.  
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25. ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ – συνέχεια  
 
Αφορολόγητα Αποθεματικά 

Οι κινήσεις των αφορολόγητων αποθεματικών παρουσιάζονται στους κατωτέρω πίνακες: 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

31/12/2012 Μεταβολή 31/12/2013

Αναπτυξιακός Ν.2601/98  36.345 0  36.345

Αναπτυξιακός Ν.1892/90  27.842 0  27.842

Αναπτυξιακός Ν.1828/89  19.207 0  19.207

Αναπτυξιακός Ν.1262/82  3.172 0  3.172

Επιτροπή άρθρου 9 Ν. 2190/20  1.614 0  1.614

Αναπτυξιακός Ν.1078/71  1.613 0  1.613

Ν. 2238/94 άρθρο 34 παρ. 5  974 0  974

Αναπτυξιακός Ν.289/76  928 0  928

Αναπτυξιακός Ν.607/68  729 0  729

Αναπτυξιακός Ν.4002/59  210 0  210

Αναπτυξιακός Ν.147/67  178 0  178

Αποθεματικό Ν.3299/2004  36.904 0  36.904

Λοιπά αφορολόγητα αποθεματικά  1.010 0  1.010

Σύνολο  130.726 0  130.726

ΟΜΙΛΟΣ

 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

31/12/2012 Μεταβολή 31/12/2013

Αναπτυξιακός Ν.2601/98  36.345 0  36.345

Αναπτυξιακός Ν.1892/90  26.498 0  26.498

Αναπτυξιακός Ν.1828/89  17.664 0  17.664

Αναπτυξιακός Ν.1262/82  2.436 0  2.436

Επιτροπή άρθρου 9 Ν. 2190/20  1.614 0  1.614

Αναπτυξιακός Ν.1078/71  1.345 0  1.345

Αναπτυξιακός Ν.607/68  729 0  729

Αναπτυξιακός Ν.4002/59  210 0  210

Αναπτυξιακός Ν.147/67  161 0  161

Αποθεματικό Ν.3299/2004  36.894 0  36.894

Λοιπά αφορολόγητα αποθεματικά  638 0  638

Σύνολο  124.534 0  124.534

ΕΤΑΙΡΙΑ

 

Σύμφωνα με το άρθρο 72 του Ν. 4172/2013, όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 26 του Ν. 4223/2013, τα 
μη διανεμηθέντα  ή κεφαλαιοποιηθέντα αποθεματικά των εταιριών, όπως αυτά σχηματίστηκαν μέχρι την 
31η Δεκεμβρίου 2013, και τα οποία προέρχονται από κέρδη που δεν φορολογήθηκαν κατά το χρόνο που 
προέκυψαν, λόγω απαλλαγής αυτών κατ’ εφαρμογή των διατάξεων του Ν. 2238/1994, είτε διανέμονται ή 
κεφαλαιοποιούνται, οπότε φορολογούνται αυτοτελώς με συντελεστή 19% από 1ης Ιανουαρίου 2014 ή 
συμψηφίζονται  στο τέλος κάθε έτους με φορολογικά αναγνωρίσιμες ζημίες από οποιαδήποτε αιτία που 
προέκυψαν κατά τα τελευταία πέντε έτη μέχρι εξαντλήσεως τους.  

Για τις εταιρίες του Ομίλου που έχουν κατά την 31 Δεκεμβρίου 2013 φορολογικά κέρδη, το ποσό που 
προκύπτει για φορολόγηση αφορολόγητων αποθεματικών του Ν. 2238/1994, όπως αυτά 
προσδιορίσθηκαν με την ΠΟΛ.1007/2014, δεν είναι  σημαντικό. Για τις εταιρίες του Ομίλου που 
μεταφέρουν φορολογικές ζημίες, τα αντίστοιχα αποθεματικά θα συμψηφισθούν. 
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26. ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΣΑ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΚΙΝΔΥΝΟΥ 

Σε αυτή τη σημείωση αναλύονται τα στοιχεία του ενεργητικού και παθητικού που αποτελούν τα 
χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία του Ομίλου και οι αντίστοιχοι χρηματοοικονομικοί κίνδυνοι. 

26.1 ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΚΙΝΔΥΝΟΥ 

Ο Όμιλος εκτίθεται σε χρηματοοικονομικούς κινδύνους: σε πιστωτικό κίνδυνο και σε κινδύνους αγοράς, 
όπως είναι οι διακυμάνσεις στις συναλλαγματικές ισοτιμίες, στα επιτόκια δανεισμού και στις τιμές αγοράς 
καυσίμων και ναύλων. Οι κίνδυνοι αυτοί υπάρχουν διαχρονικά στις δραστηριότητες του Ομίλου ενώ δεν 
έχουν εμφανιστεί πρόσφατα νέοι κίνδυνοι. Το πρόγραμμα διαχείρισης κινδύνων του Ομίλου επιδιώκει την 
ελαχιστοποίηση των ενδεχόμενων αρνητικών επιπτώσεων που μπορεί να επιφέρουν οι κίνδυνοι αυτοί 
στην χρηματοοικονομική απόδοση του Ομίλου. 

Η διαχείριση των κινδύνων τόσο της Εταιρίας όσο και του Ομίλου, διεκπεραιώνεται από την Διεύθυνση 
Χρηματοοικονομικής Διαχείρισης και Πιστωτικού Ελέγχου, η οποία λειτουργεί στη βάση διαδικασιών, 
κατευθύνσεων και οδηγιών όπως αυτές ορίζονται από την Διοίκηση του Ομίλου και της Εταιρίας. Η εν 
λόγω Διεύθυνση συντονίζει την πρόσβαση της Εταιρίας και του Ομίλου στις εγχώριες και διεθνείς 
χρηματαγορές. 

Τα παραπάνω περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, την αναγνώριση, αποτίμηση και αντιστάθμιση των 
χρηματοοικονομικών κινδύνων στους οποίους εκτίθεται ο Όμιλος.  Δεν αποτελεί πολιτική του Ομίλου η 
εκτέλεση συναλλαγών κερδοσκοπικού χαρακτήρα και γενικότερα η εκτέλεση συναλλαγών που δεν 
σχετίζονται με τις εμπορικές, επενδυτικές ή δανειοληπτικές δραστηριότητές του. 

Τα χρηματοοικονομικά εργαλεία τα οποία χρησιμοποιεί ο Όμιλος περιλαμβάνουν κυρίως καταθέσεις σε 
τράπεζες, τραπεζικούς λογαριασμούς υπερανάληψης, απαιτήσεις και υποχρεώσεις, δάνεια από τρίτα και 
προς συνδεόμενα μέρη, συμβόλαια χρηματοδοτικής μίσθωσης και παράγωγα χρηματοοικονομικά 
προϊόντα. 

Πιστωτικός Κίνδυνος 

Τα χρηματοοικονομικά μέσα του Ομίλου που εμπεριέχουν πιστωτικό κίνδυνο είναι κυρίως τα εξής: 

(α) Απαιτήσεις από πελάτες και λοιπές βραχυπρόθεσμες απαιτήσεις. Η σχετική μέγιστη έκθεση σε 
πιστωτικό κίνδυνο του Ομίλου και της Εταιρίας αναλύεται στη σημείωση 26.3, όπου 
παρουσιάζονται οι μέθοδοι και πολιτικές διαχείρισης του κινδύνου αυτού από τη Διοίκηση. 

 (β) Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις. Για τη μέγιστη έκθεση σε πιστωτικό κίνδυνο γίνεται 
αναφορά στη σημείωση 26.2 κατωτέρω. 

Κίνδυνος Ρευστότητας 
 

Ο κίνδυνος ρευστότητας συνίσταται στον κίνδυνο μη εκπλήρωσης των χρηματοοικονομικών 
υποχρεώσεων του Ομίλου κατά τη λήξη τους. Η διαχείριση της ρευστότητας επιτυγχάνεται με την ύπαρξη 
του κατάλληλου συνδυασμού ταμειακών διαθεσίμων και εγκεκριμένων τραπεζικών πιστώσεων, έτσι ώστε 
να διασφαλίζεται η εκπλήρωση των υποχρεώσεων του κατά τη λήξη τους, κάτω από συνήθεις αλλά και 
δύσκολες συνθήκες, χωρίς να υφίσταται μη αποδεκτές ζημίες ή να διακυβεύεται η φήμη του Ομίλου.  
 
Στις 31 Δεκεμβρίου 2013, τα χρηματικά διαθέσιμα του Ομίλου ανέρχονταν σε 27.792 χιλιάδες Ευρώ, ενώ 
διέθετε και τις απαραίτητες εγκεκριμένες αλλά µη χρησιμοποιημένες δανειακές γραμμές, ώστε να μπορεί 
να εξυπηρετεί τις υφιστάμενες βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις του. Επιπρόσθετα, η διοίκηση του Ομίλου 
με συντονισμένες προσπάθειες έχει μειώσει τον χρόνο είσπραξης των απαιτήσεών της και φροντίζει για 
την αξιοποίηση των αποθεμάτων στον άριστο –δυνατό χρόνο κυκλοφορίας τους. 
 
Για την αποφυγή των κινδύνων ρευστότητας ο Όμιλος εκτιμά τις προβλεπόμενες ταμειακές ροές για 
περίοδο έτους κατά τη σύνταξη του ετήσιου προϋπολογισμού, και διενεργεί μηνιαία κυλιόμενη εκτίμηση 
τριών μηνών, έτσι ώστε να εξασφαλίζει ότι διαθέτει αρκετά ταμειακά διαθέσιμα για να καλύψει τις 
λειτουργικές του ανάγκες, συμπεριλαμβανομένης της κάλυψης των χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων 
του.  
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26. ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΣΑ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΚΙΝΔΥΝΟΥ 
– συνέχεια  

26.1 ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΚΙΝΔΥΝΟΥ - Συνέχεια 

Κίνδυνος Ρευστότητας - συνέχεια 
 
Η πολιτική αυτή δε λαμβάνει υπόψη της τη σχετική επίδραση από τυχόν ακραίες συνθήκες για τις οποίες 
δεν υπάρχει δυνατότητα πρόβλεψης. Επισημαίνεται πάντως ότι για το σύνολο των δανειακών 
υποχρεώσεων δεν υφίσταται καμία εξασφάλιση - εγγύηση προς τις τράπεζες, γεγονός που καταδεικνύει 
την υψηλή πιστοληπτική ικανότητα του Ομίλου. 

Κίνδυνος Συναλλαγματικών Ισοτιμιών 

Το μεγαλύτερο μέρος των συναλλαγών του Ομίλου διεξάγεται σε Ευρώ και το υπόλοιπο κυρίως σε 
Δολάρια Η.Π.Α. Ως εκ τούτου, ο Όμιλος εκτίθεται σε κάποιο βαθμό στις διακυμάνσεις των 
συναλλαγματικών ισοτιμιών. Ο κίνδυνος αντισταθμίζεται με τη χρήση παράγωγων χρηματοοικονομικών 
προϊόντων, κυρίως προθεσμιακών συμβολαίων μελλοντικής εκπλήρωσης σε συνάλλαγμα. Η έκθεση του 
Ομίλου σε συναλλαγματικό κίνδυνο απορρέει από τις εμπορικές του συναλλαγές σε ξένο νόμισμα που 
αφορούν εισαγωγές ή εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών. Τα χρηματοοικονομικά μέσα του Ομίλου που 
περιέχουν συναλλαγματικό κίνδυνο είναι τα εξής: 

(α) Πελάτες και λοιπές βραχυπρόθεσμες απαιτήσεις.  

(β) Ταμείο και ταμειακά διαθέσιμα 

(γ) Προμηθευτές και λοιποί πιστωτές 

Η επίδραση των διακυμάνσεων στις τιμές συναλλάγματος έχει σε κάθε περίπτωση αντίθετη επίδραση 
στους «Προμηθευτές και λοιπούς πιστωτές» από αυτή που θα προκαλείται στις υπόλοιπες δύο ανωτέρω 
κατηγορίες. Στους κατωτέρω πίνακες παρουσιάζονται τα υπόλοιπα των ανωτέρω λογαριασμών σε 
Δολάρια και η αντίστοιχη αξία τους σε Ευρώ. 

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΣΑ ΣΕ ΔΟΛΑΡΙΑ ΗΠΑ

Ποσά σε χιλιάδες δολάρια

31/12/2013 31/12/2012 31/12/2013 31/12/2012

Χρηματικά διαθέσιμα 1.239         2.228         961                  1.835         

Απαιτήσεις 10.953       8.059         10.911             8.013         

Υποχρεώσεις (8.151)        (17.996)      (7.780)              (17.955)      
Καθαρή απαίτηση / (υποχρέωση) 4.041         (7.709)        4.092               (8.107)        

Ισοτιμία προς Ευρώ

Δολάριο ΗΠΑ 1,3791       1,3194       1,3791             1,3194       

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΣΑ ΣΕ ΕΥΡΩ

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

31/12/2013 31/12/2012 31/12/2013 31/12/2012

Χρηματικά διαθέσιμα 899            1.689         697                  1.391         

Απαιτήσεις 7.942         6.108         7.912               6.073         

Υποχρεώσεις (5.910)        (13.639)      (5.641)              (13.609)      
Καθαρή απαίτηση / (υποχρέωση) 2.931         (5.843)        2.968               (6.145)        

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

ΕΤΑΙΡΙΑΟΜΙΛΟΣ

 

 

Αναφορικά με την αντιστάθμιση του συναλλαγματικού κινδύνου, η Εταιρία συνάπτει συμβόλαια αγοράς 
Δολαρίων ΗΠΑ με προσυμφωνημένη ισοτιμία. Δεν υπάρχει κάποιο συμβόλαιο που να έχει συναφθεί 
μέχρι την 31 Δεκεμβρίου 2013 και η αγορά να αφορά στη χρήση του 2014.  
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26. ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΣΑ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΚΙΝΔΥΝΟΥ 
– συνέχεια 

26.1 ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΚΙΝΔΥΝΟΥ - Συνέχεια 

Κίνδυνος Διακύμανσης Επιτοκίων 

Οι δανειακές υποχρεώσεις του Ομίλου συνδέονται με κυμαινόμενα επιτόκια, οι διακυμάνσεις των οποίων 
δεν επηρεάζουν σημαντικά τα χρηματοοικονομικά έξοδα και τις ταμιακές ροές του. Βασική πολιτική του 
Ομίλου αποτελεί η σύναψη βραχυχρόνιων δανείων με αποτέλεσμα τις μικρές διακυμάνσεις των 
επιτοκίων. Η πολιτική αυτή, σε συνδυασμό με τη χαμηλή δανειακή επιβάρυνση του Ομίλου περιορίζει την 
έκθεση στον κίνδυνο διακύμανσης επιτοκίων. Η έκθεση στον κίνδυνο διακύμανσης επιτοκίων 
παρακολουθείται προϋπολογιστικά και ελέγχεται απολογιστικά. 

Την 31 Δεκεμβρίου 2013, ο βραχυπρόθεσμος δανεισμός του Ομίλου και της Εταιρίας ανερχόταν σε 
75.677 χιλιάδες Ευρώ και 9.000 χιλιάδες Ευρώ αντίστοιχα, ενώ δεν υφίσταται μακροπρόθεσμος 
δανεισμός. 

Κίνδυνος αυξήσεων τιμών καυσίμων, ναύλων και ηλεκτρικής ενέργειας 

Ο Όμιλος καταναλώνει σημαντικής αξίας ποσότητες καυσίμων και ηλεκτρικής ενέργειας για τη λειτουργία 
των εργοστασίων του και τη διακίνηση των προϊόντων του. Για το λόγο αυτό εκτίθεται σε κίνδυνο 
αύξησης των τιμών καυσίμων.  Προκειμένου να αντισταθμίσει τον κίνδυνο που αφορά σε αυξήσεις τιμών 
σε καύσιμα ο Όμιλος χρησιμοποιεί κατά περίπτωση παράγωγα χρηματοοικονομικά μέσα και πιο 
συγκεκριμένα προθεσμιακά συμβόλαια που αναφέρονται στις διεθνείς τιμές καυσίμων. Για το 2013, ο 
Όμιλος δεν προέβη σε χρησιμοποίηση τέτοιων παραγώγων χρηματοοικονομικών μέσων. 

Ο Όμιλος λαμβάνει σημαντικής αξίας υπηρεσίες μεταφορών ετοίμων και ημιτελών προϊόντων, πρώτων 
υλών και καυσίμων για να καλύψει τις ανάγκες των πωλήσεων και της παραγωγής του. Για το λόγο αυτό 
εκτίθεται σε κίνδυνο αύξησης των ναύλων μεταφορών. Προκειμένου να αντισταθμίσει τον κίνδυνο αυτόν 
από τυχόν αυξήσεις τιμών των ναύλων ο Όμιλος χρησιμοποιεί παράγωγα χρηματοοικονομικά μέσα και 
πιο συγκεκριμένα προθεσμιακά συμβόλαια που αναφέρονται στους διεθνείς ναύλους μεταφορών 
(σχετική αναφορά γίνεται στη σημείωση 26.6 κατωτέρω). Η αντιστάθμιση των ανωτέρω κινδύνων 
αυξήσεως τιμών μέσω παραγώγων ασκείται στα πλαίσια της πολιτικής του Ομίλου LAFARGE. Για το 
2013, ο Όμιλος δεν προέβη σε χρησιμοποίηση τέτοιων παραγώγων χρηματοοικονομικών μέσων. 

Στον κατωτέρω πίνακα παρουσιάζεται ανάλυση ευαισθησίας της κερδοφορίας της Εταιρίας στις 
διακυμάνσεις των τιμών καυσίμων, ναύλων και ηλεκτρικής ενέργειας και υποθέτοντας ότι οι τιμές 
πωλήσεων των προϊόντων της Εταιρίας θα παραμείνουν σταθερές. Σε επίπεδο Ομίλου, δεν αναμένεται οι 
διακυμάνσεις να είναι σημαντικά διαφορετικές από αυτές της Εταιρίας. 

 

Ποσα σε χιλιαδες Ευρώ

% διακύμανσης 30% 25% 20% 15% 10% 5%

Καύσιμο κάρβουνο 893 744 595 446 298 149

Καύσιμο Πέτκωκ 5.631 4.693 3.754 2.816 1.877 939

Ναύλοι 898 749 599 449 300 150

Ηλεκτρική Ενέργεια 6.840 5.700 4.560 3.420 2.280 1.140

Σύνολο 14.262 11.885 9.508 7.131 4.754 2.377

ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΥΑΙΣΘΗΣΙΑΣ 2013
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26. ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΣΑ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΚΙΝΔΥΝΟΥ 
– συνέχεια 

26.2 ΛΟΙΠΕΣ ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 

Οι λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις αναλύονται ως εξής: 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

31/12/2013 31/12/2012 31/12/2013 31/12/2012

Παρούσα αξία  γραμματίων εισπρακτέων 

μακροπρόθεσμης λήξεως 6.164 7.330 6.164 7.330

Εγγυήσεις ΔΕΗ, ενοικίων κλπ. 2.771 2.871 2.511 2.510

Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις 11.405 11.291 11.334 11.111

Λοιπές μακροπρόθεσμες ενδοεταιρικές απαιτήσεις 0 0 27.555 0

Πρόβλεψη για μη ληφθείσες εγγυήσεις και επισφαλείς 

λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις (13.711) (15.152) (13.711) (15.152)

Μεταφορά από / σε βραχυπρόθεσμες προβλέψεις 200 762 200 762

Σύνολο 6.829 7.102 34.053 6.561

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

 

Οι λοιπές μακροπρόθεσμες ενδοεταιρικές απαιτήσεις της Εταιρίας αναφέρονται κυρίως στη σύμβαση 
δανεισμού που έχει συναφθεί μεταξύ της Εταιρίας και της θυγατρικής Ε.ΒΙ.Ε.Σ.Κ. Α.Ε. Την 31 Δεκεμβρίου 
2012 το συνολικό ύψος δανεισμού προς την Ε.ΒΙ.Ε.Σ.Κ. Α.Ε. ανερχόταν σε 26.025 χιλιάδες Ευρώ. Την 
31 Δεκεμβρίου 2013 το συνολικό ύψος δανεισμού ανέρχεται σε 27.525 χιλιάδες Ευρώ και έχει μεταφερθεί 
από τις βραχυπρόθεσμες στις μακροπρόθεσμες απαιτήσεις της Εταιρίας καθώς η αποπληρωμή ή 
ανανέωση του δανείου αναμένεται να πραγματοποιηθεί τον Ιούνιο του 2016. Επίσης, σημειώνεται ότι τα 
ενδοεταιρικά δάνεια είναι χαμηλού ρίσκου, καθώς η αποπληρωμή τους ελέγχεται από τον Όμιλο και η 
καταχωρημένη αξία τους προσεγγίζει την εύλογη αξία τους.  

Οι προβλέψεις, σύμφωνα με την εκτίμηση της Διοίκησης, προσαρμόζουν το υπόλοιπο των «Λοιπών 
μακροπρόθεσμων απαιτήσεων» στην εύλογη αξία τους. 

Οι «Εγγυήσεις ΔΕΗ, ενοικίων κλπ.» εκτιμώνται από τη Διοίκηση ως ελευθέρου κινδύνου απαιτήσεις, 
συνεπώς η μέγιστη έκθεση σε πιστωτικό κίνδυνο είναι αμελητέα. 

Βάσει πολιτικής του Ομίλου να ζητούνται επιπλέον εμπράγματες εγγυήσεις για την κάλυψη μέρους του 
πιστωτικού κινδύνου, η Εταιρία διαθέτει έναντι των μακροπρόθεσμων απαιτήσεων της από πελάτες, 
εξασφαλίσεις, ενέχυρα και προσημειώσεις επί ακινήτων πελατών της, που μειώνουν περαιτέρω την 
έκθεση σε πιστωτικό κίνδυνο από μακροχρόνιες απαιτήσεις. 

Στον ακόλουθο πίνακα παρουσιάζεται η μέγιστη έκθεση του Ομίλου και της Εταιρίας σε πιστωτικό 
κίνδυνο από μακροπρόθεσμες απαιτήσεις από εμπορική δραστηριότητα: 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

31/12/2013 31/12/2012 31/12/2013 31/12/2012

Παρούσα αξία μακροπρόθεσμων 

απαιτήσεων από εμπορική 

δραστηριότητα 17.569 18.621 17.498 18.441

Μείον:

Προβλέψεις επισφαλών απαιτήσεων 13.511 14.390 13.511 14.390

Ενέχυρα τρίτων για ασφάλιση απαιτήσεων 1.041 989 1.041 989

Εκχώρηση απαιτήσεων 2.003 1.803 2.003 1.803

Μέγιστη έκθεση σε πιστωτικό κίνδυνο 1.014 1.439 943 1.259

ΕΤΑΙΡΙΑΟΜΙΛΟΣ
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26. ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΣΑ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΚΙΝΔΥΝΟΥ 
– συνέχεια 

26.3 ΠΕΛΑΤΕΣ ΚΑΙ ΛΟΙΠΕΣ ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 

Οι λογαριασμοί των πελατών και των λοιπών βραχυπρόθεσμων απαιτήσεων του Ομίλου και της 
Εταιρίας, αναλύονται ως εξής: 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

31/12/2013 31/12/2012 31/12/2013 31/12/2012

Πελάτες πλην ενδοεταιρικών υπολοίπων 154.825 160.098 120.665 123.773

Εταιρίες Ομίλου ΗΡΑΚΛΗ 0 0 4.222 3.159

154.825 160.098 124.887 126.932

Πρόβλεψη για επισφαλείς πελάτες (109.556) (110.827) (86.228) (85.231)

45.269 49.271 38.659 41.701

Λοιπές βραχυπρόθεσμες απαιτήσεις από εταιρίες Ομίλου 

ΗΡΑΚΛΗ 0 0 1.022 27.071

Απαίτηση από Οργανισμό Ανασυγκρότησης 

Επιχειρήσεων (ΟΑΕ) 8.542 8.543 6.295 6.295

Βραχυπρόθεσμες απαιτήσεις από φόρους - τέλη 9.122 4.028 7.723 3.098

Λοιποί χρεώστες πλην ενδοεταιρικών υπολοίπων 14.105 13.345 11.894 11.068

Προπληρωμένα έξοδα 1.224 1.274 947 1.027

Απαιτήσεις από Ελληνικό Δημόσιο 7.727 7.717 7.622 7.622

Πρόβλεψη για επισφαλείς χρεώστες (26.081) (25.143) (23.713) (23.023)

14.639 9.764 11.790 33.158

Σύνολο πελατών και λοιπών βραχυπρόθεσμων 

απαιτήσεων 59.908 59.035 50.449 74.859

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

 

 
Η πρόβλεψη των επισφαλών πελατών και χρεωστών αναλύεται περαιτέρω στον ακόλουθο πίνακα: 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

31/12/2013 31/12/2012 31/12/2013 31/12/2012

Επισφαλείς πελάτες

Υπόλοιπο στην έναρξη της χρήσεως 110.827 79.204 85.231 60.472

Πρόσθετη πρόβλεψη επισφάλειας στην χρήση 2.652 35.660 2.652 25.304

Μεταφορά από / σε μακροπρόθεσμες προβλέψεις 200 762 200 762

Αναστροφή μη χρησιμοποιηθείσας πρόβλεψης (1.979) (1.486) (1.849) (1.307)

Χρησιμοποιηθείσα πρόβλεψη (2.138) (3.313) 0 0

Μεταφορά σε προβλέψεις επισφαλών χρεωστών (6) 0 (6) 0

Υπόλοιπο στην λήξη της χρήσεως 109.556 110.827 86.228 85.231

Επισφαλείς χρεώστες

Υπόλοιπο στην έναρξη της χρήσεως 25.143 24.493 23.023 22.283

Πρόσθετη πρόβλεψη επισφάλειας στην χρήση 254 123 6 95

Μεταφορά από μακροπρόθεσμες προβλέψεις 678 645 678 645

Χρησιμοποιηθείσα πρόβλεψη 0 (118) 0 0

Μεταφορά από προβλέψεις επισφαλών πελατών 6 0 6 0

Υπόλοιπο στην λήξη της χρήσεως 26.081 25.143 23.713 23.023

Σύνολο πρόβλεψης επισφαλών απαιτήσεων 135.637 135.970 109.941 108.254
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26. ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΣΑ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΚΙΝΔΥΝΟΥ 
– συνέχεια 

26.3 ΠΕΛΑΤΕΣ ΚΑΙ ΛΟΙΠΕΣ ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ – συνέχεια 

Όπως προκύπτει από τις Οικονομικές Καταστάσεις, η μέση πιστωτική περίοδος που παρέχεται στους 
πελάτες του Ομίλου επί των πωλήσεων διαμορφώθηκε για τη χρήση 2013 σε 63 ημέρες (2012: 70 
ημέρες) και αντίστοιχα για την Εταιρία σε 60 ημέρες για το 2013 (2012: 66 ημέρες). 

Η Διοίκηση θεωρεί ότι η σχηματισμένη πρόβλεψη της 31
ης

 Δεκεμβρίου 2013 αντανακλά την καλύτερη 
δυνατή εκτίμηση και ότι το λογιστικό υπόλοιπο των λογαριασμών των πελατών και των λοιπών 
απαιτήσεων προσεγγίζει την εύλογη αξία τους. 

Πιστωτικός Κίνδυνος από πελάτες και λοιπές βραχυπρόθεσμες απαιτήσεις 

Ο Όμιλος έχει θεσπίσει διαδικασίες πιστωτικού ελέγχου με στόχο την ελαχιστοποίηση των επισφαλειών. 
Σε συνεργασία με τη Διεύθυνση Πωλήσεων και ύστερα από έλεγχο της πιστοληπτικής ικανότητας του 
πελάτη, η Διεύθυνση Χρηματοοικονομικής Διαχείρισης και Πιστωτικού Ελέγχου του Ομίλου καθορίζει και 
εφαρμόζει συγκεκριμένους όρους πωλήσεων και εισπράξεων, καθώς και τα ισχύοντα πιστωτικά όρια ανά 
πελάτη. 

Οι εισπράξεις του Ομίλου γίνονται υπό τη μορφή μετρητών και μεταχρονολογημένων επιταγών πελατών 
ή πελατείας τους, κατόπιν ελέγχου της φερεγγυότητας του εκδότη. 

Η χρηματοοικονομική κατάσταση των πελατών παρακολουθείται και αξιολογείται σε συνεχή βάση από 
την Διεύθυνση Χρηματοοικονομικής Διαχείρισης και Πιστωτικού Ελέγχου του Ομίλου, μέσω ενός 
συστήματος ημερησίων και μηνιαίων αναφορών, αναλύσεων και δεικτών, για κάθε πελάτη και ομάδα 
πελατών. Επιπλέον, συντηρείται ένα πλήρες ιστορικό πληρωμών και συνεργασίας για κάθε πελάτη, 
εμπλουτιζόμενο και από εταιρίες παροχής χρηματοοικονομικών πληροφοριών. Σε τακτική βάση 
συνεδριάζει η Επιτροπή Πιστώσεων της Εταιρίας, η οποία εξετάζει τα αποτελέσματα των δεικτών 
πιστώσεων και επισφαλειών και για τους μεγάλους πελάτες δίνει τις ανάλογες εγκρίσεις για τυχόν 
υπερβάσεις από την πάγια πιστωτική πολιτική. 

Αποτελεί πάγια πολιτική του Ομίλου η ασφάλιση του μεγαλύτερου δυνατού ποσοστού των απαιτήσεων 
από πελάτες. Όπου κρίνεται απαραίτητο και είναι εφικτό ζητούνται επιπλέον εμπράγματες εγγυήσεις για 
την κάλυψη μέρους του πιστωτικού κινδύνου. 

Ο Όμιλος αναγνωρίζει πρόβλεψη για επισφαλείς απαιτήσεις στις Οικονομικές Καταστάσεις στη βάση της 
ωρίμανσης των εκπροθέσμων υπολοίπων των πελατών καθώς και των εκτιμήσεων της Διοίκησης για 
ειδικούς πιστωτικούς κινδύνους συγκεκριμένων πελατών με βάση τη γνώση της αγοράς των 
παρελθουσών χρήσεων και την τρέχουσα εκτίμηση των συνθηκών αγοράς του κλάδου. 

Ο Όμιλος αξιολογεί την εισπραξιμότητα των απαιτήσεων με βάση την ιστορικότητα των συναλλαγών με 
τον πελάτη, την πιστωτική πολιτική της Εταιρίας για τον συγκεκριμένο πελάτη και τις αναλύσεις 
πιστοληπτικής ικανότητας από εταιρίες παροχής χρηματοοικονομικών πληροφοριών. 

Η παρακολούθηση των επισφαλειών γίνεται μέσω κατάρτισης μηνιαίων αναφορών που περιέχουν το 
πελατολόγιο της Εταιρίας και μέσω αναφορών της Νομικής Υπηρεσίας σχετικά με τις αντίστοιχες επίδικες 
υποθέσεις. 

Η τελική διαγραφή των επισφαλών απαιτήσεων πραγματοποιείται κατόπιν εισηγήσεων και εγκρίσεων 
από τη Νομική Υπηρεσία του Ομίλου, ακολουθώντας τις εκάστοτε φορολογικές διατάξεις, όταν 
εξαντληθούν χωρίς αποτέλεσμα τα προβλεπόμενα από το νόμο μέσα και διαδικασίες που αποσκοπούν 
στη μείωση τους (είσπραξη, εκχώρηση περιουσιακών στοιχείων κλπ) ή εναλλακτικά όταν πιθανολογείται 
η μη ευδοκίμηση των προβλεπόμενων, από το νόμο και τις διαδικασίες, μέσων διεκδίκησης αυτών. 
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26. ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΣΑ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΚΙΝΔΥΝΟΥ 
– συνέχεια 
 
26.3 ΠΕΛΑΤΕΣ ΚΑΙ ΛΟΙΠΕΣ ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ – συνέχεια 
 
Πιστωτικός Κίνδυνος από πελάτες και λοιπές βραχυπρόθεσμες απαιτήσεις - συνέχεια 
 
Στους κατωτέρω πίνακες παρουσιάζεται η μέγιστη έκθεση του Ομίλου και της Εταιρίας σε πιστωτικό 
κίνδυνο: 
 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

31/12/2013 31/12/2012

Σύνολο απαιτήσεων 195.545 195.005

Μείον:

Προβλέψεις επισφαλών απαιτήσεων 135.637 135.970

Επιταγές τρίτων 976 1.901

Εγγυητικές επιστολές 13.841 14.355

Eνέχυρα τρίτων για ασφάλιση απαιτήσεων 509 566

Προσημειώσεις 5.601 5.559

Εκχώρηση απαιτήσεων 0 700

Απαιτήσεις από εταιρίες Ομίλου LAFARGE 8.494 7.394

Μέγιστη έκθεση σε πιστωτικό κίνδυνο 30.487 28.560

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

31/12/2013 31/12/2012

Σύνολο απαιτήσεων 160.390 183.113

Μείον:

Προβλέψεις επισφαλών απαιτήσεων 109.941 108.254

Επιταγές τρίτων 787 1.436

Εγγυητικές επιστολές 13.584 14.247

Eνέχυρα τρίτων για ασφάλιση απαιτήσεων 509 566

Προσημειώσεις 4.756 4.649

Εκχώρηση απαιτήσεων 0 700

Ενδοεταιρικά υπόλοιπα 4.222 29.214

Απαιτήσεις από εταιρίες Ομίλου LAFARGE 7.655 6.742

Μέγιστη έκθεση σε πιστωτικό κίνδυνο 18.936 17.305

ΟΜΙΛΟΣ

ΕΤΑΙΡΙΑ

 
 

Επιπλέον υπάρχει ασφαλιστική κάλυψη απαιτήσεων κατανεμημένη στους πελάτες του Ομίλου και της 
Εταιρίας η οποία μειώνει περαιτέρω την έκθεση σε πιστωτικό κίνδυνο από απαιτήσεις πελατών. 
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26. ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΣΑ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΚΙΝΔΥΝΟΥ 
– συνέχεια 

26.3 ΠΕΛΑΤΕΣ ΚΑΙ ΛΟΙΠΕΣ ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ – συνέχεια 

Πιστωτικός Κίνδυνος από πελάτες και λοιπές βραχυπρόθεσμες απαιτήσεις - συνέχεια 
 
 
Υπολογισμός  εύλογης αξίας και μέθοδος αποτίμησης 
 
Ο Όμιλος έχει θεσπίσει ένα πλαίσιο ελέγχου σχετικά με την επιμέτρηση των εύλογων αξιών. Αυτό 
συνιστά στη χρήση των παρατηρήσιμων δεδομένων της αγοράς, πλην των χρηματιστηριακών τιμών, 
όποτε αυτά είναι διαθέσιμα, ή και τη χρήση αξιολογήσεων από εξωτερικούς, ανεξάρτητους, 
πιστοποιημένους εκτιμητές.  
 
Ο υπολογισμός βασίζεται στην παρακάτω ιεραρχία των επιπέδων των δεδομένων που 
χρησιμοποιούνται: 
 
Επίπεδο 1: Διαπραγματεύσιμες (μη προσαρμοσμένες) τιμές σε ενεργή αγορά για πανομοιότυπα 
χρηματοοικονομικά μέσα. 
 
Επίπεδο 2: Παρατηρήσιμα δεδομένα, εκτός από τιμές του Επιπέδου 1, όπως διαπραγματεύσιμες τιμές 
παρόμοιων χρηματοοικονομικών μέσων, τιμές από μη ενεργές αγορές, ή άλλα δεδομένα που είναι 
παρατηρήσιμα και επηρεάζουν σημαντικά την εύλογη αξία. 
 
Επίπεδο 3: Μη παρατηρήσιμα δεδομένα που υποστηρίζονται από λίγες ή καθόλου συναλλαγές σε  
ενεργή αγορά και επηρεάζουν σημαντικά την εύλογη αξία. Περιλαμβάνει χρηματοοικονομικά μέσα των 
οποίων η αξία υπολογίζεται με τη χρήση μοντέλων αποτίμησης, ενώ απαιτείται και κρίση ή εκτίμηση από 
τη Διοίκηση.   
 
Ο Γενικός Διευθυντής Οικονομικού παρουσιάζει τα αποτελέσματα της επιμέτρησης, συμπεριλαμβάνοντας  
τις σημαντικές μεταβολές και τις συναρτώμενες αιτίες τους, καθώς και τυχόν ευρήματα, στο Διοικητικό 
Συμβούλιο κάθε τρίμηνο, ενώ ακολουθεί συζήτηση των κύριων υποθέσεων που χρησιμοποιήθηκαν κατά 
την αποτίμηση. 
 
 
Στα πλαίσια ελέγχου απομείωσης, ο Όμιλος προέβη σε υπολογισμό της εύλογης αξίας συγκεκριμένων 
χρηματοοικονομικών μέσων ενεργητικού (Απαιτήσεις από πελάτες).  
 
Οι λογιστικές αξίες των καθαρών απαιτήσεων από πελάτες είναι οι εξής: 
 
 
Ποσά σε χιλιάδες ευρώ

31/12/2013 31/12/2012

Χρηματοοικονομικά μέσα ενεργητικού 

που αποτιμώνται στην εύλογη αξία 

(Επίπεδο 3)

6.119 5.395

Όμιλος

 

Η διοίκηση θεωρεί ότι οι εύλογες αξίες που έχουν προσδιοριστεί για τα ως άνω χρηματοοικονομικά μέσα 
δε διαφέρουν σημαντικά από τις λογιστικές αξίες που αναφέρονται στον παραπάνω πίνακα. 

Ο προσδιορισμός των εύλογων αξιών έγινε σύμφωνα με την αρχή της συντηρητικότητας και 
αντικατοπτρίζει τις υφιστάμενες οικονομικές συνθήκες, βάσει των μηχανισμών ελέγχου και των 
διαδικασιών διασφάλισης που εφαρμόζονται.  
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26. ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΣΑ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΚΙΝΔΥΝΟΥ 
– συνέχεια 

26.3 ΠΕΛΑΤΕΣ ΚΑΙ ΛΟΙΠΕΣ ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ – συνέχεια 

Πιστωτικός Κίνδυνος από πελάτες και λοιπές βραχυπρόθεσμες απαιτήσεις - συνέχεια 

Στους κατωτέρω πίνακες παρουσιάζεται η παλαιότητα υπολοίπων του Ομίλου και της Εταιρίας και οι 
αντίστοιχες προβλέψεις επισφάλειας: 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

Σύνολο 

απαιτήσεων

Πρόβλεψη 

επισφαλών 

απαιτήσεων

Υπόλοιπο 

απαιτήσεων

Σύνολο 

απαιτήσεων

Πρόβλεψη 

επισφαλών 

απαιτήσεων

Υπόλοιπο 

απαιτήσεων

Μη ληξιπρόθεσμα

Χρεώστες 40.720 26.081 14.639 34.907 25.143 9.764

Πελάτες 36.222 0 36.222 35.365 0 35.365

Ανάλυση ληξιπρόθεσμων 

απαιτήσεων από πελάτες

01--30 4.701 0 4.701 5.207 0 5.207

31--60 2.312 0 2.312 2.921 0 2.921

61--90 712 0 712 2.151 0 2.151

91--120 662 0 662 1.776 0 1.776

121--180 882 507 375 2.022 1.095 927

181--360 2.046 1.804 242 3.291 2.367 924

361+ 107.288 107.245 43 107.365 107.365 0

Σύνολο 195.545 135.637 59.908 195.005 135.970 59.035

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

Σύνολο 

απαιτήσεων

Πρόβλεψη 

επισφαλών 

απαιτήσεων

Υπόλοιπο 

απαιτήσεων

Σύνολο 

απαιτήσεων

Πρόβλεψη 

επισφαλών 

απαιτήσεων

Υπόλοιπο 

απαιτήσεων

Μη ληξιπρόθεσμα

Χρεώστες 34.481 22.691 11.790 29.110 22.008 7.102

Ενδοεταιρικά υπόλοιπα χρεωστών 1.022 1.022 0 27.071 1.015 26.056

Πελάτες 28.015 0 28.015 29.240 0 29.240

Ενδοεταιρικά υπόλοιπα πελατών 4.222 0 4.222 3.159 0 3.159

Ανάλυση ληξιπρόθεσμων 

απαιτήσεων από πελάτες

01--30 3.511 0 3.511 3.833 0 3.833

31--60 1.658 0 1.658 1.897 0 1.897

61--90 519 0 519 1.763 0 1.763

91--120 541 0 541 1.561 0 1.561

121--180 700 507 193 1.343 1.095 248

181--360 1.805 1.805 0 2.263 2.263 0

361+ 83.916 83.916 0 81.873 81.873 0

Σύνολο 160.390 109.941 50.449 183.113 108.254 74.859

ΟΜΙΛΟΣ

31/12/2012

ΕΤΑΙΡΙΑ

31/12/2013

31/12/201231/12/2013
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26. ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΣΑ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΚΙΝΔΥΝΟΥ 
– συνέχεια 

26.4 ΤΑΜΕΙΟ, ΤΑΜΕΙΑΚΑ ΙΣΟΔΥΝΑΜΑ ΚΑΙ ΔΑΝΕΙΑ ΤΡΑΠΕΖΩΝ 

Ταμείο και Ταμειακά Ισοδύναμα 

Το ταμείο και τα ταμειακά ισοδύναμα αναλύονται ως εξής: 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

31/12/2013 31/12/2012 31/12/2013 31/12/2012

Ταμείο 16               28                 9 24             

Καταθέσεις όψεως 26.676        60.614          22.777 58.106      

Καταθέσεις προθεσμίας 1.100          956               0 0

27.792        61.598          22.786 58.130

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

 

Οι προθεσμιακές καταθέσεις έχουν διάρκεια ενός μηνός ή λιγότερο και το μέσο επιτόκιο το 2013 ανήλθε 
σε 0,06% (2012: 0,21%).  

Δάνεια Τραπεζών 

Ο Όμιλος έχει συνάψει βραχυχρόνια τραπεζικά δάνεια και υπεραναλήψεις με μέσο σταθμισμένο επιτόκιο 
κατά την διάρκεια του 2013: 3,80% (2012: 2,83%). Το σύνολο των τραπεζικών δανείων έχει συναφθεί σε 
Ευρώ. Την 31 Δεκεμβρίου 2013, το συνολικό ύψος βραχυπρόθεσμου τραπεζικού δανεισμού ανέρχεται σε 
75.677 χιλιάδες Ευρώ, εκ των οποίων ποσό 9.000 χιλιάδες Ευρώ αφορά την Εταιρία, ποσό 66.450 
χιλιάδες Ευρώ αφορά στη θυγατρική LAFARGE BETON Α.B.E.Ε., και ποσό 227 χιλιάδες Ευρώ αφορά 
στη θυγατρική LEADER BETON S.A. Τα ενδοεταιρικά δάνεια περιλαμβάνονται στις «Λοιπές 
Μακροπρόθεσμες ενδοεταιρικές απαιτήσεις» της Εταιρίας, οι οποίες αναφέρονται στη σημείωση 26.2. 

Την 31 Δεκεμβρίου 2012, το συνολικό ύψος βραχυπρόθεσμου τραπεζικού δανεισμού του Ομίλου 

ανερχόταν σε 57.155 χιλιάδες Ευρώ, εκ των οποίων ποσό 56.950 χιλιάδες Ευρώ αφορούσε στη 

θυγατρική LAFARGE BETON Α.B.E.Ε. και ποσό 205 χιλιάδες Ευρώ αφορούσε στη θυγατρική LEADER 

BETON S.A. 

26.5 ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ ΚΑΙ ΛΟΙΠΟΙ ΠΙΣΤΩΤΕΣ 

Οι προμηθευτές και οι λοιποί πιστωτές αναλύονται ως εξής: 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

31/12/2013 31/12/2012 31/12/2013 31/12/2012

Προμηθευτές πλην ενδοεταιρικών υπολοίπων 78.003 80.872 62.592 70.138

Εταιρίες Ομίλου ΗΡΑΚΛΗ 0 0 4.180 3.070

78.003 80.872 66.772 73.208

Υποχρεώσεις προς Προσωπικό 2.468 2.202 2.108 1.755

Υποχρεώσεις προς Ασφαλιστικούς Οργανισμούς 3.094 2.991 2.602 2.418

Υποχρεώσεις από φόρους-τέλη 2.650 2.644 1.657 1.464

Λοιποί πιστωτές πλην ενδοεταιρικών υπολοίπων 12.032 9.747 4.613 4.574

Λοιποί πιστωτές Εταιρίες Ομίλου ΗΡΑΚΛΗ 0 0 6.532 6.532

20.244 17.584 17.512 16.743

Σύνολο προμηθευτών και λοιπών πιστωτών 98.247 98.456 84.284 89.951

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ
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26. ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΣΑ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΚΙΝΔΥΝΟΥ 
– συνέχεια 

26.5 ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ ΚΑΙ ΛΟΙΠΟΙ ΠΙΣΤΩΤΕΣ - συνέχεια 

Οι προμηθευτές και οι λοιποί πιστωτές αφορούν κυρίως σε αγορές πρώτων υλών, καυσίμων και 
αναλωσίμων καθώς και σε διάφορα λειτουργικά κόστη. Η μέση πιστωτική περίοδος για τις λειτουργικές 
αγορές του Ομίλου τη χρήση 2013 ήταν 88 ημέρες (2012: 105 ημέρες) και αντίστοιχα της Εταιρίας 94 
ημέρες (2012: 105 ημέρες). 

Η ομαλή λειτουργία των εταιριών του Ομίλου δε συνδέεται με την ομαλή λειτουργία κάποιου προμηθευτή 
με εξαίρεση τη Δημόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισμού η οποία είναι ο μοναδικός πάροχος ηλεκτρικής 
ενέργειας στην Ελλάδα. Η Διοίκηση του Ομίλου και της Εταιρίας θεωρεί ότι το υπόλοιπο των 
λειτουργικών υποχρεώσεων προσεγγίζει την εύλογη αξία τους. 

26.6 ΠΑΡΑΓΩΓΑ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΣΑ 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

Ενεργητικό Παθητικό Ενεργητικό Παθητικό 

Προθεσμιακά συμβόλαια συναλλάγματος 42 (3) 38 0

Σύνολο 42 (3) 38 0

Αναλύονται σε:

Βραχυπρόθεσμα 42 (3) 38 0

Σύνολο 42 (3) 38 0

ΕΤΑΙΡΙΑ

31/12/2013 31/12/2012

 

Προθεσμιακά Συμβόλαια Συναλλάγματος  

Ο Όμιλος συνάπτει προθεσμιακά συμβόλαια συναλλάγματος, στα πλαίσια της πολιτικής του Ομίλου 
LAFARGE, προκειμένου να αντισταθμίσει κινδύνους διακυμάνσεων ισοτιμιών που αφορούν σε 
συγκεκριμένες υφιστάμενες δεσμεύσεις ή προβλεπόμενες συναλλαγές.  

Στις 31 Δεκεμβρίου 2013 η εύλογη αξία των προθεσμιακών συμβολαίων συναλλάγματος εκτιμάται σε 
απαίτηση 42 χιλιάδων Ευρώ και σε υποχρέωση 3 χιλιάδων Ευρώ ενώ τη χρήση που έληξε στις 31 
Δεκεμβρίου 2012, η εύλογη αξία των προθεσμιακών συμβολαίων συναλλάγματος αφορούσε σε απαίτηση 
38 χιλιάδων Ευρώ. Για τη χρήση 2013 στα αποτελέσματα αναγνωρίστηκε ζημιά 6 χιλιάδες Ευρώ (2012: 
αναγνωρίστηκε κέρδος 38 χιλιάδες Ευρώ). 

 

Προθεσμιακά Συμβόλαια Διαπραγματεύσιμων Αγαθών 

Ο Όμιλος, στα πλαίσια της πολιτικής του Ομίλου LAFARGE, συνάπτει προθεσμιακά συμβόλαια 
διαπραγματεύσιμων αγαθών, κυρίως καυσίμων και θαλάσσιων ναύλων, προκειμένου να αντισταθμίσει 
τους κινδύνους που αφορούν συγκεκριμένες υφιστάμενες δεσμεύσεις ή προβλεπόμενες συναλλαγές. 

Στις 31 Δεκεμβρίου 2013 και 31 Δεκεμβρίου 2012 δεν υπήρχε ανοιχτή θέση σε προθεσμιακά συμβόλαια 
διαπραγματεύσιμων αγαθών.  
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26. ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΣΑ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΚΙΝΔΥΝΟΥ 
– συνέχεια 

26.6 ΠΑΡΑΓΩΓΑ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΣΑ - συνέχεια 

Αποθεματικό Αποτίμησης Παραγώγων 

Στον κατωτέρω πίνακα αναλύεται το αποθεματικό των χρηματοοικονομικών παραγώγων μετά από 
αναβαλλόμενη φορολογία στην καθαρή θέση της Εταιρίας, καθώς παράγωγα κατέχει μόνο η μητρική. 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ 31/12/2013 31/12/2012

Αποθεματικό παραγώγων έναρξης 0 0

Κέρδος / (ζημία) αποτίμησης παραγώγων

Συμβόλαια προθεσμιακών αγορών συναλλάγματος 46 0

Αναβαλλόμενος φόρος (12) 0

Μεταφορά στα αποτελέσματα εις νέο

Συμβόλαια προθεσμιακών αγορών συναλλάγματος 0 0

Αναβαλλόμενος φόρος 0 0

Αποθεματικό παραγώγων λήξης 34 0

 

 

26.7 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΕΣ ΜΙΣΘΩΣΕΙΣ 

 

Ο Όμιλος στις 31 Δεκεμβρίου 2013 έχει σε ισχύ συμβάσεις χρηματοδοτικής μίσθωσης που αφορούν 
κυρίως σε μηχανογραφικό και τηλεπικοινωνιακό εξοπλισμό, η διάρκεια των οποίων ανέρχεται σε τριάντα 
έξι μήνες και η λήξη τους τοποθετείται χρονικά στο 2014. 

 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

31/12/2013 31/12/2012 31/12/2013 31/12/2012

Ποσά πληρωτέα:

Εντός ενός έτους 121 224 118 220

Εντός δύο έως πέντε ετών  58 170 53 152

179 394 171 372

Μείον: Μελλοντικά έξοδα τόκων (8) (22)
Παρούσα αξία υποχρεώσεων χρηματοδοτικών 

μισθώσεων 171 372 171 372

Μείον:Ποσά πληρωτέα εντός ενός έτους 

(εμφανίζονται στις βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις) (118) (220)
Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις από 

χρηματοδοτικές μισθώσεις 53 152

Ελάχιστες πληρωμές 
Παρούσα αξία ελάχιστων 

πληρωμών 

 

Όλες οι υποχρεώσεις από χρηματοδοτικές μισθώσεις έχουν συναφθεί σε Ευρώ. 

Η Διοίκηση εκτιμά ότι η εύλογη αξία των υποχρεώσεων του Ομίλου από χρηματοδοτικές μισθώσεις 
προσεγγίζει τη λογιστική τους αξία. 
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27. ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΕΣΜΕΥΣΕΙΣ 

Επίδικες ή Υπό Διαιτησία Διαφορές της Εταιρίας 

Κατά του Ομίλου υφίστανται σε εκκρεμότητα αγωγές των οποίων το αποτέλεσμα είναι αβέβαιο, 

συνολικού ύψους 127.687 χιλιάδων Ευρώ στις 31 Δεκεμβρίου 2013 (31/12/2012: 59.848 χιλιάδων 

Ευρώ), εκ των οποίων οι αγωγές σε εκκρεμότητα κατά της Εταιρίας ανέρχονται σε 117.251 χιλιάδες 

Ευρώ (31/12/2012: 44.560 χιλιάδες Ευρώ). Ο μέγιστος κίνδυνος από την τελεσιδικία αυτών των 

υποθέσεων εκτιμάται για τον Όμιλο σε 42.815 χιλιάδες Ευρώ, εκ των οποίων ο μέγιστος κίνδυνος από 

την τελεσιδικία των υποθέσεων της Εταιρίας εκτιμάται σε 38.299 χιλιάδες Ευρώ. Για αυτές τις 

εκκρεμοδικίες δεν έχει σχηματισθεί πρόβλεψη στις παρούσες Οικονομικές Καταστάσεις καθώς σύμφωνα 

με τις εκτιμήσεις της Νομικής Υπηρεσίας της Εταιρίας δεν θεωρείται πιθανό ότι αυτός ο κίνδυνος τελικώς 

θα επισυμβεί. 

Επί της ακίνητης περιουσίας του Ομίλου και της Εταιρίας εκκρεμούν χαρακτηρισμοί γης ως δάση, 

αιγιαλοί και αρχαιολογικοί χώροι καθώς και διάφορες διεκδικήσεις από το Ελληνικό Δημόσιο και διάφορα 

τρίτα μέρη. Ο μέγιστος κίνδυνος από τις παραπάνω διεκδικήσεις εκτιμάται σε 1.747 χιλιάδες Ευρώ και 

1.724 χιλιάδες Ευρώ για τον Όμιλο και την Εταιρία αντίστοιχα. Για αυτές τις διεκδικήσεις δεν έχει 

σχηματισθεί πρόβλεψη στις παρούσες Οικονομικές Καταστάσεις καθώς σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της 

Νομικής Υπηρεσίας  της Εταιρίας δεν θεωρείται πιθανό ότι αυτός ο κίνδυνος τελικώς θα επισυμβεί. 

 

Ανέλεγκτες Φορολογικά Χρήσεις 

Οι ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις των εταιριών του Ομίλου παρατίθενται κατωτέρω:  

Εταιρία Έδρα Ανέλεγκτες χρήσεις

ΑΓΕΤ ΗΡΑΚΛΗΣ Ελλάδα, Παιανία Αττικής 2013

LAFARGE BETON  Α.B.E.E. Ελλάδα, Παιανία Αττικής 2009-2010, 2013

Ε.ΒΙ.Ε.Σ.Κ. Α.Ε. Ελλάδα, Παιανία Αττικής 2010, 2013

Α.Ν.Ε. ΗΡΑΚΛΗΣ Ελλάδα, Παιανία Αττικής 2010, 2013

ΛΑΒΑ Α.Ε. Ελλάδα, Παιανία Αττικής 2010, 2013

ΣΤΑΘΜΟΙ ΑΙΓΑΙΟΥ ΑΒΕΕ Ελλάδα, Παιανία Αττικής 2010

ΕΠΕΝΔΥΣΗ ΣΙΛΟ ΠΟΡΤ ΣΑΪΔ Α.Ε. (συγχωνεύτηκε με 

την ΣΤΑΘΜΟΙ ΑΙΓΑΙΟΥ Α.Β.Ε.Ε.) Ελλάδα, Παιανία Αττικής 2010

Γ. ΧΑΤΖΗΚΥΡΙΑΚΟΣ Ν.Ε   (σε αδράνεια) Ελλάδα, Παιανία Αττικής 1998-2013

Α. ΧΑΤΖΗΚΥΡΙΑΚΟΣ Ν.Ε.  (σε αδράνεια) Ελλάδα, Παιανία Αττικής 1998-2013

ΔΥΣΤΟΣ Ν.Ε.  (σε αδράνεια) Ελλάδα, Παιανία Αττικής 1996-2013

ΝΑΥΣΙΚΑ Ν.Ε.  (εκκαθαρίστηκε) Ελλάδα, Παιανία Αττικής 1998-2011

ΗΡΑΚΛΗΣ ΓΚΛΟΡΥ Ν.Ε. (εκκαθαρίστηκε) Ελλάδα, Παιανία Αττικής 1998-2009

SUPER BETON A.E. ΥΙΟΙ Ι. ΜΑΡΚΟΥΛΑΚΗ 

(συγχωνεύτηκε με την LAFARGE BETON  Α.B.E.E.) Ελλάδα, Ηράκλειο Κρήτης 2010

ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΔΙΑΚΙΝΗΣΗΣ ΤΣΙΜΕΝΤΟΥ 

ΜΕΣΗΣ ΑΝΑΤΟΛΗΣ Α.Ε. Ελλάδα, Παιανία Αττικής 2010-2013

ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ FINDA  

Α.Ε.(συγχωνεύθηκε με την ΕΠΕΝΔΥΣΗ ΣΙΛΟ ΠΟΡΤ 

ΣΑΪΔ Α.Ε.) Ελλάδα, Παιανία Αττικής 1993-2009

ΛΑΤΟΜΕΙΑ ΜΑΡΑΘΟΥ Α.Ε. Ελλάδα, Ηράκλειο Κρήτης 2010, 2013

PORT SAID SILO INVESTMENT COMPANY S.A. (σε 

αδράνεια) Παναμάς *

LEADER BETON S.A. Αλβανία *

Ε.Δ.Α.Κ.Ε. Α.Ε. Ελλάδα, Αυλίδα Εύβοιας 2013

 
 
* Αφορά εταιρία εγκαταστημένη στο εξωτερικό που υπόκειται σε ειδικό φορολογικό καθεστώς της χώρας εγκατάστασής της. 
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27. ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΕΣΜΕΥΣΕΙΣ – συνέχεια 

Ανέλεγκτες Φορολογικά Χρήσεις – συνέχεια 
 
Τον Σεπτέμβριο του 2013, ολοκληρώθηκε ο φορολογικός έλεγχος των εταιριών Α.Γ.Ε.Τ. ΗΡΑΚΛΗΣ, 
LAFARGE BETON Α.Β.Ε.Ε., Α.Ν.Ε. ΗΡΑΚΛΗΣ, Ε.ΒΙ.Ε.Σ.Κ Α.Ε., ΛΑΒΑ Α.Ε., ΛΑΤΟΜΕΙΑ ΜΑΡΑΘΟΥ 
Α.Ε. και ΣΤΑΘΜΟΙ ΑΙΓΑΙΟΥ Α.Β.Ε.Ε. από τον τακτικό Ορκωτό Ελεγκτή Λογιστή για τη χρήση 2012 
σύμφωνα με το άρθρο 21 του Ν. 3943/2011. Με το πέρας του φορολογικού ελέγχου οι εταιρίες έλαβαν 
φορολογικό πιστοποιητικό. 

Σύμφωνα με το άρθρο 6 της ΠΟΛ. 1236/ 18.10.2013, η χρήση του 2011 θα θεωρείται περαιωμένη μετά 
την 30/04/2014 και υπό την προϋπόθεση ότι δεν έχουν εντοπιστεί φορολογικές παραβάσεις από τους 
ελέγχους του Υπουργείου Οικονομικών.  

Η χρήση του 2012 θα θεωρηθεί περαιωμένη μετά την πάροδο 18 μηνών από την ημερομηνία υποβολής 
της Έκθεσης Φορολογικής Συμμόρφωσης χωρίς επιφύλαξη στη βάση δεδομένων της Γ.Γ.Π.Σ. και υπό 
την προϋπόθεση ότι δεν έχουν εντοπιστεί φορολογικές παραβάσεις από τους ελέγχους του Υπουργείου 
Οικονομικών.  

Δυνατότητα άλλου ελέγχου και για τις δύο χρήσεις, 2011 και 2012, υπάρχει μόνο στην περίπτωση 
στοιχείων ή ενδείξεων για παραβάσεις, όπως αυτές ορίζονται στην παράγραφο 6 του άρθρου 5 της ΠΟΛ 
1236/ 18.10.2013 και οι οποίες δεν εντοπίστηκαν από τον διενεργηθέντα έλεγχο φορολογικής 
συμμόρφωσης. 

Σημειώνεται ότι για τις εταιρίες του Ομίλου που υπάγονται σε φορολογικό έλεγχο από τους νόμιμους 
ελεγκτές, σύμφωνα με την ΠΟΛ 1159/22.07.2011, για την οικονομική χρήση του 2013, ο έλεγχος αυτός 
βρίσκεται σε εξέλιξη, ωστόσο εκτιμάται ότι δεν θα προκύψουν σημαντικές υποχρεώσεις. 

Σε εξέλιξη βρίσκεται επίσης ο φορολογικός έλεγχος που διενεργείται από τις αρμόδιες φορολογικές αρχές 
για την εταιρία του Ομίλου ΕΒΙΕΣΚ Α.Ε. για τις διαχειριστικές χρήσεις 2010 και 2011. 
 
 

Δοθείσες Εγγυήσεις 

Οι εγγυητικές επιστολές που δόθηκαν ως εξασφάλιση για υποχρεώσεις του Ομίλου και της Εταιρίας και 
ήταν σε ισχύ στις 31/12/2013 και στις 31/12/2012, αναλύονται ως εξής: 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

31/12/2013 31/12/2012 31/12/2013 31/12/2012

Δοθείσες εγγυήσεις 4.364 4.540 3.896 3.594

4.364 4.540 3.896 3.594

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

 

Συμβάσεις αγορών και κεφαλαιουχικών δαπανών  

Οι συμβάσεις αγορών και κεφαλαιουχικών δαπανών που ήταν ενεργές στις 31/12/2013 και στις 
31/12/2012, αναλύονται ως εξής: 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

31/12/2013 31/12/2012 31/12/2013 31/12/2012

Συμβάσεις αγορών 11.398 7.427 48.930 58.027

Συμβάσεις κεφαλαιουχικών εξόδων 704 301 704 0

12.102 7.728 49.634 58.027

ΕΤΑΙΡΙΑΟΜΙΛΟΣ
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27. ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΕΣΜΕΥΣΕΙΣ – συνέχεια 

Συμβάσεις λειτουργικών μισθώσεων  

Κατά την ημερομηνία σύνταξης των Οικονομικών Καταστάσεων, ο Όμιλος και η Εταιρία είχαν 
αναληφθείσες δεσμεύσεις από συμβάσεις λειτουργικών μισθώσεων χωρίς τη δυνατότητα ή την πρόθεση 
να ακυρώσουν τα σχετικά μισθωτήρια, οι οποίες είναι πληρωτέες ως εξής: 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

31/12/2013 31/12/2012 31/12/2013 31/12/2012

Εντός ενός έτους 10.898 15.200 10 6

Εντός των 2 έως και 5 ετών 27.228 39.348 441 884

Πάνω από 5 έτη 226 3.183 226 564

38.352 57.731 677 1.454

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

 
 

 

28.    ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ΜΙΣΘΩΣΕΙΣ 

Ο Όμιλος /η Εταιρία ως Μισθωτής: 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

31/12/2013 31/12/2012 31/12/2013 31/12/2012

Mισθώματα λατομειων & εδαφικών εκτάσεων 2.084 1.997 663 488

Mισθώματα κτιρίων 836 935 385 316

Μισθώματα κεντρικών γραφείων 702 694 702 694

Mισθώματα κατοικιών 72 234 72 234

Mισθώματα λιμενικών εγκαταστάσεων 26 0 26 0

Mισθώματα πλοίων 17.415 15.470 0 0

Mισθώματα μηχανημάτων & μηχ/κου εξοπλισμου 114 126 33 13

Mισθώματα μεταφορικών μέσων 957 1.172 626 709

Λοιπα 83 114 76 114

Σύνολο μισθωμάτων από συμβάσεις λειτουργικών 

μισθώσεων που αναγνωρίζονται ως έξοδα της χρήσεως 22.289 20.742 2.583 2.568

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

 

29. ΑΜΟΙΒΕΣ ΟΡΚΩΤΩΝ ΕΛΕΓΚΤΩΝ ΛΟΓΙΣΤΩΝ 

Οι συνολικές αμοιβές των Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών που αφορούν στις χρήσεις 2013 και 2012 
αναλύονται ως ακολούθως: 
  
Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

31/12/2013 31/12/2012 31/12/2013 31/12/2012

Ελεγκτικές υπηρεσίες 660 668 417 417

660 668 417 417

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ
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30. ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ ΜΕ ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΑ ΜΕΡΗ 

Συναλλαγές Μεταξύ Συνδεδεμένων Εταιριών 

Για τον Όμιλο συνδεδεμένα μέρη θεωρούνται η μητρική εταιρία LAFARGE S.A. και οι άλλες εταιρίες του 
Ομίλου LAFARGE. Οι συναλλαγές της Εταιρίας με τις θυγατρικές της έχουν απαλειφθεί κατά την 
ενοποίηση και δεν συμπεριλαμβάνονται στη κατωτέρω ανάλυση: 

ΟΜΙΛΟΣ

1/1-

31/12/2013

1/1-

31/12/2012

1/1-

31/12/2013

1/1-

31/12/2012 31/12/2013 31/12/2012 31/12/2013 31/12/2012

Μητρική εταιρία LAFARGE 

S.A. 5.208 28.167 568 1.393 0 0 264 627

Συνδεδεμένες εταιρίες                                     

Ομίλου LAFARGE 94.707 74.610 7.440 6.079 8.494 7.394 1.710 630

Δικαιώματα δικαιόχρησης 

στη LAFARGE S.A. 0 0 6.375 5.252 0 0 3.602 3.014
Σύνολο 99.915 102.777 14.383 12.724 8.494 7.394 5.576 4.271

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

ΕΣΟΔΑ ΕΞΟΔΑ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ

 

Οι συναλλαγές της Εταιρίας αφ’ ενός με τις θυγατρικές της, που είναι συνδεδεμένα μέρη, πριν 
απαλειφθούν κατά την ενοποίηση και αφ’ ετέρου με τη μητρική εταιρία LAFARGE S.A., καθώς και με 
άλλες εταιρίες του Ομίλου LAFARGE, αναλύονται κατωτέρω: 

 

ΕΤΑΙΡΙΑ

1/1-

31/12/2013

1/1-

31/12/2012

1/1-

31/12/2013

1/1-

31/12/2012 31/12/2013 31/12/2012 31/12/2013 31/12/2012

Εταιρίες Ομίλου ΑΓΕΤ 

ΗΡΑΚΛΗ 12.598 12.739 20.282 18.354 31.781 29.213 10.712 9.604

Μητρική εταιρία LAFARGE 

S.A. 5.208 28.167 295 1.354 0 0 0 426

Συνδεδεμένες εταιρίες                                             

Ομίλου LAFARGE 91.973 71.858 7.349 5.831 7.655 6.742 1.653 554

Δικαιώματα δικαιόχρησης 

στη LAFARGE S.A. 0 0 5.402 4.407 0 0 2.891 2.163
Σύνολο 109.779 112.764 33.328 29.946 39.436 35.955 15.256 12.747

ΕΣΟΔΑ ΕΞΟΔΑ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ
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30. ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ ΜΕ ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΑ ΜΕΡΗ – συνέχεια 

Αμοιβές Μελών Δ.Σ. και Μελών Εκτελεστικής Επιτροπής Α.Γ.Ε.Τ. ΗΡΑΚΛΗΣ 

Οι συναλλαγές και τα υπόλοιπα της Εταιρίας και του Ομίλου με τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου και 
τα μέλη της Εκτελεστικής Επιτροπής της Α.Γ.Ε.Τ. ΗΡΑΚΛΗΣ αναλύονται ως εξής: 

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

1/1-

31/12/2013

1/1-

31/12/2012

1/1-

31/12/2013

1/1-

31/12/2012

Αμοιβές και λοιπές παροχές 3.467 3.219 2.543 2.072

Πρόβλεψη αποζημίωσης για την έξοδο από την 

υπηρεσία και καταβληθείσες αποζημιώσεις 1.243 146 822 76

Έξοδα παραστάσεως μελών Δ.Σ. 217 274 166 181

4.927 3.639 3.531 2.329

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ

1/1-

31/12/2013

1/1-

31/12/2012

1/1-

31/12/2013

1/1-

31/12/2012

Προκαταβολή εξόδων προς απόδοση προς 

διευθυντικά στελέχη και μέλη Δ.Σ. 0 0 0 0

Υποχρεώσεις προς διευθυντικά στελέχη και 

μέλη Δ.Σ. 0 0 0 0
Καθαρές απαιτήσεις / (υποχρεώσεις) προς 

διευθυντικά στελέχη και μέλη Δ.Σ. 0 0 0 0

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

 

Η αύξηση των αμοιβών και λοιπών παροχών της Εταιρίας οφείλεται στην μεταβολή της σύνθεσης της 
Εκτελεστικής Επιτροπής, ως προς τον αριθμό των μελών της και το χρονικό διάστημα της συμμετοχής 
τους. 
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31. ΑΝΑΤΑΞΙΝΟΜΗΣΕΙΣ 

Η αναδρομική εφαρμογή του αναθεωρημένου ΔΛΠ 19, σχετικά με την αναγνώριση του μη 
αναγνωρισμένου κόστους προϋπηρεσίας στην Κατάσταση Συνολικού Εισοδήματος κατά τη χρήση που 
προκύπτει, χωρίς να επιτρέπεται πλέον η τμηματική απόσβεση του ποσού στα αποτελέσματα των 
επόμενων χρήσεων, είχε ως αποτέλεσμα τα συγκριτικά στοιχεία της προηγούμενης χρήσης να 
αναμορφωθούν ως εξής:  

Στην Κατάσταση Λογαριασμού Αποτελεσμάτων για το 2012, το κόστος πωληθέντων και κατ’ επέκταση οι 
ζημίες της χρήσεως για τον Όμιλο  αυξήθηκαν κατά 100 χιλιάδες Ευρώ  ενώ για την Εταιρία μειώθηκαν 
κατά 7 χιλιάδες Ευρώ. Η επίδραση στην Κατάσταση Συνολικού Εισοδήματος ήταν η ίδια, δηλαδή τα 
συγκεντρωτικά συνολικά εισοδήματα μετά φόρων μειώθηκαν κατά 100 χιλιάδες Ευρώ και αυξήθηκαν 
κατά 7 χιλιάδες Ευρώ για τον Όμιλο και την Εταιρία αντίστοιχα. Στην Κατάσταση Μεταβολών Καθαρής 
Θέσης, πέρα από την αλλαγή στα αποτελέσματα του 2012, όπως αναφέρθηκε παραπάνω, επηρεάστηκε 
η καθαρή θέση έναρξης του Ομίλου αρνητικά κατά 75 χιλιάδες Ευρώ  και η καθαρή θέση έναρξης της 
Εταιρίας θετικά κατά 7 χιλιάδες Ευρώ. Συνεπώς η καθαρή θέση λήξης του 2012 για τον Όμιλο μειώθηκε 
κατά 175 χιλιάδες Ευρώ ενώ για την Εταιρία παρέμεινε αμετάβλητη. Αντίστοιχα, στην Κατάσταση 
Οικονομικής Θέσης του Ομίλου για το 2012, η πρόβλεψη αποζημίωσης προσωπικού αυξήθηκε κατά 175 
χιλιάδες Ευρώ  με αντίστοιχη μείωση της καθαρής θέσης, όπως αναφέρθηκε παραπάνω. 

Στην Κατάσταση Λογαριασμού Αποτελεσμάτων, για τη χρήση που έληξε την 31 Δεκεμβρίου 2012, για την 
Εταιρία ποσό 2.448 χιλιάδων Ευρώ, που αφορά κόστος τόκων της παρούσας αξίας της δέσμευσης 
καθορισμένων παροχών προσωπικού, μεταφέρθηκε από το «Κόστος Πωληθέντων» κατά 2.007 χιλιάδες 
Ευρώ και από τα «Έξοδα διοικητικής λειτουργίας & διάθεσης» κατά 441 χιλιάδες Ευρώ στο λογαριασμό 
«Χρηματοοικονομικά έσοδα / (έξοδα)» και για τον Όμιλο ποσό 2.585 χιλιάδων Ευρώ μεταφέρθηκε από το 
«Κόστος Πωληθέντων» κατά 2.120 χιλιάδες Ευρώ και από τα «Έξοδα διοικητικής λειτουργίας & 
διάθεσης» κατά 465 χιλιάδες Ευρώ στο λογαριασμό «Χρηματοοικονομικά έσοδα / (έξοδα)» για λόγους 
ορθότερης συγκριτικής παρουσίασης. 

Επιπλέον, στην Κατάσταση Λογαριασμού Αποτελεσμάτων, για τη χρήση που έληξε την 31 Δεκεμβρίου 
2012, ποσό αποσβέσεων για τον Όμιλο 989 χιλιάδων Ευρώ μεταφέρθηκε από τα «Έξοδα διοικητικής 
λειτουργίας & διάθεσης» στο «Κόστος Πωληθέντων», για λόγους ορθότερης συγκριτικής παρουσίασης. 

 

 
32. ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΣΗΣ  
 
Σύμφωνα με τα όσα γνωρίζει η Διοίκηση της Εταιρίας, δεν υπάρχουν γεγονότα μετά την 31/12/2013 και 
μέχρι την ημερομηνία της παρούσας έκθεσης που ενδέχεται να επηρεάσουν σημαντικά τη 
χρηματοοικονομική διάρθρωση του Ομίλου και της Εταιρίας. 
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ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΟΣ ΤΟΠΟΣ 

Οι ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις, οι εκθέσεις ελέγχου του ορκωτού ελεγκτή λογιστή και οι εκθέσεις 
του Διοικητικού Συμβουλίου των ανωνύμων εταιριών, οι οποίες αναφέρονται στο εδάφιο (β) της 
παραγράφου 1 του άρθρου 134 του Ν. 2190/1920 αναρτώνται στο διαδίκτυο στην ηλεκτρονική διεύθυνση 
www.lafarge.gr.  

 

 

http://www.lafarge.gr/
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΤΑΙΡΙΚΩΝ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΩΝ 

 
Ο κατωτέρω πίνακας περιλαμβάνει τις Εταιρικές Ανακοινώσεις σε συνέχεια του προηγούμενου πίνακα 
όπως δημοσιεύθηκε στην Ετήσια Οικονομική Έκθεση της χρήσεως 2012. 
 

Σύγκληση και Αποφάσεις Γενικών Συνελεύσεων 

27/06/2013 Αποφάσεις της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων 
της ΑΓΕΤ Ηρακλής 

www.lafarge.gr 

27/06/2013 Ανακοίνωση σχεδίου τροποποίησης του Κωδικοποιημένου 
Καταστατικού της ΑΓΕΤ Ηρακλής 

www.lafarge.gr 

03/06/2013 Πρόσκληση Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων 
της ΑΓΕΤ Ηρακλής Αριθμός Γ.Ε.ΜΗ. 224201000 

www.lafarge.gr 

Δελτία Τύπου 

27/01/2014 Γνωστοποίηση αλλαγής ανώτατων διευθυντικών στελεχών www.lafarge.gr 

07/01/2014 ΑΓΕΤ Ηρακλής: Περιβαλλοντικά Βραβεία για τις πρακτικές www.lafarge.gr 
04/12/2013 ΑΓΕΤ Ηρακλής: Έκθεση Αειφορίας 2012  www.lafarge.gr 
30/10/2013 ΑΓΕΤ Ηρακλής: Αλλαγές στο Διοικητικό Συμβούλιο www.lafarge.gr 
23/10/2013 Νέος Γενικός Διευθυντής Βιομηχανικών Δραστηριοτήτων 

Τσιμέντου 
www.lafarge.gr 

22/10/2013 ΑΓΕΤ Ηρακλής: Επιστολή στο Δήμο Κύμης Αλιβερίου 
σχετικά με τη χρήση RDF 

www.lafarge.gr 

23/09/2013 Γνωστοποίηση αλλαγής ανώτατων διευθυντικών στελεχών www.lafarge.gr 

31/07/2013 Γνωστοποίηση αλλαγής ανώτατων διευθυντικών στελεχών www.lafarge.gr 

30/04/2013 GREAT 2013: Τα πρώτα τους Κτίρια  www.lafarge.gr 
28/03/2013 Απαντήσεις σε επιστολές – ερωτήματα Επιτροπής 

Κεφαλαιαγοράς 
www.lafarge.gr 

26/03/2013 Αναδιάρθρωση της παραγωγικής δομής της ΑΓΕΤ 
Ηρακλής 

www.lafarge.gr 

Οικονομικά Αποτελέσματα 

25/11/2013 Αποτελέσματα χρήσεως εννεαμήνου 2013 του Ομίλου 
Εταιριών Ηρακλής 

www.lafarge.gr 

30/08/2013 Αποτελέσματα χρήσεως 1
ου

 εξαμήνου 2013 του Ομίλου 
Εταιριών Ηρακλής 

www.lafarge.gr 

29/05/2013 Αποτελέσματα 1
ου

 τριμήνου 2013 του Ομίλου Εταιριών 
Ηρακλής 

www.lafarge.gr 

26/03/2013 Αποτελέσματα χρήσεως 2012 του Ομίλου Εταιριών 
Ηρακλής 

www.lafarge.gr 

26/03/2013 Ανακοίνωση Οικονομικού Ημερολογίου 2013 www.lafarge.gr 
Οικονομικές Καταστάσεις 

25/11/2013 Ενδιάμεσες Οικονομικές Καταστάσεις της Εταιρίας και του 
Ομίλου Εταιριών Ηρακλής 9μήνου 

www.lafarge.gr 

25/11/2013 Στοιχεία και πληροφορίες της Εταιρίας και του Ομίλου 
Εταιριών Ηρακλής 9μήνου 

www.lafarge.gr 

30/08/2013 Εξαμηνιαία οικονομική έκθεση της Εταιρίας και του Ομίλου 
Εταιριών Ηρακλής  

www.lafarge.gr 

30/08/2013 Στοιχεία και πληροφορίες της Εταιρίας και του Ομίλου 
Εταιριών Ηρακλής 6μήνου 

www.lafarge.gr 

29/05/2013 Ενδιάμεσες Οικονομικές Καταστάσεις της Εταιρίας και του 
Ομίλου Εταιριών Ηρακλής του 1

ου
 τριμήνου 

www.lafarge.gr 

29/05/2013 Στοιχεία και Πληροφορίες της Εταιρίας και του Ομίλου 
Εταιριών Ηρακλής του 1

ου
 τριμήνου 

www.lafarge.gr 

28/05/2013 Ετήσια Οικονομική Έκθεση ΕΒΙΕΣΚ www.lafarge.gr 

28/05/2013 Στοιχεία και πληροφορίες της Εταιρίας ΕΒΙΕΣΚ 12μήνου www.lafarge.gr 

28/05/2013 Ετήσια Οικονομική Έκθεση ΛΑΒΑ www.lafarge.gr 

28/05/2013 Στοιχεία και πληροφορίες της Εταιρίας ΛΑΒΑ 12μήνου www.lafarge.gr 

28/05/2013 Ετήσια Οικονομική Έκθεση Σταθμοί Αιγαίου www.lafarge.gr 
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28/05/2013 Στοιχεία και πληροφορίες της Εταιρίας Σταθμοί Αιγαίου 
12μήνου 

www.lafarge.gr 
 

28/05/2013 Ετήσια Οικονομική Έκθεση Λατομεία Μαράθου www.lafarge.gr 

28/05/2013 Στοιχεία και πληροφορίες της Εταιρίας Λατομεία Μαράθου 
12μήνου 

www.lafarge.gr 

28/05/2013 Ετήσια Οικονομική Έκθεση της εταιρίας Lafarge Beton www.lafarge.gr 

28/05/2013 Στοιχεία και πληροφορίες της Εταιρίας Lafarge Beton 
12μήνου 

www.lafarge.gr 

28/05/2013 Ετήσια Οικονομική Έκθεση ΑΝΕΗ www.lafarge.gr 

28/05/2013 Στοιχεία και πληροφορίες της Εταιρίας ΑΝΕΗ 12μήνου www.lafarge.gr 

28/05/2013 Στοιχεία και πληροφορίες της Ναυτιλιακής Εταιρίας 
Διακίνησης Τσιμέντου Μέσης Ανατολής 12μήνου 

www.lafarge.gr 

28/05/2013 
 

Ετήσια Οικονομική Έκθεση της Ναυτικής Εταιρίας Α. 
Χατζηκυριάκος 

www.lafarge.gr 

28/05/2013 
 

Ετήσια Οικονομική Έκθεση της Ναυτικής Εταιρίας Γ. 
Χατζηκυριάκος 

www.lafarge.gr 

28/05/2013 Ετήσια Οικονομική Έκθεση της Ναυτικής Εταιρίας Δύστος www.lafarge.gr 

26/03/2013 Ετήσια Οικονομική Έκθεση της Εταιρίας και του Ομίλου της 
ΑΓΕΤ Ηρακλής 

www.lafarge.gr 

26/03/2013 Στοιχεία και πληροφορίες της Εταιρίας και του Ομίλου 
Εταιριών Ηρακλής 12μήνου 

www.lafarge.gr 
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1. Λόγω της εφαρμογής του αναθεωρημένου ΔΛΠ 19, έχουν αναμορφωθεί τα συγκριτικά μεγέθη της Κατάστασης Οικονομικής
Θέσης, της Κατάστασης Λογαριασμού Αποτελεσμάτων, της Κατάστασης Συνολικού Εισοδήματος και της Κατάστασης
Μεταβολής Καθαρής Θέσης ενώ έχουν γίνει αναταξινομήσεις στην Κατάσταση Λογαριασμού Αποτελεσμάτων σε σχέση 
με τις ήδη δημοσιευμένες οικονομικές καταστάσεις, για λόγους ορθότερης συγκριτικής παρουσίασης. Σχετική ανάλυση
παρατίθεται στη σημείωση 31 των οικονομικών καταστάσεων της χρήσεως.

2. Η Εταιρία, ανακοίνωσε στις 26 Μαρτίου 2013, μετά από την απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της 25ης Μαρτίου
2013, η οποία ενεκρίθη από τη Τακτική Γενική Συνέλευση της 27ης Ιουνίου 2013, πρόγραμμα αναδιάρθρωσης της παρα-
γωγικής της δομής τσιμέντου. Η μετά φόρων εφάπαξ επιβάρυνση στις ετήσιες οικονομικές καταστάσεις της Εταιρίας και
του Ομίλου ανέρχεται σε 83.352 χιλιάδες Ευρώ, όπως αναλυτικά αναφέρεται στις σημειώσεις 8 και 12 των oικονομικών
καταστάσεων.

3. O Όμιλος LAFARGE S.A.  με έδρα το Παρίσι, ο οποίος κατά την 31 Δεκεμβρίου 2013 κατείχε έμμεσα το 88,99% του μετο-
χικού κεφαλαίου της Α.Γ.Ε.Τ. ΗΡΑΚΛΗΣ, συντάσσει ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις στις οποίες περιλαμβάνονται
οι οικονομικές καταστάσεις του Ομίλου με τη μέθοδο της πλήρους ενοποίησης.

4. Οι ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις της Εταιρίας και των εταιριών που περιλαμβάνονται στην ενοποίηση παρατίθενται
στη σημείωση 27 των οικονομικών καταστάσεων της χρήσεως.

5. Σχετικά με τις πάσης φύσεως επίδικες ή υπό διαιτησία διαφορές και αποφάσεις δικαστικών ή διοικητικών που έχουν 
ή ενδέχεται να έχουν σημαντική επίπτωση στην οικονομική κατάσταση ή λειτουργία του Ομίλου και της Εταιρίας αναφέ-
ρονται τα εξής:
Eπί της ακίνητης περιουσίας του Ομίλου και της Εταιρίας εκκρεμούν χαρακτηρισμοί γης ως δάση, αιγιαλοί και αρχαιολο-
γικοί χώροι καθώς και διάφορες διεκδικήσεις από το Ελληνικό Δημόσιο και διάφορα τρίτα μέρη. Ο μέγιστος κίνδυνος 
από τις παραπάνω διεκδικήσεις εκτιμάται σε 1.747 χιλιάδες Ευρώ και 1.724 χιλιάδες Ευρώ για τον Όμιλο και την Εταιρία
αντίστοιχα. Για αυτές τις διεκδικήσεις δεν έχει σχηματισθεί πρόβλεψη στις παρούσες οικονομικές καταστάσεις, καθώς
σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της Νομικής Υπηρεσίας της Εταιρίας δε θεωρείται πιθανό ότι αυτός ο κίνδυνος τελικώς θα 
επισυμβεί.
Κατά του Ομίλου υφίστανται σε εκκρεμότητα αγωγές συνολικού ύψους στις 31 Δεκεμβρίου 2013, 127.687 χιλιάδων Ευ-
ρώ, εκ των οποίων οι 117.251 χιλιάδες Ευρώ αφορούν αγωγές σε εκκρεμότητα κατά της Εταιρίας, οι οποίες αντιμετωπί-
ζονται δικαστικά και το αποτέλεσμα τους είναι αβέβαιο. Ο μέγιστος κίνδυνος από την τελεσιδικία αυτών των υποθέσεων
εκτιμάται σε 42.815 χιλιάδες Ευρώ, εκ των οποίων οι 38.299 χιλιάδες Ευρώ αφορούν το μέγιστο κίνδυνο από την τελεσι-
δικία των υποθέσεων της Εταιρίας. Για αυτές τις εκκρεμοδικίες δεν έχει σχηματισθεί πρόβλεψη στις παρούσες οικονομικές
καταστάσεις καθώς σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της Νομικής Υπηρεσίας της Εταιρίας δε θεωρείται πιθανό ότι αυτός ο
κίνδυνος τελικώς θα επισυμβεί.
Επίσης, κατά του Ομίλου υφίστανται σε εκκρεμότητα αγωγές συνολικού ύψους στις 31 Δεκεμβρίου 2013, 3.208 χιλιάδων
Ευρώ, εκ των οποίων οι  3.188 χιλιάδες Ευρώ αφορούν αγωγές σε εκκρεμότητα κατά της Εταιρίας, οι οποίες αντιμετωπί-
ζονται δικαστικά και το αποτέλεσμα τους θα είναι μάλλον αρνητικό. Ο μέγιστος κίνδυνος από την τελεσιδικία αυτών των
υποθέσεων εκτιμάται σε περίπου 1.529 χιλιάδες Ευρώ εκ των οποίων οι 1.513 χιλιάδες Ευρώ αφορούν το μέγιστο κίνδυνο
από την τελεσιδικία των υποθέσεων της Εταιρίας.
Για τους κινδύνους αυτούς έχουν σχηματιστεί προβλέψεις για «Επίδικες ή υπό διαιτησία διαφορές». Τα ποσά των συσ-
σωρευμένων προβλέψεων που έχουν διενεργηθεί από τον Όμιλο και την Εταιρία παρουσιάζονται στον κατωτέρω πίνακα:

Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

Επίδικες ή υπό διαιτησία διαφορές 1.529 1.513
Προβλέψεις αποζημίωσης προσωπικού 32.588 30.772
Λοιπές Προβλέψεις 27.470 46.586
Σύνολο προβλέψεων 61.587 78.871

ΠΡΟΣΘΕΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ

Παιανία, 27 Μαρτίου 2014

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ. Ο ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ O ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ
ΜΑΝΩΛΗΣ ΧΡ. ΚΥΠΡΙΑΝΙΔΗΣ PIERRE DELEPLANQUE GREGORY LOVICHI ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΤΟΥΡΝΗΣ

Α.Δ.Τ. AZ 007012 ΑΡ. ΔΙΑΒ. Νο. 07CV39073 ΑΡ. ΔΙΑΒ. Νο. 10AT92468 ΑΡ. ΑΔ. ΟΕΕ 0078930
Α’ ΤΑΞΗΣ

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΤΗΣ ΧΡΗΣΗΣ ΑΠΟ 1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2013 ΕΩΣ 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013
(δημοσιευόμενα βάσει του Κ.Ν. 2190/20, άρθρο 135 για επιχειρήσεις που συντάσσουν ετήσιες οικονομικές καταστάσεις, ενοποιημένες και μη κατά ΔΛΠ)

Τα παρακάτω στοιχεία και πληροφορίες, που προκύπτουν απο τις οικονομικές καταστάσεις, στοχεύουν σε μία γενική ενημέρωση για την οικονομική κατάσταση και τα αποτελέσματα του Ομίλου και
της Εταιρίας Α.Γ.Ε.Τ. ΗΡΑΚΛΗΣ. Συνιστούμε επομένως στον αναγνώστη, πριν προβεί σε οποιουδήποτε είδους επενδυτική επιλογή ή άλλη συναλλαγή με τον Όμιλο και την Εταιρία, να ανατρέξει στη
διεύθυνση διαδικτύου της Εταιρίας, όπου αναρτώνται οι οικονομικές καταστάσεις καθώς και η έκθεση ελέγχου των ορκωτών ελεγκτών λογιστών, όποτε αυτή απαιτείται.

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ
ΠΛΗΡΗΣ ΕΠΩΝΥΜΙΑ : ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΩΝ Α.Γ.Ε.Τ. ΗΡΑΚΛΗΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΔΡΑΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ : 19,3 ΧΛΜ. ΛΕΩΦ. ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ - 19002 ΠΑΙΑΝΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ
Αρ. Γ.Ε.Μ.Η. : 224201000
ΑΡΜΟΔΙΑ ΝΟΜΑΡΧΙΑ : ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ - ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΝΩΝΥΜΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ & ΠΙΣΤΕΩΣ
ΣΥΝΘΕΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ : 1. Μανώλης Χρ.Κυπριανίδης - Πρόεδρος, 2. Jean Claude Block - Αντιπρόεδρος, 3. Pierre Deleplanque - Διευθύνων Σύμβουλος, 4. Jean-Charles Blatz- Μέλος  

5. Ανδρέας Γ. Ανδρεόπουλος - Μέλος, 6. Πάνος Κυριακόπουλος - Μέλος  
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΕΓΚΡΙΣΗΣ ΤΩΝ ΕΤΗΣΙΩΝ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟ Δ.Σ. : 27 Μαρτίου 2014
ΝΟΜΙΜΟΙ ΕΛΕΓΚΤΕΣ : ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΟΥΤΣΟΣ - ΚΟΥΤΣΟΠΟΥΛΟΣ (Α.Μ.ΣΟΕΛ.: 26751) - ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ Δ. ΦΩΤΕΙΝΗ (Α.Μ.ΣΟΕΛ.: 24031)
ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ : DELOITTE - ΧΑΤΖΗΠΑΥΛΟΥ, ΣΟΦΙΑΝΟΣ & ΚΑΜΠΑΝΗΣ Α.Ε.- A.M. ΣΟΕΛ: E 120
ΤΥΠΟΣ ΕΚΘΕΣΗΣ ΕΛΕΓΧΟΥ ΕΛΕΓΚΤΩΝ : ΜΕ ΣΥΜΦΩΝΗ ΓΝΩΜΗ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟΥ ΕΤΑΙΡΙΑΣ : www.lafarge.gr

ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΓΕΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΤΣΙΜΕΝΤΩΝ ΗΡΑΚΛΗΣ

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΣΗΣ

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ
Ποσά εκφρασμένα σε χιλ. Ευρώ 31/12/2013 31/12/2012 31/12/2013 31/12/2012

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ
Ιδιοχρησιμοποιούμενα ενσώματα πάγια στοιχεία 327.336 430.038 296.790 396.881
Άυλα περιουσιακά στοιχεία 31.747 32.013 349 500
Λοιπά μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία 52.510 20.584 124.042 66.558
Αποθέματα 48.810 57.462 45.335 52.011
Πελάτες και λοιπές βραχυπρόθεσμες απαιτήσεις 59.908 59.035 50.449 74.859
Λοιπά κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία 1.233 2.736 519 1.806
Διαθέσιμα και ταμειακά ισοδύναμα   27.792   61.598   22.786   58.130
ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 549.336 663.466 540.270 650.745

ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ
Μετοχικό κεφάλαιο 120.841 120.841 120.841 120.841
Λοιπά στοιχεία Ιδίων Κεφαλαίων 192.677 325.979 247.247 363.055
Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων ιδιοκτητών μητρικής (α) 313.518 446.820 368.088 483.896
Δικαιώματα Μειοψηφίας (β)      (142)      (131)            0            0
Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων (γ) = (α) + (β) 313.376 446.689 368.088 483.896
Προβλέψεις/ Λοιπές μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις 46.473 56.052 64.165 72.635
Βραχυπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις 75.677 57.155 9.000 0
Λοιπές βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 113.810 103.570   99.017   94.214
Σύνολο υποχρεώσεων (δ) 235.960 216.777 172.182 166.849

ΣΥΝΟΛΟ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΚΑΙ 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ  (γ) + (δ) 549.336 663.466 540.270 650.745 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ
Ποσά εκφρασμένα σε χιλ. Ευρώ 31/12/2013 31/12/2012 31/12/2013 31/12/2012

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων έναρξης χρήσεως 
(1/1/2013 και 1/1/2012 αντίστοιχα) 446.689 591.182 483.896 628.053

Αύξηση / (μείωση) μετοχικού κεφαλαίου 0 (69.661) 0 (69.661)
Συγκεντρωτικά συνολικά εισοδήματα 
μετά από φόρους (133.313) (74.832) (115.808) (74.496)

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων λήξης χρήσεως 
(31/12/2013 και 31/12/2012 αντίστοιχα) 313.376 446.689 368.088 483.896

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ
Συνεχιζόμενες δραστηριότητες Συνεχιζόμενες δραστηριότητες

Ποσά εκφρασμένα σε χιλ. Ευρώ 1/1-31/12/2013 1/1-31/12/2012 1/1-31/12/2013 1/1-31/12/2012

Κύκλος εργασιών 235.194 228.161 210.618 201.774
Μικτά κέρδη / (ζημίες) (14.693) (6.172) (12.878) (7.472)
Κέρδη/ (ζημίες) προ φόρων, χρηματοδοτικών 
και επενδυτικών αποτελεσμάτων (162.733) (87.139) (148.656) (89.350)
Κέρδη/ (ζημίες) χρήσεως προ φόρων (166.418) (89.722) (148.640) (88.711)
Κέρδη / (ζημίες) χρήσεως μετά από φόρους (α) (136.278) (76.602) (118.620) (76.378)
Κατανέμονται σε: 
Ιδιοκτήτες μητρικής (136.267) (76.375) (118.620) (76.378)
Δικαιώματα Μειοψηφίας (11) (227) 0 0

Λοιπά συνολικά εισοδήματα μετά από φόρους (β) 2.965 1.770 2.812 1.882
Συγκεντρωτικά συνολικά εισοδήματα 
μετά από φόρους (α) + (β) (133.313) (74.832) (115.808) (74.496)
Κατανέμονται σε: 
Ιδιοκτήτες μητρικής (133.302) (74.605) (115.808) (74.496)
Δικαιώματα Μειοψηφίας (11) (227) 0 0

Κέρδη / (ζημίες) χρήσεως μετά 
από φόρους ανά μετοχή (σε €) (1,9172) (1,0776) (1,6688) (1,0745)
Κέρδη / (ζημίες) προ φόρων, χρηματοδοτικών, 
επενδυτικών αποτελεσμάτων και συνολικών 
αποσβέσεων (131.140) (46.784) (120.002) (52.277)

6. O αριθμός του απασχολούμενου προσωπικού του Ομίλου και της Εταιρίας την 31 Δεκεμβρίου 2013 είναι 977 άτομα (31/12/2012: 1.223) και 795 
άτομα (31/12/2012: 978) αντίστοιχα. 

7. Οι συναλλαγές και τα υπόλοιπα του Ομίλου και της Εταιρίας με συνδεδεμένα, κατά την έννοια του Δ.Λ.Π. 24, μέρη έχουν ως ακολούθως:
Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ
Έσοδα 99.915 109.779
Έξοδα 14.383 33.328
Απαιτήσεις 8.494 39.436
Υποχρεώσεις 5.576 15.256
Συναλλαγές και αμοιβές διευθυντικών στελεχών και μελών του Δ.Σ. 4.927 3.531
Απαιτήσεις από διευθυντικά στελέχη και μέλη του Δ.Σ. 0 0
Υποχρεώσεις προς διευθυντικά στελέχη και μέλη του Δ.Σ. 0 0

8. Τα ποσά και η φύση των λοιπών συνολικών εισοδημάτων μετά από φόρους, αναλύονται ως εξής:
Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

31/12/2013 31/12/2012 31/12/2013 31/12/2012
Aναλογιστικά κέρδη / (ζημίες) των προβλέψεων για αποζημιώσεις προσωπικού 
και η σχετική επίδραση της αλλαγής του φορολογικού συντελεστή 2.931 1.784 2.778 1.882
Κέρδη / (ζημίες) παράγωγων χρηματοοικονομικών μέσων καταχωρημένων 
απευθείας στην καθαρή θέση μετά από αναβαλλόμενο φόρο 34 0 34 0
Λοιπές κινήσεις καθαρής θέσης        0    (14)         0        0
Λοιπά συνολικά εισοδήματα μετά από φόρους 2.965 1.770 2.812 1.882

9. Δεν κατέχονται μετοχές της μητρικής εταιρίας (ίδιες μετοχές) από τις εταιρίες που περιλαμβάνονται στην ενοποίηση του Ομίλου.

10. Γεγονότα μετά την ημερομηνία αναφοράς των οικονομικών καταστάσεων: Σύμφωνα με τα όσα γνωρίζει η Διοίκηση της Εταιρίας, δεν υπάρχουν 
γεγονότα μετά την 31 Δεκεμβρίου 2013 που ενδέχεται να επηρεάσουν σημαντικά τη χρηματοοικονομική διάρθρωση του Ομίλου και της Εταιρίας.

11. Η επωνυμία, η έδρα, η μέθοδος ενοποίησης και το ποσοστό άμεσης και έμμεσης συμμετοχής της μητρικής στα κεφάλαια των εταιριών που 
περιλαμβάνονται στην ενοποίηση αναφέρονται στη σημείωση 16 των οικονομικών καταστάσεων της χρήσεως.

12. Μεταβολές στη σύνθεση του Ομίλου:
Σε σχέση με την προηγούμενη χρήση (1 Ιανουαρίου  - 31 Δεκεμβρίου 2012), δεν υπάρχουν μεταβολές στη σύνθεση του Ομίλου. 
Η λεπτομερής περιγραφή των εταιριών που περιλαμβάνονται στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις βρίσκεται στη σημείωση 16 των οικονο-
μικών καταστάσεων της χρήσεως.

13. Δεν περιλαμβάνονται στην ενοποίηση του Ομίλου οι εταιρίες ΕΚΕΠΥ Α.Ε., ΣΤΕΓΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ και ΕΒΙΚΕΝ, λόγω επουσιώδους
σημασίας, όπως αναφέρεται στη σημείωση 17 των οικονομικών καταστάσεων της χρήσεως.

14. Μεταβολή της μεθόδου ενσωμάτωσης κάποιας εταιρίας σε σχέση με την προηγούμενη χρήση (1 Ιανουαρίου  - 31 Δεκεμβρίου 2012):
Την 22 Οκτωβρίου 2013 η Εταιρία απέκτησε το υπόλοιπο 50% της εταιρίας Ε.Δ.Α.Κ.Ε. Α.Ε., η οποία ενοποιείται πλέον με τη μέθοδο της πλήρους 
ενοποίησης, έναντι της αναλογικής, όπως αναφέρεται στη σημείωση 16 των οικονομικών καταστάσεων της χρήσεως.

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ 

Έμμεση μέθοδος ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ
Ποσά εκφρασμένα σε χιλ. Ευρώ 1/1-31/12/2013 1/1-31/12/2012 1/1-31/12/2013 1/1-31/12/2012

Λειτουργικές δραστηριότητες
Κέρδη / (ζημίες) χρήσεως προ φόρων (166.418) (89.722) (148.640) (88.711)
Πλέον / μείον προσαρμογές για:
Αποσβέσεις 31.593 40.355 28.654 37.073
Απομειώσεις ενσώματων και άυλων πάγιων περιουσιακών στοιχείων 78.435 469 77.791 230
Προβλέψεις 8.516 20.620 13.351 36.161
Συναλλαγματικές διαφορές 51 (237) 27 (217)
(Κέρδος) / ζημία από αποτίμηση παραγώγων 42 20 42 20
Αποτελέσματα (έσοδα, έξοδα, κέρδη και ζημίες) 
επενδυτικής δραστηριότητας 93 (2.608) (1.184) (3.781)
Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 4.698 3.109 2.080 1.080

Πλέον/ μείον προσαρμογές για μεταβολές 
λογαριασμών κεφαλαίου κίνησης ή που σχετίζονται 
με τις λειτουργικές δραστηριότητες:
Μείωση / (αύξηση) αποθεμάτων 1.002 (1.357) (960) (2.356)
Μείωση / (αύξηση) απαιτήσεων 263 15.859 (2.539) 7.639
(Μείωση) / αύξηση υποχρεώσεων (πλην δανειακών) 790 7.069 (4.292) 11.524
Μείον:
Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα καταβλημένα (2.799) (2.413) (668) (589)
Καταβλημένοι φόροι (1.047) (630) (1.057) (274)
Σύνολο εισροών / (εκροών) από λειτουργικές δραστηριότητες (α) (44.781) (9.466) (37.395) (2.201)

Επενδυτικές δραστηριότητες
Απόκτηση θυγατρικών, συγγενών, 
κοινοπραξιών και λοιπών επενδύσεων 0 0 (22) 0
Χορηγήσεις ενδοεταιρικών δανείων 0 0 (1.500) (30)
Εισπράξεις από εξοφλήσεις ενδοεταιρικών δανείων 0 0 0 1.675
Αγορά ενσώματων και άυλων παγίων στοιχείων (8.052) (5.942) (6.895) (5.374)
Εισπράξεις από πωλήσεις ενσώματων και άυλων παγίων στοιχείων 719 1.462 492 1.069
Εισπράξεις (πληρωμές) από πώληση (αγορά) 
επενδυτικών τίτλων (μετοχών, αξιογράφων) 0 100 0 0
Τόκοι εισπραχθέντες 116 221 1.184 1.306
Σύνολο εισροών / (εκροών) από επενδυτικές δραστηριότητες (β) (7.217) (4.159) (6.741) (1.354)

Χρηματοδοτικές δραστηριότητες
Εισπράξεις / (πληρωμές) από αύξηση / (μείωση) μετοχικού κεφαλαίου 0 (69.661) 0 (69.661)
Εισπράξεις από εκδοθέντα / αναληφθέντα δάνεια 18.535 3.969 9.000 0
Εξοφλήσεις δανείων (13) (4.849) 0 0
Εξοφλήσεις υποχρεώσεων από χρηματοδοτικές μισθώσεις (201) (151) (79) (25)
Μερίσματα πληρωθέντα (129) (9) (129) (9)
Σύνολο εισροών / (εκροών) από χρηματοδοτικές δραστηριότητες (γ) 18.192 (70.701) 8.792 (69.695)

Καθαρή αύξηση / (μείωση) στα ταμειακά διαθέσιμα και 
ισοδύναμα χρήσεως (α) + (β) + (γ) (33.806) (84.326) (35.344) (73.250)
Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα έναρξης χρήσεως 61.598 145.924 58.130 131.380
Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα λήξης χρήσεως 27.792 61.598 22.786 58.130
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